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ENGLISH (Original instructions)

This machine is not intended for use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capabilities, or a lack of
experience and knowledge.

Children should be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.

SPECIFICATIONS

Model: DVC867L | DVC157L
Standard filter type Powder filter (for dry dust)

Maximum air volume (with BL1850B, ®38 mm x 2.5 m hose) 2.4 m°/min

Vacuum (with BL1850B, ®38 mm x 2.5 m hose) 11 kPa

Recoverable capacity 8L 15L
Dimensions (L x W x H) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Rated voltage D.C.36V

Net weight 7.7-8.4kg 8.0-8.6kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.

. The weight does not include accessories but battery cartridge(s). The lightest and heaviest combination weight
of the appliance and battery cartridge(s) are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
Charger DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

= Dust class L (light). The cleaners are capa-
SymbOIS || ble of picking up dust class L. Follow your

= country's regulations relating to dusts and
The followings show the symbols used for the equip- to occupational health and safety.
ment. Be sure that you understand their meaning before NMH Only for EU countries
use. E Li-ion Do not dispose of electric equipment or
- - battery pack together with household
i Read instruction manual. waste material! In observance of the
[:E] European Directives, on Waste Electric
and Electronic Equipment and Batteries
A Take particular care and attention. and Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation
R R in accordance with national laws, electric
E% e:/r\gaorzlsngllj'srthe cleaner may contain haz- equipment and batteries and battery
----- pack(s) that have reached the end of
their life must be collected separately and
y Never stand on the cleaner. returned to an environmentally compatible
a recycling facility.
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Intended use

The tool is intended for collecting dry dust. The tool

is suitable for commercial use, for example in hotels,
schools, hospitals, factories, shops, offices and rental
businesses.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN60335-2-69:

Model DVC867L

Sound pressure level (L,s) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 2.5 dB(A)

Model DVC157L

Sound pressure level (L,a) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 2.5 dB(A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

NOTE: The declared noise emission value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) may
also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

AWARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN60335-2-69:

Vibration emission (anu) : 2.5 m/s® or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

AAWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

Cordless vacuum cleaner safety

warnings

A WARNING: IMPORTANT! READ CAREFULLY
all safety warnings and all instructions BEFORE
USE. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

1. Before use, make sure that this cleaner must
be used by people who have been adequately
instructed on the use of this cleaner.

2. Do not use the cleaner without the filter.
Replace a damaged filter immediately.

3. AVOID UNINTENTIONAL STARTING. Be sure
switch is OFF when installing battery (ies).

4. Do not attempt to pick up flammable materials,
fire works, lighted cigarettes, hot ashes, hot
metal chips, sharp materials such as razors,
needles, broken glass or the like.

5.  NEVER USE THE CLEANER IN THE VICINITY
OF GASOLINE, GAS, PAINT, ADHESIVES OR
OTHER HIGHLY EXPLOSIVE SUBSTANCES.
The switch emits sparks when turned ON and
OFF. And so does the motor commutator during
operation. A dangerous explosion may result.

6. Never vacuum up toxic, carcinogenic, com-
bustible or other hazardous materials such
as asbestos, arsenic, barium, beryllium,
lead, pesticides, or other health endangering
materials.

7. Never use the cleaner outdoors in the rain.

Do not use close to heat sources (stoves, etc.).

9. Do not block suction inlet/outlet/cooling
vents. These vents permit cooling of the
motor. Blockage should be carefully avoided
otherwise the motor will burn out from lack of
ventilation.

10. Keep proper footing and balance at all times.

11. Do not fold, tug or step on the hose.

12. Stop the cleaner immediately if you notice
poor performance or anything abnormal
during operation.

13. REMOVE THE BATTERY(IES). When not in
use, before servicing, and when changing
accessories.

14. Clean and service the cleaner immediately
after each use to keep it in tiptop operating
condition.

15. MAINTAIN THE CLEANER WITH CARE. Keep
the cleaner clean for better and safer per-
formance. Follow instructions for changing
accessories. Keep handles dry, clean, and free
from oil and grease.

©
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
25.

26.

27.
28.
29.

30.

31.

32.

CHECK DAMAGED PARTS. Before further use of
the cleaner, a guard or other part that is damaged
should be carefully checked to determine that it will
operate properly and perform its intended function.
Check for alignment of moving parts, binding of
moving parts, breakage of parts, mounting, and
any other conditions that may affect its operation.
A guard or other part that is damaged should be
properly repaired or replaced by an authorized ser-
vice center unless otherwise indicated elsewhere

in this instruction manual. Have defective switches
replaced by authorized service center. Do not use
the cleaner if switch does not turn it on and off.
REPLACEMENT PARTS. When servicing, use
only identical replacement parts.

STORE IDLE CLEANER. When not in use, the
cleaner should be stored indoors.

Be kind to your cleaner. Rough handling can cause
breakage of even the most sturdily built cleaner.
Do not attempt to clean the exterior or interior
with benzine, thinner or cleaning chemicals.
Cracks and discoloration may be caused.

Do not use cleaner in an enclosed space where
flammable, explosive or toxic vapors are given
off by oil-based paint, paint-thinner, gasoline,
some mothproofing substances, etc., or in
areas where flammable dust is present.

Do not operate the cleaner or any tool while
under the influence of drugs or alcohol.

As a basic rule of safety, use safety goggles or
safety glasses with side shields.

Use a dust mask in dusty work conditions.
This machine is not intended for use by per-
sons including children with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of expe-
rience and knowledge.

Young children should be supervised to
ensure that they do not play with the cleaner.
Never handle battery(ies) and cleaner with wet hands.
Use extreme caution when cleaning on stairs.
Do not use the cleaner as a stool or work
bench. The machine may fall down and may
result in personal injury.

Before use, operators shall be provided with
information, instruction and training for the use
of the machine and the substances for which

it is to be used, including the safe method of
removal and disposal of the material collected.
The machine should be technically inspected by
the manufacturer, or an instructed person, at least
annually, consisting of, for example, inspection of
filters for damage, air tightness of the machine and
proper function of the control mechanism.

When carrying out service or repair opera-
tions, all contaminated items which cannot be
satisfactorily cleaned are to be disposed of;
such items shall be disposed of in impervious
bags in accordance with any current regula-
tion for the disposal of such waste.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

2. Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

3.  When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

4. Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acci-
dentally occurs, flush with water. If liquid contacts
eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

5. Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

6. Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.

7. Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1.  Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).
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7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and

charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tempera-
ture at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let a hot
battery cartridge cool down before charging it.

4.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

Important safety instructions for

wireless unit

1. Do not disassemble or tamper with the wire-
less unit.

2. Keep the wireless unit away from young chil-
dren. If accidentally swallowed, seek medical
attention immediately.

3.  Use the wireless unit only with Makita tools.

4. Do not expose the wireless unit to rain or wet
conditions.

5. Do not use the wireless unit in places where
the temperature exceeds 50°C (122°F).

18.
19.
20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Do not operate the wireless unit in places
where medical instruments, such as heart
pace makers are nearby.

Do not operate the wireless unit in places where
automated devices are nearby. If operated, auto-
mated devices may develop malfunction or error.
Do not operate the wireless unit in places
under high temperature or places where

static electricity or electrical noise could be
generated.

The wireless unit can produce electromagnetic
fields (EMF) but they are not harmful to the
user.

The wireless unit is an accurate instrument. Be
careful not to drop or strike the wireless unit.
Avoid touching the terminal of the wireless
unit with bare hands or metallic materials.
Always remove the battery on the product
when installing the wireless unit into it.

When opening the lid of the slot, avoid the
place where dust and water may come into the
slot. Always keep the inlet of the slot clean.
Always insert the wireless unit in the correct
direction.

Do not press the wireless activation button

on the wireless unit too hard and/or press the
button with an object with a sharp edge.
Always close the lid of the slot when
operating.

Do not remove the wireless unit from the slot
while the power is being supplied to the tool.
Doing so may cause a malfunction of the wireless
unit.

Do not remove the sticker on the wireless unit.
Do not put any sticker on the wireless unit.

Do not leave the wireless unit in a place where
static electricity or electrical noise could be
generated.

Do not leave the wireless unit in a place sub-
ject to high heat, such as a car sitting in the
sun.

Do not leave the wireless unit in a dusty or
powdery place or in a place corrosive gas
could be generated.

Sudden change of the temperature may bedew
the wireless unit. Do not use the wireless unit
until the dew is completely dried.

When cleaning the wireless unit, gently wipe
with a dry soft cloth. Do not use benzine, thin-
ner, conductive grease or the like.

When storing the wireless unit, keep it in the
supplied case or a static-free container.

Do not insert any devices other than Makita
wireless unit into the slot on the tool.

Do not use the tool with the lid of the slot dam-
aged. Water, dust, and dirt come into the slot may
cause malfunction.

Do not pull and/or twist the lid of the slot more
than necessary. Restore the lid if it comes off
from the tool.

Replace the lid of the slot if it is lost or
damaged.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.
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PARTS DESCRIPTION

» Fig.1: 1. Tank cover 2. Powder filter (HEPA)
3. Damper 4. Prefilter 5. Tank

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery
cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A\ CAUTION: Hold the cleaner and the battery
cartridge firmly when installing or removing bat-
tery cartridge. Failure to hold the cleaner and the
battery cartridge firmly may cause them to slip off
your hands and result in damage to the cleaner and
battery cartridge and a personal injury.

A\CAUTION: Be careful not to pinch your fin-
gers when opening or closing the battery cover.
Failure to do so may cause personal injury.

To install the battery cartridge, release the lock first, and
then open the battery cover. After that, insert the battery
cartridge.

» Fig.2: 1. Lock 2. Battery cover

Align the tongue on the battery cartridge with the groove
in the housing and slip it into place. Insert it all the way
until it locks in place with a little click. Then lock the
battery cover.

» Fig.3: 1. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button in front of the cartridge.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the cleaner, causing
injury to you or someone around you.

A\.CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

NOTE: The cleaner does not work with only one

battery cartridge.

Indicating the remaining battery
capacity

Only for battery cartridges with the indicator
» Fig.4: 1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

Indicator lamps Remaining
I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Charge the
battery.

The battery
may have
tl malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

Indicating the remaining battery
capacity

» Fig.5: 1. Battery indicator 2. Check button
» Fig.6

Press the check button to indicate the remaining battery
capacities. The battery indicators correspond to each
battery.

Battery indicator status Remaining
battery
l |:| !l capacity

On Off Blinking

50% to 100%

20% to 50%

0% to 20%

] Charge the
battery
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NOTE: During the cleaner turned on with the stand-by
switch set to "AUTQO", the battery indicator does not
work.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indication. In this situation, turn the
tool off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

71 Blinking

Hon |
1

Wy,

When the tool is overheated, the tool stops automati-
cally, and the battery indicator blinks about 60 seconds.
In this situation, let the tool cool down before turning the
tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically. If the product does not operate even
when the switches are operated, remove the batteries
from the tool and charge the batteries.

» Fig.7: 1. Stand-by switch 2. Power button 3. Suction
force adjusting knob

To start the cleaner:

1. Set the stand-by switch to the "I" side. The cleaner
gets into stand-by state.

2.  Press the power button.

To make the cleaner get into stand-by mode, press the

power button again.

To turn off the cleaner, set the stand-by switch to the "O" side.

The suction power can be adjusted according to your

work need.

Suction power can be increased by turning the suc-

tion force adjusting knob from the <> symbol to

the © symbol.

NOTICE: Always set the stand-by switch to the "O"
side when not using the cleaner for long time. The
cleaner consumes power during stand-by state.

Locking or unlocking the caster

» Fig.8: 1. Caster 2. Stopper lever 3. FREE position
4. LOCK position

Locking the caster is convenient when storing the
cleaner, stopping the work on the way and keeping the
cleaner still.

-

3

To operate the stopper, move it by hand.

To lock the caster with a stopper, lower the stopper
lever and the caster no longer will rotate. To release the
caster from the locked position, raise the stopper lever.

NOTE: When moving the cleaner, make sure that
the caster is unlocked. Moving the cleaner with the
caster in the locked position may cause damage to
the caster.

Carriage handle

When carrying the cleaner, carry it by holding the han-
dle on the head. The handle is retractable at the head
when not in use.

» Fig.9

ASSEMBLY

A cCAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A CAUTION: Always wear dust mask during
assembly or maintenance.

Installing the powder filter (HEPA)

and prefilter (for dry dust)

A CAUTION: Never pick up water or other lig-
uids or wet dusts when using the powder filter.
Picking up such things may cause the powder filter
breakage.

To use powder filter:

1. Place the prefilter in the tank while aligning the
mounting position markings.

2. Mount the damper on the powder filter and then
place them in the prefilter while aligning the mounting
position markings.
3. Mount the tank cover and lock it.
» Fig.10: 1. Tank cover 2. Powder filter (HEPA)
3. Damper 4. Prefilter 5. Tank 6. Mounting
position marking

NOTICE: Before using the powder filter, make
sure that prefilter and damper are used together. It
is not allowed to install powder filter alone.

Installing the paper pack

Optional accessory

AWARNING: When using the paper pack, also
use the prefilter together that is preinstalled on
the tool. Failure to use the prefilter together may
cause unusual noise and heat, resulting in a fire.

A CAUTION: Before using the paper pack, make
sure that powder filter, damper and prefilter are
always used together.

ENGLISH



1.  Extend the paper pack.

2. Align the paper pack opening with the dust suction
opening of the cleaner.

3. Insert the cardboard part of the paper pack onto
the holder so that it is positioned at the end beyond the
detent protrusion.

» Fig.11: 1. Paper pack 2. Holder

Installing the polyethylene bag

Cleaner can also be used without polyethylene bag.
However, using polyethylene bag is easier to empty the
tank without letting your hands dirty.

Spread the polyethylene bag in the tank. Insert it
between the holder plate and the tank, and pull it to the
hose inlet.

» Fig.12: 1. Holder plate 2. Polyethylene bag
Spread the bag around the top of the tank so that the

prefilter edge can catch and hold the bag securely.
» Fig.13: 1. Prefilter

NOTE: A polyethylene bag available on the
market can be used. 0.04 mm or thicker one is
recommended.

NOTE: Too much dust will tear the bag easily, so
do not collect the dust more than the half of the bag
capacity.

Emptying the polyethylene bag

AWARNING: Always make sure that the
cleaner is switched off and the battery cartridge is
removed before emptying the polyethylene bag.
Failure to do so may cause an electric shock and
serious personal injury.

A\ CAUTION: Do not apply a great impact on the
tank. Applying a great impact may cause deformation
and damage to the parts.

A CAUTION: Empty the tank at least once a day
although this depends on picked-up dust volume
in the tank. Or, the suction force will weaken and the
motor may be broken.

A CAUTION: Do not grab the hook when empty-
ing the tank. Grabbing the hook may cause the hook
to break.

Unhook and lift up the tank cover.

Shake off the dust from the prefilter and then take the
polyethylene bag out of the tank.

» Fig.14

NOTE: Take the polyethylene bag carefully out of the
tank so that the polyethylene bag cannot be caught
and torn by the protrusion inside the tank when emp-
tying it.

NOTE: Empty the polyethylene bag before it
becomes full. Too much dust in the tank may cause
the polyethylene bag to be torn.

Installing the tool box

1. Release the lock of the battery cover, and open
the battery cover.

2.  Set the rails on the tool box along the grooves on
the housing.

3. Close the battery cover and apply the lock.
» Fig.15

The tool box is convenient for carrying batteries, pipe,
or cuffs.
» Fig.16

Connecting the hose

NOTICE: Never force the hose for bending or
stamp it. Never move the cleaner by a hose.
Forcing, stamping and pulling the hose may cause a
breakage or deformation of the hose.

NOTICE: When picking up large wastes such as
planer carvings, concrete dusts or similar other
than small wastes, use the 38 mm inner diameter
hose (optional accessory). Using the 28 mm inner
diameter hose (optional accessory) may cause a
hose stuffing and damage.

Insert the hose onto the mounting port of the tank and
turn it clockwise until it locks.
» Fig.17

Connecting the attachment with

lock function

Optional accessory

Insert the attachment into the suction inlet until it clicks.

To remove, pull the attachment while pushing the

release button.

» Fig.18: 1. Suction inlet with lock function 2. Release
button 3. Attachment with lock function

NOTE: The attachment with lock function is available
when using the suction inlet with lock function.

» Fig.19: 1. Attachment with lock function 2. Suction
inlet with lock function 3. Suction inlet with-
out lock function

Adjusting the length of the slide-
type extension wand

Optional accessory

With pressing the slide button, adjust the wand length.
The length is locked when releasing the slide button.
» Fig.20: 1. Slide button
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WIRELESS ACTIVATION
FUNCTION

What you can do with the wireless
activation function

The wireless activation function enables clean and comfortable oper-
ation. By connecting a supported tool to the cleaner, you can run the
cleaner automatically along with the switch operation of the tool.

» Fig.21

NOTICE: Be sure to refer to the instruction manual of the
tool when using the cleaner with wireless activation function.

NOTICE: Do not disassemble or tamper with the
wireless unit.

NOTICE: To prevent dust coming into the slot
of the wireless unit, always close the lid securely
during operation and storage.

NOTICE: Do not remove the wireless unit while
the power is being supplied. Doing so may cause a
malfunction of the wireless unit.

NOTICE: Do not press the wireless activation button too
hard and/or press the button with an object with a sharp edge.

NOTE: Wireless activation needs Makita tools
equipped with the wireless unit.

NOTE: Prior to the initial use of the wireless activation
function with each tool, the tool registration is required.
Once the registration is finished with the tool, the
re-registration is not required unless it is cancelled.

NOTE: Before registration, be sure that the wireless
unit is properly inserted.

NOTE: One wireless unit can register up to 10 links
with other wireless units. If more than 10 other wire-
less units are registered to one wireless unit, the one
registered earliest will be cancelled automatically.

NOTE: The position of the wireless activation button
varies depending on the tool.

NOTE: The cleaner also starts by pressing the power
button when the stand-by switch is set to "AUTO".
However the power button will not actuate when the
wireless activation function is used.

Installing the wireless unit

A CAUTION: Place the cleaner on a flat and
stable surface when installing the wireless unit.

NOTICE: Clean the dust and dirt on the cleaner
before installing the wireless unit. Dust or dirt may cause
malfunction if it comes into the slot of the wireless unit.

NOTICE: To prevent the malfunction caused by
static, touch a static discharging material, such as
a metallic part, before picking up the wireless unit.

NOTICE: When installing the wireless unit, always
be sure that the wireless unit is inserted in the cor-
rect direction and the lid is completely closed.

1. Open the lid on the cleaner as shown in the figure.
» Fig.22: 1.Lid

2. Insert the wireless unit to the slot and then close
the lid.

When inserting the wireless unit, align the projections
with the recessed portions on the slot.
» Fig.23: 1. Wireless unit 2. Projection 3. Lid

4. Recessed portion

When removing the wireless unit, open the lid slowly.
The hooks on the back of the lid will lift the wireless unit
as you pull up the lid.

» Fig.24: 1. Wireless unit 2. Hook 3. Lid

After removing the wireless unit, keep it in the supplied
case or a static-free container.

NOTICE: Always use the hooks on the back of
the lid when removing the wireless unit. If the
hooks do not catch the wireless unit, close the lid
completely and open it slowly again.

Tool registration for the cleaner

NOTE: A Makita tool supporting the wireless activa-
tion function is required for the tool registration.

NOTE: Finish installing the wireless unit to the tool
before starting the tool registration.

NOTE: During the tool registration, do not pull the
switch trigger on the tool or turn on the power switch
on the cleaner.

NOTE: Refer to the instruction manual of the tool, too.

If you wish to activate the cleaner along with the
switch operation of the tool, finish the tool registration
beforehand.

1. Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.25: 1. Stand-by switch

4.  Press the wireless activation button on the cleaner

for 3 seconds until the wireless activation lamp blinks in

green. And then press the wireless activation button on

the tool in the same way.

» Fig.26: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the cleaner and the tool are linked successfully, the
wireless activation lamps will light up in green for 2
seconds and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking

in green after 20 seconds elapsed. Press the wireless
activation button on the tool while the wireless acti-
vation lamp on the cleaner is blinking. If the wireless
activation lamp does not blink in green, push the wire-
less activation button briefly and hold it down again.

NOTE: When performing two or more tool registration
for the cleaner, finish the tool registration one by one.
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Starting the wireless activation

function

Cancelling tool registration for the
cleaner

NOTE: Finish the tool registration for the cleaner for
wireless activation.

NOTE: Always place the cleaner so that you can see
the status of the wireless activation lamp.

NOTE: Refer to the instruction manual of the tool, too.

After registering a tool to the cleaner, the cleaner will
automatically runs along with the switch operation of
the tool.

1. Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Connect the hose of the cleaner with the tool.
» Fig.27

4.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.28: 1. Stand-by switch

5.  Push the wireless activation button on the tool

briefly. The wireless activation lamp will blink in blue.

» Fig.29: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

6.  Pull the switch trigger of the tool. Check if the
cleaner runs while the switch trigger on the tool is being
pulled.

A CAUTION: Always check if the wireless acti-
vation function works before starting a work with

the tool.

To stop the wireless activation, push the wireless activa-
tion button on the tool, or set the stand-by switch on the
cleaner to "I" or "O".

NOTE: The wireless activation lamp on the tool will
stop blinking in blue when there is no operation for
2 hours. In this case, set the stand-by switch on the
cleaner to "AUTO" and press the wireless activation
button on the tool again.

NOTE: The cleaner starts/stops with a delay. There is
a time lag when the cleaner detects a switch opera-
tion of the tool.

NOTE: The transmission distance of the wireless unit
may vary depending on the location and surrounding
circumstances.

NOTE: When two or more tools are registered to one
cleaner, the cleaner may start running even if you
don't pull the switch trigger because other user is

using the wireless activation function.

Perform the following procedure when cancelling the
tool registration for the cleaner.

1. Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.30: 1. Stand-by switch

4. Press the wireless activation button on the cleaner

for 6 seconds. The wireless activation lamp blinks in

green and then become red. After that, press the wire-

less activation button on the tool in the same way.

» Fig.31: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the cancellation is performed successfully, the wire-
less activation lamps will light up in red for 2 seconds
and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking in
red after 20 seconds elapsed. Press the wireless acti-
vation button on the tool while the wireless activation
lamp on the cleaner is blinking. If the wireless acti-
vation lamp does not blink in red, push the wireless
activation button briefly and hold it down again.

Erasing all tool registrations

You can erase all tool registrations from the cleaner as

follows.

» Fig.32: 1. Stand-by switch 2. Wireless activation
button 3. Wireless activation lamp

1 Install the wireless unit to the cleaner.
2. Install the batteries to the cleaner.
3 Set the stand-by switch to "AUTO".

4. Hold down the wireless activation button for about
6 seconds until the wireless activation lamp blinks in red
(about twice per one second).

5.  When the wireless activation lamp starts blinking
in red, release your finger from the wireless activation
button. Thereafter, hold down the wireless activation
button again for about 6 seconds.

6.  When the wireless activation lamp starts blinking
fast (about 5 times per one second) in red, release your
finger from the wireless activation button. When the
wireless activation lamp lights up in red and later lights
off, all tool registrations are erased.

NOTE: If the wireless activation lamp does not blink
in red, press the wireless activation button briefly and
try again.
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Description of the wireless activation lamp status

» Fig.33: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

The wireless activation lamp shows the status of the wireless activation function. Refer to the below table for the
meaning of the lamp status.

Status Wireless activation lamp Description
Color ] (4] Duration
On Blinking | (approximate)
Standby Blue (4 Cleaner: con- | Waiting for the tool registration or the wireless activation function
tinuing is available.

Tool: 2 hours The lamp on the cleaner blinks when the stand-by switch is set in
AUTO. The lamp on the tool blinks when the wireless activation
button is pushed. The lamp on the tool will automatically turn off
when no operation is performed for 2 hours.

B When the tool is | The wireless activation of the cleaner is available and the tool is
running. running.
Tool Green !] 20 seconds Ready for the tool registration. Searching the tool to be registered.
registration
. 2 seconds The tool registration has been finished. The wireless activation
lamp will start blinking in blue.
Cancelling/ Red 4 20 seconds Ready for the cancellation of the tool registration. Searching the
erasing (slow: 2 times/sec.) tool to be cancelled.
tool - :
registration ﬂ When the Ready to erase all tool registrations.
fast: 5 ti : wireless acti-
(fast: 5 times/sec.) vation button is
pressed down.
[ 2 seconds The tool registration has been cancelled/erased. The wireless
activation lamp will start blinking in blue.
Others Red . 3 seconds The power is supplied to the wireless unit and the wireless activa-
tion function is starting up.
Off - - The stand-by switch is not set to "AUTO".
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Troubleshooting for wireless activa

function

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The wireless activation lamp does
not light/blink.

The wireless unit is not installed into the
cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the wire-
less unit and clean the slot of the cleaner and/or the tool.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button on the tool
briefly.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the cleaner.

Cannot finish tool registration / can-
celling tool registration successfully.

The wireless unit is not installed into the
cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the wire-
less unit and clean the slot of the cleaner and/or the tool.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the cleaner.

Incorrect operation

Push the wireless activation button briefly and perform
the tool registration/cancellation procedures again.

The tool and cleaner are away from
each other (out of the transmission
range).

Get the tool and the cleaner closer to each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Before finishing the tool registration/cancellation;
- the switch trigger on the tool is pulled or;
- the power button on the cleaner is turned on.

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool registration procedures for the
tool or the cleaner has not finished.

Perform the tool registration procedures for the tool
and the cleaner at the same timing.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio waves.

Keep the tool and the cleaner away from the appli-
ances such as Wi-Fi devices and microwave ovens.

The cleaner does not run along with
the switch operation of the tool.

The wireless unit is not installed into the
cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the wire-
less unit and clean the slot of the cleaner and/or the tool.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button briefly and make
sure that the wireless activation lamp is blinking in blue.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

More than 10 tools are registered to
the cleaner.

Perform the tool registration again.

If more than 10 tools are registered to the cleaner,
the tool registered earliest will be cancelled
automatically.

The cleaner erased all tool
registrations.

Perform the tool registration again.

No power supply

Supply the power to the tool and the cleaner.

The tool and cleaner are away from
each other (out of the transmission
range).

Get the tool and the cleaner closer to each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and the cleaner away from the appli-
ances such as Wi-Fi devices and microwave ovens.
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State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The cleaner runs while the tool's
switch trigger is not pulled.

Other users are using the wireless acti-
vation of the cleaner with their tools.

Turn off the wireless activation button of the other
tools or cancel the tool registration of the other
tools.

Cannot erase all tool registrations in
the cleaner.

Pressing the wireless button on the tool.

Press the wireless button on the cleaner for erasing
all tool registrations.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

The wireless activation button is not

Hold down the wireless activation button for more

held down correctly.

than 6 seconds and then release it when the wire-
less activation lamp blinks in red. Hold down the
wireless activation button for more than 6 seconds
again until the wireless activation button rapidly
blinks in red and then release the button.

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Storage of accessories

The pipes can be placed into the pipe holder when not
using the cleaner for a short time.
» Fig.34

» Fig.35

The hose can be stored around the tool by connecting
each ends.
» Fig.36

Cleaning of powder filter (HEPA) and

prefilter

Clogged powder filter, prefilter and damper cause poor
suction performance. Clean out the filters and damper
from time to time.

To remove dust or particles adhering to the filters, shake
the frame bottom quickly several times.
» Fig.37: 1. Prefilter

Occasionally wash the powder filter in water, rinse and
dry thoroughly in the shade before use. Never wash
filters in a washing machine.

» Fig.38

NOTE: Do not rub or scratch the powder filter, the
prefilter and the damper with hard objects such as a
brush and a paddle.

NOTE: The filters wear out in course of time. It is
recommended to have some spares for them.

=

9

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Hose

. Front cuff (22, 24, 38)

. Straight pipe

. Extension wand

. Corner nozzle

. Round brush

. Powder filter, HEPA (for dry dust)
. Damper

. Prefilter

. Nozzle assembly

. Bent pipe

. Polyethylene bag

. Paper pack

. Holder set

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée par des personnes
(y compris les enfants) aux facultés physiques, sensorielles ou
mentales diminuées ou sans expeérience ni expertise.

Les enfants doivent faire I'objet d’'une surveillance afin d’éviter qu’ils
ne jouent avec I'appareil.

SPECIFICATIONS

Modeéle : DVC867L | DVC157L

Type de filtre standard Filtre a poudre (pour les poussiéres seches)

Volume d’air maximum (avec BL1850B, un tuyau de $38 mm x 2,5 m) 2,4 m*min

Vide (avec BL1850B, un tuyau de ®38 mm x 2,5 m) 11 kPa

Capacité de récupération 8L 15L
Dimensions (L x P x H) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Tension nominale 36V CC

Poids net 7,7-8,4kg 8,0-8,6 kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes suivant les pays.

. Le poids ne comprend pas les accessoires, mais la ou les batteries. Le poids combiné le plus Iéger et le plus
lourd de I'appareil et de la ou des batteries est indiqué dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
Chargeur DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

= Catégorie de poussiére L (Iégere). Un
Sy Y boles | aspirateur est capable de ramasser les
=

poussiéres de catégorie L. Suivez les

Vous trouverez ci-dessous les symboles utilisés pour réglementations de votre pays concernant
I'appareil. Veillez @ comprendre leur signification avant les poussieres et la santé et la sécurité
toute utilisation. au travail.
Ni-MH Uniquement pour les pays européens
Lire le mode d'emploi. E Li-ion Ne jetez pas les appareils électriques ou

les batteries avec vos ordures ménageéres !
Conformément aux directives européennes

Q Veuillez étre prudent et rester attentif. relatives aux déchets d’équipements
électriques et électroniques et aux piles
A Avertissement ! |l se peut que I'aspirateur e_tlaCCL:rgyulateurs IaItnSI au flux dec_hets de
contienne des poussiéres dangereuses. piles et daccumulateurs et leur mise en
----- ceuvre conformément aux lois nationales,
- - . les équipements électriques et les piles et
y Ne vous tenez jamais sur I'aspirateur. batteries en fin de vie doivent faire I'objet

a d’une collecte sélective et étre confiés a
une usine de recyclage respectueuse de
I'environnement.
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L’outil est congu pour la collecte des poussiéres
séches. L'outil est prévu pour un usage commercial,
par exemple, dans les hétels, écoles, hopitaux, usines,
magasins, bureaux et agences de location.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN60335-2-69 :

Modéle DVC867L

Niveau de pression sonore (L;4) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)

Modeéle DVC157L

Niveau de pression sonore (L;x) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80
dB (A).

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN60335-2-69 :

Emission de vibrations gah,M) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE

SECURITE

Consignes de sécurité pour

aspirateur sans fil

A AVERTISSEMENT : IMPORTANT ! LIRE
ATTENTIVEMENT toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions AVANT
UTILISATION. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

1. Avant l'utilisation, veillez a ce que I’aspirateur
soit utilisé par des personnes ayant recu des
instructions adéquates quant a son utilisation.

2. Nutilisez pas I'aspirateur sans le filtre. Remplacez
immédiatement le filtre s’il est endommagé.

3. EVITEZ LES DEMARRAGES INTEMPESTIFS.
Veillez a mettre I’outil hors tension lors de la
mise en place de la ou des batteries.

4. N’essayez pas d’aspirer des matériaux
inflammables, du matériel pyrotechnique, des
cigarettes allumées, des cendres chaudes,
des copeaux de métal chauds, des matériaux
tranchants comme un rasoir, des aiguilles, des
morceaux de verre, etc.

5. N’UTILISEZ JAMAIS L’ASPIRATEUR A
PROXIMITE D’ESSENCE, GAZ, PEINTURE,
ADHESIFS OU AUTRES SUBSTANCES TRES
EXPLOSIVES. L'interrupteur émet des étincelles
ala mise sous et hors tension. Tout comme le
commutateur du moteur pendant le fonctionne-
ment. Une dangereuse explosion peut survenir.

6. N’aspirez jamais des matériaux toxiques, can-
cérigénes, combustibles ou d’autres produits
dangereux comme I’'amiante, I’arsenic, le
baryum, le béryllium, le plomb, les pesticides
ou d’autres matiéres présentant un danger
pour la santé.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

N’utilisez jamais I'aspirateur a I’extérieur sous
la pluie.

N’utilisez pas I'aspirateur prés de sources de
chaleur (cuisiniéres, etc.).

Ne bloquez pas les fentes de I’entrée d’aspi-
ration, de la sortie du souffleur ou d’aération.
Ces fentes permettent le refroidissement du
moteur. Il faut éviter soigneusement de les blo-
quer sous peine de griller le moteur en raison
d’un manque d’aération.

Maintenez constamment une bonne assise et
un bon équilibre.

Ne pliez pas le tuyau, ni ne tirez ou marchez
dessus.

Arrétez immédiatement I’aspirateur si vous
remarquez des performances médiocres

ou toute autre anomalie pendant le
fonctionnement.

RETIREZ LA OU LES BATTERIES. Lorsque
vous n’utilisez pas I'aspirateur, avant de

le réparer et lors du remplacement des
accessoires.

Procédez au nettoyage et a I’entretien de I'as-
pirateur immédiatement aprés chaque utilisa-
tion pour le maintenir dans des conditions de
fonctionnement optimales.

ENTRETENEZ SOIGNEUSEMENT
L’ASPIRATEUR. L’aspirateur doit toujours étre
propre pour améliorer la sécurité et les per-
formances. Suivez les instructions pour rem-
placer les accessoires. Les poignées doivent
toujours étre séches, propres et exemptes
d’huile ou de graisse.

VERIFIEZ LES PIECES ENDOMMAGEES.
Avant toute nouvelle utilisation de I’aspirateur,
vérifiez soigneusement un carter de protec-
tion ou toute autre piéce endommagés pour
déterminer qu’ils fonctionnent bien et rem-
plissent leurs fonctions respectives. Vérifiez
I’alignement des piéces mobiles, le blocage
des piéces mobiles, les piéces cassées, I'ins-
tallation et tout autre état susceptible d’affec-
ter le fonctionnement. Un carter de protection
ou toute autre piéce endommagés doivent
étre réparés ou remplacés correctement par
un centre de service aprés-vente agréé sauf
indication contraire de ce mode d’emploi.
Confiez le remplacement des interrupteurs
défectueux a un centre de service aprés-vente
agréé. N’utilisez pas I'aspirateur s’il ne peut
pas étre mis sous et hors tension au moyen de
I'interrupteur.

PIECES DE RECHANGE. En cas de réparation,
utilisez uniquement des piéces de rechange
identiques.

RANGEZ L’ASPIRATEUR APRES UTILISATION.
Lorsque vous n’utilisez pas I’aspirateur, ran-
gez-le a I'intérieur.

Epargnez votre aspirateur. Une manipulation
brutale peut entrainer la rupture de I’aspirateur
le plus robuste.

Ne nettoyez pas I’extérieur ou I'intérieur avec
du benzéne, du diluant ou d’autres produits
chimiques de nettoyage. Vous risqueriez de le
fissurer ou de le décolorer.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

N'’utilisez pas I'aspirateur dans un endroit fermé
ou des vapeurs inflammables, explosives ou
toxiques sont dégagées par de la peinture a base
d’huile, du diluant pour peinture, de I’essence,
certains produits antimites, etc., ou dans des
endroits exposés a des poussiéres inflammables.
N’utilisez pas cet outil ou tout autre sous I'em-
prise de drogues, de médicaments ou d’alcool.
Par mesure de sécurité, utilisez des lunettes

a coques ou des lunettes de sécurité avec
écrans latéraux.

Utilisez un masque anti-poussiére dans des
conditions de travail poussiéreuses.

Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée
par des personnes (y compris les enfants) aux
facultés physiques, sensorielles ou mentales
diminuées ou sans expérience ni expertise.
Les jeunes enfants doivent étre sous la sur-
veillance d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne
jouent pas avec I'aspirateur.

Ne manipulez jamais la ou les batteries et
I’aspirateur avec les mains mouillées.
Redoublez de précaution lorsque vous net-
toyez des escaliers.

N’utilisez pas I’aspirateur comme marchepied
ou établi. La machine pourrait tomber et pro-
voquer des blessures corporelles.

Avant toute utilisation, les opérateurs doivent
recevoir les informations, les instructions et
la formation nécessaires a I'utilisation de la
machine et sur les substances pour lesquelles
elle est utilisée, notamment la méthode sire
pour retirer et jeter les matiéres collectées.

La machine doit étre inspectée sur le plan
technique par le fabricant ou une personne
formée, au moins une fois par an, et cette
inspection doit comprendre, entre autres,

la vérification des dommages des filtres, de
I’étanchéité a I’air de la machine et du bon
fonctionnement du mécanisme de controle.
Lors des taches d’entretien ou de réparation,
tous les éléments contaminés ne pouvant étre
nettoyés de maniére satisfaisante doivent étre
mis au rebut. Ces éléments doivent étre jetés
dans des sacs étanches conformément aux
réglementations actuelles en matiére de mise
au rebut de ce type de déchets.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a
un type spécifique de batterie peut présenter un risque
d’incendie s'il est utilisé avec un autre type de batterie.
Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’'incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres petits objets métalliques, sus-
ceptibles de créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes d’une batterie
entre elles peut provoquer des brilures ou un
incendie.
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4. Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I'eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.

5. N'utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

6. N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

7. Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1.  Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2.  Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Silélectrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’'eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer
une intensité de courant élevée, une sur-
chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

6. Nerangez pas 'outil et la batterie dans un
endroit ou la température risque d’atteindre ou
de dépasser 50 °C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact

du feu.

8. Evitez de laisser tomber ou de cogner la
batterie.

9. N'utilisez pas la batterie si elle est
endommageée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I’'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I'outil.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
plétement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I’outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.
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Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

Consignes de sécurité importantes

pour le connecteur sans fil

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Ne démontez ni ne modifiez le connecteur
sans fil.

Conservez le connecteur sans fil hors de
portée des jeunes enfants. En cas d’ingestion
accidentelle, consultez immédiatement un
médecin.

Utilisez le connecteur sans fil uniquement
avec des outils Makita.

N’exposez pas le connecteur sans fil a la pluie
ou a ’humidité.

N’utilisez pas le connecteur sans fil dans un
endroit ou la température dépasse 50 °C.

Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils médicaux
comme des simulateurs cardiaques sont
utilisés.

Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils automa-
tiques sont utilisés. Sinon, ces appareils pour-
raient présenter un dysfonctionnement ou une
erreur.

N’utilisez pas le connecteur sans fil dans

un endroit a température élevée ou dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

Le connecteur sans fil peut produire

des champs électromagnétiques (CEM),

mais ceux-ci ne sont pas dangereux pour
I'utilisateur.

Le connecteur sans fil est un instrument de
précision. Evitez de laisser tomber ou de
cogner le connecteur sans fil.

Evitez de toucher la borne du connecteur sans
fil avec les mains nues ou avec des objets
métalliques.

Retirez toujours la batterie du produit avant
d’y installer le connecteur sans fil.

Evitez d’ouvrir le couvercle de la fente dans un
endroit ou de la poussiére ou de ’eau pourrait
pénétrer dans la fente. Maintenez toujours
propre I’entrée de la fente.

Insérez toujours le connecteur sans fil dans le
bon sens.

N’appuyez pas trop fort sur le bouton d’acti-
vation sans fil du connecteur sans fil, ni n’ap-
puyez dessus avec un objet pointu.

Fermez toujours le couvercle de la fente pen-
dant le fonctionnement.

Ne retirez pas le connecteur sans fil de la
fente alors que I'outil est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Ne retirez pas I'autocollant du connecteur
sans fil.

Ne placez pas d’autocollant sur le connecteur
sans fil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit susceptible de générer de I’électricité
statique ou du bruit électrique.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit soumis a une forte chaleur, comme
une voiture en plein soleil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit poussiéreux ou sablonneux ou dans
un endroit susceptible de générer des gaz
corrosifs.

De la condensation peut se former sur le
connecteur sans fil en cas de brusque change-
ment de température. N’utilisez pas le connec-
teur sans fil tant que la condensation n’a pas
complétement séché.

Pour nettoyer le connecteur sans fil,
essuyez-le délicatement avec un chiffon doux
et sec. N'utilisez pas de benzine, diluant,
graisse conductrice ou autre.

Rangez le connecteur sans fil en le conser-
vant dans I’étui fourni ou dans un récipient
anti-statique.

N’insérez pas d’autres dispositifs que le
connecteur sans fil Makita dans la fente sur
I'outil.

N’utilisez pas I'outil si le couvercle de la fente
est endommagé. L'eau, la poussiére ou la saleté
pourraient pénétrer dans la fente provoquant un
dysfonctionnement.

Ne tirez, ni ne tordez plus que nécessaire le
couvercle de la fente. Remettez le couvercle en
place s'il se détache de I'outil.

Remplacez le couvercle de la fente si vous le
perdez ou ’endommagez.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

DESCRIPTION DES

PIECES

» Fig.1: 1. Couvercle du réservoir 2. Filtre a

poudre (HEPA) 3. Amortisseur 4. Préfiltre
5. Réservoir
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DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement I'aspirateur et
la batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'aspira-
teur et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains,
et s’abimer ou vous blesser.

AATTENTION : Veillez a ne pas vous pincer les
doigts lors de I'ouverture ou de la fermeture du
couvercle de batterie. VVous risqueriez autrement de
vous blesser.

Pour mettre la batterie en place, libérez d’abord le
verrou, puis ouvrez le couvercle de batterie. Ceci fait,
insérez la batterie.

» Fig.2: 1. Verrou 2. Couvercle de batterie

Alignez la languette sur la batterie avec la rainure sur le
compartiment et insérez-la. Insérez-la a fond jusqu’a ce
qu’un léger déclic se fasse entendre. Verrouillez ensuite
le couvercle de batterie.

Témoins Charge
I D ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

50%a75%

110

25 % a50 %

] Jig

I |:| |:| |:| 0%a25%
!‘ |:| |:| |:| Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible

t de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d'utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légerement
différente de la capacité réelle.

Indication de la charge restante de

la batterie

» Fig.5: 1. Témoin de la batterie 2. Bouton de
vérification
» Fig.6

Appuyez sur le bouton de vérification pour indiquer la
charge restante de la batterie. Les témoins de batterie

P Fig.3: 1.Batterie correspondent a chaque batterie.
Pour retlrgr la baltterle, faites-la gl|§ser hors de | outll' Statut du témoin de la batterie Charge
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie. l |:| ﬂ restante de la
batterie
AATTENTION : Toujours installer la batterie a Allumé Eteint Clignotant
fond jusqu’a ce que I'indicateur rouge soit invi- — O
sible. Sinon, elle pourrait tomber accidentellement de 50 % & 100 %
I'aspirateur, au risque de vous blesser ou de blesser
quelqu’un se trouvant a proximité.
AATTENTION : N’insérez pas la batterie de 20%a50 %
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.
NOTE : L'aspirateur ne fonctionne pas avec une 0%a20%
seule batterie.
Indication de la charge restante de N Chargez la
la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant lumineux

» Fig.4: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.
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NOTE : Pendant que I'aspirateur est sous tension
avec le bouton de veille placé sur « AUTO », le
témoin de la batterie ne fonctionne pas.
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Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L’outil est équipé d’un systeme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si l'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque I'outil est utilisé d’'une maniére provoquant

un appel de courant anormalement élevé, I'outil s’ar-
réte automatiquement sans indication. Dans ce cas,
éteignez I'outil et arrétez la tache ayant provoqué la
surcharge de I'outil. Puis rallumez I'outil pour reprendre
la tache.

Protection contre la surchauffe

I clignotant

EAllumé |
1

W',

En cas de surchauffe de I'outil, celui-ci s’arréte automa-
tiquement et le témoin de la batterie clignote pendant
60 secondes environ. Dans ce cas, laissez I'outil refroi-
dir avant de rallumer I'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge restante de la batterie devient trés
faible, I'outil s’arréte automatiquement. Si le produit ne
fonctionne pas méme en actionnant les boutons, retirez
les batteries de I'outil et chargez-les.

Fonctionnement de la gachette

» Fig.7: 1. Bouton de veille 2. Bouton d’alimenta-
tion 3. Bouton de réglage de la puissance
d’aspiration

Pour mettre en marche I'aspirateur :

1. Placez le bouton de veille sur la position « | ».

L’aspirateur se met a I'état de veille.

2. Appuyez sur le bouton d’alimentation.

Pour que I'aspirateur entre en mode de veille, appuyez

a nouveau sur le bouton d’alimentation.

Pour éteindre I'aspirateur, placez le bouton de veille sur

la position « O ».

La puissance d’aspiration peut étre réglée en fonction
de vos besoins.

La puissance d’aspiration peut étre augmentée en tour-
nant le bouton de réglage de la puissance d’aspiration
du symbole <> au symbole

REMARQUE : Placez toujours le bouton de veille
sur la position « O » si vous prévoyez de ne pas
utiliser I'aspirateur pendant une période prolongée.
L'aspirateur consomme de I'énergie a I'état de veille.
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Blocage ou déblocage de la roulette

» Fig.8: 1.Roulette 2. Frein de blocage 3. Position
LIBRE 4. Position BLOQUEE

Bloquer la roulette s’avere pratique pour ranger I'as-
pirateur, interrompre la tache en cours et immobiliser
I'aspirateur.

Pour utiliser le frein, bougez-le avec la main.

Pour bloguer la roulette avec le frein, abaissez le frein
de blocage et la roulette ne pourra plus tourner. Pour
libérer la roulette de la position bloquée, soulevez le
frein de blocage.

NOTE : Lorsque vous déplacez I'aspirateur, assu-
rez-vous que la roulette est débloquée. Si vous dépla-
cez 'aspirateur avec la roulette en position bloquée,
vous risquez d’endommager la roulette.

Poignée de transport

Transportez I'aspirateur en le tenant par la poignée
située sur la téte. La poignée est rétractable sur la téte
lorsqu’elle n’est pas utilisée.

» Fig.9

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

AATTENTION : Portez toujours un masque
anti-poussiére pendant 'assemblage ou
I’entretien.

Mise en place du filtre a poudre
(HEPA) et du préfiltre (pour les

poussiéres séches)

AATTENTION : Ne ramassez jamais d’eau,
d’autres liquides ou de poussiéres humides
lorsque vous utilisez le filtre a poudre. Le filtre a
poudre pourrait autrement se rompre.

Utilisation du filtre a poudre :

1. Placez le préfiltre dans le réservoir en alignant les
repéres d’emplacement de montage.

2. Montez I'amortisseur sur le filtre a poudre, puis
placez-les dans le préfiltre en alignant les repéres
d’emplacement de montage.

3.  Montez le couvercle du réservoir et verrouillez-le.

» Fig.10: 1. Couvercle du réservoir 2. Filtre a
poudre (HEPA) 3. Amortisseur 4. Préfiltre
5. Réservoir 6. Repére d’emplacement de
montage

REMARQUE : Avant d'utiliser le filtre & poudre,
assurez-vous que le préfiltre et 'lamortisseur sont
toujours utilisés ensemble. Il est interdit d’installer
uniquement le filtre a poudre.
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Installation du sac papier

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : Lorsque vous utilisez le
sac papier, utilisez également le préfiltre préins-
tallé sur I’outil. Si vous n'utilisez pas également le
préfiltre, un dégagement de chaleur et un bruit anor-
maux peuvent se produire et provoquer un incendie.

AATTENTION : Avant d'utiliser le sac papier,
assurez-vous que le filtre a poudre, ’amortisseur
et le préfiltre sont toujours utilisés ensemble.

1. Dépliez le sac papier.

2.  Alignez I'ouverture du sac papier sur I'ouverture
d’aspiration de la poussiére de I'aspirateur.

3. Insérez la partie en carton du sac papier sur le
support de sorte qu'il soit placé a I'extrémité au-dela de
la partie saillante a crans.

» Fig.11: 1. Sac papier 2. Support

Installation du sac en polyéthyléne

L’aspirateur peut également étre utilisé sans le sac en
polyéthyléne. Toutefois, grace au sac en polyéthyléne, il
est plus facile et moins salissant de vider le réservoir.

Déployez le sac en polyéthyléne dans le réservoir.
Insérez-le entre la plaque du support et le réservoir, et
tirez-le vers I'entrée du tuyau.

» Fig.12: 1. Plaque du support 2. Sac en polyéthyléne

Déployez le sac autour du haut du réservoir de sorte
que le bord du préfiltre puisse attraper et maintenir
solidement le sac.

» Fig.13: 1. Préfiltre

NOTE : Un sac en polyéthyléne en vente sur le mar-
ché peut étre utilisé. Son épaisseur doit étre d’au
moins 0,04 mm.

NOTE : Etant donné qu’un excés de poussiére déchi-
rera facilement le sac, ne ramassez pas la poussiére
a plus de la moitié de la capacité du sac.

Comment vider le sac en polyéthyléne

A\AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'aspirateur est hors tension et que la batterie
est retirée avant de vider le sac en polyéthyléne.
Vous pourriez autrement vous électrocuter et grave-
ment vous blesser.

AATTENTION : N’exercez pas une force impor-
tante sur le réservoir. Vous pourriez déformer et
endommager les piéces.

MAATTENTION : Videz le réservoir au moins une
fois par jour (toutefois cela dépend du volume de
poussiére ramassée dans le réservoir). Sinon, la
puissance d’aspiration diminuera et le moteur risque
de casser.

MAATTENTION : Ne tenez pas le crochet lorsque
vous videz le réservoir. Le crochet risque de se
rompre si vous le tenez.

Décrochez et soulevez le couvercle du réservoir.
Secouez la poussiére du préfiltre, puis retirez le sac en
polyéthylene du réservoir.

» Fig.14

NOTE : Sortez avec précaution le sac en polyéthy-
léne du réservoir en évitant de le coincer ou déchirer
dans la partie saillante a I'intérieur du réservoir
lorsque vous le videz.

NOTE : Videz le sac en polyéthyléne avant qu’il ne
soit plein. Trop de poussiere dans le réservoir peut
déchirer le sac en polyéthyléne.

Installation de la boite a outils

1. Libérez le verrou du couvercle de batterie et
ouvrez le couvercle.

2. Placez les glissiéres sur la boite a outils le long
des rainures sur le compartiment.

3. Refermez le couvercle de batterie et verrouillez-le.
» Fig.15

La boite a outils s’avere pratique pour transporter les
batteries, tubes ou manchons.
» Fig.16

Branchement du tuyau

REMARQUE : Ne pliez jamais de force le tuyau,
ni ne le piétinez. Ne déplacez jamais I'aspirateur par
le tuyau. Si vous forcez sur le tuyau, le piétinez ou tirez
dessus, vous risquez de le rompre ou de le déformer.

REMARQUE : Lorsque vous ramassez des déchets
de grande taille comme des débris de rabot, des pous-
siéres de béton ou autres déchets similaires de grande
taille, utilisez un tuyau ayant un diamétre interne de 38
mm (accessoire en option). Si vous utilisez le tuyau ayant
un diametre interne de 28 mm (accessoire en option), vous
risqueriez de boucher et endommager le tuyau.

Insérez le tuyau sur I'orifice de montage du réservoir
et tournez-le dans le sens des aiguilles d’'une montre
jusqu’a ce qu'il se verrouille en place.

» Fig.17

Raccordement de I’accessoire avec

fonction de blocage

Accessoire en option

Insérez I'accessoire dans I'entrée d’aspiration jusqu’au
déclic.
Pour le retirer, tirez sur I'accessoire tout en appuyant
sur le bouton de dégagement.
» Fig.18: 1. Entrée d’aspiration avec fonction

de blocage 2. Bouton de dégagement

3. Accessoire avec fonction de blocage

NOTE : L'accessoire avec fonction de blocage est
disponible lors de I'utilisation de I'entrée d’aspiration
avec fonction de blocage.

» Fig.19: 1.Accessoire avec fonction de blocage
2. Entrée d’aspiration avec fonction de
blocage 3. Entrée d’aspiration sans fonction
de blocage
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Réglage de la longueur du tube

prolongateur de type coulissant

Accessoire en option

Tout en appuyant sur le bouton coulissant, réglez la
longueur du tube. La longueur est bloquée lorsque vous
relachez le bouton coulissant.

» Fig.20: 1. Bouton coulissant

FONCTION
D’ACTIVATION SANS FIL

A quoi sert la fonction d’activation
sans fil

La fonction d’activation sans fil offre un fonctionnement
propre et confortable. En raccordant un outil compatible
a l'aspirateur, vous pouvez déclencher automatique-
ment I'aspirateur en utilisant I'interrupteur de I'outil.

» Fig.21

REMARQUE : Consultez impérativement le
mode d’emploi de I'outil lorsque vous utilisez
I'aspirateur avec la fonction d’activation sans fil.

REMARQUE : Ne démontez ni ne modifiez le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour empécher la poussiére d’en-
trer dans la fente du connecteur sans fil, fermez
toujours solidement le couvercle pendant le fonc-
tionnement et le rangement.

REMARQUE : Ne retirez pas le connecteur sans fil
alors que I'aspirateur est sous tension. Vous risqueriez
de provoquer un dysfonctionnement du connecteur sans fil.

REMARQUE : N’appuyez pas trop fort sur le
bouton d’activation sans fil, ni n’appuyez dessus
avec un objet pointu.

NOTE : L'activation sans fil nécessite des outils
Makita pourvus du connecteur sans fil.

NOTE : Avant la premiére utilisation de la fonction
d’activation sans fil avec chaque outil, il est nécessaire
de procéder a I'enregistrement de I'outil. Une fois I'en-
registrement de I'outil terminé, il n’est pas nécessaire
de le ré-enregistrer sauf en cas d’annulation.

NOTE : Avant I'enregistrement, assurez-vous que le
connecteur sans fil est correctement inséré.

NOTE : Un connecteur sans fil peut enregistrer jusqu’a 10

liens avec d’'autres connecteurs sans fil. Si plus de 10 autres
connecteurs sans fil sont enregistrés sur un connecteur sans
fil, celui enregistré en premier sera automatiquement annulé.

NOTE : L'emplacement du bouton d’activation sans fil
dépend de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre également en appuyant
sur le bouton d’alimentation lorsque le bouton de
veille est placé sur « AUTO ».

Toutefois, le bouton d’alimentation ne fonctionnera pas

pendant que la fonction d’activation sans fil est utilisée.

Installation du connecteur sans fil

AATTENTION : Placez I’aspirateur sur une
surface plane et stable pour y installer le connec-
teur sans fil.

REMARQUE : Retirez la poussiére et la saleté
sur I’aspirateur avant d’installer le connecteur
sans fil. La poussiére ou la saleté peuvent provoquer
des dysfonctionnements si elles pénétrent dans la
fente sur le connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour éviter un dysfonctionne-
ment provoqué par I’électricité statique, tou-
chez un matériau conducteur comme une piéce
métallique, avant de prendre dans vos mains le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Lorsque vous installez le connec-
teur sans fil, veillez toujours a I'insérer dans le
bon sens et assurez-vous que le couvercle est
complétement fermé.

1. Ouvrez le couvercle sur I'aspirateur comme illus-
tré sur la figure.
» Fig.22: 1. Couvercle

2. Insérez le connecteur sans fil dans la fente, puis
refermez le couvercle.

Lors de l'insertion du connecteur sans fil, alignez les

parties saillantes avec les parties creuses sur la fente.

» Fig.23: 1. Connecteur sans fil 2. Partie saillante
3. Couvercle 4. Partie creuse

Pour retirer le connecteur sans fil, ouvrez lentement le
couvercle. Les crochets au dos du couvercle souléve-
ront le connecteur sans fil 8 mesure que vous tirez le
couvercle vers le haut.
» Fig.24: 1. Connecteur sans fil 2. Crochet

3. Couvercle

Apres avoir retiré le connecteur sans fil, gardez-le dans
I'étui fourni ou dans un récipient anti-statique.

REMARQUE : Utilisez toujours les crochets au
dos du couvercle lorsque vous retirez le connec-
teur sans fil. Si les crochets ne s’attachent pas au
connecteur sans fil, fermez complétement le cou-
vercle, puis rouvrez-le lentement.

Enregistrement de I'outil pour

I'aspirateur

NOTE : Un outil Makita compatible avec la fonction
d’activation sans fil est nécessaire pour I'enregistre-
ment de l'outil.

NOTE : Terminez la mise en place du connecteur
sans fil sur I'outil avant de commencer I'enregistre-
ment de I'outil.

NOTE : Pendant I'enregistrement de I'outil, n’enclen-
chez pas la gachette sur I'outil, ni ne mettez sous
tension 'aspirateur.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de I'outil.
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Si vous souhaitez activer I'aspirateur en utilisant I'in-
terrupteur de 'outil, terminez d’abord I'enregistrement
de l'outil.

1.  Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.25: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'as-

pirateur pendant 3 secondes jusqu’a ce que le témoin

d’activation sans fil clignote en vert. Puis appuyez sur le

bouton d’activation sans fil de I'outil de la méme fagon.

» Fig.26: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si la liaison entre I'aspirateur et I'outil est réussie, les
témoins d’activation sans fil s’allumeront en vert pen-
dant 2 secondes et se mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil cessent de
clignoter en vert au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le ttémoin d’activation sans fil ne clignote
pas en vert, appuyez brievement sur le bouton d’acti-
vation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

NOTE : Si vous effectuez plus de deux enregistre-
ments d’outils pour I'aspirateur, terminez-les I'un

apres l'autre.

Démarrage de la fonction

d’activation sans fil

NOTE : Terminez I'enregistrement de 'outil pour
I'aspirateur pour I'activation sans fil.

NOTE : Positionnez toujours I'aspirateur de sorte a
voir le statut du témoin d’activation sans fil.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de I'outil.

Aprés avoir enregistré un outil sur I'aspirateur, ce
dernier se déclenchera automatiquement en utilisant
I'interrupteur de 'outil.

1. Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3. Raccordez le tuyau de I'aspirateur a 'outil.
» Fig.27

4. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.28: 1. Bouton de veille

5.  Appuyez brievement sur le bouton d’activation

sans fil sur I'outil. Le témoin d’activation sans fil clignote

en bleu.

» Fig.29: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

6. Enclenchez la gachette de I'outil. Vérifiez que
I'aspirateur fonctionne alors que la gachette sur I'outil
est enclenchée.

AATTENTION : Vérifiez toujours si la fonction
d’activation sans fil fonctionne avant de commen-
cer une tache avec I'outil.

Pour arréter I'activation sans fil, poussez le bouton d’ac-
tivation sans fil sur I'outil ou placez le bouton de veille
sur I'aspirateur sur « | » ou « O ».

NOTE : Le témoin d’activation sans fil de I'outil ces-
sera de clignoter en bleu en I'absence d’opérations
pendant 2 heures. Dans ce cas, placez le bouton de
veille de I'aspirateur sur « AUTO » et appuyez a nou-
veau sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre/s’arréte avec un léger
retard. Il y a un décalage lorsque I'aspirateur détecte
I'utilisation de I'interrupteur de I'outil.

NOTE : La distance de transmission du connecteur
sans fil peut varier selon 'emplacement et les condi-
tions environnantes.

NOTE : Si plus de deux outils sont enregistrés sur un
aspirateur, ce dernier peut se mettre en marche sans
que vous enclenchiez la gachette, car un autre utilisa-
teur emploie la fonction d’activation sans fil.

Annulation de I’enregistrement de

I'outil pour I'aspirateur

Procédez comme indiqué ci-apres pour annuler I'enre-
gistrement de I'outil pour I'aspirateur.

1. Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3. Placez le bouton de veille de 'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.30: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de

I'aspirateur pendant 6 secondes. Le témoin d’activation

sans fil clignote en vert, puis devient rouge. Aprés cela,

appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'outil de

la méme fagon.

» Fig.31: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si I'annulation est réussie, les témoins d’activation sans
fil s’allumeront en rouge pendant 2 secondes et se
mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil arrétent de
clignoter en rouge au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le t¢émoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez brievement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.
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Effacement de tous les

enregistrements d’outils

Vous pouvez effacer tous les enregistrements d’outils

de I'aspirateur comme suit.

» Fig.32: 1. Bouton de veille 2. Bouton d’activation
sans fil 3. Témoin d’activation sans fil

Installez le connecteur sans fil sur I'aspirateur.
Installez les batteries dans I'aspirateur.
Placez le bouton de veille sur « AUTO ».

4. Maintenez enfoncé le bouton d’activation sans fil
pendant 6 secondes environ jusqu’a ce que le témoin
d’activation sans fil clignote en rouge (environ deux fois
par seconde).

@ N2

5. Lorsque le témoin d’activation sans fil se met a
clignoter en rouge, relachez votre doigt du bouton d’ac-
tivation sans fil. Ensuite, maintenez a nouveau enfoncé
le bouton d’activation sans fil pendant 6 secondes
environ.

6. Lorsque le témoin d’activation sans fil se met

a clignoter rapidement en rouge (environ 5 fois par
seconde), relachez votre doigt du bouton d’activation
sans fil. Lorsque le témoin d’activation sans fil s’allume
en rouge, puis s’éteint, tous les enregistrements d’outils
sont effacés.

NOTE : Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez brievement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et réessayez.

oin d’activation sans fil

Description du statut du

» Fig.33: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Le témoin d’activation sans fil indique le statut de la fonction d’activation sans fil. Consultez le tableau ci-dessous

pour la signification du statut du témoin.

Statut Témoin d’activation sans fil Description
Couleur ] (4] Durée
Allumé | Clignotant | (approximative)
Veille Bleu 7 Aspirateur : En attente de la disponibilité de I'enregistrement de I'outil ou de la
continu fonction d’activation sans fil.

Outil : 2 heures | Le témoin sur I'aspirateur clignote lorsque le bouton de veille est
placé sur AUTO. Le témoin sur I'outil clignote lorsque le bouton
d’activation sans fil est enfoncé. Le témoin sur I'outil s’éteint auto-
matiquement en I'absence d’opérations pendant 2 heures.

B Pendant le L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible et I'outil
fonctionnement | fonctionne.
de l'outil.
Enregis- Vert !] 20 secondes Prét pour I'enregistrement de I'outil. Recherche en cours de I'outil
trement de a enregistrer.
Foutil [ 2 secondes L'enregistrement de I'outil est terminé. Le témoin d’activation
sans fil se met a clignoter en bleu.
Annulation/ | Rouge ﬂ 20 secondes Prét pour I'annulation de I'enregistrement de I'outil. Recherche en
eﬁagement (lent : 2 fois/seconde) cours de l'outil & annuler.
de I'enre-
gistrement !] Lorsque le Prét a effacer tous les enregistrements d’outils.
de l'outil (rapide : 5 fois/ li_outon d af(':ltlvat_
seconde) ion sans fil es
enfoncé.
. 2 secondes L'enregistrement de I'outil a été annulé/effacé. Le témoin d’activa-
tion sans fil se met a clignoter en bleu.
Autres Rouge B 3 secondes Le connecteur sans fil est alimenté en électricité et la fonction
d’activation sans fil démarre.
Eteint - - Le bouton de veille n’est pas placé sur « AUTO ».
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uide de dépannage de la fonction d’activa

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le témoin d’activation sans fil ne
s’allume pas ou ne clignote pas.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'aspirateur et/ou 'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente
de I'aspirateur et/ou de I'outil.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n'a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil sur 'outil.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et 'aspirateur.

Impossible de terminer correctement
I'enregistrement de I'outil/'annulation
de I'enregistrement de I'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur I'aspirateur et/ou l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiéere et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente
de l'aspirateur et/ou de I'outil.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et I'aspirateur.

Fonctionnement incorrect

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/l'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Avant de finir 'enregistrement de
I'outil/'annulation de I'enregistrement
de l'outil :

- la gachette de I'outil est enclenchée
ou;

- le bouton d’alimentation de I'aspirateur
est placé sur Marche.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/l'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

Les procédures d’enregistrement de
I'outil pour I'outil ou I'aspirateur ne sont
pas terminées.

Procédez a I'enregistrement de I'outil pour I'outil et
I'aspirateur en méme temps.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.
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Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

L’aspirateur ne se met pas en
marche avec ['utilisation de I'interrup-
teur de l'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'aspirateur et/ou l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente
de I'aspirateur et/ou de I'outil.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n'a pas été enfoncé.

Appuyez briévement sur le bouton d’activation sans fil et assu-
rez-vous que le témoin d’activation sans fil clignote en bleu.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Plus de 10 outils sont enregistrés sur
I'aspirateur.

Recommencez I'enregistrement de ['outil.
Si plus de 10 outils sont enregistrés sur I'aspirateur, 'ou-
til enregistré le plus tot sera automatiquement annulé.

L’aspirateur a effacé tous les enregis-
trements d’outils.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et I'aspirateur.

Loutil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de l'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appareils
comme des appareils Wi-Fi et des fours @ micro-ondes.

L'aspirateur fonctionne alors que
la gachette de I'outil n’est pas
enclenchée.

D’autres utilisateurs emploient la fonc-
tion d’activation sans fil de I'aspirateur
avec leurs outils.

Placez le bouton d’activation sans fil des autres
outils sur Arrét ou annulez I'enregistrement de I'outil
des autres outils.

Impossible d’effacer tous les enregis-
trements d’outils dans I'aspirateur.

Pression sur le bouton sans fil sur
I'outil.

Appuyez sur le bouton sans fil de I'aspirateur pour
effacer tous les enregistrements d’outils.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Le bouton d’activation sans fil n’est pas
maintenu enfoncé correctement.

Maintenez enfoncé le bouton d’activation sans fil pendant
plus de 6 secondes, puis relachez-le lorsque le témoin
d’activation sans fil clignote en rouge. Maintenez & nou-
veau enfoncé le bouton d’activation sans fil pendant plus
de 6 secondes jusqu’a ce que le bouton d’activation sans
fil clignote rapidement en rouge, puis relachez-le.

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que I'outil
est hors tension et que la batterie est retirée avant
d’y effectuer tout travail d’inspection ou d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.

Nettoyage du filtre a poudre (HEPA)

et du préfiltre

Un filtre & poudre, un préfiltre et un amortisseur bou-
chés sont a I'origine d’'une médiocre performance
d’aspiration. Nettoyez de temps a autre les filtres et les
amortisseurs.

Pour retirer les poussiéres ou particules collant aux

Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des piéces de rechange Makita.

Rangement des accessoires

Les tubes peuvent étre placés dans le porte-tube lorsque
vous n’utilisez pas I'aspirateur pendant un court instant.
» Fig.34

» Fig.35

Le tuyau peut étre enroulé autour de I'outil en connec-
tant chaque extrémité.
» Fig.36

filtres, secouez le bas du cadre rapidement a plusieurs
reprises.
» Fig.37: 1. Préfiltre

Lavez a I'occasion le filtre a poudre dans I'eau, rincez-le
et séchez-le bien a 'ombre avant de le réutiliser. Ne
lavez jamais les filtres dans un lave-linge.

» Fig.38

NOTE : Ne frottez pas ni ne grattez le filtre a poudre,
le préfiltre ou 'amortisseur avec des objets durs
comme une brosse ou une spatule.

NOTE : Les filtres s’'usent avec le temps. Il est recom-
mandé d’avoir des filtres de rechange.
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ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Tuyau

. Manchon avant (22, 24, 38)

. Tuyau droit

. Tube prolongateur

. Suceur plat

. Brosse ronde

. Filtre a poudre, HEPA (pour les poussiéres

seches)
. Amortisseur
. Préfiltre

. Ensemble du suceur

. Tube cintré

. Sac en polyéthyléne

. Sac papier

. Ensemble du support

. Batterie et chargeur Makita d’origine

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

Diese Maschine sollte nicht von Personen (einschliellich Kindern) mit
reduzierten korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie
nicht mit dem Gerat spielen.

TECHNISCHE DATEN

Modell: DVC867L | DVC157L
Standard-Filtertyp Pulverfilter (fir Trockenstaub)

Maximales Luftvolumen (mit BL1850B, ®38 mm x 2,5-m-Schlauch) 2,4 m*/min

Unterdruck (mit BL1850B, ®38 mm x 2,5-m-Schlauch) 11 kPa

Rickgewinnbare Kapazitat 8L 15L
Abmessungen (L x B x H) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Nennspannung 36 V Gleichstrom

Nettogewicht 7,7-8,4kg 8,0-8,6 kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankundigung vorzunehmen.
. Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht schlieft keine Zubehorteile, aber Akkus ein. Das niedrigste und hochste Kombinationsgewicht
des Gerates und der Akkus sind in der Tabelle angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
Ladegerat DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Inrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

= Staubklasse L (leicht). Die Staubsauger
Sy nbole | sind in der Lage, Staub der Staubklasse L
=

aufzusaugen. Befolgen Sie die Vorschriften

Nachfolgend werden die fiir das Gerat verwende- Ihres Landes in Bezug auf Stéube sowie
ten Symbole beschrieben. Machen Sie sich vor der Sicherheit und Gesundheitsschutz am
Benutzung mit inrer Bedeutung vertraut. Arbeitsplatz.
- - Ni-MH Nur fir EG-Lander
T Betriebsanleitung lesen. E Li-ion Entsorgen Sie Elektrogerate oder Akkus
[:[i] nicht zusammen mit dem Hausmdill! Unter
Einhaltung der Européischen Richtlinie
A Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate,
erforderlich. Batterien, Akkus sowie verbrauchte
A Warnung! Der Staubsauger kann gefahrli- g:rt’rtle'é%egeinfaﬁ]z?ssgj:::tgs ri?ssseetiung
I:l chen Staub enthalten. Elektrogerate und Batterien bzw. Akkus,
— - die das Ende ihrer Lebensdauer erreicht
& Stellen Sie sich niemals auf den haben, getrennt gesammelt und einer
a Staubsauger. umweltgerechten Recycling-Einrichtung

zugefiihrt werden.
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Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fir das Absaugen von Trockenstaub
vorgesehen. Das Werkzeug eignet sich fir kommerzi-
ellen Einsatz z. B. in Hotels, Schulen, Krankenhausern,
Fabriken, Léden, Biiros und Mietunternehmen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN60335-2-69:

Modell DVC867L

Schalldruckpegel (L,»): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 2,5 dB (A)

Modell DVC157L

Schalldruckpegel (L;»): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 2,5 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsiachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN60335-2-69:
Schwingungsemission (a,y): 2,5 m/s? oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s”

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsachlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir europédische Ldnder

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Sicherheitswarnungen fiir
Akku-Sauggerat

AWARNUNG: WICHTIG! Alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen

VOR GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN. Eine
Missachtung der Warnungen und Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

-

Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass
dieses Sauggerat nur von Personen benutzt
wird, die im Gebrauch dieses Sauggerites
hinreichend unterrichtet worden sind.
Benutzen Sie das Sauggerét nicht ohne den Filter.
Ersetzen Sie einen beschadigten Filter unverziiglich.
UNBEABSICHTIGTES EINSCHALTEN
VERMEIDEN. Vergewissern Sie sich, dass der
Schalter ausgeschaltet ist, wenn Sie einen
oder mehrere Akku(s) einsetzen.

Versuchen Sie nicht, brennbare Materialien,
Feuerwerk, brennende Zigaretten, heille
Asche, heiRe Metallspéne, scharfe
Gegenstinde, wie etwa Rasierklingen, Nadeln,
Glasscherben oder dergleichen aufzusaugen.
BENUTZEN SIE DAS SAUGGERAT NIEMALS
IN DER NAHE VON BENZIN, GAS, LACK,
KLEBSTOFFEN ODER ANDEREN HOCH
EXPLOSIVEN SUBSTANZEN. Der Schalter
erzeugt Funken beim Ein- und Ausschalten.
Ebenso der Motorkollektor wéhrend des Betriebs.
Es kann zu einer gefahrlichen Explosion kommen.
Saugen Sie niemals giftige, krebserregende,
brennbare oder andere Gefahrstoffe wie
Asbest, Arsen, Barium, Beryllium, Blei,
Pestizide oder sonstige gesundheitsgefahr-
dende Materialien auf.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Benutzen Sie das Sauggerit niemals im Freien
bei Regen.

Benutzen Sie das Sauggerit nicht in der Ndhe
von Wirmequellen (Ofen usw.).

Blockieren Sie nicht den Saugeinlass/den
Gebldseauslass/die Kiihlluftéffnungen. Diese
Offnungen gestatten eine Kiihlung des Motors.
Blockierung ist sorgféltig zu vermeiden, weil
sonst der Motor wegen mangelnder Beliiftung
tiberhitzt.

Achten Sie stets auf sicheren Stand und gute
Balance.

Vermeiden Sie Knicken, Ziehen oder Zertreten
des Schlauchs.

Stellen Sie das Sauggerat sofort ab,

wenn Sie wihrend des Betriebs eine
Leistungsverschlechterung oder etwas
Ungewdhnliches bemerken.

AKKU(S) ENTNEHMEN. Bei Nichtgebrauch, vor
der Wartung und beim Wechseln von Zubehor.
Reinigen und warten Sie das Sauggerat sofort
nach jedem Gebrauch, um es in tadellosem
Betriebszustand zu halten.

SAUGGERAT SORGFALTIG WARTEN.

Halten Sie das Sauggerit fiir bessere und
sicherere Leistung sauber. Befolgen Sie die
Anweisungen zum Auswechseln von Zubehor.
Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett.

GERAT AUF BESCHADIGTE TEILE
UBERPRUFEN. Bevor Sie das Sauggerit
weiter benutzen, sollten Sie bescha-

digte Schutzvorrichtungen und Teile
sorgfaltig auf ihre Betriebsfahigkeit und
Funktionstiichtigkeit hin Gberpriifen.
Uberpriifen Sie das Gerit auf Ausrichtung und
Klemmen beweglicher Teile, Beschadigung
von Teilen, Befestigungszustand und sons-
tige Mangel von Teilen, die seinen Betrieb
beeintrachtigen konnen. Beschadigte
Schutzvorrichtungen oder Teile sollten

von einem autorisierten Service-Center
ordnungsgemaR repariert oder ausgewech-
selt werden, wenn nicht anders in dieser
Bedienungsanleitung angegeben. Lassen

Sie defekte Schalter von einem autorisierten
Service-Center auswechseln. Benutzen Sie
das Sauggerat nicht, wenn es sich nicht mit
dem Schalter ein- und ausschalten lasst.
ERSATZTEILE. Verwenden Sie bei der Wartung
nur identische Ersatzteile.

UNBENUTZTES SAUGGERAT LAGERN. Bei
Nichtgebrauch sollte das Sauggerét in einem
Innenraum gelagert werden.

Behandeln Sie lhr Sauggerat mit Sorgfalt.
Grobe Behandlung kann eine Beschadigung
des Sauggerates verursachen, selbst wenn es
noch so robust gebaut ist.

Versuchen Sie nicht, die AuRen- oder
Innenseite mit Waschbenzin, Verdiinner oder
Reinigungschemikalien zu reinigen. Dadurch
konnen Risse und Verfarbung verursacht
werden.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Benutzen Sie das Sauggerat nicht in einem
geschlossenen Raum, wo brennbare,
explosive oder giftige Dampfe von Lack auf
Olbasis, Lackverdiinner, Benzin, bestimmten
Mottenschutzmitteln usw. abgegeben werden,
oder in Bereichen, wo brennbarer Staub vor-
handen ist.

Betreiben Sie weder dieses noch andere
Werkzeuge unter dem Einfluss von
Medikamenten oder Alkohol.

Als Grundregel der Sicherheit sollten Sie stets
eine Schutzbrille oder eine Sicherheitsbrille
mit Seitenschiitzern verwenden.

Verwenden Sie eine Staubmaske bei staubigen
Arbeitsbedingungen.

Diese Maschine sollte nicht von Personen (ein-
schlieBlich Kindern) mit reduzierten koérperli-
chen, sensorischen oder geistigen Féahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis
benutzt werden.

Kleine Kinder sollten beaufsichtigt werden,
um sicherzugehen, dass sie nicht mit dem
Sauggerit spielen.

Fassen Sie Akku(s) und den Staubsauger
niemals mit nassen Handen an.

Lassen Sie bei der Reinigung auf Treppen
auBerste Vorsicht walten.

Benutzen Sie das Sauggerat nicht als

Hocker oder Werkbank. Anderenfalls

kann die Maschine herunterfallen und
Personenschiden verursachen.

Vor dem Gebrauch sollten Bediener
Informationen, Anweisungen und Schulung im
Gebrauch der Maschine und der Substanzen,
fiir die sie zu benutzen ist, einschlieBlich

der sicheren Methode zur Entnahme und
Entsorgung des aufgesammelten Materials,
erhalten.

Die Maschine ist mindestens einmal jahrlich
vom Hersteller oder einer unterwiesenen
Person einer technischen Untersuchung zu
unterziehen, die z. B. aus der Uberpriifung der
Filter auf Beschadigung, der Luftdichtigkeit
der Maschine und der einwandfreien Funktion
des Steuermechanismus besteht.

Wenn Wartungs- oder Reparaturarbeiten
ausgefiihrt werden, sind alle verunreinigten
Artikel, die nicht zufriedenstellend gerei-

nigt werden kénnen, zu entsorgen; solche
Artikel sind in undurchlassigen Beuteln im
Einklang mit der geltenden Verordnung fiir die
Entsorgung solcher Abfille zu entsorgen.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerat. Ein
Ladegerat, das fir einen Akkutyp geeignet ist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit
einem anderen Akku verwendet wird.

Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.
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Halten Sie den Akku bei Nichtgebrauch von ande- 5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
ren Metallgegensténden, wie z. B. Biiroklammern, (1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrauben Material beriihrt werden.
oder anderen kleinen Metallgegensténden, (2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
fern, welche die Kontakte kurzschlieBen Behilter zusammen mit anderen
konnen. KurzschlieRen der Akkukontakte kann Metallgegenstinden, wie z. B. Nigel
Verbrennungen oder einen Brand verursachen. Miinzen usw. ’ ’
Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem (3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit Regen aus.
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-
der Fliissigkeit in Bertihrung kommen, spiilen ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche
S_le dl? be_troffepen_Stellen mit Wasser ab. Falls Verbrennungen und einen Defekt zur Folge
die Fliissigkeit in die Augen gelangt, suchen haben kann.
Sie zusatzllch"arzltllche Hilfe auf. [.)Ie vom Akku 6. Lagern Sie das Werkzeug und den Akku nicht
austretende Flussigkeit kann Hautreizungen oder ie T o X
Veratzungen verursachen. a: Ortedn, apbdeneir: d!: e&nperatur 50 °C errei-
chen oder iiberschreiten kann.

Verwenden Sie keinen Akku und auch kein L
Werkzeug, der (das) beschdigt oder modi- 7.  Versuchen Sie niemals, den Akk.l:l zu verbren-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus cgl’;l"zfr"‘r’:;r‘l”’j:rl:usct;:'?s':e;‘:r‘:‘“:('s: ‘I’(gf";‘ i
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen, Feuer explodieren :
das zu einem Brand, einer Explosion oder u x;'> ! ' .
Verletzungsgefahr fiihren kann. 8.  Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen
Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht gelassen °°_'e’ SFol&en aus?e'setzt wird.
Feuer oder iibermiBigen Temperaturen aus. . Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-

Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tUber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.
Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgemal oder bei Temperaturen auerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhdhter
Brandgefahr kommen.

liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fur
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
11. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen

(durch wiederholten Gebrauch erworben) von
der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir

das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH

oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung konnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie ein Zerlegen des Akkus.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von

Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu

einem Brand, (ibermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt flhren.

13. Soll das Werkzeug ldngere Zeit nicht benutzt

werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.
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Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fir Funk-Adapter

1. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Funk-Adapters.

2. Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen
Kindern fern. Suchen Sie bei versehentlichem
Verschlucken sofort arztliche Behandlung auf.

3. Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit
Makita-Werkzeugen.

4.  Setzen Sie den Funk-Adapter keinem Regen
oder Nésse aus.

5. Benutzen Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, wo die Temperatur 50 °C liberschreitet.

6. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Néhe sich medizinische Gerate,
wie z. B. Herzschrittmacher, befinden.

7. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich automatisierte
Gerite befinden. Bei Betrieb kann in den auto-
matisierten Geraten eine Funktionsstdérung oder
ein Fehler entstehen.

8. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an Orten
unter hohen Temperaturen oder an Orten,
wo statische Elektrizitat oder elektrisches
Rauschen erzeugt werden kdnnte.

9.  Der Funk-Adapter kann elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die aber fiir den
Benutzer nicht gesundheitsschadlich sind.

10. Der Funk-Adapter ist ein Prazisionsinstrument.
Achten Sie darauf, dass der Funk-Adapter
nicht fallen gelassen oder StoRBen ausgesetzt
wird.

11.  Vermeiden Sie Beriihren der Kontakte des
Funk-Adapters mit bloBen Handen oder
Metallgegenstidnden.

12. Entfernen Sie stets den Akku vom Produkt,
bevor Sie den Funk-Adapter installieren.

13. Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes
nicht an Orten, wo Staub und Wasser in den
Steckplatz eindringen kdnnen. Halten Sie den
Einlass des Steckplatzes stets sauber.

14. Fihren Sie den Funk-Adapter stets in der
korrekten Richtung ein.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Driicken Sie nicht zu fest und/oder mit einem
scharfkantigen Gegenstand auf die Funk-
Aktivierungstaste des Funk-Adapters.

Halten Sie den Deckel des Steckplatzes beim
Betrieb immer geschlossen.

Entfernen Sie den Funk-Adapter nicht aus
dem Steckplatz, wahrend das Werkzeug mit
Strom versorgt wird. Anderenfalls kann eine
Funktionsstérung des Funk-Adapters verursacht
werden.

Entfernen Sie nicht den Aufkleber vom
Funk-Adapter.

Kleben Sie keinen anderen Aufkleber auf den
Funk-Adapter.

Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, wo statische Elektrizitat oder elekt-
risches Rauschen erzeugt werden konnte.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der starker Hitze ausgesetzt ist, wie
z. B. in einem in praller Sonne geparkten Auto.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der Staub oder Puder aufweist, oder
an dem ein korrosives Gas erzeugt werden
koénnte.

Pl6tzliche Temperaturschwankungen kénnen
den Funk-Adapter betauen. Benutzen Sie den
Funk-Adapter nicht eher, bis der Tau vollstédn-
dig getrocknet ist.

Wischen Sie den Funk-Adapter zum Reinigen
sachte mit einem trockenen, weichen Tuch ab.
Verwenden Sie kein Waschbenzin, kein leitfahi-
ges Fett, keinen Verdiinner oder dergleichen.
Bewahren Sie den Funk-Adapter zur Lagerung
in der mitgelieferten Schachtel oder einem
statikfreien Behalter auf.

Fiihren Sie keine anderen Gerate auBer dem
Makita-Funk-Adapter in den Steckplatz des
Werkzeugs ein.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn

der Deckel des Steckplatzes beschadigt ist.
Wasser, Staub und Schmutz, die in den Steckplatz
eindringen, kdnnen eine Funktionsstérung
verursachen.

Ziehen und/oder verdrehen Sie den Deckel des
Steckplatzes nicht mehr als nétig. Bringen Sie
den Deckel wieder an, falls er sich vom Werkzeug
16st.

Ersetzen Sie den Deckel des Steckplatzes, falls
er verloren geht oder beschadigt wird.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

BEZEICHNUNG DER

TEILE

» Abb.1: 1. Tankabdeckung 2. Pulverfilter (HEPA)

3. Dampfer 4. Vorfilter 5. Tank
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des
Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Sauggerit und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Sauggerat
und den Akku nicht sicher festhalten, kénnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Sauggerates und des Akkus und
zu Personenschaden fiihren kann.

A\VORSICHT: Achten Sie beim Offnen oder
SchlieBen der Akkuabdeckung darauf, dass Sie
sich nicht die Finger klemmen. Anderenfalls kann
es zu Personenschaden kommen.

Zum Einsetzen des Akkus entriegeln Sie zuerst den
Verschluss, und 6ffnen Sie dann die Akkuabdeckung.
Setzen Sie danach den Akku ein.

» Abb.2: 1. Verschluss 2. Akkuabdeckung

Richten Sie die Fiihrungsfeder des Akkus auf die
Fihrungsnut im Gehause aus, und schieben Sie den
Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig ein, bis er mit
einem horbaren Klicken einrastet. Verriegeln Sie dann
die Akkuabdeckung.

» Abb.3: 1.Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

A\ VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er versehentlich aus
dem Sauggerat herausfallen und Sie oder umste-
hende Personen verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

HINWEIS: Der Staubsauger funktioniert nicht mit nur
einem Akku.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Nur fiir Akkus mit Anzeige

» Abb.4: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

TIn
T
B000
PO00
1 il

Jomn

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

Anzeigen der Akku-Restkapagzitét

» Abb.5: 1.Akku-Anzeige 2. Priftaste
» Abb.6

Driicken Sie die Pruftaste, um die Akku-Restkapazitat
anzuzeigen. Jedem Akku sind eigene Akku-Anzeigen
zugeordnet.

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Méglicherweise
liegt eine
Funktionsstorung
im Akku vor.

Status der Akku-Anzeige Akku-
l |:| !l Restkapazitat
Ein Aus Blinkend
50% bis
100%

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

HINWEIS: Solange der Staubsauger eingeschaltet
ist, wahrend der Bereitschaftsschalter auf ,AUTO"
steht, funktioniert die Akku-Anzeige nicht.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:
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Uberlastschutz

Wird das Werkzeug auf eine Weise benutzt, die eine unge-
wohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt es ohne
jegliche Anzeige automatisch stehen. Schalten Sie in dieser
Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie die Arbeit ab,
die eine Uberlastung des Werkzeugs verursacht hat. Schalten
Sie dann das Werkzeug wieder ein, um neu zu starten.

Tragehandgriff

Halten Sie den Staubsauger beim Tragen an dem
Handgriff am Kopf. Wenn er nicht benutzt wird, kann der
Handgriff im Kopf versenkt werden.

» Abb.9

Uberhitzungsschutz
MONTAGE
EEin | I Blinkend
s e, A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der

Wenn das Werkzeug uberhitzt wird, bleibt es auto-
matisch stehen, und die Akku-Anzeige blinkt etwa

60 Sekunden lang. Lassen Sie das Werkzeug in dieser
Situation abkuhlen, bevor Sie es wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, schaltet sich das
Werkzeug automatisch aus. Falls das Produkt trotz
Betéatigung der Schalter nicht funktioniert, entfernen Sie
die Akkus vom Werkzeug, und laden Sie sie auf.

Schalterfunktion

» Abb.7: 1. Bereitschaftsschalter 2. Ein-Aus-Taste
3. Saugkraft-Einstellknopf

Zum Starten des Staubsaugers:

1. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf die Seite ,I*. Der
Staubsauger wird in den Bereitschaftszustand versetzt.

2. Dricken Sie die Ein-Aus-Taste.

Um den Staubsauger in den Bereitschaftsmodus zu

versetzen, driicken Sie die Ein-Aus-Taste erneut.

Um den Staubsauger auszuschalten, stellen Sie den

Bereitschaftsschalter auf die Seite ,0".

Die Saugkraft kann an die jeweils anstehende Arbeit
angepasst werden.

Die Saugkraft kann erhoht werden, indem der Saugkraft-
Einstellknopf vom Symbol <= zum Symbol @ gedreht wird.

Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

A\VORSICHT: Tragen Sie wéihrend der Montage
oder Wartung immer eine Staubmaske.

Installieren des Pulverfilters
(HEPA) und des Vorfilters (fiir

Trockenstaub)

AVORSICHT: Saugen Sie niemals Wasser oder
andere Fliissigkeiten oder Nassstaub auf, wenn
Sie den Pulverfilter verwenden. Durch Aufsaugen
solcher Substanzen kann der Pulverfilter beschadigt
werden.

Zum Verwenden des Pulverfilters:

1. Setzen Sie den Vorfilter in den Tank ein, wobei Sie
die Montagepositionsmarkierungen ausrichten.

2. Montieren Sie den Dampfer am Pulverfilter, und
setzen Sie dann die Teile in den Vorfilter ein, wobei Sie
die Montagepositionsmarkierungen ausrichten.

3.  Montieren Sie die Tankabdeckung, und verriegeln
Sie sie.
» Abb.10: 1. Tankabdeckung 2. Pulverfilter

(HEPA) 3. Dampfer 4. Vorfilter 5. Tank

6. Montagepositionsmarkierung

ANMERKUNG: Stellen Sie den Bereitschaftsschalter
immer auf die Seite ,0", wenn Sie den Staubsauger
langere Zeit nicht benutzen. Der Staubsauger verbraucht
Strom wahrend des Bereitschaftszustands.

ANMERKUNG: Stellen Sie vor der Benutzung
des Pulverfilters sicher, dass Vorfilter und
Dampfer immer zusammen verwendet werden. Es
ist nicht erlaubt, den Pulverfilter allein zu installieren.

Ver- und Entriegeln der Laufrolle

» Abb.8: 1. Laufrolle 2. Stopperhebel 3. Entriegelte
Stellung 4. Verriegelte Stellung

Das Verriegeln der Laufrolle ist praktisch zum
Aufbewahren des Staubsaugers, zum Unterbrechen der
Arbeit und zum Arretieren des Staubsaugers.

Zum Betatigen bewegen Sie den Stopper von Hand.
Um die Laufrolle mit einem Stopper zu verriegeln, sen-
ken Sie den Stopperhebel ab, so dass sich die Laufrolle
nicht mehr dreht. Um die Verriegelung der Laufrolle
aufzuheben, heben Sie den Stopperhebel an.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich vor dem Bewegen
des Staubsaugers, dass die Laufrolle entriegelt ist.
Bewegen des Staubsaugers mit verriegelter Laufrolle

kann eine Beschadigung der Laufrolle verursachen.

Einsetzen des Papierbeutels

Sonderzubehér

A WARNUNG: Verwenden Sie bei Benutzung
des Papierbeutels auch den am Werkzeug
vorinstallierten Vorfilter zusammen mit dem
Papierbeutel. Wird der Vorfilter nicht zusammen mit
dem Papierbeutel verwendet, kénnen ungewdhnliche
Gerausche und Hitze erzeugt werden, was zu einem
Brand fiihren kann.

A\VORSICHT: stellen Sie vor der Benutzung
des Papierbeutels sicher, dass der Pulverfilter,
der Dampfer und der Vorfilter immer zusammen
verwendet werden.
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1. Ziehen Sie den Papierbeutel auseinander.

2. Richten Sie die Offnung des Papierbeutels auf die
Staubansaugd6ffnung des Staubsaugers aus.

3. Schieben Sie den Karton des Papierbeutels
auf den Halter, so dass er am Anschlag jenseits des
Rastvorsprungs anliegt.

» Abb.11: 1. Papierbeutel 2. Halter

Installieren des Polyethylenbeutels

Der Staubsauger kann auch ohne Polyethylenbeutel
verwendet werden. Bei Verwendung des
Polyethylenbeutels 1asst sich jedoch der Tank leichter
entleeren, ohne dass |hre Hande schmutzig werden.

Breiten Sie den Polyethylenbeutel im Tank aus. Fiihren
Sie ihn zwischen Halterplatte und Tank ein, und ziehen
Sie ihn zum Schlaucheinlass.

» Abb.12: 1. Halterplatte 2. Polyethylenbeutel

Breiten Sie den Beutel an der Oberseite des Tanks aus,
so dass der Rand des Vorfilters den Beutel erfassen
und sicher halten kann.

» Abb.13: 1. Vorfilter

HINWEIS: Ein im Fachhandel erhaltlicher
Polyethylenbeutel kann verwendet werden. Beutel mit
einer Dicke von mindestens 0,04 mm werden empfohlen.

HINWEIS: Zu viel Staub kann den Beutel leicht zum
ZerreilRen bringen. Sammeln Sie daher nicht mehr Staub
als die Halfte des Fassungsvermdgens des Beutels auf.

Entleeren des Polyethylenbeutels

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Entleeren des Polyethylenbeutels immer, dass
der Staubsauger ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist. Anderenfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag und schweren Personenschaden
kommen.

A\VORSICHT: Schiitzen Sie den Tank vor star-
ken StoBen. Starke StoRe konnen die Teile verfor-
men und beschéadigen.

A\VORSICHT: Entleeren Sie den Tank min-
destens einmal pro Tag, obwohl dies von der
im Tank angesammelten Staubmenge abhéngt.
Anderenfalls verschlechtert sich die Saugkraft, und
der Motor kann beschadigt werden.

AVORSICHT: Ergreifen Sie nicht den Haken
beim Entleeren des Tanks. Durch Ergreifen des
Hakens kann dieser beschadigt werden.

Haken Sie die Tankabdeckung aus, und heben Sie sie
an.

Schitteln Sie den Staub vom Vorfilter ab, und nehmen
Sie dann den Polyethylenbeutel aus dem Tank.

» Abb.14

HINWEIS: Nehmen Sie den Polyethylenbeutel zum
Entleeren vorsichtig aus dem Tank, damit er nicht von
dem Vorsprung im Tank erfasst und zerrissen wird.

HINWEIS: Entleeren Sie den Polyethylenbeutel,
bevor er ganz voll wird. Zu viel Staub im Tank kann
Zerreif’en des Polyethylenbeutels verursachen.

Installieren der Werkzeugbox

1.  Entriegeln Sie den Verschluss der
Akkuabdeckung, und 6ffnen Sie die Akkuabdeckung.

2.  Setzen Sie die Schienen der Werkzeugbox in die
Fihrungsnuten des Gehauses ein.

3.  SchlieRen Sie die Akkuabdeckung, und verriegeln
Sie den Verschluss.
» Abb.15

Die Werkzeugbox ist praktisch zur Aufbewahrung von
Akkus, Rohren oder Manschetten.
» Abb.16

AnschlieBen des Schlauchs

ANMERKUNG: Behandeln Sie den Schlauch
niemals gewaltsam, und vermeiden Sie Biegen
oder Stampfen. Ziehen Sie den Staubsauger
niemals am Schlauch. Gewaltanwendung,
Stampfen und Ziehen des Schlauchs kdnnen eine
Beschadigung oder Verformung des Schlauchs
verursachen.

ANMERKUNG: Wenn Sie groBere Abfallstiicke,
wie z. B. Hobelspdne, Betonstaub oder dhnliche
groBere Abfallstiicke aufsaugen, verwenden

Sie den Schlauch mit 38 mm Innendurchmesser
(Sonderzubehdr). Bei Verwendung des Schlauchs
mit 28 mm Innendurchmesser (Sonderzubehdr) kann
es zu Verstopfung und Beschadigung des Schlauchs
kommen.

Schieben Sie den Schlauch auf die Montagedffnung des
Tanks, und drehen Sie ihn im Uhrzeigersinn, bis er einrastet.
» Abb.17

AnschlieRBen des Aufsatzes mit
Verriegelungsfunktion

Sonderzubehoér

Fuhren Sie den Aufsatz in den Saugeinlass ein, bis er

mit einem Klicken einrastet.

Zum Abnehmen des Aufsatzes ziehen Sie ihn, wahrend

Sie den Entriegelungsknopf driicken.

» Abb.18: 1. Saugeinlass mit Verriegelungsfunktion
2. Entriegelungsknopf 3. Aufsatz mit
Verriegelungsfunktion

HINWEIS: Der Aufsatz mit Verriegelungsfunktion
ist verflgbar, wenn der Saugeinlass mit
Verriegelungsfunktion verwendet wird.

» Abb.19:

1. Aufsatz mit Verriegelungsfunktion
2. Saugeinlass mit Verriegelungsfunktion
3. Saugeinlass ohne Verriegelungsfunktion

Einstellen der Ldnge des

Klemmknopf-Verlangerungsrohrs

Sonderzubehér

Stellen Sie die Saugrohrléange ein, wahrend Sie
den Klemmknopf driicken. Beim Loslassen des
Klemmknopfes wird die Lange verriegelt.

» Abb.20: 1.Klemmknopf
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FUNK-

AKTIVIERUNGSFUNKTION

Mit der Funk-Aktivierungsfunktion

verfiigbare Moglichkeiten

Die Funk-Aktivierungsfunktion ermdglicht sauberen
und komfortablen Betrieb. Wenn Sie ein unterstiitz-
tes Werkzeug an den Staubsauger anschlieRen,
kénnen Sie den Staubsauger automatisch mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs betreiben.

» Abb.21

ANMERKUNG: Nehmen Sie unbedingt die
Betriebsanleitung des Werkzeugs zur Hand,
wenn Sie den Staubsauger mit der Funk-
Aktivierungsfunktion benutzen.

ANMERKUNG: Unterlassen Sie Zerlegen oder
Manipulieren des Funk-Adapters.

ANMERKUNG: Um zu verhindern, dass Staub in
den Schlitz des Funk-Adapters gelangt, schlieBen
Sie stets den Deckel einwandfrei wahrend Betrieb
und Lagerung.

ANMERKUNG: Entfernen Sie den Funk-Adapter
nicht, wahrend Strom zugefiihrt wird. Anderenfalls
kann eine Funktionsstérung des Funk-Adapters
verursacht werden.

ANMERKUNG: Driicken Sie nicht zu fest und/
oder mit einem scharfkantigen Gegenstand auf
die Funk-Aktivierungstaste.

HINWEIS: Fir die Funk-Aktivierung werden Makita-
Werkzeuge mit dem Funk-Adapter benétigt.

HINWEIS: Bevor die Funk-Aktivierungsfunktion zum
ersten Mal mit dem jeweiligen Werkzeug benutzt
werden kann, ist die Werkzeugregistrierung erfor-
derlich. Wenn die Registrierung des Werkzeugs
einmal durchgefiihrt worden ist, ertibrigt sich eine
Neuregistrierung, sofern die Registrierung nicht auf-
gehoben wird.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich vor der
Registrierung, dass der Funk-Adapter ordnungsge-
maR eingesetzt ist.

HINWEIS: Ein Funk-Adapter kann bis zu 10
Verbindungen mit anderen Funk-Adaptern regist-
rieren. Wenn mehr als 10 andere Funk-Adapter in
einem Funk-Adapter registriert werden, wird die
Registrierung des ersten automatisch geldscht.
HINWEIS: Die Position der Funk-Aktivierungstaste ist
je nach Werkzeug unterschiedlich.

HINWEIS: Der Staubsauger kann auch durch
Driicken der Ein-Aus-Taste gestartet werden, wenn
der Bereitschaftsschalter auf ,AUTO" steht.

Die Ein-Aus-Taste lasst sich jedoch nicht betatigen,
wenn die Funk-Aktivierungsfunktion benutzt wird.

Installieren des Funk-Adapters

AVORSICHT: Legen Sie das Sauggerit zum
Installieren des Funk-Adapters auf eine ebene
und stabile Oberflache.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub und
Schmutz vom Sauggerit, bevor Sie den Funk-
Adapter installieren. Staub oder Schmutz kdnnen
eine Funktionsstérung verursachen, falls sie in den
Schlitz des Funk-Adapters gelangen.

ANMERKUNG: Um eine durch statische
Entladung verursachte Funktionsstérung zu ver-
hindern, beriihren Sie ein Material zur Ableitung
statischer Elektrizitit, wie z. B. ein Metallteil,
bevor Sie den Funk-Adapter anfassen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren

des Funk-Adapters immer darauf, dass der Funk-
Adapter in der korrekten Richtung eingefiihrt wird
und der Deckel vollstindig geschlossen ist.

1. Offnen Sie den Deckel am Sauggerét, wie in der
Abbildung gezeigt.
» Abb.22: 1. Deckel

2.  Fihren Sie den Funk-Adapter in den Steckplatz
ein, und schlieRen Sie dann den Deckel.

Wenn Sie den Funk-Adapter einfiihren, richten Sie die

Vorspriinge auf die Vertiefungen des Steckplatzes aus.

» Abb.23: 1. Funk-Adapter 2. Vorsprung 3. Deckel
4. Vertiefung

Zum Entfernen des Funk-Adapters 6ffnen Sie den
Deckel langsam. Die Haken an der Rickseite des
Deckels heben den Funk-Adapter an, wenn Sie den
Deckel hochziehen.

» Abb.24: 1. Funk-Adapter 2. Haken 3. Deckel

Bewahren Sie den Funk-Adapter nach der Entnahme
in der mitgelieferten Schachtel oder einem statikfreien
Behalter auf.

ANMERKUNG: Verwenden Sie immer die Haken
an der Riickseite des Deckels zum Entfernen des
Funk-Adapters. Falls die Haken den Funk-Adapter
nicht greifen, schlieRen Sie den Deckel vollstéandig,
und 6ffnen Sie ihn dann wieder langsam.

Werkzeugregistrierung fiir den
Staubsauger

HINWEIS: Ein Makita-Werkzeug, das die Funk-
Aktivierungsfunktion unterstitzt, ist fur die
Werkzeugregistrierung erforderlich.

HINWEIS: Die Installation des Funk-Adapters
im Werkzeug muss vollendet sein, bevor mit der
Werkzeugregistrierung begonnen wird.
HINWEIS: Unterlassen Sie wahrend der
Werkzeugregistrierung die Betatigung des
Ausldseschalters am Werkzeug oder das Einschalten
des Ein-Aus-Schalters am Staubsauger.
HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Werkzeugs Bezug.
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Wenn Sie den Staubsauger zusammen mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs aktivieren mdchten,
miissen Sie zuvor die Werkzeugregistrierung beenden.

1.  Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.25: 1. Bereitschaftsschalter

4.  Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Staubsauger fiir 3 Sekunden, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Griin blinkt. Driicken Sie dann die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der gleichen Weise.
» Abb.26: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn Staubsauger und Werkzeug erfolgreich verbunden
werden, leuchtet die Funk-Aktivierungslampe 2 Sekunden
lang in Griin auf und beginnt dann in Blau zu blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden horen die Funk-
Aktivierungslampen auf, in Griin zu blinken. Driicken Sie die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug, wahrend die Funk-
Aktivierungslampe am Staubsauger blinkt. Falls die Funk-
Aktivierungslampe nicht in Griin blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut gedriickt.

HINWEIS: Wenn Sie zwei oder mehr
Werkzeugregistrierungen fiir den Staubsauger durchfiihren,
beenden Sie die Werkzeugregistrierungen nacheinander.

Starten der Funk-Aktivierungsfunktion

HINWEIS: Beenden Sie die Werkzeugregistrierung
fiir den Staubsauger fiir die Funk-Aktivierung.

HINWEIS: Platzieren Sie den Staubsauger immer so, dass
Sie den Status der Funk-Aktivierungslampe sehen kdnnen.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Werkzeugs Bezug.

Nachdem Sie ein Werkzeug im Staubsauger registriert
haben, lauft der Staubsauger automatisch mit der
Schalterbetatigung am Werkzeug an.

1.  Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2. Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3.  SchlieRen Sie den Schlauch des Staubsaugers
am Werkzeug an.
» Abb.27

4. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.28: 1. Bereitschaftsschalter

5.  Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz. Die Funk-Aktivierungslampe blinkt in
Blau.
» Abb.29: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

6. Betéatigen Sie den Ausldseschalter des
Werkzeugs. Prifen Sie, ob der Staubsauger lauft, wah-
rend der Ausldseschalter am Werkzeug betatigt wird.

A\VORSICHT: Priifen Sie immer nach, ob die
Funk-Aktivierungsfunktion wirksam ist, bevor Sie
eine Arbeit mit dem Werkzeug beginnen.

Um die Funk-Aktivierung zu stoppen, driicken Sie die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug, oder stellen Sie
den Bereitschaftsschalter am Staubsauger auf ,I“ oder
,O"

HINWEIS: Die Funk-Aktivierungslampe am Werkzeug
hért auf, in Blau zu blinken, wenn 2 Stunden lang

kein Betrieb erfolgt. Stellen Sie in diesem Fall den
Bereitschaftsschalter am Staubsauger auf ,AUTO",
und driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug erneut.

HINWEIS: Der Staubsauger startet/stoppt mit einer
Verzdgerung. Es tritt eine Zeitverzégerung auf,
wenn der Staubsauger eine Schalterbetatigung des
Werkzeugs erkennt.

HINWEIS: Die Ubertragungsreichweite des
Funk-Adapters kann abhangig vom Ort und den
Umgebungsbedingungen schwanken.

HINWEIS: Wenn zwei oder mehr Werkzeuge

in einem Staubsauger registriert sind, kann der
Staubsauger anlaufen, selbst wenn Sie den
Ausldseschalter nicht betétigen, weil ein anderer
Benutzer die Funk-Aktivierungsfunktion benutzt.

Aufheben der

Werkzeugregistrierung fiir den
Staubsauger

Fihren Sie das folgende Verfahren durch, um
die Werkzeugregistrierung fur den Staubsauger
aufzuheben.

1.  Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.30: 1. Bereitschaftsschalter

4.  Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Staubsauger fiir 6 Sekunden. Die Funk-
Aktivierungslampe blinkt in Griin und wird dann rot.
Driicken Sie danach die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug in der gleichen Weise.
» Abb.31: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn die Aufhebung erfolgreich war, leuchten die
Funk-Aktivierungslampen 2 Sekunden lang in Rot auf
und beginnen dann in Blau zu blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Rot zu blin-

ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Rot blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedrickt.
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Loschen aller

Werkzeugregistrierungen

Um alle Werkzeugregistrierungen im Staubsauger zu
I6schen, gehen Sie wie folgt vor.
» Abb.32: 1. Bereitschaftsschalter

@ N2

2. Funk-Aktivierungstaste
3. Funk-Aktivierungslampe

Installieren Sie den Funk-Adapter am Sauggerat.
Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger ein.
Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf ,AUTO".

4. Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste
etwa 6 Sekunden lang gedriickt, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Rot blinkt (etwa zweimal pro

Sekunde).

5.  Sobald die Funk-Aktivierungslampe in Rot zu
blinken beginnt, nehmen Sie den Finger von der
Funk-Aktivierungstaste. Halten Sie danach die Funk-
Aktivierungstaste erneut etwa 6 Sekunden lang
gedriickt.

6. Sobald die Funk-Aktivierungslampe schnell in Rot
zu blinken beginnt (etwa 5-mal pro Sekunde), nehmen
Sie den Finger von der Funk-Aktivierungstaste. Wenn
die Funk-Aktivierungslampe in Rot aufleuchtet und
spater erlischt, werden alle Werkzeugregistrierungen
geldscht.

HINWEIS: Falls die Funk-Aktivierungslampe nicht in
Rot blinkt, driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und versuchen Sie es erneut.

Beschreibung des Zustands der Funk-Aktivierungslampe

» Abb.33: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Die Funk-Aktivierungslampe zeigt den Zustand der Funk-Aktivierungsfunktion an. Die Bedeutung des
Lampenzustands ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.

Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe (] ] Dauer
Ein Blinkend |  (ungeféhr)
Bereitschaft Blau (4 Staubsauger: | Warten darauf, ob die Werkzeugregistrierung oder die Funk-
fortlaufend Aktivierungsfunktion verfligbar ist.
Werkzeug: 2 Die Lampe am Staubsauger blinkt, wenn der
Stunden Bereitschaftsschalter auf ,AUTO" steht. Die Lampe am Werkzeug
blinkt, wenn die Funk-Aktivierungstaste gedriickt wird. Die Lampe
am Werkzeug erlischt automatisch, wenn 2 Stunden lang kein
Betrieb erfolgt.
. Wenn das Die Funk-Aktivierung des Staubsaugers ist verfiigbar, und das
Werkzeug lauft. | Werkzeug lauft.
Werkzeu- Griin (4 20 Sekunden Bereit fiir die Werkzeugregistrierung. Suchen des zu registrieren-
gregistrie- den Werkzeugs.
rung . 2 Sekunden Die Werkzeugregistrierung ist beendet worden. Die Funk-
Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Aufheben/ Rot ﬂ 20 Sekunden Bereit fir die Aufhebung der Werkzeugregistrierung. Suchen des
Léschen 2o aufzuhebenden Werkzeugs.
der Werk- (langsam: 2-mal/Sek.)
zeugregist- V) Wenn die Funk- | Bereit, alle Werkzeugregistrierungen zu léschen.
rierung (schnell: 5-mal/Sek.) Aktivierungstaste
: : gedriickt wird.
B 2 Sekunden Die Werkzeugregistrierung ist aufgehoben/geléscht worden. Die
Funk-Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Sonstiges Rot . 3 Sekunden Der Funk-Adapter wird mit Strom versorgt, und die Funk-
Aktivierungsfunktion wird gestartet.
Aus - - Der Bereitschaftsschalter steht nicht auf ,AUTO".
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ehlersuche fiir Funk-Aktivierungsfunktion

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fihren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaRigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Die Funk-Aktivierungslampe leuch-
tet/blinkt nicht.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggeréat und/oder Werkzeug
installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Schlitz des Sauggerates und/oder Werkzeugs.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit
Strom.

Die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der
Werkzeugregistrierung kann nicht
erfolgreich beendet werden.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggerat und/oder Werkzeug
installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Schlitz des Sauggerates und/oder Werkzeugs.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit
Strom.

Falsche Bedienung

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und fiihren Sie die Verfahren der Registrierung/
Registrierungsaufhebung des Werkzeugs erneut
durch.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Staubsauger ist zu grof (auRerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Staubsauger. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Vor Beendung der
Werkzeugregistrierung/Aufhebung der
Werkzeugregistrierung:

- der Ausloseschalter am Werkzeug
wird betatigt, oder

- die Ein-Aus-Taste am Staubsauger
wird eingeschaltet.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und flhren Sie die Verfahren der Registrierung/
Registrierungsaufhebung des Werkzeugs erneut
durch.

Die Verfahren der
Werkzeugregistrierung fiir das
Werkzeug oder den Staubsauger sind
nicht beendet.

Fihren Sie die Verfahren der Werkzeugregistrierung
sowohl fiir das Werkzeug als auch den Staubsauger
zum selben Zeitpunkt durch.

Funkstoérungen durch andere Gerate,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und den Staubsauger
von solchen Geraten wie WLAN-Geraten und
Mikrowellenéfen fern.
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Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Der Staubsauger lauft bei der
Schalterbetatigung des Werkzeugs
nicht an.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggeréat und/oder Werkzeug
installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Schlitz des Sauggerates und/oder Werkzeugs.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und vergewissern Sie sich, dass die Funk-
Aktivierungslampe in Blau blinkt.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Es sind mehr als 10 Werkzeuge im
Staubsauger registriert.

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.
Wenn mehr als 10 Werkzeuge im Staubsauger
registriert werden, wird die Registrierung des ersten
Werkzeugs automatisch geloscht.

Der Staubsauger hat alle
Werkzeugregistrierungen geloscht.

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit
Strom.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Staubsauger ist zu groB (auflerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Staubsauger. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Funkstérungen durch andere Gerate,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und den Staubsauger
von solchen Geréaten wie WLAN-Geréten und
Mikrowellendfen fern.

Der Staubsauger lauft an, obwohl
der Ausldseschalter des Werkzeugs
nicht betatigt wurde.

Andere Benutzer nutzen die Funk-
Aktivierung des Staubsaugers mit ihren
Werkzeugen.

Schalten Sie die Funk-Aktivierungstaste der
anderen Werkzeuge aus, oder heben Sie die
Werkzeugregistrierung der anderen Werkzeuge auf.

Es konnen nicht alle
Werkzeugregistrierungen im
Staubsauger geldscht werden.

Driicken der Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Staubsauger, um alle Werkzeugregistrierungen zu
l6schen.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Die Funk-Aktivierungstaste wird nicht
korrekt gedriickt gehalten.

Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste langer als 6
Sekunden gedriickt, und lassen Sie sie dann los,
wenn die Funk-Aktivierungslampe in Rot blinkt.
Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste erneut
langer als 6 Sekunden gedriickt, bis die Funk-
Aktivierungslampe schnell in Rot blinkt, und lassen
Sie dann die Taste los.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

bewahrung von Zubehorteilen

Die Rohre kénnen in den Rohrhalter eingesetzt werden,
wenn der Staubsauger kurzzeitig nicht benutzt wird.
» Abb.34

» Abb.35

Der Schlauch kann durch Verbinden der Enden um das
Werkzeug gewickelt werden.
» Abb.36
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Reinigen des Pulverfilters (HEPA)

und Vorfilters

Ein verstopfter Pulverfilter, Vorfilter und Dampfer ver-
ursacht schlechte Saugleistung. Saubern Sie die Filter
und Dampfer von Zeit zu Zeit.

Um an den Filtern haftenden Staub oder Partikel zu
entfernen, schitteln Sie den Rahmenboden mehrmals
schnell.

» Abb.37: 1. Vorfilter

Waschen Sie den Pulverfilter gelegentlich in Wasser
aus, splilen Sie ihn ab, und lassen Sie ihn vor Gebrauch
im Schatten trocknen. Waschen Sie die Filter niemals in
einer Waschmaschine.

» Abb.38

HINWEIS: Unterlassen Sie Abreiben oder Abkratzen
des Pulverfilters, des Vorfilters oder des Dampfers
mit harten Gegenstanden, wie z. B. einer Blirste und
einer Kratze.

HINWEIS: Die Filter nutzen im Laufe der Zeit ab. Es
ist empfehlenswert, Ersatzfilter bereitzuhalten.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehdérteile oder
Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

. Schlauch

. Frontmanschette (22, 24, 38)

. Gerades Rohr

. Verlangerungsrohr

. Spitzduse

. Rundblrste

. Pulverfilter, HEPA (fir Trockenstaub)
. Dampfer

. Vorfilter

. Absaugstutzen

. Gebogenes Rohr

. Polyethylenbeutel

. Papierbeutel

. Haltersatz

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTENZA

La presente macchina non & destinata all’utilizzo da parte di per-
sone (inclusi i bambini) dalle capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

| bambini vanno tenuti sotto controllo per assicurare che non gio-
chino con l'elettrodomestico.

DATI TECNICI

Modello: DVC867L | DVC157L
Tipo di filtro standard Filtro antipolveri (per polveri asciutte)
Portata aria massima (con BL1850B e tubo flessibile da 38 mm x 2,5 m) 2,4 m*min
Pressione di vuoto (con BL1850B e tubo flessibile da ®38 mm x 2,5 m) 11 kPa
Capacita di recupero 8L 15L
Dimensioni (L x P x A) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Tensione nominale 36V C.C.
Peso netto 7,7-8,4kg 8,0-8,6 kg
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici e la cartuccia della batteria potrebbero differire da nazione a nazione.
. Il peso non comprende gli accessori ma comprende la cartuccia della batteria o le cartucce delle batterie. Nella

tabella sono indicati il peso combinato minimo e massimo dell'apparecchio insieme alla cartuccia della batteria
o alle cartucce delle batterie.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
Caricabatterie DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Simboli g ensee e
e

La figura seguente mostra i simboli utilizzati per I'ap- P Classe di polveri L (leggere). Gli aspiratori
parecchio. Accertarsi di comprendere il loro significato || sono in grado di raccogliere polveri di
prima dell’'uso. = classe L. Attenersi alle normative della
propria nazione relative alle polveri e alla
Leggere il manuale d’'uso. salute e alla sicurezza sul lavoro.

gapan

e Adottare cura e attenzione particolari.

A Avvertenza! L'aspiratore potrebbe conte-
nere polveri pericolose.
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Solo per le nazioni UE

Non smaltire apparecchiature elettriche

o batterie insieme ai rifiuti domestici! In
osservanza delle direttive europee sui rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroni-
che (RAEE), e su batterie ed accumulatori
e sui rifiuti di batterie ed accumulatori,

e sulla relativa implementazione in con-
formita alle norme nazionali, le apparec-
chiature elettriche e le batterie che hanno
raggiunto la fine della loro vita utile devono
essere sottoposte a raccolta differenziata
e conferite a una struttura di riciclaggio
ecocompatibile.

Utilizzo previsto

Questo utensile & progettato per la raccolta delle polveri
secche. L'utensile e idoneo all'utilizzo commerciale, ad
esempio in hotel, scuole, ospedali, fabbriche, negozi,
uffici e noleggi.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN60335-2-69:

Modello DVC867L

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 2,5 dB (A)

Modello DVC157L

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 2,5 dB (A)

Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro puo supe-
rare gli 80 dB (A).

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

Ni-MH
Li-ion

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

AAVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN60335-2-69:
Emissione di vibrazioni (anw): 2,5 m/s® o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’
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NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibrazioni
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico pud
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda
dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure
di sicurezza per la protezione dell’operatore che siano
basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni
effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’'uten-
sile e di quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE & inclusa nell’Alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza

dell’aspirapolvere a batteria

A AVVERTIMENTO: IMPORTANTE! LEGGERE
CON ATTENZIONE tutte le avvertenze di sicurezza e
tutte le istruzioni PRIMA DELL'USO. La mancata osser-
vanza delle avvertenze e delle istruzioni potrebbe risultare
in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni personali.

1. Prima dell’uso, accertarsi che il presente
aspiratore venga utilizzato esclusivamente da
personale che sia stato istruito in modo ade-
guato sull’utilizzo del presente aspiratore.

2. Non utilizzare I'aspiratore senza il filtro. Sostituire
immediatamente un filtro danneggiato.

3. EVITARE L’AVVIO ACCIDENTALE. Accertarsi
che P’interruttore sia in posizione OFF (spento)
durante I'installazione della/delle batteria/e.

4. Non tentare di raccogliere materiali inflamma-
bili, fuochi d’artificio, sigarette accese, ceneri
calde, schegge di metallo roventi, materiali
affilati quali rasoi, aghi, vetri rotti o simili.

5. NON UTILIZZARE MAI L’ASPIRATORE IN
PROSSIMITA DI BENZINA, GAS, VERNICI, ADESIVI
O ALTRE SOSTANZE ALTAMENTE ESPLOSIVE.
L'interruttore emette delle scintille quando viene
attivato e disattivato. Anche il commutatore del motore
emette scintille durante I'uso. Di conseguenza,
potrebbe verificarsi un’esplosione pericolosa.

6. Non aspirare mai materiali tossici, cance-
rogeni, combustibili o altri materiali perico-
losi quali amianto, arsenico, bario, berillio,
piombo, pesticidi o altri materiali nocivi.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Non utilizzare mai I'aspiratore all’aperto sotto la pioggia.
Non utilizzare in prossimita di fonti di calore
(cucine, e cosi via).

Non ostruire le feritoie della presa di aspirazione,
dell’apertura di uscita o di raffreddamento. Tali feritoie
consentono il raffreddamento del motore. Le ostruzioni
vanno evitate con cura; in caso contrario, il motore si
brucia a causa della mancanza di ventilazione.
Mantenere sempre un corretto appoggio sui
piedi e I'’equilibrio.

Non piegare, tirare o calpestare il tubo flessibile.
Arrestare immediatamente I’aspiratore qualora
si notino prestazioni scadenti o qualsiasi ano-
malia durante l'uso.

RIMUOVERE LA/LE BATTERIA/E quando non si uti-
lizza ’apparecchio, prima di interventi di assistenza
e quando si intende sostituire gli accessori.

Pulire e sottoporre a manutenzione I’aspiratore
subito dopo ciascun utilizzo per mantenerlo in
condizioni operative ottimali.

SOTTOPORRE A MANUTENZIONE L’ASPIRATORE
CON CURA. Mantenere I’aspiratore pulito per pre-
stazioni migliori e piu sicure. Seguire le istruzioni
per la sostituzione degli accessori. Mantenere le
maniglie pulite, asciutte e prive di olio e grasso.
CONTROLLARE L’EVENTUALE PRESENZA DI PARTI
DANNEGGIATE. Prima di utilizzare ulteriormente
I’aspiratore, controllare con cura protezioni o altre
parti che siano danneggiate per accertarsi che
funzionino correttamente e che svolgano la funzione
a cui sono destinate. Controllare I'allineamento delle
parti mobili, la presenza di eventuali inceppamenti
delle parti mobili o rottura dei componenti, il mon-
taggio ed eventuali altre condizioni che potrebbero
influenzare il funzionamento. Una protezione o
un’altra parte che siano danneggiate vanno riparate
correttamente o sostituite da un centro di assistenza
autorizzato, se non diversamente indicato altrove
nel presente manuale di istruzioni. Far sostituire

gli interruttori difettosi da un centro di assistenza
autorizzato. Non utilizzare I'aspiratore qualora I'in-
terruttore non consenta di accenderlo e spegnerlo.
PEZZI DI RICAMBIO. Quando si effettuano
interventi di assistenza, utilizzare esclusiva-
mente pezzi di ricambio identici.

RIPORRE L’ASPIRATORE QUANDO NON
VIENE UTILIZZATO. Quando I’aspiratore non é
in uso, dovrebbe venire riposto al chiuso.
Maneggiare con delicatezza I’aspiratore.
Anche I'aspiratore piu robusto pué rompersi a
causa dell’incuria nel maneggiarlo.

Non tentare di pulire la superficie esterna o interna con
benzina, solventi o prodotti chimici di pulizia. In caso con-
trario, si potrebbero causare spaccature e scolorimenti.
Non utilizzare I’aspiratore in spazi chiusi in cui siano
presenti emissioni di vapori infiammabili, esplosivi o
tossici dovute a vernici a olio, diluenti per vernici, ben-
zina, alcune sostanze per trattamenti antitarmici, e cosi
via, o in aree in cui siano presenti polveri infiammabili.
Non utilizzare questo utensile o altri utensili
sotto I'effetto di droghe o alcolici.

Come regola di base per la sicurezza, utilizzare
occhialoni oppure occhiali di sicurezza con
paraocchi laterali.
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24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Utilizzare una maschera antipolvere in condi-
zioni di lavoro che presentino polveri.

La presente macchina non é destinata all’u-
tilizzo da parte di persone, inclusi i bambini,
dalle capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

| bambini vanno tenuti sotto controllo per
accertarsi che non giochino con I'aspiratore.
Non maneggiare mai la/le batteria/e e I’aspira-
tore con le mani bagnate.

Adottare estrema cautela durante la pulizia
delle scale.

Non utilizzare I'aspiratore come sgabello o
piano di lavoro. In caso contrario, la macchina
potrebbe cadere, causando lesioni personali.
Prima dell’'uso, & necessario fornire agli operatori
informazioni, istruzioni e addestramento sull’uti-
lizzo della macchina e delle sostanze per le quali
deve essere utilizzata, incluso il metodo sicuro di
rimozione e smaltimento dei materiali raccolti.
Almeno una volta all’anno, il produttore o una per-
sona appositamente preparata devono sottoporre
la macchina a un’ispezione tecnica che comprenda,
ad esempio, I'ispezione dei filtri alla ricerca di even-
tuali danni, 'ermeticita della macchina e il funziona-
mento corretto del meccanismo di controllo.
Quando si intende eseguire operazioni di manuten-
zione o di riparazione, tutti gli elementi contaminati
che non possano venire puliti in modo soddisfacente
devono essere smaltiti; tali elementi vanno smaltiti in
sacchetti impenetrabili, in conformita a qualsiasi nor-
mativa corrente relativa allo smaltimento di tali rifiuti.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.
Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batterie spe-
cificamente designate. L'uso di qualsiasi altra batteria
potrebbe creare un rischio di lesioni personali e incendi.
Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria puo causare ustioni o incendi.

In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualoraiil
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. Il liquido espulso
dalla batteria pu6 causare irritazioni o ustioni.
Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.
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7.  Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a temperature
al di fuori della gamma specificata potrebbe danneg-
giare la batteria e incrementare il rischio di incendio.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che la comodita

o la familiarita d’uso con il prodotto (acquisita con 'uso
ripetuto) sostituiscano la stretta osservanza delle norme di
sicurezza. L'USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale manuale
di istruzioni potrebbero causare lesioni personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smontare la cartuccia della batteria.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca eccessivamente,
interrompere immediatamente I'utilizzo dell’utensile. In
caso contrario, si pud incorrere nel rischio di surriscal-
damento, possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I'elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richiedere
immediatamente assistenza medica. Questa
eventualita puo risultare nella perdita della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della batte-
ria in un contenitore insieme ad altri oggetti
metallici quali chiodi, monete, e cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare I'utensile e la cartuccia della
batteria in ubicazioni in cui la temperatura
possa raggiungere o superare i 50°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8.  Fare attenzione a non far cadere e a non col-
pire la batteria.

. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono soggette
ai requisiti del regolamento sul trasporto di merci
pericolose (Dangerous Goods Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, & necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell’articolo da spedire,

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
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Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell'imballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i prodotti
specificati da Makita. L'installazione delle batterie in pro-
dotti non compatibili potrebbe risultare in incendi, calore
eccessivo, esplosioni o perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAATTENZIONE: Utilizzare solo batterie originali
Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali, o di
batterie che siano state alterate, potrebbe risultare
nello scoppio della batteria, causando incendi, lesioni
personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invalidare la
garanzia Makita per I'utensile e il caricabatterie Makita.

Suggerimenti per preservare la

durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si sca-
richi completamente. Smettere sempre di utilizzare
I'utensile e caricare la cartuccia della batteria quando
si nota che la potenza dell’utensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3.  Caricare la cartuccia della batteria a una temperatura
ambiente compresa tra 10°C e 40°C. Lasciar raffred-
dare una cartuccia della batteria prima di caricarla.

4.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si ¢ utilizzata
per un periodo di tempo prolungato (piu di sei mesi).

Istruzioni importanti per la sicurezza

dell’unita senza fili

1. Non smontare né manomettere I'unita senza fili.

2. Tenere 'unita senza fili lontana dai bambini pic-
coli. Qualora venga inghiottita accidentalmente,
richiedere immediatamente assistenza medica.

3.  Utilizzare I'unita senza fili esclusivamente con
utensili Makita.

4.  Non esporre I'unita senza fili alla pioggia o a
condizioni di bagnato.

5. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
la temperatura superi i 50°C.

6.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti strumenti medici, ad esempio
pacemaker, nelle vicinanze.

Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui siano
presenti dispositivi automatizzati nelle vicinanze.
In caso contrario, i dispositivi automatizzati potrebbero
sviluppare un malfunzionamento o un errore.

8.  Non far funzionare I'unita senza fili in ubica-
zioni con temperatura ambiente elevata o in
ubicazioni in cui potrebbero venire generati
elettricita statica o disturbi elettrici.
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9.  L’unita senza fili puo produrre campi elettro-
magnetici (EMF) ma questi ultimi non sono
dannosi per I'utente.

10. L’unita senza fili & uno strumento preciso. Fare
attenzione a non far cadere e a non colpire
I'unita senza fili.

11. Evitare di toccare il terminale dell’'unita senza
fili a mani nude o con materiali metallici.

12. Rimuovere sempre la batteria sul prodotto
quando si intende installare su quest’ultimo
I'unita senza fili.

13. Quando si intende aprire il coperchio dell’al-
loggiamento, evitare ubicazioni in cui polvere
e acqua potrebbero penetrare nell’alloggia-
mento. Mantenere sempre I’apertura di entrata
dell’alloggiamento pulita.

14. Inserire sempre I'unita senza fili nella direzione corretta.

15. Non premere con forza eccessiva il pulsante
di attivazione della comunicazione senza fili
sull’unita senza fili, né premere il pulsante con
un oggetto dal bordo affilato.

16. Chiudere sempre il coperchio dell’alloggia-
mento durante il funzionamento.

17. Non rimuovere l'unita senza fili dall’alloggia-
mento mentre viene fornita I’alimentazione
all’'utensile. In caso contrario, si potrebbe cau-
sare un malfunzionamento dell’'unita senza fili.

18. Non rimuovere I’adesivo sull’unita senza fili.

19. Non applicare alcun adesivo sull’'unita senza fili.

20. Non lasciare I'unita senza fili in un’ubicazione
in cui potrebbero venire generati elettricita
statica o disturbi elettrici.

21. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni sog-
gette a calore elevato, ad esempio in un’auto
parcheggiata al sole.

22. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni pol-
verose o in ubicazioni in cui potrebbero venire
generati gas corrosivi.

23. Una variazione improvvisa di temperatura
potrebbe far bagnare di condensa I'unita senza
fili. Non utilizzare I’'unita senza fili fino alla
completa asciugatura della condensa.

24. Quando si intende pulire I'unita senza fili, pas-
sarvi sopra delicatamente un panno morbido
asciutto. Non utilizzare benzina per pulizia,
diluenti, grasso conduttivo o simili.

25. Quando si intende riporre I'unita senza fili,
conservarla nella custodia in dotazione o in un
contenitore antistatico.

26. Non inserire alcun dispositivo diverso dall’u-
nita senza fili Makita nell’alloggiamento pre-
sente sull’utensile.

27. Non utilizzare I'utensile con il coperchio
dell’alloggiamento danneggiato. Qualora nell’al-
loggiamento penetrino acqua, polvere e sporco,
potrebbero causare un malfunzionamento.

28. Non tirare né attorcigliare il coperchio dell’al-
loggiamento oltre il necessario. Qualora il
coperchio si stacchi dall’'utensile, riapplicarlo.

29. Qualora il coperchio dell’alloggiamento vada
perso o venga danneggiato, sostituirlo.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.
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DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.1: 1. Coperchio del serbatoio 2. Filtro antipol-
veri (HEPA) 3. Filtro in spugna 4. Prefiltro
5. Serbatoio

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

AATTENZIONE: Accertarsi sempre che 'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre I'utensile prima
di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

AATTENZIONE: Quando si intende installare
o rimuovere la cartuccia della batteria, mante-
nere saldamente I'aspiratore e la cartuccia della
batteria. Qualora non si mantengano saldamente
I'aspiratore e la cartuccia della batteria, questi ultimi
potrebbero scivolare dalle mani, con la possibilita di
causare un danneggiamento dell’aspiratore e della
cartuccia della batteria, nonché lesioni personali.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita durante I’apertura o la
chiusura dello sportellino delle batterie. In caso
contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

Per installare la cartuccia della batteria, sbloccare
innanzitutto la chiusura, quindi aprire lo sportellino delle
batterie. Dopodiché, inserire la cartuccia della batteria.
» Fig.2: 1. Chiusura 2. Sportellino delle batterie

Allineare la linguetta sulla cartuccia della batteria con
la scanalatura nell’alloggiamento, quindi far scivolare la
batteria in sede. Inserirla completamente fino a quando
si innesta in sede con un piccolo scatto. Quindi, bloc-
care lo sportellino delle batterie.

» Fig.3: 1. Cartuccia della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sul lato anteriore della cartuccia.

AATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’aspira-
tore, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli € vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

NOTA: L'aspiratore non funziona con una sola cartuc-
cia della batteria.
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Indicazione della carica residua

Sistema di protezione strumento/

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore
» Fig.4: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

Carica

n residua

Lampeggiante

Indicatori luminosi

i i

llluminato Spento
Dal 75% al

i1kl Ak
I I I D Dal 50% al
75%
I I |:| D Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
ti
NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della

temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

Caricare la
batteria.

La batteria
potrebbe
essersi
guastata.

Indicazione della carica residua della batteria

» Fig.5: 1.Indicatore della batteria 2. Pulsante di controllo
» Fig.6
Premere il pulsante di controllo per indicare le cariche

residue delle batterie. Gli indicatori delle batterie corri-
spondono alle rispettive batterie.

Stato dell’indicatore della batteria Carica
residua della
. I:I n batteria
Acceso Spento Lampeggiante
ALY ] Dal 50% al
s ; 100%
Dal 20% al
50%
Dallo 0% al
20%
Caricare la
batteria
NOTA: Mentre I'aspiratore & acceso con il commu-
tatore di standby impostato su “AUTO”, I'indicatore
della batteria non & operativo.
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batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell’'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando l'utensile viene utilizzato in un modo che causa
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,
lo strumento si arresta automaticamente senza alcuna
indicazione. In questa situazione, spegnere l'utensile e
interrompere |'applicazione che ne ha causato il sovrac-
carico. Quindi, accendere 'utensile per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

] Lampeggiante

H Acceso |
1

W1,

Quando l'utensile € surriscaldato si arresta automatica-
mente, e l'indicatore della batteria lampeggia per circa
60 secondi. In tal caso, lasciar raffreddare 'utensile
prima di riaccenderlo.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'utensile
si arresta automaticamente. Qualora il prodotto non fun-
zioni anche quando si attivano gli interruttori, rimuovere
le batterie dall’'utensile e caricarle.

Funzionamento dell’interruttore

» Fig.7: 1. Commutatore di standby 2. Pulsante di
accensione 3. Manopola di regolazione della
forza di aspirazione

Per avviare I'aspiratore:

1. Impostare il commutatore di standby sul lato “I”.

L’aspiratore si dispone nello stato di standby.

2. Premere il pulsante di accensione.

Per far si che I'aspiratore si disponga nello stato di stan-

dby, premere di nuovo il pulsante di accensione.

Per spegnere I'aspiratore, impostare il commutatore di

standby sul lato “O”.

E possibile regolare la forza di aspirazione a seconda
delle esigenze del lavoro.

E possibile aumentare la forza di aspirazione ruotando
la manopola di regolazione della forza di aspirazione
dal simbolo <= al simbolo

AVVISO: Impostare sempre il commutatore di
standby sul lato “O” quando non si intende utilizzare
I'aspiratore per un periodo di tempo prolungato.
L’aspiratore consuma energia quando & nello stato
di standby.
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Blocco o sblocco della rotella girevole

» Fig.8: 1. Rotella girevole 2. Leva del freno
3. Posizione di MOVIMENTO LIBERO
4. Posizione di BLOCCO

Il blocco della rotella girevole & pratico quando si
intende riporre I'aspiratore, interrompere il lavoro lungo
il percorso e per mantenere fermo I'aspiratore.

Per utilizzare il freno, spostarlo a mano.

Per bloccare la rotella girevole con il freno, abbassare la leva del
freno: la rotella girevole smette di girare. Per sbloccare la rotella
girevole dalla posizione bloccata, sollevare la leva del freno.

NOTA: Quando si intende spostare I'aspiratore,
accertarsi che la rotella girevole sia sbloccata.
Qualora si sposti I'aspiratore con la rotella girevole
nella posizione bloccata, si potrebbe danneggiare la
rotella girevole.

Maniglia da trasporto

Quando si intende trasportare I'aspiratore, trasportarlo

afferrandolo per la maniglia sul lato superiore. La mani-
glia e retrattile sul lato superiore, quando non € in uso.

» Fig.9

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’'utensile.

MAATTENZIONE: Indossare sempre una
mascherina antipolvere durante il montaggio o la
manutenzione.

Installazione del filtro antipolveri (HEPA)

e del prefiltro (per polveri asciutte)

A ATTENZIONE: Non raccogliere mai acqua
o altri liquidi né polveri bagnate quando si uti-
lizza il filtro antipolveri. La raccolta di oggetti di
questo genere potrebbe causare la rottura del filtro
antipolveri.

Per utilizzare il filtro antipolveri:

1.  Posizionare il prefiltro nel serbatoio allineando gli
indicatori delle posizioni di montaggio.

2. Montare il filtro in spugna sul filtro antipolveri e
quindi sistemare questi ultimi nel prefiltro allineando gli
indicatori delle posizioni di montaggio.

3. Montare il coperchio del serbatoio e bloccarlo.

» Fig.10: 1. Coperchio del serbatoio 2. Filtro antipol-
veri (HEPA) 3. Filtro in spugna 4. Prefiltro
5. Serbatoio 6. Indicatore della posizione di
montaggio

AVVISO: Prima di utilizzare il filtro antipolveri,
accertarsi che il prefiltro e il filtro in spugna siano
sempre utilizzati assieme. Non & consentito instal-
lare il filtro antipolveri da solo.
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Installazione del pacchetto di carta

Accessorio opzionale

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende uti-
lizzare il pacchetto di carta, utilizzare assieme
anche il prefiltro preinstallato sull’utensile. Il man-
cato utilizzo congiunto del prefiltro potrebbe causare
rumore e calore anomali, e risultare in un incendio.

MAATTENZIONE: Prima di utilizzare il pacchetto
di carta, accertarsi che il filtro antipolveri, il filtro
in spugna e il prefiltro siano sempre utilizzati
assieme.

1. Allungare il pacchetto di carta.

2.  Allineare I'apertura del pacchetto di carta con
I'apertura di aspirazione delle polveri dell'aspiratore.

3. Inserire il cartoncino del pacchetto di carta sul
supporto in modo da posizionarlo all’estremita, oltre-
passando la sporgenza di arresto.

» Fig.11: 1. Pacchetto di carta 2. Supporto

Installazione del sacchetto di polietilene

E anche possibile utilizzare 'aspiratore senza il sacchetto in
polietilene. Tuttavia, se si utilizza il sacchetto in polietilene,
& piu facile svuotare il serbatoio senza sporcarsi le mani.

Distendere il sacchetto in polietilene all'interno del ser-

batoio. Inserirlo fra la piastra del supporto e il serbatoio,
quindi tirarlo verso I'entrata del tubo flessibile.

» Fig.12: 1. Piastra del supporto 2. Sacchetto in polietilene

Distendere il sacchetto intorno alla parte superiore
del serbatoio, in modo che il bordo del prefiltro possa
agganciare e sostenere saldamente il sacchetto.

» Fig.13: 1. Prefiltro

NOTA: E possibile utilizzare un comune sacchetto in
polietilene disponibile in commercio. Si consiglia di
utilizzarne uno di spessore pari o superiore a 0,04 mm.

NOTA: Una quantita eccessiva di polveri causa facilmente
lo strappo del sacchetto; pertanto, evitare di superare la
meta della capacita del sacchetto nel raccogliere le polveri.

Svuotamento del sacchetto in polietilene

A AVVERTIMENTO: Prima di svuotare il sac-
chetto in polietilene, accertarsi sempre che I'aspi-
ratore sia spento e che la cartuccia della batteria
sia stata rimossa. In caso contrario, si potrebbero
causare scosse elettriche e gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE: Evitare forti impatti sul serba-
toio. Qualora si verifichi un forte impatto, si potrebbe
causare la deformazione e il danneggiamento delle parti.

A ATTENZIONE: svuotare il serbatoio almeno una
volta al giorno, anche se la frequenza dipende dal volume
delle polveri raccolte nel serbatoio. In caso contrario, la
forza di aspirazione si riduce e il motore potrebbe rompersi.

A ATTENZIONE: Quando si intende svuotare il
serbatoio, non afferrare il gancio. Qualora si afferri
il gancio, si potrebbe causarne la rottura.
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Sganciare e sollevare il coperchio del serbatoio.
Scuotere via le polveri dal prefiltro, quindi estrarre il
sacchetto in polietilene dal serbatoio.

» Fig.14

NOTA: Estrarre con attenzione il sacchetto in polietilene
dal serbatoio, in modo da evitare che il sacchetto in
polietilene resti impigliato e si strappi a causa della spor-
genza all'interno del serbatoio, quando lo si svuota.
NOTA: Svuotare il sacchetto in polietilene prima che sia com-
pletamente pieno. Una quantita eccessiva di polveri nel serba-
toio potrebbe causare lo strappo del sacchetto in polietilene.

Installazione della cassetta degli attrezzi

1. Sbloccare la chiusura dello sportellino delle batte-
rie, quindi aprire lo sportellino delle batterie.

2. Inserire i binari presenti sulla cassetta degli
attrezzi nelle scanalature presenti nell’alloggiamento.

3.  Chiudere lo sportellino delle batterie e bloccare la chiusura.
» Fig.15

La cassetta degli attrezzi € comoda per trasportare
batterie, un tubo o risvolti.
» Fig.16

Collegamento del tubo flessibile

AVVISO: Non piegare mai forzatamente il tubo
flessibile né calpestarlo. Non spostare mail I’a-
spiratore tirandolo per il tubo flessibile. Qualora
si forzi, si calpesti o si tiri il tubo flessibile, si potrebbe
causarne la rottura o la deformazione.

AVVISO: Quando si intende raccogliere rifiuti di grandi
dimensioni, ad esempio trucioli di piallatura, polveri di
calcestruzzo o rifiuti simili che non siano di piccole dimen-
sioni, utilizzare il tubo flessibile con diametro interno di

38 mm (accessorio opzionale). L'uso di un tubo flessibile con
diametro interno di 28 mm (accessorio opzionale) potrebbe
causare I'ostruzione e il danneggiamento del tubo flessibile.

Inserire il tubo flessibile nell'apertura di montaggio del serba-
toio, quindi ruotarlo in senso orario fino a quando si blocca.
» Fig.17

Collegamento dell’accessorio

dotato di funzione di blocco

Accessorio opzionale

Inserire I'accessorio nella presa di aspirazione fino a

sentire uno scatto.

Per rimuovere I'accessorio, tirarlo mentre si tiene pre-

muto il pulsante di sblocco.

» Fig.18: 1. Presa di aspirazione dotata di funzione di
blocco 2. Pulsante di sblocco 3. Accessorio
dotato di funzione di blocco

NOTA: L'accessorio dotato di funzione di blocco
disponibile quando si utilizza la presa di aspirazione
dotata di funzione di blocco.

» Fig.19: 1. Accessorio dotato di funzione di blocco
2. Presa di aspirazione dotata di funzione di
blocco 3. Presa di aspirazione senza fun-
zione di blocco

Regolazione della lunghezza della

prolunga a scorrimento

Accessorio opzionale

Mentre si tiene premuto il pulsante di scorrimento, rego-
lare la lunghezza della prolunga. La lunghezza viene
bloccata quando si rilascia il pulsante di scorrimento.

» Fig.20: 1. Pulsante di scorrimento

FUNZIONE DI
ATTIVAZIONE DELLA
COMUNICAZIONE SENZA
FILI

Cosa si puo fare con la funzione di

attivazione della comunicazione
senza fili

La funzione di attivazione della comunicazione senza
fili consente un funzionamento pulito e comodo.
Collegando un utensile supportato all’aspiratore, €
possibile far funzionare automaticamente 'aspiratore
insieme all’attivazione dell’interruttore dell’utensile.

» Fig.21

AVVISO: Quando si intende utilizzare I’aspira-
tore con la funzione di attivazione della comuni-
cazione senza fili, accertarsi di fare riferimento al
manuale d’uso dell’utensile.

AVVISO: Non smontare né manomettere I’unita
senza fili.

AVVISO: Per evitare che le polveri penetrino
nell’alloggiamento dell’'unita senza fili, chiuderne
sempre saldamente il coperchio durante il funzio-
namento o la conservazione.

AVVISO: Non rimuovere I'unita senza fili mentre
viene fornita I’alimentazione. In caso contrario, si
potrebbe causare un malfunzionamento dell’unita
senza fili.

AVVISO: Non premere con forza eccessiva il
pulsante di attivazione della comunicazione senza
fili, né premere il pulsante con un oggetto dal
bordo affilato.
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NOTA: L'attivazione della comunicazione senza fili
necessita di utensili Makita dotati di unita senza fili.

NOTA: Prima dell'utilizzo iniziale della funzione di
attivazione della comunicazione senza fili con ciascun
utensile, & richiesta la registrazione dell’utensile. Una
volta che la registrazione & stata completata con 'u-
tensile, non e necessario eseguirla di nuovo, a meno
che sia stata annullata.

NOTA: Prima della registrazione, accertarsi che
I'unita senza fili sia inserita correttamente.

NOTA: Una singola unita senza fili puo registrare fino
a 10 collegamenti con altre unita senza fili. Qualora
su una singola unita senza fili vengano registrate piu
di 10 ulteriori unita senza fili, quella registrata per
prima viene annullata automaticamente.

NOTA: La posizione del pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili varia a seconda
dell'utensile.

NOTA: L'aspiratore si avvia anche premendo il pul-
sante di accensione quando il commutatore di stan-
dby & impostato su “AUTO”.

Tuttavia, il pulsante di accensione non € operativo,
quando si utilizza la funzione di attivazione della
comunicazione senza fili.

Installazione dell’unita senza fili

A ATTENZIONE: Posizionare I'aspiratore su
una superficie piana e stabile, quando si intende
installare I'unita senza fili.

AVVISO: Pulire le polveri e lo sporco sull’aspi-
ratore, prima di installare I'unita senza fili. Polveri
o sporco potrebbero causare un malfunzionamento,
qualora penetrino nell’alloggiamento dell’'unita senza
fili.

AVVISO: Per evitare il malfunzionamento cau-
sato dall’elettricita statica, toccare un materiale
che consenta di scaricarla, ad esempio una parte
metallica, prima di prendere in mano l'unita senza
fili.

AVVISO: Quando si installa I'unita senza fili,
accertarsi sempre che quest’ultima sia inserita
nella direzione corretta e che il coperchio sia
completamente chiuso.

1. Aprire il coperchio sull’aspiratore, come indicato
nella figura.
» Fig.22: 1. Coperchio

2. Inserire I'unita senza fili nell’alloggiamento, quindi
chiudere il coperchio.

Quando si inserisce I'unita senza fili, allineare le spor-
genze con le rientranze presenti nell’alloggiamento.
» Fig.23: 1. Unita senza fili 2. Sporgenza

3. Coperchio 4. Rientranza

Quando si intende rimuovere I'unita senza fili, aprire
lentamente il coperchio. | ganci sul retro del coperchio
sollevano I'unita senza fili mentre si tira su il coperchio.
» Fig.24: 1. Unita senza fili 2. Gancio 3. Coperchio

Dopo aver rimosso I'unita senza fili, conservarla nella
custodia in dotazione o in un contenitore antistatico.
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AVVISO: Utilizzare sempre i ganci sul retro del
coperchio quando si intende rimuovere 'unita
senza fili. Qualora i ganci non si inseriscano nell’'u-
nita senza fili, chiudere completamente il coperchio e
riaprirlo lentamente.

Registrazione dell’utensile per

I'aspiratore

NOTA: Per la registrazione dell’utensile, € richiesto
un utensile Makita che supporti la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili.

NOTA: Completare l'installazione dell’'unita senza
fili nello strumento prima di avviare la registrazione
dell’utensile.

NOTA: Durante la registrazione dell’'utensile, non pre-
mere l'interruttore a grilletto sull’utensile né attivare
I'interruttore di accensione sull’aspiratore.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell'utensile.

Se si desidera attivare I'aspiratore insieme all’attiva-
zione dellinterruttore dell’'utensile, completare anticipa-
tamente la registrazione dell’'utensile.

1. Installare le unita senza fili nell’aspiratore e nell’'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell'utensile.

3. Impostare il commutatore di standby sull’'aspira-
tore su “AUTO".
» Fig.25: 1. Commutatore di standby

4. Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull'aspiratore per 3 secondi, fino
a quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde. Quindi,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull'utensile in modo analogo.
» Fig.26: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se l'aspiratore e I'utensile sono collegati con esito
positivo, gli indicatori luminosi di attivazione della comu-
nicazione senza fili si illuminano in verde per 2 secondi,
quindi iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in verde dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’uten-
sile mentre l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in verde,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Quando si intende effettuare la registrazione
di due o piu utensili per I'aspiratore, completare la
registrazione degli utensili uno alla volta.
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Avvio della funzione di attivazione

della comunicazione senza fili

Annullamento della registrazione
dell’utensile per I’aspiratore

NOTA: Per I'attivazione della comunicazione senza
fili, completare la registrazione dell’'utensile per
I'aspiratore.

NOTA: Posizionare sempre I'aspiratore in modo da
poter vedere lo stato dell'indicatore luminoso di atti-
vazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell'utensile.

Dopo aver registrato un utensile sull’aspiratore,
quest'ultimo entra in funzione automaticamente insieme
all’attivazione dell'interruttore dell’utensile.

1. Installare le unita senza fili nell'aspiratore e nell’'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell’'utensile.

3.  Collegare il tubo flessibile dell’aspiratore all’'utensile.
» Fig.27

4. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
tore su “AUTO”.
» Fig.28: 1. Commutatore di standby

5.  Premere brevemente il pulsante di attivazione

della comunicazione senza fili sull'utensile. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili

lampeggia in blu.

» Fig.29: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

6.  Premere l'interruttore a grilletto dell’'utensile.
Controllare se I'aspiratore entri in funzione mentre si
preme l'interruttore a grilletto sull’'utensile.

MAATTENZIONE: Prima di iniziare un lavoro
con l'utensile, controllare sempre se la funzione
di attivazione della comunicazione senza fili sia

operativa.

Per arrestare I'attivazione della comunicazione senza fili,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull'utensile, oppure impostare il commutatore di
standby sull’aspiratore sulla posizione “I” oppure “O” .

NOTA: L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’'utensile smette di lam-
peggiare in blu quando non viene effettuata alcuna
operazione per 2 ore. In questo caso, impostare il
commutatore di standby sull'aspiratore su “AUTO”
e premere di nuovo il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull’'utensile.

NOTA: L'aspiratore si avvia o si arresta con un
ritardo. Si verifica un ritardo temporale quando I'aspi-
ratore rileva I'utilizzo dell’interruttore sull’utensile.

NOTA: La distanza di trasmissione dell’'unita senza fili
puo variare a seconda dell’'ubicazione e della situa-
zione circostante.

NOTA: Quando due o piu utensili sono registrati su
un unico aspiratore, quest’ultimo potrebbe iniziare a
funzionare anche se non si preme l'interruttore a gril-
letto, a causa di un altro utente che sta utilizzando la

funzione di attivazione della comunicazione senza fili.
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Quando si intende annullare la registrazione dell’'uten-
sile per I'aspiratore, attenersi alla procedura seguente.

1.  Installare le unita senza fili nell’aspiratore e nell’'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell'utensile.

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
tore su “AUTO".
» Fig.30: 1. Commutatore di standby

4. Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull'aspiratore per 6 secondi.
L'indicatore luminoso di attivazione della comunica-
zione senza fili lampeggia in verde, quindi diventa
rosso. Dopodiché, premere il pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili sull’'utensile in modo
analogo.
» Fig.31: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se 'annullamento € stato eseguito con esito positivo,
gli indicatori luminosi di attivazione della comunicazione
senza fili si illuminano in rosso per 2 secondi, quindi
iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in rosso dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’uten-
sile mentre l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

Cancellazione di tutte le

registrazioni degli utensili

E possibile cancellare tutte le registrazioni degli utensili

dall’aspiratore nel modo seguente.

» Fig.32: 1. Commutatore di standby 2. Pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili
3. Indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili

Installare 'unita senza fili sull'aspiratore.
Installare le batterie nell’aspiratore.
Impostare il commutatore di standby su “AUTO”.

Tenere premuto il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili per circa 6 secondi, fino a
quando l'indicatore luminoso di attivazione della comu-
nicazione senza fili lampeggia in rosso (circa due volte
al secondo).

> woN o

5. Quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili inizia a lampeggiare in rosso,
rilasciare il dito dal pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili. Quindi, tenere premuto di nuovo il
pulsante di attivazione della comunicazione senza fili
per circa 6 secondi.
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6. Quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili inizia a lampeggiare rapida-
mente (circa 5 volte al secondo) in rosso, rilasciare il
dito dal pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili. Quando l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili si illumina in rosso e
successivamente si spegne, tutte le registrazioni degli
utensili sono state cancellate.

NOTA: Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente di nuovo il pulsante di attiva-
zione della comunicazione senza fili e riprovare.

Descrizione dello stato dell’indicatore luminoso di attivazione della

comunicazione senza fili

» Fig.33: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili mostra lo stato della funzione di attivazione della
comunicazione senza fili. Per informazioni sul significato dello stato dell'indicatore luminoso, fare riferimento alla
tabella seguente.

Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore ] (4] Durata
Acceso | Lampeg- (appr_ossma-
giante tiva)
Standby Blu n Aspiratore: In attesa di registrazione dell'utensile, oppure la funzione di
continua attivazione della comunicazione senza fili € disponibile.

Utensile: 2 ore | L'indicatore luminoso sull’aspiratore lampeggia quando il com-
mutatore di standby € impostato su AUTO. L'indicatore luminoso
sull'utensile lampeggia quando viene premuto il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili. L'indicatore luminoso
sull'utensile si spegne automaticamente quando non viene
eseguita alcuna operazione per 2 ore.

. Quando 'u- E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
tensile & in fili dell'aspiratore e l'utensile & in funzione.
funzione.
Registrazione | Verde ﬂ 20 secondi Pronto alla registrazione dell'utensile. Ricerca dell’'utensile da
dell'utensile registrare in corso.
. 2 secondi La registrazione dell'utensile & stata completata. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili inizia a
lampeggiare in blu.

Annullamento/ | Rosso U 20 secondi Pronto alla cancellazione della registrazione dell'utensile. Ricerca

cancella- (lento: 2 volte al sec.) dell'utensile da annullare in corso.

zione della
registrazione !] Quando viene | Pronto a cancellare tutte le registrazioni degli utensili.
dgll utensile (veloce: 5 volte al te_nuto premu?o
in corso sec.) il pulsante di
attivazione della
comunicazione
senza fili.
B 2 secondi La registrazione dell’'utensile & stata annullata/cancellata.
Lindicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili
inizia a lampeggiare in blu.
Altro Rosso . 3 secondi L'alimentazione & fornita all’'unita senza fili e la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili si sta avviando.
Spento - - Il commutatore di standby non & impostato su “AUTO”.
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Risoluzione dei problemi per la funzione di attivazione della comunicazione

senza fili

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non si
illumina o non lampeggia.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’a-
spiratore e/o nell'utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell'aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polveri e sporco presenti
sul terminale dell’'unita senza fili e pulire I'alloggia-
mento dell’aspiratore e/o dell’utensile.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull'utensile non &
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e all’aspiratore.

Impossibile completare con esito
positivo la registrazione dell'utensile
o I'annullamento della registrazione
dell'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell'a-
spiratore e/o nell’utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polveri e sporco presenti
sul terminale dell’'unita senza fili e pulire I'alloggia-
mento dell’aspiratore e/o dell'utensile.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e all'aspiratore.

Funzionamento errato

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

le procedure di registrazione o di annullamento
dell’utensile.

L'utensile e I'aspiratore sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare I'utensile e I'aspiratore tra di loro. La
distanza massima di trasmissione & di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Prima di completare la registrazione o
I'annullamento dell’'utensile:

- 'interruttore a grilletto sull'utensile &
premuto, oppure;

- il pulsante di accensione sull’aspira-
tore e attivato.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

le procedure di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

Le procedure di registrazione per
I'utensile o per I'aspiratore non sono
state completate.

Eseguire le procedure di registrazione dell'utensile
sia per l'utensile che per I'aspiratore allo stesso
tempo.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere I'utensile e I'aspiratore lontani da apparecchi
quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.
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Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L’aspiratore non entra in funzione
insieme all'attivazione dell'interrut-
tore dell’'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’a-
spiratore e/o nell’utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polveri e sporco presenti
sul terminale dell’'unita senza fili e pulire I'alloggia-
mento dell’aspiratore e/o dell’'utensile.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non &
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili e accertarsi che I'indica-
tore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili stia lampeggiando in blu.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Sull'aspiratore sono registrati pit di 10
utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell'utensile.
Qualora sull’aspiratore siano registrati pit di 10
utensili, 'utensile registrato per primo viene annul-
lato automaticamente.

L’aspiratore ha cancellato tutte le
registrazioni degli utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all'utensile e all’aspiratore.

L'utensile e I'aspiratore sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare I'utensile e I'aspiratore tra di loro. La
distanza massima di trasmissione & di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere 'utensile e I'aspiratore lontani da apparecchi
quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspiratore entra in funzione mentre
l'interruttore a grilletto dell’'utensile
non & premuto.

Altri utenti stanno utilizzando I'attiva-
zione della comunicazione senza fili
dell'aspiratore con i loro utensili.

Disattivare il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili degli altri utensili oppure annullare la
registrazione degli altri utensili.

Non e possibile cancellare tutte
le registrazioni degli utensili
nell’aspiratore.

Pressione del pulsante della comunica-
zione senza fili sull'utensile.

Premere il pulsante della comunicazione senza fili
sull’aspiratore per cancellare tutte le registrazioni
degli utensili.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Non si sta tenendo premuto corretta-
mente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili.

Tenere premuto il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili per pit di 6 secondi, quindi
rilasciarlo quando l'indicatore luminoso di attiva-
zione della comunicazione senza fili lampeggia

in rosso. Tenere premuto di nuovo il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili per piu di
6 secondi, fino a quando il pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili lampeggia rapida-
mente in rosso, quindi rilasciare il pulsante.

ANUTENZIONE

E possibile posizionare i tubi nell’apposito supporto

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.
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qguando non si intende utilizzare I'aspiratore per un
breve periodo di tempo.
» Fig.34

> Fig.35

E possibile riporre il tubo flessibile avvolto intorno all’u-
tensile, collegando tra di loro le estremita.
» Fig.36

ITALIANO



Pulizia del filtro antipolveri (HEPA) e

del prefiltro

L'ostruzione del filtro antipolveri, del prefiltro e del filtro
in spugna causano prestazioni di aspirazione scadenti.
Pulire ifiltri e i filtri in spugna di tanto in tanto.

Per rimuovere polveri o particelle attaccate ai filtri,
scuotere rapidamente svariate volte la parte inferiore
del telaio.

» Fig.37: 1. Prefiltro

Ogni tanto, lavare il filtro antipolveri in acqua, risciac-
quarlo e farlo asciugare completamente all’'ombra prima
dell’'uso. Non lavare mai i filtri in lavatrice.

» Fig.38

NOTA: Non strofinare né graffiare il filtro antipolveri,
il prefiltro o il filtro in spugna con oggetti duri, quali
spazzole o spatole.

NOTA: I filtri si usurano con il passare del tempo. Si
consiglia di avere a disposizione dei ricambi per i filtri.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Tubo flessibile

. Risvolto anteriore (22, 24, 38)

. Tubo diritto

. Prolunga

. Bocchetta per angoli

. Spazzola rotonda

. Filtro antipolveri, HEPA (per polveri asciutte)

. Filtro in spugna

. Prefiltro

. Gruppo bocchetta

. Tubo piegato

. Sacchetto in polietilene

. Pacchetto di carta

. Kit di supporto

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (waaronder
kinderen) met een verminderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of een gebrek aan kennis en ervaring.

Kinderen dienen onder toezicht te staan om ervoor te zorgen dat zij
niet met het product spelen.

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: DVC867L | DVC157L
Standaard type filter Poederfilter (voor droog stof)
Maximaal luchtvolume (met BL1850B, slang ®38 mm x 2,5 m) 2,4 m*/min
Vaculim (met BL1850B, slang ®38 mm x 2,5 m) 11 kPa
Opneembare inhoud 8L 15L
Afmetingen (I x b x h) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Nominale spanning 36 V gelijkspanning
Nettogewicht 7,7-8,4kg 8,0-8,6 kg

. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens van de accu kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht is exclusief bijgeleverde accessoires, maar inclusief de accu(’s). Het laagste en hoogste gecombi-
neerde gewicht van het apparaat en de accu(’s) wordt vermeld in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
Lader DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

= Stofklasse L (licht). De stofzuigers zijn in
SymbOIen | staat om stofklasse L op te zuigen. Houd u
=

aan de nationale regelgeving met betrek-

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap king tot stof en veiligheid en gezondheid op
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze beteke- de werkplek.
nen alvorens het gereedschap te gebruiken. Ni-MH Alleen voor EU-landen
E Li-ion Geef elektrisch gereedschap en accu’s niet
Lees de gebruiksaanwijzing. met het huisvuil mee! Volgens de Europese
[:E] richtlijn inzake oude elektrische en elektro-
nische apparaten, en inzake batterijen en

Wees vooral voorzichtig en let goed op. accu’s en oude batterijen en accu’s, en de
toepassing daarvan binnen de nationale
Waarschuwing: De stofzuiger kan schade- wetgeving, dienen elektrisch gereedschap,

B lijk stof bevatten. accu(’s) en batterijen die het einde van hun

levensduur hebben bereikt, gescheiden

- - te worden ingezameld en te worden afge-
Ga nooit op de stofzuiger staan. voerd naar een recyclebedrijf dat voldoet
a aan de geldende milieu-eisen.
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Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld om droog stof te verza-
melen. Het gereedschap is geschikt voor commercieel
gebruik, bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen,
fabrieken, winkels, kantoren en verhuurbedrijven.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60335-2-69:

Model DVC867L

Geluidsdrukniveau (Lya): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)

Model DVC157L

Geluidsdrukniveau (Lya): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

A WAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60335-2-69:
Trillingsemissie (ayu): 2,5 m/s® of lager
Onzekerheid (K): 1,5 m/s®

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

EG-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-

SCHUWINGEN

Veiligheidswaarschuwingen voor
een accustofzuiger

AWAARSCHUWING: BELANGRIJK! LEES
VOOR GEBRUIK alle veiligheidswaarschuwingen en
alle instructies ZORGVULDIG DOOR. Het niet volgen
van de waarschuwingen en instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

-

Bedenk voor gebruik dat deze stofzuiger

moet worden gebruikt door mensen die goed

zijn geinstrueerd in het gebruik van deze

stofzuiger.

2.  Gebruik de stofzuiger niet zonder het filter.
Vervang een beschadigd filter onmiddellijk.

3. VOORKOM ONBEDOELD STARTEN. Verzeker
u ervan dat de schakelaar in de uit-stand staat
voordat u de accu(’s) aanbrengt.

4.  Probeer niet brandbare materialen, vuurwerk,
brandende sigaretten, hete as, hete metaaldeeltjes,
scherpe materialen, zoals scheermesjes, naalden,
gebroken glas en dergelijke, op te zuigen.

5. GEBRUIK DE STOFZUIGER NOOIT IN DE BUURT
VAN BENZINE, GAS, VERF, LIJM OF ANDERE
UITERST EXPLOSIEVE STOFFEN. De schakelaar pro-
duceert vonken bij het in- en uitschakelen. En dat doet
ook de collector in de motor tijdens gebruik. Hierdoor
kan een gevaarlijke explosie worden veroorzaakt.

6.  Zuig nooit giftige, kankerverwekkende, ontbrand-

bare of andere gevaarlijke stoffen op, zoals asbest,

arsenicum, barium, beryllium, lood, pesticiden en
andere gezondheidsbedreigende materialen.

Gebruik de stofzuiger nooit buitenshuis in de regen.

Gebruik hem niet dichtbij een warmtebron

(fornuis, enz.).

o~
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Blokkeer de aanzuigopening/uitlaat/koel-
ventilatieopeningen niet. Deze ventilatieope-
ningen zorgen voor de koeling van de motor.
Blokkering ervan moet altijd worden voorko-
men omdat anders de motor zal doorbranden
als gevolg van gebrek aan ventilatie.

Zorg altijd voor een stevige stand en goede
lichaamsbalans.

U mag de slang niet knikken, eraan trekken of
erop gaan staat.

Schakel de stofzuiger onmiddellijk uit als

u tijdens gebruik slechte prestaties of iets
abnormaals opmerkt.

VERWIJDER DE ACCU(’S) wanneer het gereed-
schap niet in gebruik is, u er onderhoud aan
gaat plegen, en u accessoires verwisselt.
Reinig en onderhoud de stofzuiger onmiddellijk na
elk gebruik om hem in optimale conditie te houden.
ONDERHOUD DE STOFZUIGER GOED. Houd de
stofzuiger schoon om beter en veiliger te kun-
nen werken. Houdt u aan de instructies voor het
verwisselen van de accessoires. Houd de hand-
grepen droog, schoon en vrij van olie en vetten.
CONTROLEER BESCHADIGDE ONDERDELEN.
Zonder de stofzuiger verder te gebruiken, moet een
beschermkap of ander onderdeel dat beschadigd
is eerst goed worden onderzocht om te beoorde-
len of het goed werkt en zijn beoogde functie kan
uitvoeren. Controleer of bewegende delen goed
uitgelijnd zijn en niet vastgelopen zijn, of onder-
delen niet kapot zijn en stevig gemonteerd zijn, en
enige andere situatie die van invloed kan zijn op de
werking ervan. Een beschermkap of ander onder-
deel dat beschadigd is, dient vakkundig te worden
gerepareerd of vervangen door een erkend service-
centrum, behalve indien anders aangegeven elders
in deze gebruiksaanwijzing. Laat een kapotte scha-
kelaar vervangen door een erkend servicecentrum.
Gebruik de stofzuiger niet als hij niet kan worden
in- en uitgeschakeld met de schakelaar.
VERVANGINGSONDERDELEN. Gebruik
tijdens reparaties uitsluitend identieke
vervangingsonderdelen.

BERG EEN STOFZUIGER DIE NIET WORDT
GEBRUIKT VEILIG OP. Wanneer de stofzuiger
niet wordt gebruikt, dient hij binnenshuis te
worden opgeborgen.

Behandel uw stofzuiger voorzichtig. Een ruwe
behandeling kan leiden tot een defect van zelfs
de meest stevig gebouwde stofzuiger.
Probeer niet de buitenkant of binnenkant van de
stofzuiger schoon te maken met wasbenzine,
thinner of schoonmaakmiddelen. Hierdoor kun-
nen barsten en verkleuringen ontstaan.
Gebruik de stofzuiger niet in een afgesloten
ruimte waarin brandbare, explosieve of gif-
tige dampen worden afgegeven door verf op
olie-basis, thinner, benzine, bepaalde mot-
tenbestrijdingsmiddelen, enz., of op plaatsen
waar brandbaar stof aanwezig is.

Gebruik dit of enig ander gereedschap niet wan-
neer u onder invioed bent van drugs of alcohol.
Als basisveiligheidsmaatregel gebruikt u

een beschermende bril of veiligheidsbril met
zijstukken.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Gebruik een stofmasker onder stoffige
werkomstandigheden.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door
personen, waaronder kinderen, met een ver-
minderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.
Jonge kinderen moeten onder toezicht staan om
ervoor te zorgen dat ze niet met de stofzuiger spelen.
Hanteer de stofzuiger en accu(’s) nooit met
natte handen.

Wees bijzonder voorzichtig tijdens stofzuigen
op een trap.

Gebruik de stofzuiger niet als een kruk of werk-
bank. Anders kan het apparaat vallen, waardoor
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

Véor gebruik moeten gebruikers informatie, instructie
en training krijgen over het gebruik van het apparaat
en de materialen waarvoor het moet worden gebruikt,
inclusief de veilige werkwijze voor het verwijderen en
weggooien van het verzamelde materiaal.

Het apparaat moet minimaal jaarlijks worden onder-
worpen aan een technische inspectie door de fabri-
kant of een opgeleid persoon, welke dient te bestaan
uit, bijvoorbeeld, een inspectie van de filters op
beschadigingen, de luchtdichtheid van het apparaat
en de juiste werking van het bedieningsmechanisme.
Tijdens het uitvoeren van onderhouds- of
reparatiewerkzaamheden moeten alle veront-
reinigde onderdelen die niet naar tevredenheid
kunnen worden schoongemaakt, worden
weggegooid. Dergelijke onderdelen moeten
worden weggegooid in ondoordringbare zak-
ken conform alle huidige regelgeving voor het
weggooien van dergelijk afval.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt

is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type accu.
Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend met de
daarvoor bestemde accu. Gebruik van andere accu’s
kan gevaar voor letsel of brandgevaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
Onder zware gebruiksomstandigheden kan vloei-
stof uit de accu komen. Voorkom aanraking! Als
u er per ongeluk mee in aanraking komt, spoelt

u het er met water af. Als de vloeistof in uw ogen
komt, raadpleegt u tevens een arts. Vloeistof uit de
accu kan irritatie en brandwonden veroorzaken.
Gebruik geen accu of gereedschap dat bescha-
digd of gewijzigd is. Beschadigde of gewijzigde
accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag vertonen dat
kan leiden tot brand, explosie of gevaar van letsel.
Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

64 NEDERLANDS



7. Volg alle oplaadinstructies en laad de accu
of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.

A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden door
een vals gevoel van comfort en bekendheid met het
gereedschap (na veelvuldig gebruik) en neem alle
veiligheidsvoorschriften van het betreffende gereed-
schap altijd strikt in acht. VERKEERD GEBRUIK of het
niet naleven van de veiligheidsvoorschriften in deze
gebruiksaanwijzing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Voor een accu

1.  Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Neem de accu niet uit elkaar.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu aanzienlijk
korter is geworden, moet u het gebruik ervan onmiddel-
lijk stopzetten. Voortgezet gebruik kan oververhitting,
brandwonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoelt u uw ogen met schoon water en roept u
onmiddellijk de hulp van een dokter in. Elektrolyt
in de ogen kan blindheid veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een

geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6.  Bewaar het gereedschap en de accu niet op plaatsen
waar de temperatuur kan oplopen tot 50°C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Wees voorzichtig dat u de accu niet laat vallen
en hem niet blootstelt aan schokken of stoten.

. Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door derden

en transporteurs moeten speciale vereisten ten aan-

zien van verpakking en etikettering worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt getrans-

porteerd is het noodzakelijk een expert op het gebied

van gevaarlijke stoffen te raadplegen. Houd u tevens
aan mogelijk strengere nationale regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert u
de accu vanaf het gereedschap en gooit u hem op
een veilige manier weg. Volg bij het weggooien
van de accu de plaatselijke voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

ALET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen is.
Stop het gebruik van het gereedschap en laad
de accu op telkens wanneer u vaststelt dat het
vermogen van het gereedschap is afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempe-
ratuur tussen 10°C en 40°C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de draadloos-eenheid

1.  Haal de draadloos-eenheid niet uit elkaar en
knoei er niet aan.

2. Houd de draadloos-eenheid uit de buurt van
kinderen. Indien per ongeluk ingeslikt, raad-
pleegt u onmiddellijk een arts.

3. Gebruik de draadloos-eenheid uitsluitend met
Makita-gereedschap.

4.  Stel de draadloos-eenheid niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

5. Gebruik de draadloos-eenheid niet op plaatsen
waar de temperatuur hoger is dan 50 °C.

6. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van medische instrumenten, zoals
een pacemaker.

7. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van geautomatiseerde apparaten.
Bij bediening ervan kan in de geautomatiseerde
apparaten een storing of fout optreden.

8. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
met een hoge temperatuur of op plaatsen waar
statische elektriciteit of elektrische ruis kan
worden gegenereerd.
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9. De draadloos-eenheid kan elektromagnetische
velden genereren, maar deze zijn niet schade-
lijk voor de gebruiker.

10. De draadloos-eenheid is een nauwkeurig
instrument. Wees voorzichtig dat u de draad-
loos-eenheid niet laat vallen of ergens tegen-
aan stoot.

11.  Raak de aansluitpunten van de draadloos-een-
heid niet aan met blote handen of metaalach-
tige materialen.

12. Verwijder altijd de accu uit het apparaat wan-
neer u de draadloos-eenheid erin aanbrengt.

13. Open de afdekking van de gleuf niet op plaat-
sen waar stof of vocht in de gleuf kan binnen-
dringen. Houd de ingang van de gleuf altijd
schoon.

14. Breng de draadloos-eenheid altijd in de juiste
richting aan.

15. Druk niet te hard op de knop voor draad-
loos inschakelen op de draadloos-eenheid
en/of druk niet op de knop met een scherp
voorwerp.

16. Sluit altijd de afdekking van de gleuf tijdens gebruik.

17. Verwijder de draadloos-eenheid niet uit de
gleuf terwijl voeding wordt geleverd aan het
gereedschap. Als u dit doet, kan een storing
optreden in de draadloos-eenheid.

18. Verwijder de sticker op de draadloos-eenheid niet.

19. Plak geen stickers op de draadloos-eenheid.

20. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats waar statische elektriciteit of elektrische
ruis kan worden gegenereerd.

21. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats die is blootgesteld aan hoge tempe-
raturen, zoals in een auto die in de zon staat
geparkeerd.

22. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats met veel stof of poeder, of op een plaats
waar corrosief gas kan worden gegenereerd.

23. Door een plotselinge verandering in tempe-
ratuur kan condens op de draadloos-eenheid
worden gevormd. Gebruik de draadloos-een-
heid niet voordat de condens volledig is
verdampt.

24. Veeg de draadloos-eenheid voorzichtig
schoon met een droge, zachte doek. Gebruik
geen wasbenzine, thinner, geleidend vet en
dergelijke.

25. Bewaar de draadloos-eenheid in de bijgele-
verde doos of een antistatische container.

26. Breng geen andere apparaten dan een draad-
loos-eenheid van Makita aan in de gleuf van
het gereedschap.

27. Gebruik het gereedschap niet als de afdekking
van de gleuf beschadigd is. Water, stof en vuil
die in de gleuf binnendringen, kunnen een storing
veroorzaken.

28. Trek en draai niet meer dan nodig is aan de
afdekking van de gleuf. Plaats de afdekking
terug als deze los komt van het gereedschap.

29. Vervang de afdekking van de gleuf als deze
verloren of beschadigd is.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

BESCHRIJVING VAN DE

ONDERDELEN

» Fig.1: 1. Tankdeksel 2. Poederfilter (HEPA)
3. Demper 4. Voorfilter 5. Tank

BESCHRIJVING VAN DE
FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

ALET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd de stofzuiger en de accu stevig
vast tijdens het aanbrengen of verwijderen van de
accu. Als u de stofzuiger en de accu niet stevig vast-
houdt, kunnen deze uit uw handen glippen en kunnen
de stofzuiger of de accu worden beschadigd of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

ALET OP: Wees voorzichtig bij het sluiten of
openen van het accudeksel dat uw vingers niet
bekneld raken. Als u dit niet doet, kan persoonlijk
letsel ontstaan.

Om de accu te plaatsen, ontgrendelt u eerst de vergren-
deling en opent u daarna het accudeksel. Plaats daarna
de accu.

» Fig.2: 1. Vergrendeling 2. Accudeksel

Lijn de lip op de accu uit met de groef in de behuizing
en duw de accu op zijn plaats. Steek hem er helemaal
in tot hij op zijn plaats wordt vergrendeld met een klik-
geluid. Vergrendel daarna het accudeksel.

» Fig.3: 1.Accu

Om de accu te verwijderen, verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het apparaat.

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als u dit
niet doet, kan de accu per ongeluk uit de stofzuiger
vallen en letsel veroorzaken bij u of anderen in uw
omgeving.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap

kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

OPMERKING: De stofzuiger werkt niet met slechts
één accu.
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De resterende acculading

controleren

Gereedschap-/

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes
» Fig.4: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

Indicatorlampjes Resterende
I D n acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap wordt gebruikt op een
manier die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt,
stopt het gereedschap automatisch zonder dat een
indicatorlampje gaat branden. Schakel in dat geval het
gereedschap uit en stop het gebruik dat ertoe leidde dat
het gereedschap overbelast raakte. Schakel daarna het
gereedschap weer in om verder te gaan.

Oververhittingsbeveiliging

ﬂ I:I I:I I:I Laad de accu
op.

I I I:I I:I Er kan een
storing zijn
tl opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

De resterende acculading controleren

» Fig.5: 1.Accu-indicatorlampje 2. Testknop
» Fig.6

Druk op de testknop om de resterende acculadingen
te zien. De accu-indicatorlampjes geven per accu de
resterende acculading aan.

Toestand van accu-indicator Resterende

. I:I ﬂ acculading
Aan Uit Knippert

WAy, 50% tot 100%

20% tot 50%

0% tot 20%

Laad de accu
op.

HAan | | Knippert
1

Wanneer het gereedschap oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch en knippert het accu-indi-
catorlampje gedurende ongeveer 60 seconden. In die
situatie laat u het gereedschap eerst afkoelen voordat u
het gereedschap opnieuw inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag is, stopt het gereedschap auto-
matisch. Als het gereedschap niet werkt, ook niet wan-
neer de schakelaars worden bediend, verwijdert u de

accu’s vanaf het gereedschap en laadt u de accu’s op.

De trekkerschakelaar gebruiken

» Fig.7: 1. Standby-schakelaar 2. Aan-uitknop
3. Zuigkracht-instelknop

De stofzuiger inschakelen:

1. Zet de standby-schakelaar in de stand “I”. De
stofzuiger staat in de standby-stand.

2. Druk op de aan-uitknop.

Om de stofzuiger weer in de standby-stand te zetten,

drukt u nogmaals op de aan-uitknop.

Om de stofzuiger uit te schakelen, zet u de stand-

by-schakelaar in de stand “O”.

De zuigkracht kan worden ingesteld overeenkomstig de

behoefte van de werkzaamheden.

De zuigkracht kan worden verhoogd door de zuig-

kracht-instelknop te draaien van het symbool <= naar

het symbool .

KENNISGEVING: Zet de standby-schakelaar altijd
in de stand “O” wanneer u de stofzuiger gedurende
een lange tijd niet gaat gebruiken. De stofzuiger
verbruikt in de standby-stand ook stroom.

OPMERKING: Terwijl de stofzuiger is ingeschakeld
met de standbyschakelaar op “AUTO”, werkt de
accu-indicator niet.
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Het wieltje vergrendelen en

ontgrendelen

» Fig.8: 1. Wieltje 2. Remhendel 3. Stand LOS
4. Stand REM

Het wieltje op de rem zetten is handig wanneer de
stofzuiger wordt opgeborgen, het werk tussentijds wordt
onderbroken en de stofzuiger stil moet blijven staan.
Om de rem te gebruiken, bedient u deze met de hand.
Om het wieltje op de rem te zetten, zet u de remhendel
omlaag zodat het wieltje niet meer kan draaien. Om

de rem van het wieltje af te halen, zet u de remhendel
omhoog.

OPMERKING: Voordat u de stofzuiger verplaatst,
controleert u of het wieltje niet op de rem staat. Als u
de stofzuiger verplaatst terwijl het wieltje op de rem
staat, kan het wieltje worden beschadigd.

Draaghandgreep

Wanneer u de stofzuiger draagt, draagt u deze aan de
handgreep bovenop. Wanneer de handgreep niet in
gebruik is, klapt u deze omlaag.

» Fig.9

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

ALETOP: Draag altijd een stofmasker tijdens

montage en onderhoud.

Het poederfilter (HEPA) en voorfilter

aanbrengen (voor droog stof)

ALETOP: Zuig nooit water of een andere vloei-
stof of nat stof op wanneer een poederfilter wordt
gebruikt. Als u dergelijke stoffen opzuigt, kan het
poederfilter stuk gaan.

Gebruik van het poederfilter:

1.  Plaats het voorfilter in de tank door de montage-
positiemarkeringen uit te lijnen.

2. Breng de demper aan op het poederfilter en plaats
ze vervolgens in het voorfilter door de montagepositie-
markeringen uit te lijnen.
3.  Breng het tankdeksel aan en vergrendel het.
» Fig.10: 1. Tankdeksel 2. Poederfilter (HEPA)

3. Demper 4. Voorfilter 5. Tank

6. Montagepositiemarkeringen

KENNISGEVING: Alvorens het poederfilter te
gebruiken, verzekert u zich ervan dat het voor-
filter en de demper tezamen worden gebruikt.

Het is niet toegestaan om het poederfilter alleen te

gebruiken.

De papieren stofzak aanbrengen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Bij gebruik van een
papieren stofzak, gebruikt u daarnaast ook het
voorfilter, welke vooraf is aangebracht in het
gereedschap. Als u het voorfilter niet tegelijkertijd
ermee gebruikt, kan een ongebruikelijk geluid en
warmte worden veroorzaakt, waardoor brand kan
ontstaan.

ALET OP: Alvorens de papieren stofzak te
gebruiken, controleert u of het poederfilter, de
demper en het voorfilter tegelijkertijd worden
gebruikt.

1. Vouw de papieren stofzak uit.

2. Lijn de opening van de papieren stofzak uit met de
stofzuigopening van de stofzuiger.

3. Plaats het karton van de papieren stofzak zo ver
mogelijk over de houder tot voorbij de uitstekende rand.
» Fig.11: 1. Papieren stofzak 2. Houder

De polyethyleenzak aanbrengen

De stofzuiger kan ook worden gebruikt zonder een polyethy-
leenzak. Echter, met een polyethyleenzak is het gemakkelij-
ker om de tank te legen zonder uw handen vies te maken.

Vouw de polyethyleenzak uit in de tank. Steek hem
tussen de houderplaat en de tank en trek hem rond de
slanginlaatopening.

» Fig.12: 1. Houderplaat 2. Polyethyleenzak

Vouw de zak over de bovenrand van de tank zodat de
rand van het voorfilter goed op de tank past en de zak
stevig vastklemt.

» Fig.13: 1. Voorfilter

OPMERKING: U kunt een polyethyleenzak uit de
winkel gebruiken. Wij adviseren een zak met een
dikte van 0,04 mm of meer te gebruiken.
OPMERKING: Bij een te grote hoeveelheid stof, zal
de zak gemakkelijk scheuren, dus vervangt u de zak
wanneer deze pas half vol zit.

De polyethyleenzak legen

AWAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat de
stofzuiger is uitgeschakeld en de accu verwijderd
is voordat u de polyethyleenzak leegt. Als u dit
niet doet, kunt u een elektrische schok krijgen en kan
ernstig persoonlijk letsel ontstaan.

ALET OP: Oefen geen sterke schokken uit op de
tank. Als u een grote schok uitoefent, kunnen vervor-
mingen van en schade aan de onderdelen ontstaan.

ALET OP: Leeg de tank minstens eenmaal per
dag, al is dit afhankelijk van de opgezogen hoe-
veelheid stof in de tank. Anders zal de zuigkracht
afnemen en kan de motor defect raken.

A\ ET OP: Pak de haak niet vast wanneer u de tank
leegt. Als u de haak vastpakt, kan de haak afbreken.
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Ontgrendel het tankdeksel en til hem op.

Schud het stof van het voorfilter af en haal vervolgens
de polyethyleenzak uit de tank.

» Fig.14

OPMERKING: Haal bij het legen de polyethyleenzak
voorzichtig uit de tank zodat de polyethyleenzak niet
achter het uitsteeksel binnenin de tank blijft haken en
scheurt.

OPMERKING: Leeg de polyethyleenzak voordat
deze vol is. Te veel stof in de tank kan ertoe leiden
dat de polyethyleenzak scheurt.

De gereedschapsbak aanbrengen

1. Ontgrendel de vergrendeling van het accudeksel
en open het accudeksel.

2. Plaats de rails van de gereedschapsbak in de
groeven van de behuizing.

3.  Sluit de accudeksel en vergrendel hem.
» Fig.15

De gereedschapsbak is handig om accu’s, buizen of
aansluitmonden mee te nemen.
» Fig.16

De slang aansluiten

KENNISGEVING: U mag de slang niet force-
ren of erop gaan staan. Trek de stofzuiger nooit
mee aan de slang. Door de slang te forceren, erop
te staan of eraan te trekken, kan hij kapot gaan of
vervormen.

KENNISGEVING: Wanneer groot afval wordt
opgezogen, zoals houtkrullen, cementkorrels

of soortgelijk afval anders dan zeer klein afval,
gebruikt u de slang met een binnendiameter van
38 mm (optioneel accessoire). Als u de slang met
een binnendiameter van 28 mm (optioneel acces-
soire) gebruikt, kan de slang verstopt en beschadigd
raken.

Steek de slang in de inlaatopening van de tank en draai
hem rechtsom tot hij wordt vergrendeld.
» Fig.17

Het hulpstuk met vergrendelfunctie
aansluiten

Optioneel accessoire

Steek het hulpstuk in de aanzuigopening tot hij wordt

vergrendeld.

Om hem te verwijderen, drukt u op de ontgrendelknop

en trekt u tegelijkertijd het hulpstuk eraf.

» Fig.18: 1. Aanzuigopening met vergrendelfunc-
tie 2. Ontgrendelknop 3. Hulpstuk met
vergrendelfunctie

OPMERKING: Het hulpstuk met vergrendelfunctie is
beschikbaar bij gebruik van de aanzuigopening met
vergrendelfunctie.

» Fig.19: 1. Hulpstuk met vergrendelfunctie
2. Aanzuigopening met vergrendelfunctie
3. Aanzuigopening zonder vergrendelfunctie
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De lengte van de telescoopbuis met
knop afstellen

Optioneel accessoire

Druk op de schuifknop en stel de lengte van de buis af.
De lengte wordt vergrendeld wanneer u de schuifknop
loslaat.

» Fig.20: 1. Schuifknop

FUNCTIE VOOR
DRAADLOOS

INSCHAKELEN

Mogelijkheden van de functie voor
draadloos inschakelen

Met de functie voor draadloos inschakelen kunt u
schoon en comfortabel werken. Door een ondersteund
gereedschap aan te sluiten op de stofzuiger, kunt u

de stofzuiger automatisch laten in- en uitschakelen bij
bediening van de schakelaar van het gereedschap.

» Fig.21

KENNISGEVING: Raadpleeg tevens de
gebruiksaanwijzing van het gereedschap wanneer
u een stofzuiger met de functie voor draadloos
inschakelen gebruikt.

KENNISGEVING: Haal de draadloos-eenheid
niet uit elkaar en knoei er niet aan.

KENNISGEVING: Om te voorkomen dat stof in
de gleuf van de draadloos-eenheid binnendringt,
zorgt u ervoor dat het deksel altijd stevig gesloten
is tijdens gebruik en opbergen.

KENNISGEVING: Verwijder de draadloos-een-
heid niet terwijl voeding wordt geleverd.

Als u dit doet, kan een storing optreden in de
draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Druk niet te hard op de knop
voor draadloos inschakelen en/of druk niet op de
knop met een scherp voorwerp.
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OPMERKING: Draadloos inschakelen vereist
een Makita-gereedschap dat is uitgerust met de
draadloos-eenheid.

OPMERKING: Alvorens de functie voor draadloos
inschakelen voor het eerst met elk gereedschap te
gebruiken, dient het gereedschap te worden geregis-
treerd. Nadat de registratie van het gereedschap is
voltooid, is opnieuw registreren niet nodig, behalve
als de registratie wordt geannuleerd.

OPMERKING: Controleer voor registratie of de
draadloos-eenheid correct is aangebracht.

OPMERKING: Eén draadloos-eenheid kan maximaal
10 verbindingen registreren met andere draad-
loos-eenheden. Als meer dan 10 draadloos-eenheden
zijn geregistreerd in één draadloos-eenheid, wordt
degene die het eerste werd geregistreerd automa-
tisch gewist.

OPMERKING: De plaats van de knop voor draad-
loos inschakelen verschilt afhankelijk van het
gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt tevens ingescha-
keld wanneer op de aan-uitknop wordt gedrukt terwijl
de standbyschakelaar op “AUTO” staat.

De aan-uitknop schakelt niet in en uit wanneer de
functie voor draadloos inschakelen wordt gebruikt.

De draadloos-eenheid aanbrengen

ALET OP: Plaats de stofzuiger op een vlakke en
stabiele ondergrond wanneer u de draadloos-een-
heid aanbrengt.

KENNISGEVING: Verwijder het stof en vuil
vanaf de stofzuiger voordat u de draadloos-een-
heid aanbrengt. Stof en vuil kunnen een storing
veroorzaken wanneer ze binnendringen in de gleuf
voor de draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Om een storing als gevolg
van statische elektriciteit te voorkomen, raakt u
een materiaal aan dat statische elektriciteit ont-
laadt, zoals een metalen onderdeel, voordat u de
draadloos-eenheid oppakt.

KENNISGEVING: Let er bij het aanbrengen
van de draadloos-eenheid altijd op dat de
draadloos-eenheid in de correcte richting wordt
aangebracht en dat de afdekking volledig wordt
gesloten.

1. Open het deksel van de stofzuiger, zoals aange-
geven in de afbeelding.
» Fig.22: 1. Afdekking

2. Breng de draadloos-eenheid aan in de gleuf en
sluit vervolgens de afdekking.

Wanneer u de draadloos-eenheid aanbrengt, lijnt u de
uitsteeksels uit met de uitsparingen in de gleuf.
» Fig.23: 1. Draadloos-eenheid 2. Uitsteeksel

3. Afdekking 4. Uitsparing

Wanneer u de draadloos-eenheid verwijdert, opent u
langzaam de afdekking. De haken op de achterkant van
de afdekking, tillen de draadloos-eenheid op terwijl u de
afdekking omhoog trekt.

» Fig.24: 1. Draadloos-eenheid 2. Haak 3. Afdekking
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Nadat de draadloos-eenheid is verwijderd, bewaart
u hem in de bijgeleverde doos of een antistatische
container.

KENNISGEVING: Gebruik altijd de haken op de
achterkant van de afdekking wanneer u de draad-
loos-eenheid verwijdert. Als de haken niet aangrij-
pen op de draadloos-eenheid, sluit u de afdekking
volledig en opent u hem weer langzaam.

Registratie van het gereedschap in

de stofzuiger

OPMERKING: Een gereedschap van Makita die de
functie voor draadloos inschakelen ondersteunt, is
vereist voor registratie van het gereedschap.
OPMERKING: Voltooi het aanbrengen van de draad-
loos-eenheid in het gereedschap voordat u de regis-
tratie van het gereedschap start.

OPMERKING: Gedurende de registratie van het
gereedschap mag u de trekkerschakelaar op het
gereedschap niet inknijpen en de aan-uitschakelaar
op de stofzuiger niet bedienen.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van het gereedschap.

Als u wilt dat de stofzuiger wordt ingeschakeld tegelijk
met de bediening van de schakelaar van het gereed-
schap, moet u van tevoren de registratie van het
gereedschap voltooien.

1. Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Breng de accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3. Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.25: 1. Standbyschakelaar

4. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 3 seconden ingedrukt totdat de
lamp van draadloos inschakelen groen knippert. En
houd daarna op dezelfde manier de knop voor draad-
loos inschakelen op het gereedschap ingedrukt.
» Fig.26: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Nadat de stofzuiger en het gereedschap met succes
aan elkaar zijn gekoppeld, zullen de lampen van draad-
loos inschakelen gedurende 2 seconden groen bran-
den, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschake-
len stoppen na 20 seconden met groen knipperen.
Druk op de knop voor draadloos inschakelen op het
gereedschap terwijl de lamp van draadloos inschake-
len op de stofzuiger knippert. Als de lamp van draad-
loos inschakelen niet groen knippert, drukt u kort op
de knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

OPMERKING: Als u twee of meer gereedschappen
registreert in de stofzuiger, voltooit u de registratie
van de gereedschappen één voor één.
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De functie voor draadloos
inschakelen starten

Registratie van het gereedschap in

OPMERKING: Voltooi de registratie van het gereed-
schap in de stofzuiger voor draadloos inschakelen.
OPMERKING: Plaats de stofzuiger altijd zodanig dat
u de status van de lamp van draadloos inschakelen
kunt zien.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van het gereedschap.

Nadat een gereedschap in de stofzuiger is geregis-
treerd, wordt de stofzuiger automatisch in- en uitge-
schakeld door de bediening van de schakelaar van het
gereedschap.

1.  Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3.  Sluit de slang van de stofzuiger aan op het
gereedschap.
» Fig.27

4. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.28: 1. Standbyschakelaar

5. Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap. De lamp van draadloos inschake-
len knippert blauw.
» Fig.29: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

6. Knijp de trekschakelaar van het gereedschap in.
Controleer of de stofzuiger wordt ingeschakeld wan-
neer de trekkerschakelaar van het gereedschap wordt
ingeknepen.

A\LET OP: Controleer altijd of de functie voor
draadloos inschakelen werkt voordat u werk-
zaamheden met het gereedschap begint.

Om het draadloos inschakelen te stoppen drukt u op de
knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap,
of zet u de standbyschakelaar op de stofzuiger op “I”

of “O”.

OPMERKING: De lamp van draadloos inschakelen
op het gereedschap stopt met blauw knipperen wan-
neer gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt. In
dat geval zet u de standbyschakelaar op de stofzui-
ger op “AUTO” en drukt u nogmaals op de knop voor
draadloos inschakelen op het gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt met een vertra-
ging in- en uitgeschakeld. Er treedt een tijdsvertra-
ging op wanneer de stofzuiger de bediening van de
schakelaar van het gereedschap detecteert.

OPMERKING: Het zendbereik van de draadloos-een-
heid kan variéren afhankelijk van de locatie en
omgevingsomstandigheden.

OPMERKING: Als twee of meer gereedschappen zijn
geregistreerd in één stofzuiger, kan de stofzuiger wor-
den ingeschakeld ondanks dat u niet de trekkerscha-

kelaar inknijpt omdat een andere gebruiker de functie

voor draadloos inschakelen gebruikt.

de stofzuiger annuleren

Voer de volgende procedure uit om de registratie van
het gereedschap in de stofzuiger te annuleren.

1. Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Breng de accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3.  Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op “AUTO".
» Fig.30: 1. Standbyschakelaar

4. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 6 seconden ingedrukt. De lamp
van draadloos inschakelen knippert groen en brandt
daarna rood. Houd daarna op dezelfde manier de
knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap
ingedrukt.
» Fig.31: 1. Knop voor draadloos inschakelen
2. Lamp van draadloos inschakelen

Als het annuleren met succes is uitgevoerd, zullen de
lampen van draadloos inschakelen gedurende 2 secon-
den rood branden, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschakelen
stoppen na 20 seconden met rood knipperen. Druk op
de knop voor draadloos inschakelen op het gereed-
schap terwijl de lamp van draadloos inschakelen op
de stofzuiger knippert. Als de lamp van draadloos
inschakelen niet rood knippert, drukt u kort op de
knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

Alle registraties van

gereedschappen wissen

U kunt alle registraties van gereedschappen als volgt in

de stofzuiger wissen.

» Fig.32: 1. Standbyschakelaar 2. Knop voor draad-
loos inschakelen 3. Lamp van draadloos
inschakelen

Breng de draadloos-eenheid aan op de stofzuiger.
Breng de accu’s aan in de stofzuiger.
Zet de standbyschakelaar op “AUTO”.

Houd de knop voor draadloos inschakelen onge-
veer 6 seconden ingedrukt totdat de lamp van draad-
loos inschakelen rood knippert (ongeveer twee keer per
seconde).

>woN o

5.  Wanneer de lamp van draadloos inschakelen
rood begint te knipperen, laat u de knop voor draadloos
inschakelen los. Houd daarna de knop voor draadloos
inschakelen nogmaals ongeveer 6 seconden ingedrukt.

6. Wanneer de lamp van draadloos inschakelen

snel rood begint te knipperen (ongeveer 5 keer per
seconde), laat u de knop voor draadloos inschakelen
los. Wanneer de lamp van draadloos inschakelen rood
brandt en later uit gaat, zijn alle registraties van gereed-
schappen gewist.

OPMERKING: Als de lamp van draadloos inschake-
len niet rood knippert, drukt u kort op de knop voor
draadloos inschakelen en probeert u het opnieuw.
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Beschrijving van de status van de lamp van draadloos inschakelen

» Fig.33: 1. Knop voor draadloos inschakelen
2. Lamp van draadloos inschakelen

De lamp van draadloos inschakelen toont de status van de functie voor draadloos inschakelen. Raadpleeg de onder-
staande tabel voor de betekenis van de status van de lamp.

Status Lamp van draadloos inschakelen Beschrijving
Kleur (] ] Duur
Brandt | Knippert (ongeveer)
Standby Blauw (4 Stofzuiger: Wachten op de registratie van het gereedschap of de functie voor
continu draadloos inschakelen is beschikbaar.
Gereedschap: | De lamp op de stofzuiger knippert wanneer de standbyschakelaar
2 uur op “AUTO" staat. De lamp op het gereedschap knippert wanneer

op de knop voor draadloos inschakelen is gedrukt. De lamp op
het gereedschap wordt automatisch uitgeschakeld wanneer
gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt.

. Bij ingeschakeld | Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar en
gereedschap. | het gereedschap is ingeschakeld.
Registratie | Groen (4 20 seconden Klaar voor registratie van het gereedschap. Het gereedschap
van het zoeken dat moet worden geregistreerd.
gereed- . 2 seconden De registratie van het gereedschap is voltooid. De lamp van
schap . N
draadloos inschakelen knippert blauw.
Registratie Rood !] 20 seconden Klaar om de registratie van het gereedschap te annuleren. Het
van het (langzaam: 2 keer/ gereedschap zoeken dat moet worden geannuleerd.
gereed- sec)
schap
annuleren/ '] Zolang de knop | Klaar om alle registraties van gereedschappen te wissen.
wissen (snel: 5 keer/sec) voor draadloos
: inschakelen
ingedrukt wordt
gehouden.
[ 2 seconden De registratie van het gereedschap is geannuleerd/gewist. De
lamp van draadloos inschakelen knippert blauw.
Overig Rood . 3 seconden De draadloos-eenheid wordt van stroom voorzien en de functie
voor draadloos inschakelen start nu op.
Uit - - De standbyschakelaar is niet op “AUTO” gezet.
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Storingzoeken van de functie voor draadloos inschakelen

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De lamp van draadloos inschakelen
brandt/knippert niet.

De draadloos-eenheid is niet aan-
gebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf
van de stofzuiger en/of het gereedschap.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen op
het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

De registratie van het gereedschap/
het annuleren van de registratie van
het gereedschap kan niet met succes
worden voltooid.

De draadloos-eenheid is niet aan-
gebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf
van de stofzuiger en/of het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Onjuiste bediening

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Alvorens de registratie/het annuleren
van de registratie te voltooien:

- is de trekschakelaar van het gereed-
schap ingeknepen, of

- is de aan-uitknop van de stofzuiger
bediend.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

De procedure voor de registratie van
het gereedschap op het gereedschap of
de stofzuiger is niet voltooid.

Voer de procedure voor de registratie van het
gereedschap tegelijkertijd uit op het gereedschap
en de stofzuiger.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.
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Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De stofzuiger wordt niet in- en
uitgeschakeld tegelijk met de bedie-
ning van de schakelaar van het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet aan-
gebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf
van de stofzuiger en/of het gereedschap.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
en controleer of de lamp van draadloos inschakelen
blauw knippert.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Meer dan 10 gereedschappen zijn
geregistreerd in de stofzuiger.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw

uit.

Als meer dan 10 gereedschappen in de stofzuiger
zijn geregistreerd, wordt de eerste registratie van

een gereedschap automatisch gewist.

De stofzuiger heeft alle registraties van
gereedschappen gewist.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger wordt ingeschakeld
terwijl de trekkerschakelaar van het

gereedschap niet wordt ingeknepen.

Andere gebruikers gebruiken op hun
gereedschap de functie voor draadloos
inschakelen van de stofzuiger.

Schakel de knop voor draadloos inschakelen van de
andere gereedschappen uit of annuleer de registra-
tie van de andere gereedschappen.

Kan alle registraties van gereed-
schappen in de stofzuiger niet
wissen.

Drukken op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap.

Druk op de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger om alle registraties van gereedschappen
te wissen.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

De knop voor draadloos inschakelen
wordt niet correct ingedrukt gehouden.

Houd de knop voor draadloos inschakelen langer
dan 6 seconden ingedrukt en laat hem los nadat

de lamp van draadloos inschakelen rood knippert.
Houd de knop voor draadloos inschakelen nog-
maals langer dan 6 seconden ingedrukt totdat de
knop voor draadloos inschakelen snel rood knippert,
en laat daarna de knop los.

DERHOUD

A\LET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

> Fig.34

worden veroorzaakt.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten

> Fig.35

» Fig.36

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De buizen kunnen in de buishouder worden geplaatst
wanneer de stofzuiger gedurende een korte tijd niet
wordt gebruikt.

De slang kan rond het gereedschap worden gewikkeld
door de uiteinden in elkaar te steken.
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Het poederfilter (HEPA) en voorfilter

schoonmaken

Een verstopt poederfilter, voorfilter en demper veroor-
zaakt slechte zuigprestaties. Maak de filters en demper
regelmatig schoon.

Om stof en deeltjes die vastzitten aan de filters te ver-
wijderen, schudt u de onderrand van het frame meer-
dere keren snel heen en weer.

» Fig.37: 1. Voorfilter

Was af en toe het poederfilter in water, spoel het en
laat het goed drogen in de schaduw voordat u het weer
gebruikt. Was de filters nooit in een wasmachine.

» Fig.38

OPMERKING: Schrob of kras het poederfilter, het
voorfilter of de demper nooit met harde voorwerpen,
zoals een borstel of een schuurspons.

OPMERKING: De filters verslijten na verloop van tijd.
Wij adviseren u ze in reserve paraat te houden.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Slang

. Voorste aansluitstuk (22, 24, 38)

. Rechte buis

. Telescoopbuis

. Hoekmondstuk

. Ronde borstel

. Poederfilter, HEPA (voor droog stof)
. Demper

. Voorfilter
. Mondstuk compleet
. Bochtbuis

. Polyethyleenzak

. Papieren stofzak

. Houderset

. Originele Makita accu’s en acculaders
OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als

standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

Esta maquina no ha sido prevista para ser utilizada por personas
(incluidos nifios) con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales
reducidas, o falta de experiencia y conocimiento.

Los nifos pequefios deberan ser supervisados para asegurarse de

que no juegan con el aparato.

ESPECIFICACIONES

Modelo: DVC867L | DVC157L

Tipo de filtro estandar Filtro de polvo (para polvo seco)

Volumen maximo de aire (con BL1850B, manguera de ®38 mm x 2,5 m) 2,4 m*min

Aspiracion (con BL1850B, manguera de ®38 mm x 2,5 m) 11 kPa

Capacidad recuperable 8L 15L
Dimensiones (La x An x Al) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Tensién nominal CC36V

Peso neto 7,7-8,4kg 8,0-8,6 kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacién y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden diferir de pais a pais.
. El peso no incluye accesorios excepto el cartucho(s) de bateria. El peso de las combinaciones menos pesada
y mas pesada del aparato y cartucho(s) de bateria se muestra en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B

Cargador

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores listados arriba. La utilizacion
de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

A continuacion se muestran los simbolos utilizados con
este equipo. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarlo.

(G

Lea el manual de instrucciones.

Preste cuidado y atencién especiales.

jAdvertencia! La aspiradora puede conte-
ner polvo peligroso.

No se ponga nunca encima de la
aspiradora.

Polvo de clase L (ligero). Las aspiradoras
son capaces de recoger polvo de clase

L. Siga los reglamentos de su pais en
relacion con el polvo y la salud y seguridad
laborales.

i

=

Sélo para paises de la Unién Europea

iNo deseche los aparatos eléctricos o bate-
rias junto con los residuos domésticos! De
conformidad con las Directivas Europeas,
sobre residuos de equipos eléctricos y
electronicos y baterias y acumuladores y
residuos de baterias y acumuladores y su
aplicacion de acuerdo con la legislacion
nacional, los aparatos eléctricos y pilas y
baterias cuya vida util haya llegado a su
fin deberan ser recogidos por separado y
trasladados a una planta de reciclaje que
cumpla con las exigencias ecologicas.

Ni-MH
Li-ion
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La herramienta ha sido prevista para recoger polvo
seco. La herramienta es apropiada para uso comercial,
por ejemplo, en hoteles, escuelas, hospitales, fabricas,
tiendas, oficinas y negocios de alquiler.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60335-2-69:

Modelo DVC867L

Nivel de presién sonora (Lys) : 70 dB (A) o menos
Error (K):2,5dB (A)

Modelo DVC157L

Nivel de presién sonora (Lya) : 70 dB (A) 0 menos
Error (K) : 2,5 dB (A)

El nivel de ruido en situacion de trabajo puede exceder
80 dB (A).

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: Poéngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacién real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN60335-2-69:

Emision de vibracion (anv): 2,5 m/s? 0 menos
Error (K) : 1,5 m/s”

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicién.

AADVERTENCIA: La emisién de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sién declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

claracion CE de conformidad

Para paises europeos solamente

La declaraciéon CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para la

aspiradora a bateria

AADVERTENCIA: iIMPORTANTE! LEA CON
ATENCION todas las advertencias de seguridad y
todas las instrucciones ANTES DE UTILIZAR. No
seguir las advertencias e instrucciones puede resultar en
una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

1. Antes de utilizar, asegurese de que esta aspiradora
sea utilizada por personas que han sido instruidas
adecuadamente sobre como usar esta aspiradora.

2. No utilice la aspiradora sin el filtro. Reemplace
un filtro danado inmediatamente.

3.  EVITE UNA PUESTA EN MARCHA
INVOLUNTARIA. Asegtrese de que el interruptor
esta desactivado cuando instale la bateria(s).

4. No intente recoger materiales inflamables,
fuegos de artificio, cigarrillos encendidos,
cenizas calientes, virutas metalicas calientes,
materiales cortantes como cuchillas de afeitar,
agujas, cristales rotos o similares.

5. NOUTILICE NUNCA LA ASPIRADORA CERCA DE
GASOLINA, GAS, PINTURA, ADHESIVOS U OTRAS
SUSTANCIAS ALTAMENTE EXPLOSIVAS. El inte-
rruptor emite chispas cuando se activa y desactiva. Y
también lo hace el conmutador del motor durante la
operacion. Puede resultar en una peligrosa explosion.

6. Nunca aspire materiales toxicos, cancerige-
nos, combustibles u otros materiales peligro-
sos como asbhestos, arsénico, bario, berilio,
plomo, pesticidas, u otros materiales que
puedan poner en peligro la salud.

7. No utilice nunca la aspiradora en exteriores
bajo la lluvia.

8.  No utilice cerca de fuentes de calor (estufas, etc.).
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

No bloquee las aberturas de la boca de
succion/salida/ventilacion. Estas aberturas
permiten enfriar el motor. Debera evitarse con
cuidado que no se bloqueen, de lo contrario el
motor se quemara por falta de ventilacion.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento.

No doble, pise o tire con fuerza de la manguera.
Detenga la aspiradora inmediatamente si nota un mal
rendimiento o algo anormal durante la operacion.
RETIRE LA BATERIA(S). Cuando no esté
siendo utilizada, antes de realizar manteni-
miento, y cuando cambie accesorios.

Limpie y haga el mantenimiento a la aspiradora inme-
diatamente después de cada utilizacion para mante-
nerla en las mejores condiciones de operacion.
MANTENGA LA ASPIRADORA CON CUIDADO.
Mantenga la aspiradora limpia para obtener un
mejor y mas seguro rendimiento. Siga las instruc-
ciones cuando cambie accesorios. Mantenga los
asideros secos, limpios y libres de aceite y grasa.
COMPRUEBE LAS PARTES DANADAS. Antes de
seguir utilizando la aspiradora, un protector o cual-
quier otra parte que se haya dafiado debera inspec-
cionarse cuidadosamente para determinar que fun-
cionara debidamente y que realizara la funcion para
la que ha sido previsto. Compruebe la alineacion de
las partes moviles, la union de las partes moviles,
rotura de partes, montaje, y cualquier otra condicién
que pueda afectar a su operacion. Un protector o
cualquier otra parte que se haya danado debera
repararse o reemplazarse debidamente en un centro
de servicio autorizado a menos que se indique otra
cosa en algun otro sitio en este manual de instruc-
ciones. Pida a un centro de servicio autorizado que le
reemplacen los interruptores defectuosos. No utilice
la aspiradora si el interruptor no la enciende y apaga.
PIEZAS DE REPUESTO. Cuando haga el
mantenimiento, utilice solamente piezas de
repuesto idénticas.

GUARDE LA ASPIRADORA SINO LA ESTA
UTILIZANDO. Cuando no esté siendo utilizada, la
aspiradora debera estar guardada en interiores.
Sea amable con su aspiradora. Un manejo
brusco puede ocasionar la rotura de incluso la
aspiradora mas robusta.

No intente limpiar el interior o exterior con ben-
cina, diluyente o productos quimicos de lim-
pieza. Podra ocasionar grietas o decoloracién.
No utilice la aspiradora en un espacio cerrado donde
puedan desprenderse vapores inflamables, explosi-
vos o toxicos de pintura a base de aceite, disolventes
de pintura, gasolina, algunas substancias contra las
polillas, etc., o en areas donde haya polvo inflamable.
No opere esta o cualquier otra herramienta
bajo la influencia de drogas o alcohol.

Como norma basica de seguridad, utilice gafas de pro-
teccion o gafas de seguridad con escudos laterales.
Utilice una mascara contra el polvo en condi-
ciones de trabajo polvorientas.

Esta maquina no ha sido prevista para ser utili-
zada por personas (incluidos nifios) con capa-
cidades fisicas, sensoriales o mentales reduci-
das, o falta de experiencia y conocimiento.

26. Los nifios pequefios deberan ser supervisa-
dos para asegurarse de que no juegan con la
aspiradora.

27. No maneje nunca la bateria(s) y la aspiradora
con las manos mojadas.

28. Tenga mucho cuidado cuando limpie en escaleras.

29. No utilice la aspiradora como taburete o mesa
de trabajo. La maquina podra caerse y resultar
en heridas personales.

30. Antes de utilizar, a los operarios se les debera pro-
veer informacion, instrucciones y adiestramiento
para la utilizacion de la maquina y las sustancias para
las que se va a utilizar, incluyendo el método seguros
de remocion y desecho del material recogido.

31. Lamaquina debera ser inspeccionada técnica-
mente por el fabricante, o una persona adies-
trada, al menos una vez al aio, consistiendo en,
por ejemplo, inspeccion de los filtros por si estan
danados, hermeticidad de la maquina y funciona-
miento apropiado del mecanismo de control.

32. Cuando realice operaciones de servicio de man-
tenimiento o reparacion, todos los elementos
contaminados que no se puedan limpiar satisfac-
toriamente deberan ser desechados; tales ele-
mentos deberan ser desechados en bolsas impe-
netrables de acuerdo con cualquier reglamento
actual para el desecho de dichos residuos.

Utilizacién y cuidado de la herramienta a bateria

1.  Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear un
riesgo de incendio cuando se utiliza con otra bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizaciéon de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.

3. Cuando la bateria no esté siendo utilizada, guar-
dela alejada de otros objetos metalicos, como
sujetapapeles, monedas, llaves, clavos, tornillos
u otros objetos metalicos pequefios, que puedan
hacer conexion entre un terminal y el otro. Si se
cortocircuitan entre si los terminales de la bateria
podran producirse quemaduras o un incendio.

4.  En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.

5. No utilice una bateria o herramienta que esté dafiada
o modificada. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden comportarse de forma impredecible resultando
en un incendio, explosion o riesgo de heridas.

6. No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

7.  Sigatodas las instrucciones de carga y no cargue la
bateria o la herramienta fuera del rango de tempera-
tura especificado en las instrucciones. Cargar incorrec-
tamente o a temperaturas fuera del rango especificado
puede dafiar la bateria y aumentar el riesgo de incendio.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.
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A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestién. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Siel tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operaciéon inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosién.

4.  Sientra electrolito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmedia-
tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

5.  No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

6. No guarde la herramienta y el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50 °C.

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el
cartucho de bateria.

. No utilice una bateria dafiada.

10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

MA\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente. Detenga siempre
la operacion y cargue el cartucho de bateria
cuando note menos potencia en la herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3.  Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de bate-
ria esta caliente, déjelo enfriar antes de cargarlo.

4. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

Instrucciones de seguridad

importantes para la unidad inalambrica

1. No desmonte o manipule la unidad
inalambrica.

2. Mantenga la unidad inalambrica alejada
de niflos pequeiios. Si se ingiere acci-
dentalmente, solicite atencion médica
inmediatamente.

3. Utilice la unidad inalambrica solamente con
herramientas Makita.

4. No exponga la unidad inalambrica a la lluvia o
a condiciones que se pueda mojar.

5. No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde la temperatura exceda los 50 °C.

6. No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca instrumentos
médicos, tales como marcapasos cardiacos.

7. No utilice la unidad inalambrica en lugares donde
se encuentren cerca dispositivos automatizados.
Si la utiliza, los dispositivos automatizados podran
desarrollar un mal funcionamiento o error.

8.  No utilice la unidad inalambrica en lugares de
temperatura alta o lugares donde se pueda
generar electricidad estatica o ruido eléctrico.
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9. Launidad inaldambrica puede producir campos
electromagnéticos (CEM), pero no son perjudi-
ciales para el usuario.

10. Launidad inalambrica es un instrumento de
precision. Tenga cuidado de no dejar caer o
golpear la unidad inalambrica.

11. Evite tocar el terminal de la unidad inalam-
brica con las manos desnudas o materiales
metalicos.

12. Retire siempre la bateria del producto cuando
vaya a instalar la unidad inalambrica en él.

13. Cuando abra la tapa de la ranura, evite los
lugares donde polvo y agua puedan entrar en
la ranura. Mantenga siempre limpia la abertura
de la ranura.

14. Inserte siempre la unidad inalambrica en la
direccién correcta.

15. No presione el boton de activacion inalam-
brica en la unidad inalambrica con fuerza ni
presione el boton con un objeto de borde
cortante.

16. Cierre siempre la tapa de la ranura cuando
esté realizando operaciones.

17. No retire la unidad inalambrica de la ranura
mientras se esté suministrando alimentacién
a la herramienta. Si lo hace podra ocasionar un
mal funcionamiento de la unidad inaldambrica.

18. No retire la etiqueta adhesiva de la unidad
inalambrica.

19. No ponga ninguna etiqueta adhesiva en la
unidad inalambrica.

20. No deje la unidad inalambrica en un lugar
donde se pueda generar electricidad estatica o
ruido eléctrico.

21. No deje la unidad inalambrica en un lugar
expuesto a mucho calor, tal como dentro de un
automovil aparcado al sol.

22. No deje la unidad inalambrica en un lugar
polvoriento o polvoroso o en un lugar donde
se pueda generar gas corrosivo.

23. Un cambio repentino de la temperatura puede
cubrir de rocio la unidad inalambrica. No uti-
lice la unidad inalambrica hasta que el rocio se
haya secado completamente.

24. Cuando limpie la unidad inalambrica, frote con cui-
dado con un paiio suave y seco. No utilice benzina,
disolvente, grasa conductora o algo similar.

25. Cuando almacene la unidad inalambrica,
manténgala en la funda suministrada o en un
contenedor libre de electricidad estatica.

26. No inserte ningun dispositivo excepto la uni-
dad inalambrica de Makita en la ranura de la
herramienta.

27. No utilice la herramienta con la tapa de la
ranura dafnada. Si entra en la ranura agua,
polvo o suciedad puede ocasionar un mal
funcionamiento.

28. No tire de la tapa de la ranura ni la retuerza
mas de lo necesario. Vuelva a colocar la tapa si
se desprende de la herramienta.

29. Reemplace la tapa de la ranura si se pierde o
se dana.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DE LAS

PARTES

» Fig.1: 1. Tapa del depésito 2. Filtro de polvo (HEPA)
3. Amortiguador 4. Prefiltro 5. Depdsito

DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacién en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: Apague siempre la herramienta
antes de instalar o extraer el cartucho de bateria.

A PRECAUCION: Sujete la aspiradoray el
cartucho de bateria con firmeza cuando instale

o extraiga el cartucho de bateria. Si no sujeta la
aspiradora y el cartucho de bateria firmemente podra
ocasionar que se deslicen de sus manos y resultar
en dafos a la aspiradora y el cartucho de bateria 'y
heridas personales.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando abra o cierre la tapa de la bate-
ria. En caso contrario podran producirse heridas
personales.

Para instalar el cartucho de bateria, primero libere el
bloqueo, y después abra la tapa de la bateria. Después
de eso, inserte el cartucho de bateria.

» Fig.2: 1.Bloqueo 2. Tapa de la bateria

Alinee la lengleta del cartucho de bateria con la aca-
naladura en el alojamiento y deslicelo al interior hasta
encajarlo en su sitio. Insértelo a fondo hasta que se
bloquee en su sitio con un leve chasquido. Después
bloquee la tapa de la bateria.

» Fig.3: 1. Cartucho de bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo hacia
afuera de la herramienta mientras desliza el botén en la
parte delantera del cartucho.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que el indicador
rojo no se pueda ver. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la aspiradora, ocasio-
nando heridas a usted o a alguien alrededor de
usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

NOTA: La aspiradora no funciona con solamente un
cartucho de bateria.
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Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el indicador
» Fig.4: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de comprobacion

Presione el botdn de comprobacion en el cartucho de bate-
ria para indicar la capacidad de bateria restante. Las ldampa-
ras indicadoras se iluminan durante unos pocos segundos.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccién de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacioén y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

» Fig.5: 1.Indicador de bateria 2. Botén de comprobacion
» Fig.6

Presione el botén de comprobacion para indicar las
capacidades de bateria restantes. Los indicadores de
bateria corresponden a cada bateria.

Lamparas indicadoras Capacidad una de las condiciones siguientes:
restante
I D ﬂ Proteccién contra sobrecarga
luminada Apagada | Parpadeando Cuando la herramienta es utilizada de una manera
I I I l 75% a 100% que da lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detiene automa-
I I I D 50% a 75% ticamente sin ninguna indicacion. En esta situacion,
apague la herramienta y detenga la tarea que ocasiona
o o la sobrecarga de la herramienta. Después encienda la
25% a 50% :
herramienta para volver a empezar.
| NERERE 0% 2 25% Proteccion contra el recalentamiento
ﬂ |:| |:| D Cargue la [ Encendido | 71 Parpadeando
bateria.
v
I I I:I I:I Puede que
la bateria no
1 esté funcio-
nando bien. Cuando la herramienta se recalienta, se detiene auto-
|:| |:| I l maticamente, y el indicador de bateria parpadea unos

60 segundos. En esta situacion, deje que la herra-
mienta se enfrie antes de encenderla otra vez.

Proteccion contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de la bateria sea baja, la herra-
mienta se detendra automaticamente. Si el producto no
funciona aun cuando los interruptores sean accionados,
retire las baterias de la herramienta y carguelas.

Accionamiento del interruptor

» Fig.7: 1. Interruptor de espera 2. Bot6n de alimen-
tacién 3. Pomo de ajuste de la fuerza de
succién

Para poner en marcha la aspiradora:

1. Ajuste el interruptor de espera hacia el lado “I". La

aspiradora se pone en estado de espera.

2.  Presione el boton de alimentacion.

Para hacer que la aspiradora entre en modo de espera,

presione el botdn de alimentacién otra vez.

Para apagar la aspiradora, ajuste el interruptor de

espera hacia el lado “O”.

La potencia de succién se puede ajustar de acuerdo
con las necesidades de su trabajo.

La potencia de succién se puede incrementar girando
el pomo de ajuste de la fuerza de succion desde el
simbolo <= hasta el simbolo

AVISO: Ajuste siempre el interruptor de espera
hacia el lado “O” cuando no utilice la aspiradora
durante largo tiempo. La aspiradora consume energia
durante el estado de espera.

Estado del indicador de bateria Capacidad
de bateria
D !I restante
Encendido Apagado Parpadeando
Wy, 50% a 100%
20% a 50%
0% a 20%
W Cargue la
bateria
NOTA: Mientras la aspiradora estéa encendida y con el interruptor
de espera ajustado a “AUTO?”, el indicador de bateria no funciona.
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Bloqueo y desbloqueo de la ruedecilla

» Fig.8: 1. Ruedecilla 2. Palanca del retenedor
3. Posicion LIBRE 4. Posicion BLOQUEADA

Bloquear la ruedecilla resulta conveniente cuando se
almacena la aspiradora, se detiene la tarea sobre la

marcha y se mantiene inmovil la aspiradora.

Para operar el retenedor, muévalo a mano.

Para bloquear la ruedecilla, baje la palanca del rete-

nedor y la ruedecilla ya no girara. Para liberar la rue-
decilla de la posicion bloqueada, suba la palanca del
retenedor.

NOTA: Cuando vaya a mover la aspiradora, asegu-
rese de que la ruedecilla estd desbloqueada. Mover
la aspiradora con la ruedecilla en la posicién blo-
queada puede ocasionar dafos a la ruedecilla.

Empuniadura de transporte

Cuando transporte la aspiradora, transportela suje-
tandola por la empufiadura de la parte superior. La
empuiadura se retracta en la parte superior cuando no
se utiliza.

» Fig.9

MONTAJE

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

APRECAUCION: Péngase siempre mas-
cara contra el polvo durante el montaje o el
mantenimiento.

Instalacion del filtro de polvo (HEPA)

y el prefiltro (para polvo seco)

A PRECAUCION: No recoja nunca agua u otros
liquidos o polvo mojado cuando esté utilizando el
filtro de polvo. Recoger tales cosas puede ocasio-
nar la rotura del filtro de polvo.

Para utilizar el filtro de polvo:

1. Ponga el prefiltro en el deposito alineando las
marcas de posicion de montaje.

2.  Monte el amortiguador en el filtro de polvo y des-
pués pongalos en el prefiltro alineando las marcas de
posicion de montaje.

3. Monte la tapa del depdsito y bloquéela.

» Fig.10: 1. Tapa del depésito 2. Filtro de polvo
(HEPA) 3. Amortiguador 4. Prefiltro
5. Depdsito 6. Marca de posicion de
montaje

AVISO: Antes de utilizar el filtro de polvo, ase-
gurese de que el prefiltro y el amortiguador se
utilizan siempre juntos. No esta permitido instalar
solamente el filtro de polvo.

Instalacion del paquete de papel

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Cuando utilice el paquete de
papel, utilice también conjuntamente el prefiltro
que esta preinstalado en la herramienta. Si no uti-
liza el prefiltro conjuntamente podra ocasionar ruido
inusual y calentamiento, resultando en un incendio.

A PRECAUCION: Antes de utilizar el paquete
de papel, asegurese de que el filtro de polvo, el
amortiguador y el prefiltro se utilizan siempre
juntos.

1. Extienda el paquete de papel.

2. Alinee la abertura del paquete de papel con la
abertura de succion de polvo de la aspiradora.

3. Inserte el cartén del paquete de papel en el
soporte de forma que quede posicionado al final mas
alla de la protuberancia de retencion.

» Fig.11: 1. Paquete de papel 2. Soporte

Instalacion de la bolsa de polietileno

La aspiradora también se puede utilizar sin la bolsa de polie-
tileno. Sin embargo, utilizando la bolsa de polietileno resulta
mas facil vaciar el depdsito sin ensuciarse las manos.

Extienda la bolsa de polietileno en el deposito. Insértela
entre la placa del soporte y el depésito, y tire de ella
hasta la boca de la manguera.

» Fig.12: 1. Placa del soporte 2. Bolsa de polietileno

Extienda la bolsa alrededor de la parte superior del
depdsito de forma que el borde del prefiltro pueda
agarrar y sujetar la bolsa firmemente.

» Fig.13: 1. Prefiltro

NOTA: Se puede utilizar una bolsa de polietileno
disponible en el comercio. Se recomienda una de
0,04 mm o mas gruesa.

NOTA: Demasiado polvo rasgara la bolsa faciimente,
por lo que no recoja polvo mas que hasta la mitad de
la capacidad de la bolsa.

Vaciado de la bolsa de polietileno

AADVERTENCIA: Aseglrese siempre de
que la aspiradora esta apagada y el cartucho de
bateria esta retirado antes de vaciar la bolsa de
polietileno. En caso contrario podra ocasionar una
descarga eléctrica y heridas personales graves.

A PRECAUCION: No aplique un impacto fuerte
en el depésito. Si aplica un impacto fuerte podra
ocasionar deformacion y dafios a las partes.

A PRECAUCION: Vacie el depésito al menos
una vez al dia aunque esto dependera del volu-
men de polvo recogido en el depésito. O, la fuerza
de succién se debilitara y el motor podra romperse.

A PRECAUCION: No agarre el gancho cuando
vacie el depésito. Si agarra el gancho podra ocasio-
nar la rotura del gancho.

82 ESPANOL



Desenganche y levante la tapa del depdsito.
Desprenda el polvo del prefiltro y después saque la
bolsa de polietileno del depésito.

» Fig.14

NOTA: Saque la bolsa de polietileno del deposito con
cuidado de forma que la bolsa de polietileno no se
pueda enganchar y rasgar con la protuberancia den-
tro del depdsito cuando la vacie.

NOTA: Vacie la bolsa de polietileno antes de que se
llene. Demasiado polvo en el depédsito puede ocasio-
nar que la bolsa de polietileno se rasgue.

Instalacion de la caja de

herramientas

1.  Libere el bloqueo de la tapa de la bateria, y abra
la tapa de la bateria.

2. Ponga los rieles de la caja de herramientas a lo
largo de las acanaladuras en el alojamiento.

3. Cierre la tapa de la bateria y aplique el bloqueo.
» Fig.15

La caja de herramientas resulta conveniente para trans-
portar baterias, tubo y los manguitos.
» Fig.16

Conexién de la manguera

AVISO: No fuerce nunca la manguera para
doblarla o estamparla. No mueva nunca la aspi-
radora tirando de la manguera. Forzar, estampar
y tirar de la manguera podra ocasionar una rotura o
deformacién de la manguera.

AVISO: Cuando recoja residuos grandes tales
como virutas de cepilladora, polvo de cemento

o similares distintos de residuos pequefios, uti-
lice la manguera de diametro interior de 38 mm
(accesorio opcional). La utilizacion de la manguera
de didmetro interior de 28 mm (accesorio opcional)
puede ocasionar un relleno de la manguera y dafios.

Inserte la manguera en el puerto de montaje del depé-
sito y girela hacia la derecha hasta que se bloquee.
» Fig.17

Conexion del aditamento con

funcién de bloqueo

Accesorios opcionales

Inserte el aditamento en la boca de succion hasta que

produzca un chasquido.

Para retirar, tire del aditamento mientras presiona el

botén de liberacion.

» Fig.18: 1. Boca de succién con funcion de bloqueo
2. Boton de liberacion 3. Aditamento con
funcion de bloqueo

NOTA: El aditamento con funcién de bloqueo esta
disponible cuando se utiliza la boca de succién con
funcion de bloqueo.

» Fig.19: 1. Aditamento con funcién de bloqueo
2. Boca de succion con funcion de bloqueo
3. Boca de succion sin funcion de bloqueo

Ajuste de la longitud del tubo de

extension tipo deslizable

Accesorios opcionales

Con el boton deslizable presionado, ajuste la longitud
del tubo. La longitud se bloquea cuando se libera el
botén deslizable.

» Fig.20: 1. Boton deslizable

FUNCION DE ACTIVACION
INALAMBRICA

Lo que puede hacer con la funcién
de activacion inalambrica

La funcién de activacion inalambrica permite realizar
una operacion limpia y cémoda. Conectando a la aspi-
radora una herramienta compatible, puede poner en
marcha automaticamente la aspiradora junto con la
operacion del interruptor de la herramienta.

» Fig.21

AVISO: Asegurese de consultar el manual de
instrucciones de la herramienta cuando utilice la
aspiradora con funcion de activacion inalambrica.

AVISO: No desmonte o manipule la unidad inalambrica.

AVISO: Para evitar que el polvo entre en la ranura
de la unidad inalambrica, cierre siempre la tapa fir-
memente durante la operacién y el almacenamiento.

AVISO: No retire la unidad inalambrica mientras se
esté suministrando alimentacion. Si lo hace podra oca-
sionar un mal funcionamiento de la unidad inaldmbrica.

AVISO: No presione el botén de activacion inalambrica con
fuerza ylo presione el boton con un objeto de borde cortante.

NOTA: La activacion inaldmbrica necesita de herra-
mientas Makita equipadas con la unidad inalambrica.

NOTA: Antes de la utilizacién inicial de la funcién de
activacion inalambrica con cada herramienta, se requiere
hacer el registro de herramienta. Una vez terminado el
registro con la herramienta, no sera necesario volver a
hacer el registro a menos que este sea cancelado.

NOTA: Antes de hacer el registro, asegurese de que
la unidad inaldambrica esta insertada debidamente.

NOTA: Una unidad inalambrica puede registrar hasta 10 enla-
ces con otras unidades inaldmbricas. Si hay mas de otras 10
unidades inaldmbricas registradas a una unidad inalambrica, la
mas antigua registrada se cancelara automaticamente.

NOTA: La posicién del botén de activacion inalam-
brica varia dependiendo de la herramienta.

NOTA: La aspiradora también se pone en marcha
presionando el boton de alimentacion cuando el inte-
rruptor de espera esta ajustado a “AUTO”.

Sin embargo, el botdn de alimentacién no se accionara

cuando se utiliza la funcién de activacion inalambrica.
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Instalacion de la unidad inalambrica

APRECAUCION: Ponga la aspiradora sobre
una superficie plana y estable cuando instale la
unidad inalambrica.

AVISO: Limpie el polvo y la suciedad de la aspi-
radora antes de instalar la unidad inalambrica. El
polvo o la suciedad puede ocasionar un mal funciona-
miento si entra en la ranura de la unidad inaldambrica.

AVISO: Para evitar el mal funcionamiento cau-
sado por la electricidad estatica, toque un mate-
rial en el que se descargue la electricidad esta-
tica, tal como una pieza metalica, antes de coger
la unidad inalambrica.

AVISO: Cuando instale la unidad inalambrica,
asegurese siempre de que la unidad inalambrica
esta insertada en la direccién correcta y que la
tapa esta completamente cerrada.

1.  Abra la tapa de la aspiradora como se muestra en
la figura.
» Fig.22: 1.Tapa

2. Inserte la unidad inalambrica en la ranura y des-
pués cierre la tapa.

Cuando inserte la unidad inaldambrica, alinee los salien-

tes con las porciones embutidas de la ranura.

» Fig.23: 1. Unidad inaldmbrica 2. Saliente 3. Tapa
4. Porcion embutida

Cuando retire la unidad inalambrica, abra la tapa des-
pacio. Los ganchos de la parte trasera de la tapa alza-
ran la unidad inalambrica a medida que usted levanta
la tapa.

» Fig.24: 1. Unidad inaldambrica 2. Gancho 3. Tapa

Después de retirar la unidad inalambrica, manténgala
dentro de la funda suministrada o en un contenedor
libre de electricidad estatica.

AVISO: Utilice siempre los ganchos de la parte
trasera de la tapa cuando retire la unidad inalam-
brica. Si los ganchos no agarran la unidad inalam-
brica, cierre la tapa completamente y abrala despacio
otra vez.

Registro de herramienta para la

aspiradora

NOTA: Para el registro de herramienta se requiere
una herramienta Makita compatible con la funcién de
activacion inalambrica.

NOTA: Termine de instalar la unidad inaldmbrica
en la herramienta antes de comenzar el registro de
herramienta.

NOTA: Durante el registro de herramienta, no apriete
el gatillo interruptor de la herramienta o active el
interruptor de alimentacién de la aspiradora.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones de la
herramienta, también.

Si desea activar la aspiradora junto con la operacién
del interruptor de la herramienta, termine el registro de
herramienta de antemano.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la
herramienta.

3. Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO”.
» Fig.25: 1. Interruptor de espera

4. Presione el boton de activacion inalambrica en la
aspiradora durante 3 segundos hasta que la lampara de
activacion inalambrica parpadee en verde. Y después
presione el botén de activacion inalambrica en la herra-
mienta de la misma manera.
» Fig.26: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Si la aspiradora y la herramienta estan vinculadas
correctamente, las lamparas de activacién inalambrica
se iluminaran en verde durante 2 segundos y comenza-
ran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacién inalambrica deja-
ran de parpadear en verde después de transcurrir 20
segundos. Presione el botén de activacion inaldam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cién inalambrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en verde, presione el botén de activacién inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

NOTA: Cuando realice dos o mas registros de herra-
mienta para la aspiradora, termine el registro de
herramienta de uno en uno.

Inicio de la funcion de activacion

inalambrica

NOTA: Termine el registro de herramienta para la
aspiradora para activacion inalambrica.

NOTA: Coloque siempre la aspiradora de forma que
usted pueda ver el estado de la lampara de activa-
cion inalambrica.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones de la
herramienta, también.

Después de registrar una herramienta en la aspiradora,
la aspiradora se pondra en marcha automaticamente
junto con la operacién del interruptor de la herramienta.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la
herramienta.

3.  Conecte la manguera de la aspiradora a la
herramienta.
» Fig.27

4. Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".
» Fig.28: 1. Interruptor de espera

84 ESPANOL



5.  Presione el boton de activacion inalambrica en
la herramienta brevemente. La lampara de activacién
inalambrica parpadeara en azul.
» Fig.29: 1. Botoén de activacion inaldmbrica

2. Lampara de activacion inalambrica

6. Apriete el gatillo interruptor de la herramienta.
Compruebe si la aspiradora se pone en marcha mien-
tras el gatillo interruptor de la herramienta esta siendo
apretado.

A PRECAUCION: Compruebe siempre si la
funcion de activacion inalambrica funciona antes
de comenzar un trabajo con la herramienta.

Para detener la activacion inalambrica, presione el
botén de activacién inalambrica en la herramienta, o
ajuste el interruptor de espera en la aspiradora a “I” o
“o".

NOTA: La lampara de activacién inalambrica en la
herramienta dejara de parpadear en azul cuando no
se realice ninguna operacion durante 2 horas. En
este caso, ajuste el interruptor de espera de la aspi-
radora a “AUTO” y presione el botén de activacion
inaldmbrica en la herramienta otra vez.

NOTA: La aspiradora se pone en marcha/se detiene
con una demora. Hay un lapso de tiempo cuando la

aspiradora detecta una operacion del interruptor de

la herramienta.

NOTA: La distancia de transmisién de la unidad ina-
lambrica puede variar dependiendo de la ubicacién y
las circunstancias circundantes.

NOTA: Cuando haya registradas dos o mas herra-
mientas en una aspiradora, la aspiradora podra
ponerse en marcha aunque usted no apriete el gatillo
interruptor porque otro usuario esta utilizando la
funcién de activacion inalambrica.

Cancelacion del registro de

herramienta para la aspiradora

Realice el procedimiento siguiente cuando vaya a can-
celar el registro de herramienta para la aspiradora.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la
herramienta.

3. Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".
» Fig.30: 1. Interruptor de espera

4. Presione el boton de activacion inalambrica en
la aspiradora durante 6 segundos. La lampara de
activacion inalambrica parpadea en verde y después
se vuelve roja. Después de esto, presione el botén de
activacion inalambrica en la herramienta de la misma
manera.
» Fig.31: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Si la cancelacion se realiza correctamente, las lam-
paras de activacion inalambrica se iluminaran en rojo

durante 2 segundos y comenzaran a parpadear en azul.
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NOTA: Las lamparas de activacién inalambrica deja-
ran de parpadear en rojo después de transcurrir 20
segundos. Presione el botén de activacion inaldam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cién inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en rojo, presione el botdn de activacion inaldambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

Borrado de todos los registros de

herramienta

Puede borrar todos los registros de herramienta de la

aspiradora de la forma siguiente.

» Fig.32: 1. Interruptor de espera 2. Botén de activa-
cion inaldmbrica 3. Lampara de activacion
inalambrica

Instale la unidad inaldmbrica en la aspiradora.
Instale las baterias en la aspiradora.

Lad o

Ajuste el interruptor de espera a “AUTO”.

4. Mantenga presionado el botén de activacion
inaldmbrica durante unos 6 segundos hasta que la lam-
para de activacion inaldmbrica parpadee en rojo (unas
dos veces por segundo).

5. Cuando la lampara de activacion inalambrica
comience a parpadear en rojo, libere el dedo del boton
de activacion inalambrica. Después, mantenga pre-
sionado el botén de activacion inaldmbrica otra vez
durante unos 6 segundos.

6. Cuando la lampara de activacion inalambrica
comience a parpadear rapidamente (unas 5 veces por
segundo) en rojo, libere el dedo del botén de activacion
inalambrica. Cuando la lampara de activacién inalam-
brica se ilumine en rojo y después se apague, todos los
registros de herramienta estaran borrados.

NOTA: Sila lampara de activacién inalambrica no
parpadea en rojo, presione el botén de activacion
inalambrica brevemente e inténtelo otra vez.
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n del estado de la lampara de activacion inalambrica

» Fig.33: 1. Botoén de activacion inaldmbrica
2. Lampara de activacion inalambrica

La ldampara de activacion inalambrica muestra el estado de la funcién de activacién inalambrica. Consulte la tabla de
abajo para ver el significado del estado de la lampara.

Estado Lampara de activacion inalambrica Descripcion
Color ] (4] Duracién
Encendida | Parpa- (aproximada)
deando
En espera Azul '] Aspiradora: Esperando por el registro de herramienta o la funcion de activa-

continuando cién inaldmbrica esta disponible.
Herramienta: 2 | La lampara en la aspiradora parpadea cuando el interruptor de
horas espera esta ajustado a AUTO. La ldmpara en la herramienta par-
padea cuando se presiona el botén de activacion inaldmbrica. La
lampara en la herramienta se apagara automaticamente cuando
no se realice ninguna operacién durante 2 horas.

[ Cuando la herra- | La activacion inalambrica de la aspiradora esta disponible y la
mienta esta en | herramienta esta en marcha.
marcha.
Registrode | Verde U 20 segundos Preparada para el registro de herramienta. Buscando la herra-
herramienta mienta que se va a registrar.
. 2 segundos El registro de herramienta ha terminado. La lampara de activa-
cién inalambrica comenzara a parpadear en azul.
Cancelando/ Rojo (4 20 segundos Preparada para la cancelacion del registro de herramienta.
k::giz?rgodzl (lento: 2 veces/ Buscando la herramienta que se va a cancelar.
segundo
herramienta cl )
!] Cuando se pre- | Preparada para borrar todos los registros de herramienta.

siona el botén

(répido: 5 veces/ de activacion

segundo . .
9 ) inaldambrica.
. 2 segundos El registro de herramienta ha sido cancelado/borrado. La lampara
de activacion inaldmbrica comenzara a parpadear en azul.
Otros Rojo [ 3 segundos La alimentacion se suministra a la unidad inalambrica y la funcién
de activacion inalambrica se esta poniendo en marcha.
Apagada - - El interruptor de espera no esta ajustado a “AUTO”.
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uncion de activacion inalambrica

Solucién de problemas para la

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-

zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La lampara de activacién inalambrica
no se ilumina/parpadea.

La unidad inalambrica no esta instalada
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inaldambrica esté instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

Instale la unidad inalambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura de la
aspiradora y/o la herramienta.

El botén de activacion inaldmbrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta brevemente.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y a la
aspiradora.

No se puede terminar el registro de
herramienta / cancelacion del regis-
tro de herramienta correctamente.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura de la
aspiradora y/o la herramienta.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramientay a la
aspiradora.

Operacion incorrecta

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

La herramienta y la aspiradora estan
alejadas una de la otra (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y la aspiradora mas cerca
una de la otra. La distancia de transmision es de
aproximadamente 10 m, sin embargo, podra variar
de acuerdo con las circunstancias.

Antes de terminar el registro/cancela-
cién de herramienta;

- el gatillo interruptor de la herramienta
esta apretado o;

- el botén de alimentacion de la aspira-
dora esta activado.

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

Los procedimientos de registro de
herramienta para la herramienta o la
aspiradora no han terminado.

Realice los procedimientos de registro de herra-
mienta para la herramienta y la aspiradora en el
mismo momento.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y la aspiradora alejadas
de aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos
de microondas.
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Estado de anormalidad Causa probable (mal funcionamiento) | Remedio

La aspiradora no se pone en marcha | La unidad inalambrica no esta instalada | Instale la unidad inalambrica correctamente.
junto con la operacion del interruptor | en la aspiradora y/o la herramienta.

de la herramienta. La unidad inaldambrica esta instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o | Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
la ranura estan sucios. nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura de la
aspiradora y/o la herramienta.

El botén de activacion inaldambrica en la | Presione el boton de activacion inalambrica breve-
herramienta no ha sido presionado. mente y asegurese de que la lampara de activacion
inaldmbrica esta parpadeando en azul.

El interruptor de espera de la aspira- Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
dora no esta ajustado a “AUTO”. “AUTO”.

Se han registrado mas de 10 herra- Realice el registro de herramienta otra vez.
mientas en la aspiradora. Si se registran mas de 10 herramientas en la aspi-

radora, la herramienta que mas tiempo lleve regis-
trada se cancelara automaticamente.

La aspiradora borro todos los registros | Realice el registro de herramienta otra vez.
de herramienta.

No se esta suministrando alimentacién. | Suministre alimentacion a la herramientay a la

aspiradora.
La herramienta y la aspiradora estan Ponga la herramienta y la aspiradora mas cerca
alejadas una de la otra (fuera del rango | una de la otra. La distancia de transmisién es de
de transmisién). aproximadamente 10 m, sin embargo, podra variar

de acuerdo con las circunstancias.

Interferencia de radio de otros aparatos | Mantenga la herramienta y la aspiradora alejadas

que generan ondas de radio de alta de aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos
intensidad. de microondas.
La aspiradora se pone en marcha Otros usuarios estan utilizando la Desactive el botén de activacion inaldmbrica de las
mientras el gatillo interruptor de la activacion inalambrica de la aspiradora | otras herramientas o cancele el registro de herra-
herramienta no esta apretado. con sus herramientas. mienta de las otras herramientas.
No se pueden borrar todos los regis- | Presionando el botén de activacion Presione el boton de activacion inalambrica en
tros de herramienta en la aspiradora. | inalambrica en la herramienta. la aspiradora para borrar todos los registros de
herramienta.
El interruptor de espera de la aspira- Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
dora no esta ajustado a “AUTO”. “AUTO".
El botén de activacion inalambrica Mantenga presionado el botdn de activacion ina-
no se esta manteniendo apretado lambrica durante mas de 6 segundos y después
correctamente. libérelo cuando la lampara de activacion inalam-

brica parpadee en rojo. Mantenga presionado el
botén de activacion inaldmbrica durante mas de 6
segundos otra vez hasta que el botdn de activacion
inaldmbrica parpadee rapidamente en rojo y des-
pués libere el boton.

MANTENIMIENTO

Los tubos se pueden colocar en el soporte de tubos

A PRECAUCION: Aseglrese siempre de que la cuando no se utilice la aspiradora durante poco tiempo.
herramienta esta apagada y de que el cartucho de » Fig.34
bateria esta retirado antes de intentar hacer una » Fig.35

inspeccion o mantenimiento.

La manguera se puede almacenar alrededor de la
herramienta conectando cada extremo.
» Fig.36

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.
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Limpieza del filtro de polvo (HEPA) y

el prefiltro

El filtro de polvo, prefiltro y amortiguador obstruidos
ocasionaran un mal rendimiento de succién. Limpie los
filtros y amortiguadores de vez en cuando.

Para retirar el polvo o particulas adheridas a los filtros,
agite la parte inferior del bastidor rapidamente varias
veces.

» Fig.37: 1. Prefiltro

Lave ocasionalmente el filtro de polvo en agua, aclarelo
y séquelo completamente en la sombra antes de utili-
zarlo. No lave nunca los filtros en una lavadora.

» Fig.38

NOTA: No frote o rasque el filtro de polvo, el prefiltro
o el amortiguador con objetos duros tales como un
cepillo y una paleta.

NOTA: Los filtros se gastan con el paso del tiempo.
Se recomienda tener algunos repuestos para ellos.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A\ PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Manguera

. Manguito delantero (22, 24, 38)

. Tubo recto

. Tubo de extension

. Boquilla para esquinas

. Cepillo redondo

. Filtro de polvo, HEPA (para polvo seco)
. Amortiguador

. Prefiltro

. Conjunto de boquilla

. Tubo curvado

. Bolsa de polietileno

. Paquete de papel

. Juego de soporte

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

Esta maquina nao deve ser utilizada por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas nem por criancas ou pes-
soas com falta de experiéncia ou conhecimentos.

As criangas devem ser supervisionadas, de modo a assegurar que
nao brincam com o aparelho.

ESPECIFICACOES

Modelo: DVC867L | DVC157L

Tipo de filtro padréo Filtro de p6 (para p6 seco)

Volume maximo de ar 2,4 m*/min

(com a bateria BL1850B, uma mangueira de ®38 mm x 2,5 m)

Vécuo (com a bateria BL1850B, uma mangueira de $38 mm x 2,5 m) 11 kPa

Capacidade de recuperagao 8L 15L

Dimensdes (C x Lx A) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Tensao nominal CC36V

Peso liquido 7,7-8,4kg 8,0-8,6 kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estao sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.

. As especificagdes e a bateria podem variar de pais para pais.

. O peso ndo inclui os acessoérios mas a(s) bateria(s). Os pesos combinados mais leve e mais pesado do apare-
Iho e da(s) bateria(s) séo indicados na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
Carregador DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo ndo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

= Pé de classe L (leve). Os aspiradores séo
|| capazes de recolher p6 de classe L. Siga
os regulamentos do seu pais relativos a

A seguir sdo apresentados os simbolos utilizados para pds e a higiene e seguranga no trabalho.
o equipamento. Certifique-se de que compreende o seu NiMH Apenas para paises da UE.

significado antes de utilizar o equipamento. Li-ion N30 elimine equipamentos elétricos ou

- - baterias com o lixo doméstico! Tendo em
Leia 0 manual de instrugdes. conta as Diretivas europeias relativas
L] aresiduos de equipamentos elétricos e

eletronicos e baterias e acumuladores e

A Tenha especial cuidado e atengéo. residuos de baterias e acumuladores e a

implementagdo das mesmas de acordo
com as leis nacionais, os equipamentos

Aviso! O aspirador podera conter pé P -
A\ N P P P elétricos e as baterias e pacotes de bate-
perigoso. - - R
----- rias que chegaram ao fim da vida tém de
- ser recolhidos separadamente e entregues
y Nunca se coloque sobre o aspirador. ainstalagbes de reciclagem ambiental-
a mente compativeis.
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Utilizagao a que se destina

A ferramenta serve para recolher p6 seco. A ferramenta
é adequada para utilizagdo comercial, por exemplo, em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritérios e
empresas de aluguer.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN60335-2-69:

Modelo DVC867L

Nivel de presséo acustica (L,s) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

Modelo DVC157L

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder
80 dB (A).

NOTA: O(s) valor(es) da emisséao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigdo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragdo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN60335-2-69:

Emissé&o de vibragao (anu): 2,5 m/s® ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s*

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: A emissio de vibragdo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicdo em
condigoes reais de utilizagdo (considerando todas
as partes do ciclo de operagao, tal como quando a
ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar
em marcha lenta além do tempo de acionamento).

Declaragao de conformidade da CE

Apenas para os paises europeus

A declaracéo de conformidade da CE esta incluida
como Anexo A neste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos de seguranca do aspirador a

bateria

AAVISO: IMPORTANTE! LEIA COM ATENGAO
todos os avisos de segurancga e todas as instru-
¢6es ANTES DA UTILIZAGAO. Caso n&o siga os
avisos e instrugdes, pode apanhar um choque elé-
trico, provocar um incéndio e/ou ferimentos graves.

1. Antes de utilizar, certifique-se de que este
aspirador é utilizado por pessoas que tenham
recebido instrugdes adequadas sobre a utiliza-
cao deste aspirador.

2. Nao utilize o aspirador sem o filtro. Substitua
imediatamente o filtro danificado.

3. EVITAR O ARRANQUE INVOLUNTARIO.
Assegure que o interruptor esta desligado
(OFF) quando instalar a(s) bateria(s).

4. Nao tente aspirar materiais inflamaveis, fogo de
artificio, cigarros acesos, cinzas quentes, aparas
metalicas quentes, materiais agugados como lami-
nas, agulhas, vidro partido ou outros do género.

5. NUNCA UTILIZE O ASPIRADOR JUNTO DE
GASOLINA, GAS, TINTA, COLAS OU OUTRAS
SUBSTANCIAS ALTAMENTE EXPLOSIVAS. O inter-
ruptor emite faiscas quando se liga e desliga. O mesmo
acontece com o comutador do motor durante o funcio-
namento. Pode resultar em explos&o perigosa.

6.  Nunca aspire produtos toxicos, carcinogénicos,
combustiveis ou outros materiais perigosos como
amianto, arsénico, bario, berilio, chumbo, pesticidas
ou outros materiais que ponham a satide em perigo.

7. Nunca utilize o aspirador no exterior, a chuva.

Nao utilize junto de fontes de calor (fornos, etc.).

9. Nao bloqueie o bocal de sucgao/a saida/os ven-
tiladores de arrefecimento. Estes ventiladores
permitem arrefecer o motor. Os entupimentos
devem ser cuidadosamente evitados, caso con-
trario, o motor queima por falta de ventilagao.

©
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Mantenha sempre o equilibrio e os pés bem
assentes no chéao.

Nao dobre, arraste nem pise a mangueira.
Desligue imediatamente o aspirador se notar
qualquer falta de desempenho ou algo fora do
normal durante o funcionamento.

REMOVER A(S) BATERIA(S). Quando néo esti-
ver a utilizar o aparelho, antes da assisténcia
técnica e quando mudar de acessorios.

Limpe e faga a assisténcia ao aspirador ime-
diatamente apds cada utilizagdo para o manter
nas condigdes de funcionamento normal.
CONSERVE O ASPIRADOR COM CUIDADO.
Mantenha o aspirador limpo para obter um
desempenho melhor e mais seguro. Siga as
instrugdes para mudar os acessoérios. Mantenha
as pegas secas, limpas e sem 6leo e gordura.
VERIFIQUE AS PECAS DANIFICADAS. Antes de
continuar a utilizar o aspirador deve verificar cui-
dadosamente se qualquer resguardo ou outra peca
esta danificado para determinar se o aspirador
funcionara adequadamente e realizara a fungao pre-
tendida. Verifique o alinhamento das pegas moveis,
a unido das pegas moveis, a quebra de pegas, a
montagem e quaisquer outras condi¢des que pos-
sam afetar o seu funcionamento. Um resguardo

ou outra pega danificado deve ser adequadamente
reparado ou substituido por um centro de assistén-
cia autorizado, a menos que indicado o contrario
em qualquer outro lugar neste manual. Peca a
substituigao de interruptores defeituosos junto de
um centro de assisténcia autorizado. Nao utilize o
aspirador se o interruptor ndo o ligar ou desligar.
PEGAS DE SUBSTITUIGAO. Durante a assisténcia,
utilize apenas pecas de substituicdo idénticas.
GUARDE O ASPIRADOR PARADO. Quando néo esti-
ver a utilizar o aspirador, deve guarda-lo no interior.
Tenha cuidado com o aspirador. Um manu-
seamento severo pode provocar quebras até
mesmo ao aspirador mais robusto.

Nao tente limpar o exterior ou o interior com
benzina, diluente ou produtos quimicos de lim-
peza. Pode provocar rachas ou descoloragao.
Nao utilize o aspirador num espaco fechado
onde existam vapores inflamaveis, explosivos
ou toxicos devido a tintas a base de o6leo,
diluente de tinta, gasolina, algumas substan-
cias repelentes de tragas, etc. ou em areas
onde estejam presentes poeiras inflamaveis.
Nao opere esta ou qualquer ferramenta sob a
influéncia de drogas ou alcool.

Utilize 6culos de seguranca ou de protecao
com protegdes laterais como medida basica
de seguranca.

Utilize uma mascara contra pé em condigoes
de trabalho poeirentas.

Esta maquina nao deve ser utilizada por
pessoas com capacidades fisicas, senso-
riais ou mentais reduzidas nem por criangas
ou pessoas com falta de experiéncia ou
conhecimentos.

As criancas pequenas devem ser supervisio-
nadas para garantir que nao brincam com o
aspirador.

27. Nunca manuseie a(s) bateria(s) e o aspirador
com as maos molhadas.

28. Tenha extremo cuidado quando limpar escadas.

29. Nao utilize o aspirador como banco ou ban-
cada de trabalho. A maquina pode cair e resul-
tar em ferimentos pessoais.

30. Antes da utilizagao, devem ser fornecidas
informagdes, instrugoes e formagao aos ope-
radores relativamente ao uso da maquina e as
substancias para as quais deve ser utilizada,
incluindo o método seguro de remocgao e eli-
minacgao do material recolhido.

31. A maquina deve ser inspecionada tecnica-
mente pelo fabricante ou por uma pessoa ins-
truida, pelo menos anualmente, incluindo, por
exemplo, a inspecao de filtros quanto a danos,
estanquicidade da maquina e funcionamento
adequado do mecanismo de controlo.

32. Quando realizar operagdes de manutengao
ou reparacgao, todos os itens contaminados
que ndo possam ser limpos satisfatoriamente
devem ser eliminados; tais itens devem ser
eliminados em sacos impermeaveis, de acordo
com quaisquer regulamentos atuais para a
eliminagéo de tais residuos.

Utilizacao e cuidados com a ferramenta a bateria

1. Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.

2.  Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

3. Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, mante-
nha-a afastada de outros objetos metalicos, como
clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos ou
outros objetos metalicos pequenos que possam
fazer a ligagao entre os dois terminais. Colocar os
terminais da bateria em curto-circuito um com o outro
pode provocar queimaduras ou um incéndio.

4.  Em condigdes abusivas, o liquido pode ser ejetado
da bateria; evite o contacto com o mesmo. Se
ocorrer um contacto acidental, lave com agua. Se
o liquido entrar em contacto com os olhos, pro-
cure também assisténcia médica. O liquido ejetado
da bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras.

5.  Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifica-
das poderéo exibir um comportamento imprevisivel,
resultando em incéndio, explosdo ou risco de les&o.

6. Nao exponha um conjunto de baterias ou uma
ferramenta a incéndio ou temperatura excessiva.
A exposicdo a incéndio ou a uma temperatura supe-
rior a 130 °C podera causar uma explosao.

7. Sigatodas as instrugdes de carregamento e
néo carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugdes. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.
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AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranca da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou ndo seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugdées pode

causar danos pessoais sérios.

Instrugdes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao abra a bateria.

3. Se otempo de funcionamento se tornar exces-
sivamente curto, pare o funcionamento imedia-
tamente. Pode resultar em sobreaquecimento,
possiveis queimaduras e mesmo explosao.

4.  Se entrar eletrolito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Néo toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Na&o exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6.  Nao guarde a ferramenta e a bateria em locais
onde a temperatura pode atingir ou exceder 50°C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Tenha cuidado para nao deixar cair ou dar
pancadas na bateria.

. Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de ides de litio contidas na ferramenta
sdo sujeitas aos requisitos da DGL (Dangerous
Goods Legislation - Legislacao de bens perigosos).
Para o transporte comercial, por exemplo, por terceiros
ou agentes de expedicao, tém de ser observados os
requisitos referentes a embalagem e etiquetagem.
Para preparacéo do artigo a ser expedido, é neces-
sario consultar um perito em materiais perigosos.
Tenha ainda em conta a possibilidade de existirem
regulamentos nacionais mais detalhados.
Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos
e embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

13. Se aferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias néo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a

maxima vida util da bateria

1.  Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida atil da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente
de 10°C — 40°C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Carregue a bateria se néo a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

Instrucoes de seguranga

importantes para a unidade sem fios

1. N&o desmonte ou manipule a unidade sem fios.

2. Mantenha a unidade sem fios afastada das
criangas. Se ocorrer a ingestao acidental,
procure imediatamente cuidados médicos.

3. Utilize a unidade sem fios apenas com ferra-
mentas Makita.

4. Nao exponha a unidade sem fios a chuvaou a
condigdes humidas.

5. Nao utilize a unidade sem fios em locais onde
a temperatura excede 50°C.

6. Nao utilize a unidade sem fios em locais pro-
ximos de instrumentos médicos, tais como
estimuladores cardiacos.

7. Nao utilize a unidade sem fios em locais
préximos de dispositivos automatizados. Se
utilizada, os dispositivos automatizados podem
desenvolver anomalias ou erros.

8. Nao utilize a unidade sem fios em locais sob
temperaturas altas ou locais nos quais possa
ser gerada eletricidade estatica ou ruido
elétrico.

9. Aunidade sem fios pode produzir campos
eletromagnéticos (CEM) mas estes ndo sao
nocivos para o utilizador.

10. Aunidade sem fios é um instrumento preciso.
Tenha cuidado para nao deixar cair a unidade
sem fios nem bater nesta.

11. Evite tocar no terminal da unidade sem fios
com as maos desprotegidas ou com materiais
metalicos.

12. Retire sempre a bateria do produto quando
instalar a unidade sem fios.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Quando abrir a tampa da ranhura, evite o local
no qual a poeira e a agua podem entrar para

a ranhura. Mantenha sempre a entrada da
ranhura limpa.

Insira sempre a unidade sem fios na direcédo
correta.

Nao pressione o botdo de ativagao sem fios na
unidade sem fios com demasiada forga e/ou
pressione o botdo com um objeto com aresta
afiada.

Feche sempre a tampa da ranhura quando
utilizar a ferramenta.

Nao remova a unidade sem fios da ranhura
enquanto estiver a ser fornecida alimentagao
elétrica a ferramenta. Fazé-lo pode causar a
anomalia da unidade sem fios.

Nao remova o adesivo da unidade sem fios.
Nao coloque qualquer adesivo na unidade sem
fios.

Nao deixe a unidade sem fios num local em
que possa ser gerada eletricidade estatica ou
ruido elétrico.

Nao deixe a unidade sem fios num local sujeito
a calor intenso, tal como um veiculo exposto
ao sol.

Nao deixe a unidade sem fios num local
poeirento ou pulverulento ou num local onde
possa ser gerado gas corrosivo.

A mudanca subita da temperatura pode molhar
a unidade sem fios com condensagao. Nao
utilize a unidade sem fios até que a condensa-
cao esteja completamente seca.

Quando limpar a unidade sem fios, limpe-a
suavemente com um pano macio e seco. Nao
utilize benzina, diluente, massa lubrificante
condutora ou similar.

Quando armazenar a unidade sem fios, guar-
de-a na caixa fornecida ou num recipiente
anti-estatica.

Nao insira quaisquer dispositivos diferentes
da unidade sem fios Makita na ranhura na
ferramenta.

Nao utilize a ferramenta com a tampa da
ranhura danificada. A entrada de agua, poeira

e sujidade na ranhura pode causar o mau
funcionamento.

Nao puxe e/ou torga a tampa da ranhura além
do necessario. Recoloque a tampa se esta sair
da ferramenta.

Substitua a tampa da ranhura se a perder ou
danificar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

DESCRIGAO DAS PEGAS

» Fig.1:

1. Tampa do reservatorio 2. Filtro de
p6 (HEPA) 3. Amortecedor 4. Pré-filtro
5. Reservatorio
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DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUQ;\O: Certifique-se sempre de que a fer-
ramenta esta desligada e a bateria foi retirada antes de
regular ou verificar qualquer fungao na ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUQ/:\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUQ;\O: Segure firmemente o aspirador e
a bateria quando instalar ou remover a bateria. Se nao
segurar firmemente o aspirador e a bateria pode fazer
com que escorreguem das suas maos resultando em
danos no aspirador e na bateria e ferimentos pessoais.

APRECAUC;\O: Tenha cuidado para ndo
prende os dedos quando abrir ou fechar a tampa da
bateria. Se n&o o fizer podera causar lesdes fisicas.

Para instalar a bateria, solte primeiramente o bloqueio
e abra a tampa da bateria. De seguida, insira a bateria.
» Fig.2: 1.Bloqueio 2. Tampa da bateria

Alinhe a lingueta na bateria com a ranhura no com-
partimento e deslize-a para a posigao correta. Insira-a
completamente até bloquear na posigao correta com um
pequeno clique. De seguida, bloqueie a tampa da bateria.
» Fig.3: 1. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.

APRECAUQ[\O: Instale sempre a bateria até

ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho. Caso
contrario, esta podera cair do aspirador acidentalmente e
provocar ferimentos em si mesmo ou em alguém préximo.

APRECAUQ;\O: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar faciimente é porque nao foi
colocada corretamente.

NOTA: O aspirador n&o funciona com apenas uma
bateria.

Indicagao da capacidade restante da bateria

Apenas para baterias com indicador
» Fig.4: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagdo

Prima o botao de verificacdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

Luzes indicadoras Capacidade
I D ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

I I I I 75% a 100%

I I I |:| 50% a 75%

I I |:| |:| 25% a 50%

I |:| |:| |:| 0% a 25%
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NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

» Fig.5:
» Fig.6

Prima o botao de verificagdo para indicar a capacidade
restante das baterias. Os indicadores da bateria corres-
pondem a cada bateria.

1. Indicador da bateria 2. Botao de verificagao

Luzes indicadoras Capacidade Protecédo contra sobreaquecimento
restante
I D n M Acesa | 1A piscar
Aceso Apagado A piscar v Iy
ﬂ |:| |:| D Carregar a
bateria.
I I |:| D Abateria Quando a ferramenta esta sobreaquecida, a ferramenta
pode estar para automaticamente e o indicador da bateria pisca
ti avariada. durante cerca de 60 segundos. Nesse caso, aguarde
|:| |:| I I até a ferramenta arrefecer antes de a ligar outra vez.

Protecdo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria é baixa, a ferramenta
para automaticamente. Se o produto n&o funcionar
mesmo quando os interruptores sdo acionados, retire
as baterias da ferramenta e carregue-as.

Acgao do interruptor

» Fig.7: 1. Interruptor do modo de espera 2. Botéo de
ligar 3. Bot&o de ajuste da for¢a de succéo
Para efetuar o arranque do aspirador:

1. Defina o interruptor do modo de espera para o
lado “I”. O aspirador entra no modo de espera.

NOTA: Enquanto o aspirador estiver ligado com o
interruptor do modo de espera definido para “AUTO”,
o indicador da bateria ndo funciona.

Sistema de protegao da ferramenta/bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
cao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecdo contra sobrecarga

Quando a ferramenta ¢é utilizada de tal forma que

puxa uma corrente demasiado elevada, a ferramenta
para automaticamente sem qualquer indicagéo. Nesta
situagao, desligue a ferramenta e pare a aplicagédo que
provocou a sobrecarga da ferramenta. Depois, volte a
ligar a ferramenta para voltar ao trabalho.

95

— - - 2. Pressione o bot&o de ligar.
Estado dos indicadores da bateria Captautdage Para que o aspirador entre no modo de espera, pres-
. D n rez:t'e'r?a a sione novamente o botéo de ligar.
Aceso Apagado Apiscar Para desligar o aspirador, defina o interruptor do modo
de espera para o lado “O”.
I LI N 50% a 100% A - .
A poténcia de succao pode ser ajustada de acordo com
a necessidade do seu trabalho.
A poténcia de succéo pode ser aumentada ao
20% a 50% rodar o botao de ajuste da forca de sucgao do sim-
bolo <= para o simbolo
OBSERVAGCAO: Defina sempre o interruptor do
0% a20% modo de espera para o lado “O” quando n&o utilizar
o aspirador por um periodo prolongado. O aspirador
consume poténcia durante o modo de espera.
W Carregar a p—
bateria Bloquear ou desbloquear o rodizio
» Fig.8: 1. Rodizio 2. Alavanca do batente 3. Posigao

DESBLOQUEADA 4. Posigdo BLOQUEADA

E conveniente bloquear o rodizio quando guardar o
aspirador, parar o trabalho a meio e manter o aspirador
imobilizado.

Para operar o batente, mova-o manualmente.

Para bloguear o rodizio com um batente, desga a
alavanca do batente e o rodizio deixara de rodar. Para
soltar o rodizio da posigao bloqueada, eleve a alavanca
do batente.

NOTA: Quando mover o aspirador, certifique-se de
que o rodizio esta desbloqueado. Mover o aspirador
com o rodizio na posigéo bloqueada podera causar
danos no rodizio.

Alca de transporte

Quando transportar o aspirador, transporte-o segu-
rando na alga situada na cabega. A alca é retratil na
cabega quando nao esta a ser utilizada.

» Fig.9

PORTUGUES



MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

APRECAU(};\O: Use sempre mascara anti-pé
durante a montagem ou manutencgao.

Instalar o filtro de p6 (HEPA) e o pré-

filtro (para po seco)

Instalar o saco de polietileno

O aspirador também pode ser utilizado sem o saco de
polietileno. Contudo, utilizar o saco de polietileno é mais
facil para esvaziar o reservatério sem sujar as méos.

Espalhe o saco de polietileno no reservatério. Insira-o
entre a placa do suporte e o reservatorio e puxe-o até a
entrada da mangueira.

» Fig.12: 1. Placa do suporte 2. Saco de polietileno

Espalhe o saco em redor da parte superior do reserva-
tério, de modo a que o bordo do pré-filtro possa aderir e
segurar o saco firmemente.

» Fig.13: 1. Pré-filtro

APRECAUCAO: Nunca recolha agua ou outros
liquidos ou pés humidos quando utilizar o filtro
de pé. Recolher essas coisas podera causar a avaria
do filtro de po.

Para utilizar o filtro de pé:

1. Coloque o pré-filtro no reservatoério, alinhando as
marcagoes da posi¢cdo de montagem.

2. Monte o amortecedor no filtro de p6 e, de seguida,
coloque-os no pré-filtro, alinhando as marcagdes da
posicdo de montagem.
3. Monte a tampa do reservatoério e bloqueie-a.
» Fig.10: 1. Tampa do reservatério 2. Filtro de
pé (HEPA) 3. Amortecedor 4. Pré-filtro
5. Reservatorio 6. Marcacao da posigéo de
montagem

OBSERVAC[\O: Antes de utilizar o filtro de p6,
certifique-se de que o pré-filtro e o amortecedor
sdo sempre utilizados em conjunto. Nao é permi-
tido instalar unicamente o filtro de pé.

Instalar o saco de papel

Acessério opcional

A AVISO: Quando utilizar o saco de papel, utilize
também o pré-filtro em conjunto pré-instalado na
ferramenta. Se nao utilizar o pré-filtro em conjunto
podera causar ruido incomum e calor, resultando
num incéndio.

APRECAUCAO: Antes de utilizar o saco de
papel, certifique-se de que o filtro de p6, o amor-
tecedor e o pré-filtro sdao sempre utilizados em

conjunto.

1. Estender o saco de papel.

2.  Alinhe a abertura do saco de papel com a aber-
tura de sucgao de p6 do aspirador.

3. Insira o cartdo do saco de papel no suporte, de
modo a ficar posicionado na extremidade além da
saliéncia de detencéo.

» Fig.11: 1. Saco de papel 2. Suporte

NOTA: Pode ser utilizado um saco de polietileno dis-
ponivel no mercado. Recomenda-se uma espessura
de 0,04 mm ou superior.

NOTA: Demasiado p6 causara facilimente o rasgo do
saco, por isso, nao recolha pé para além de metade
da capacidade do saco.

Esvaziar o saco de polietileno

Aaviso: Assegure sempre que o aspirador esta
desligado e que a bateria é removida antes de
esvaziar o saco de polietileno. Se n&o o fizer podera
causar choque elétrico e lesdes fisicas graves.

APRECAUQ;\O: N3o exerga um grande
impacto no reservatoério. Aplicar um grande impacto
podera causar a deformagéo e danos nas pecas.

APRECAUQ[\O: Esvazie o reservatério pelo
menos uma vez por dia, embora isso dependa do
volume de p6 recolhido no reservatoério. Ou, a forga
de sucgéo enfraquecera e o motor podera avariar.

APRECAUQ;\O: Nao agarre o gancho quando
esvaziar o reservatorio. Agarrar o gancho podera
causar a avaria do gancho.

Retire o gancho e levante a tampa do reservatério.
Sacuda o p6 do pré-filtro e retire o saco de polietileno
do reservatorio.

» Fig.14

NOTA: Retire cuidadosamente o saco de polietileno
do reservatorio, de modo a que o saco de polietileno
néo fique preso ou seja rasgado pela saliéncia no
interior do reservatorio quando esvazia-lo.

NOTA: Esvazie o saco de polietileno antes de este
ficar cheio. Demasiado po no reservatério podera
causar o rasgo do saco de polietileno.

Instalar a caixa de ferramentas

1.  Solte o bloqueio da tampa da bateria e abra-a.
2. Coloque as calhas na caixa de ferramentas ao
longo das ranhuras no compartimento.

3. Feche atampa da bateria e aplique o bloqueio.
» Fig.15

A caixa de ferramentas é conveniente para transportar
baterias, o tubo ou as bainhas.
» Fig.16
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Ligar a mangueira

OBSERVACAO: Nunca force a mangueira para
curva-la ou marca-la. Nunca mova o aspirador
através de uma mangueira. Forgar, marcar e puxar
a mangueira podera causar uma avaria ou deforma-
¢ao da mangueira.

OBSERVAGCAO: Quando recolher grandes resi-
duos como entalhes de plainas, pés concretos
ou similares além de pequenos residuos, utilize a
mangueira com diametro interior de 38 mm (aces-
sério opcional). Utilizar a mangueira com 28 mm de
didmetro interior (acessorio opcional) podera causar
o enchimento e danos da mangueira.

Insira a mangueira na abertura de montagem do reser-
vatdrio e gire-a para a direita até bloquear.
» Fig.17

Ligar o acessorio com a fungao de

bloqueio

Acessorio opcional

Insira o acessorio no bocal de sucgéo até encaixar.

Para remover, puxe o acessorio enquanto pressiona o

botéo de libertagao.

» Fig.18: 1. Bocal de sucgdo com a fungédo de blo-
queio 2. Botao de libertagao 3. Acessorio
com a fungdo de bloqueio

NOTA: O acessorio com a fungado de bloqueio esta
disponivel quando utilizar o bocal de sucgdo com a
funcéo de bloqueio.

» Fig.19: 1. Acessorio com a fungdo de bloqueio
2. Bocal de sucgdo com a fungéo de blo-
queio 3. Bocal de sucgao sem a fungdo de
bloqueio

Ajustar o comprimento do tubo

extensor do tipo corredigo

Acessorio opcional

Ajuste o comprimento do tubo ao pressionar o botao
deslizante. O comprimento é bloqueado ao soltar o
bot&o deslizante.

» Fig.20: 1. Bot&o deslizante

FUNGAO DE ATIVAGAO
SEM FIOS

O que pode fazer com a fungao de
ativacao sem fios

A funcéo de ativacédo sem fios possibilita um funcio-
namento limpo e confortavel. Ao ligar uma ferramenta
suportada ao aspirador, pode utilizar o aspirador auto-
maticamente juntamente com o funcionamento por
interruptor da ferramenta.

» Fig.21

OBSERVAGAO: Consulte também o manual de
instrugdes da ferramenta quando utilizar o aspira-
dor com a funcgéo de ativagdo sem fios.

OBSERVAGAO: Nio desmonte ou manipule a
unidade sem fios.

OBSERVAGCAO: Para evitar a entrada de poeira
na ranhura da unidade sem fios, feche sempre

a tampa firmemente durante a operagéo e o
armazenamento.

OBSERVAGAO: Nao remova a unidade sem
fios enquanto estiver a ser fornecida alimentagao
elétrica. Fazé-lo pode causar a anomalia da unidade
sem fios.

OBSERVACAO: Nio pressione o botio de ativa-
cao sem fios com demasiada forga e/ou pressione
o botdo com um objeto com aresta afiada.

NOTA: A ativagdo sem fios necessita de ferramentas
Makita equipadas com a unidade sem fios.

NOTA: Antes da utilizagao inicial da fungéo de ati-
vagao sem fios com cada ferramenta, é necessario
realizar o registo da ferramenta. Apds ter concluido
o registo da ferramenta, ndo é necessario voltar a
regista-la, exceto se for cancelado.

NOTA: Antes de realizar o registo, verifique se a
unidade sem fios esta inserida corretamente.

NOTA: Uma unidade sem fios pode registar até 10
ligagdes com outras unidades sem fios. Se estiverem
registadas mais de 10 unidades sem fios para uma
unidade sem fios, a unidade sem fios registada mais
cedo sera cancelada automaticamente.

NOTA: A posicéo do botdo de ativagédo sem fios varia
em fungéo da ferramenta.

NOTA: O aspirador também efetua o arranque ao
pressionar o botéo de ligar quando o interruptor do
modo de espera estiver regulado para “AUTO".
Contudo, o botdo de ligar ndo atua quando a fungéo
de ativacdo sem fios é usada.

Instalar a unidade sem fios

APRECAUQ[\O: Coloque o aspirador numa
superficie plana e estavel quando instalar a uni-
dade sem fios.

OBSERVAGCAO: Limpe a poeira e a sujidade do
aspirador antes de instalar a unidade sem fios. A
poeira e a sujidade podem causar o mau funciona-

mento caso entrem na ranhura da unidade sem fios.

OBSERVACAO: Para evitar o mau funciona-
mento causado pela estatica, toque num material
de descarga estatica, tal como uma pega meta-
lica, antes de pegar na unidade sem fios.

OBSERVAGAO: Quando instalar a unidade sem
fios, certifique-se sempre de que a unidade sem
fios é inserida na diregao correta e que a tampa
esta completamente fechada.
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1. Abra a tampa do aspirador conforme ilustrado na figura.
» Fig.22: 1. Tampa

2. Insira a unidade sem fios na ranhura e feche a
tampa, em seguida.

Quando inserir a unidade sem fios, alinhe as projegdes

com as partes encaixadas na ranhura.

» Fig.23: 1. Unidade sem fios 2. Projegdo 3. Tampa
4. Parte encaixada

Quando remover a unidade sem fios, abra a tampa lenta-
mente. Os ganchos na parte traseira da tampa elevam a

unidade sem fios a medida que puxa a tampa para cima.

» Fig.24: 1. Unidade sem fios 2. Gancho 3. Tampa

Apods remover a unidade sem fios, guarde-a na caixa
fornecida ou num recipiente anti-estatica.

OBSERVACAO: Utilize sempre os ganchos

da parte traseira da tampa quando remover a
unidade sem fios. Se os ganchos ndo agarrarem a
unidade sem fios, feche a tampa completamente e
volte a abri-la lentamente.

Registo da ferramenta para o aspirador

NOTA: E necessaria uma ferramenta Makita que
suporta a fungdo de ativagao sem fios para realizar o
registo da ferramenta.

NOTA: Conclua a instalagéo da unidade sem fios na
ferramenta antes de iniciar o registo da ferramenta.

NOTA: Durante o registo da ferramenta, ndo puxe o
gatilho do interruptor na ferramenta ou ligue o inter-
ruptor de alimentagao do aspirador.

NOTA: Consulte também o manual de instrugdes da
ferramenta.

Iniciar a fungao de ativagao sem fios

NOTA: Conclua o registo da ferramenta para o aspi-
rador para a ativagao sem fios.

NOTA: Coloque sempre o aspirador de modo a ver o
estado da lampada de ativagao sem fios.

NOTA: Consulte também o manual de instrucdes da
ferramenta.

Apos registar uma ferramenta para o aspirador, o aspi-
rador funciona automaticamente com o funcionamento
por interruptor da ferramenta.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

3. Ligue a mangueira do aspirador a ferramenta.
» Fig.27

4. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.28: 1. Interruptor do modo de espera

5. Pressione o botéo de ativagéo sem fios da ferra-

menta por breves instantes. Alampada de ativagdo sem

fios pisca a azul.

» Fig.29: 1.Botdo de ativagédo sem fios 2. LAmpada
de ativagdo sem fios

6. Puxe o gatilho do interruptor da ferramenta.
Verifique se o aspirador funciona enquanto o gatilho do
interruptor da ferramenta estiver puxado.

APRECAUC;\O: Verifique sempre se a fungio
de ativagdo sem fios funciona antes de iniciar um
trabalho com a ferramenta.

Se pretender ativar o aspirador juntamente com o
funcionamento por interruptor da ferramenta, conclua
primeiramente o registo da ferramenta.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.25: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botéo de ativacédo sem fios do aspira-

dor durante 3 segundos até a lampada de ativagdo sem

fios piscar a verde. Em seguida, pressione o botéo de

ativagdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.26: 1.Botao de ativagéo sem fios 2. Lampada
de ativacédo sem fios

Se o aspirador e a ferramenta forem ligados com
sucesso, as lampadas de ativacdo sem fios acendem
a verde durante 2 segundos e comegam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativacéo sem fios acabam de
piscar a verde ap6s decorridos 20 segundos. Pressione
o botéo de ativagdo sem fios da ferramenta enquanto

a lampada de ativagéo sem fios do aspirador estiver a
piscar. Se a lampada de ativagdo sem fios ndo piscar a
verde, pressione o botédo de ativagdo sem fios por bre-
ves instantes e mantenha-o pressionado novamente.

NOTA: Quando realizar dois ou mais registos da ferramenta
para o aspirador, conclua o registo da ferramenta um por um.

Para parar a ativagdo sem fios, pressione o botdo de
ativagdo sem fios da ferramenta ou regule o interruptor
do modo de espera no aspirador para “I” ou “O”.

NOTA: Alampada de ativagdo sem fios da ferra-
menta para de piscar a azul quando n&o ocorre qual-
quer utilizagéo durante 2 horas. Neste caso, regule
o interruptor do modo de espera do aspirador para
“AUTQO” e pressione novamente o botéo de ativacéo
sem fios da ferramenta.

NOTA: O aspirador inicia/para com um atraso.
Ocorre um atraso temporal quando o aspirador deteta
o funcionamento por interruptor da ferramenta.

NOTA: A distancia de transmiss&o da unidade sem
fios podera variar em fungdo do local e das circuns-
tancias envolventes.

NOTA: Quando duas ou mais ferramentas forem
registadas para um aspirador, o aspirador podera
iniciar o seu funcionamento mesmo que n&o puxe o
gatilho do interruptor devido ao facto de outro utiliza-
dor estar a utilizar a fungéo de ativagéo sem fios.
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Cancelar o registo da ferramenta

para o aspirador

Apagar todos os registos da
ferramenta

Realize o procedimento seguinte quando cancelar o
registo da ferramenta para o aspirador.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.30: 1. Interruptor do modo de espera

4.  Pressione o botéo de ativagdo sem fios do aspirador

durante 6 segundos. A lampada de ativagdo sem fios pisca a

verde e fica vermelha, em seguida. Seguidamente, pressione

o botdo de ativagdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.31: 1. Botdo de ativacdo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

Se o cancelamento for realizado com sucesso, as
lampadas de ativagdo sem fios acendem a vermelho
durante 2 segundos e comecam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagdo sem fios acabam de piscar a
vermelho apés decorridos 20 segundos. Pressione o botao de
ativagdo sem fios da ferramenta enquanto a lampada de ativagéo
sem fios do aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagdo
sem fios ndo piscar a vermelho, pressione o botéo de ativagdo sem
fios por breves instantes e mantenha-o pressionado novamente.

Pode apagar todos os registos da ferramenta do aspira-

dor do seguinte modo.

» Fig.32: 1. Interruptor do modo de espera 2. Botédo
de ativagédo sem fios 3. Lampada de ativa-
cao sem fios

Instale a unidade sem fios no aspirador.
Instale as baterias no aspirador.
Regule o interruptor do modo de espera para “AUTO”.

>woN o

Pressione o botéo de ativagéo sem fios durante 6
segundos até a lampada de ativacédo sem fios piscar a
vermelho (cerca de duas vezes por segundo).

5. Quando a lampada de ativagéo sem fios comega
a piscar a vermelho, solte o botéo de ativagdo sem fios.
Em seguida, volte a pressionar o botdo de ativagéo
sem fios durante cerca de 6 segundos.

6. Quando alampada de ativagdo sem fios comega a
piscar rapidamente (cerca de 5 vezes por segundo) a verme-
Iho, solte o botéo de ativagao sem fios. Quando a lampada
de ativagdo sem fios acende a vermelho e desliga posterior-
mente, todos os registos da ferramenta sdo apagados.

NOTA: Se a lampada de ativagédo sem fios ndo piscar
a vermelho, pressione o botéo de ativagéo sem fios
por breves instantes e tente novamente.

Descrig¢ao do estado da lampada de ativagdao sem fios

» Fig.33: 1.Botéo de ativagéo sem fios 2. Lampada
de ativacédo sem fios

Alampada de ativagdo sem fios exibe o estado da funcéo de ativagado sem fios. Consulte a tabela seguinte para

obter o significado do estado da lampada.

Estado Lampada de ativagdo sem fios Descricao
Cor m (4 Duragédo
Ligada | Apiscar | (aproximada)
Modo de Azul !] Aspirador: A aguardar o registo da ferramenta ou a funcéo de ativagdo sem
espera continuo fios esta disponivel.
Ferramenta: 2 | Alampada no aspirador pisca quando o interruptor do modo de
horas espera estiver regulado para AUTO. A lampada na ferramenta
pisca quando o botéo de ativagdo sem fios for pressionado.
Alampada na ferramenta desliga automaticamente quando a
ferramenta nao ¢ utilizado durante 2 horas.
[ Quando a ferra- | A ativagdo sem fios do aspirador esta disponivel e a ferramenta
menta estiver a | esta a funcionar.
funcionar.
Registoda | Verde !] 20 segundos Preparado para o registo da ferramenta. A pesquisar ferramenta
ferramenta para registo.
[ 2 segundos O registo da ferramenta foi concluido. A lampada de ativagdo sem
fios comega a piscar a azul.
Cancelar/ | Vermelho ﬂ 20 segundos Preparado para o cancelamento do registo da ferramenta. A
apagar o (lento: 2 vezes/seg.) pesquisar ferramenta a cancelar.
registo da - -
ferramenta !] Quando o botdo de | Pronto para apagar todos os registos da ferramenta.
rapido: 5 vezes/seg. ativagéo sem fios
(rép 9) for pressionado.
(] 2 segundos O registo da ferramenta foi cancelado/apagado. A lampada de
ativagdo sem fios comeca a piscar a azul.
Outros Vermelho . 3 segundos A alimentagao elétrica é fornecida a unidade sem fios e a fungéo
de ativagao sem fios € iniciada.
Desligada - - O interruptor do modo de espera nao esta regulado para “AUTO”.
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esolucio de problemas para a fungao de ativagao sem fios

Antes de pedir uma reparagéo, realize primeiro a sua propria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecgas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Alampada de ativagao sem fios ndo
acende/pisca.

A unidade sem fios n&o esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esté instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura do
aspirador e/ou da ferramenta.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta por breves instantes.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornega alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Néo foi possivel concluir o registo
da ferramenta / o cancelamento do
registo da ferramenta com sucesso.

A unidade sem fios n&o esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura do
aspirador e/ou da ferramenta.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagéo
elétrica

Forneca alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Funcionamento incorreto

Pressione o botéo de ativacdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmisséo).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distéancia
maxima de transmissdo é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Antes de concluir o registo da ferra-
menta/cancelamento:

- 0 gatilho do interruptor da ferramenta
esta puxado ou;

- 0 botdo de ligar do aspirador esta
ligado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Os procedimentos de registo da ferra-
menta para a ferramenta ou aspirador
néo foram concluidos.

Realize os procedimentos de registo da ferramenta
para a ferramenta e para o aspirador ao mesmo
tempo.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.
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Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

O aspirador nao funciona juntamente
com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura do
aspirador e/ou da ferramenta.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e certifique-se de que a lampada de
ativagao sem fios esta a piscar a azul.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Estéao registadas mais de 10 ferramen-
tas para o aspirador.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Se estiverem registadas mais de 10 ferramentas
para o aspirador, a ferramenta registada mais cedo
seréa cancelada automaticamente.

O aspirador apagou todos os registos
da ferramenta.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornecga alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Aferramenta e o aspirador estdo
afastados um do outro (fora do alcance
da transmisséo).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissdo é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador funciona enquanto o
gatilho do interruptor da ferramenta
néo for puxado.

Outros utilizadores estao a utilizar a
ativagao sem fios do aspirador com as
respetivas ferramentas.

Desligue o botao de ativagédo sem fios das outras
ferramentas ou cancele o registo da ferramenta das
outras ferramentas.

N&o pode apagar todos os registos
da ferramenta do aspirador.

Pressionar o botdo sem fios da
ferramenta.

Pressione o botédo sem fios do aspirador para
apagar todos os registos da ferramenta.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para "“AUTO”.

O botéo de ativagao sem fios ndo esta
pressionado corretamente.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios durante
mais de 6 segundos e solte-o quando a lampada

de ativagao sem fios piscar a vermelho. Volte a
pressionar o botdo de ativagao sem fios durante
mais de 6 segundos até a lampada de ativagado sem
fios piscar rapidamente a vermelho e, em seguida,
solte o bot&o.

MANUTENGA

inspecdo ou manutencgao.

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer

rachaduras.

OBSERVAC;\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagéo ou

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de

substituicdo Makita.
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Armazenamento de acessorios

Os tubos podem ser colocados no suporte do tubo
quando nao utilizar o aspirador por um periodo curto.
» Fig.34

> Fig.35

A mangueira pode ser armazenada em redor da
ferramenta através da ligagéo de cada uma das
extremidades.

» Fig.36
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Limpar o filtro de p6 (HEPA) e o

pré-filtro

O filtro de po, o pré-filtro e 0 amortecedor entupidos
causam o fraco desempenho da sucgdo. Limpe os
filtros e os amortecedores esporadicamente.

Para remover p6 ou particulas aderentes aos filtros,
sacuda rapidamente o fundo da estrutura diversas
vezes.

» Fig.37: 1. Pré-filtro

Lave ocasionalmente o filtro de p6 em agua, enxague-o
e deixe-0 secar bem a sombra antes de usar. Nunca
lave os filtros numa maquina de lavar roupa.

» Fig.38

NOTA: Nao esfregue ou arranhe o filtro de pé, o pré-
filtro ou 0 amortecedor com objetos duros, tais como
uma escova e uma palheta.

NOTA: Os filtros sofrem desgaste com o tempo.

Recomenda-se ter algumas pecas sobresselentes
para estes.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUCAO: Estes acessorios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
cao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Mangueira

. Bainha frontal (22, 24, 38)

. Tubo reto

. Tubo extensor

. Bocal para cantos

. Escova redonda

. Filtro de pd, HEPA (para p6 seco)

. Amortecedor

. Pré-filtro

. Conjunto do bocal

. Tubo curvo

. Saco de polietileno

. Saco de papel

. Conjunto do suporte

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

ADVARSEL

Denne maskine er ikke beregnet til brug af personer, (herunder
barn) med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner eller
manglende erfaring og viden.

Barn skal overvages for at sikre, at de ikke leger med maskinen.

SPECIFIKATIONER

Model: DVC867L | DVC157L
Standardfiltertype Pulverfilter (til tort stov)

Maksimalt luftvolumen (med BL1850B, ®38 mm x 2,5 m slange) 2,4 m*min

Vakuum (med BL1850B, ®38 mm x 2,5 m slange) 11 kPa

Opsamlingskapacitet 8L 15L
Dimensioner (L x B x H) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Nominel spaending DC 36V

Nettoveegt 7,7-8,4kg 8,0 -8,6 kg

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive
ndret uden varsel.

. Specifikationer og akku kan variere fra land til land.

. Veegten inkluderer akku(er), men ikke tilbeher. Veegten af den letteste og tungeste kombination af apparat og
akku(er) er vist i tabellen.

Anvendelig akku og oplader

Akku BL1815N / BL1820/BL1820B / BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B /BL1850/ BL1850B / BL1860B
Oplader DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgeengelige, afheengigt af hvilket
omrade du bor i.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere
kan medfere personskade og/eller brand.

= Stovklasse L (let). Stovsugerne kan
symbOIer opsuge stevklasse L. Fglg lovgivningen i
=

dit land vedrgrende stgv samt sundhed og

Folgende viser de symboler, der anvendes til udstyret. sikkerhed pa arbejdspladsen.
Veer sikker pa, at De forstar betydningen af symbolerne NiMH Kun for landene i EU
for brugen. E Li-ion Bortskaf ikke elektrisk udstyr eller batteri-
pakken sammen med husholdningsaffald!
Lees betjeningsvejledningen. | overensstemmelse med det europzeeiske
[:]E] direktiv om bortskaffelse af affald fra
elektriske og elektroniske produkter samt
A Udvis seerlig forsigtighed og batterier og akkuer, samt bortskaffelse af
opmeerksomhed. batterier og akkuer, og deres anvendelse i
R - overensstemmelse med nationale love skal
7N Ad\(arsel! Stevsugeren indeholder muligvis elekirisk udstyr samt batterier og batte-
e farligt stav. ripakke(r), der har naet udlgbet af deres
N — levetid, indsamles separat og returneres til
Sta aldrig pa stevsugeren. en miljgvenlig genanvendelsesfacilitet.

b ] %
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Tilsigtet anvendelse

Denne maskine er beregnet til opsugning af tert stov.

Maskinen er egnet til kommerciel brug, for eksempel i
hoteller, skoler, hospitaler, fabrikker, butikker, kontorer
og udlejningsvirksomheder.

Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN60335-2-69:

Model DVC867L

Lydtryksniveau (L,) : 70 dB (A) eller derunder
Usikkerhed (K): 2,5 dB (A)

Model DVC157L

Lydtryksniveau (L,) : 70 dB (A) eller derunder
Usikkerhed (K): 2,5 dB (A)

Stgjniveauet under arbejdet kan overskride 80 dB (A).

BEMARK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode
og kan anvendes til at sammenligne en maskine med
en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaer-

di(er) kan ogsa anvendes i en preeliminaer
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

AADVARSEL: Stejemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isa&r den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN60335-2-69:
Vibrationsafgivelse (any): 2,5 m/s® eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for
vibration kan ogsa anvendes i en praeliminaer
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vare for-
skellig fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, is&r den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

EF-overensstemmelseserklaering

Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserkleeringen er inkluderet som
Bilag A i denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Sikkerhedsadvarsler for akku stevsuger

AADVARSEL: VIGTIGT! LS OMHYGGELIGT
alle sikkerhedsadvarsler og alle instruktioner FGR
BRUGEN. Hvis advarslerne og instruktionerne ikke
overholdes, kan det medfgre elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade.

-

For brugen skal du serge for, at denne stevsu-
ger anvendes af personer, der er tilstraekkeligt
oplart i brugen af stovsugeren.

Anvend ikke stevsugeren uden filteret. Udskift
ojeblikkeligt et beskadiget filter.

UNDGA, AT MASKINEN STARTER VED ET
UHELD. Serg for, at der er slukket pa kontak-
ten, ved montering af batteri(er).

Forsog ikke at opsuge braendbare materialer,
fyrvaerkeri, teendte cigaretter, varm aske, varme
metalspaner, skarpe genstande som f.eks. bar-
berblade, nale, glasskar eller lignende.

BRUG ALDRIG STOVSUGEREN | NAERHEDEN
AF BENZIN, GAS, MALING, LIM ELLER ANDRE
STARKT EKSPLOSIONSFARLIGE STOFFER.
Afbryderen udsender gnister, nar der teendes eller
slukkes. Det samme gor motorkommutatoren
under brugen. Det kan medfgre farlig eksplosion.
Stovsug aldrig giftstoffer, kraeftfremkaldende
stoffer, braendbare stoffer eller andre farlige
materialer som f.eks. asbest, arsenik, barium,
beryllium, bly, insektmidler eller andre sund-
hedsskadelige materialer.

Brug aldrig stevsugeren udenfor i regnvejr.
Brug ikke i naerheden af varmekilder (komfurer
og lignende).

Bloker ikke sugeabningen/udlgbet/ventila-
tionsabningerne til afkeling. Disse ventilati-
onsabninger muligger afkeling af motoren.
Blokering skal undgas omhyggeligt, da moto-
ren ellers vil brende sammen pa grund af
manglende ventilation.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
25.

26.

Oprethold til enhver tid korrekt fodfaeste og
balance.

Undlad at sammenfolde, rykke i eller trede pa
slangen.

Stop med det samme stovsugeren, hvis du
bliver opmarksom pa darlig ydelse eller noget
unormalt under brugen.

FJERN BATTERIET ELLER BATTERIERNE. Nar
maskinen ikke er i brug, fer service, og nar der
skiftes tilbeher.

Renger og servicer stevsugeren umiddel-

bart efter hver brug for at holde den i tiptop
funktionstilstand.

VEDLIGEHOLD ST@VSUGEREN
OMHYGGELIGT. Hold stevsugeren ren for at
opna bedre og sikrere ydelse. Fglg instruktio-
nerne for udskiftning af tilbehgr. Hold handta-
gene torre, rene og fri for olie og fedt.
KONTROLLER BESKADIGEDE DELE. For
stovsugeren bruges igen, skal en beskyttel-
sesskarm eller anden del, som er beskadiget,
kontrolleres omhyggeligt for at fastsla, om
den vil fungere korrekt og udfere sin tilsigtede
funktion. Kontroller for justeringen af bevae-
gelige dele, binding af bevaegelige dele, brud
pa dele, montering og alle andre forhold, der
kan pavirke funktionaliteten. En beskyttel-
sesskarm eller anden del, der er beskadiget,
skal repareres korrekt eller udskiftes af et
autoriseret servicecenter, medmindre andet
fremgar andetsteds i denne brugsanvisning.
Fa defekte afbrydere udskiftet hos et autorise-
ret servicecenter. Brug ikke stavsugeren, hvis
afbryderen ikke kan tande eller slukke for den.
RESERVEDELE. Brug kun identiske reserve-
dele i forbindelse med service.

OPBEVAR ST@VSUGEREN, NAR DEN IKKE
BRUGES. Nar maskinen ikke er i brug, skal den
opbevares indendors.

Behandl din stevsuger godt. Hardhaendet
behandling kan medfgare, at selv den mest
solidt byggede stovsuger gar i stykker.

Forsog ikke at rengoere udvendigt eller ind-
vendigt med benzen, fortynder eller kemiske
rengeringsmidler. Dette kan medfere revner og
misfarvning.

Brug ikke stovsugeren i et aflukket lokale, hvor
der afgives braendbare, eksplosive eller giftige
dampe fra oliebaseret maling, malingsfor-
tynder, benzin, visse mgimidler osv., eller pa
steder med brandfarligt stov.

Anvend ikke denne eller andre maskiner, hvis
du er pavirket af narkotika eller alkohol.
Anvend som grundlaeggende sikkerhedsregel
beskyttelsesbriller eller sikkerhedsbriller med
sidevarn.

Brug en stovmaske i stovede arbejdsforhold.
Denne maskine er ikke beregnet til brug af
personer, herunder bern, med reducerede
fysiske, sensoriske eller mentale faerdigheder
eller manglende erfaring og viden.

Sma bern skal overvages for at sikre, at de
ikke leger med stovsugeren.
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

Handter aldrig batteriet eller batterierne og
stovsugeren med vade hander.

Vaer ekstremt forsigtig ved rengering pa
trapper.

Anvend ikke stovsugeren som taburet eller
arbejdsbank. Maskinen kan falde ned og forar-
sage personskade.

For brugen skal operaterer have oplysninger,
instruktioner og oplaring i brugen af maski-
nen og de stoffer, den kan anvendes til, herun-
der den sikre metode til fjernelse og bortskaf-
felse af det opsamlede materiale.

Der skal foretages teknisk inspektion af maski-
nen af producenten eller en instrueret person
mindst én gang om aret, f.eks. bestaende af
inspektion af filtrene for skader, om maskinen
er lufttaet, og om kontrolmekanismen fungerer
korrekt.

Ved udferelse af service- eller reparations-
handlinger skal alle forurenede elementer, som
ikke kan rengores tilfredsstillende, bortskaffes
i taette poser i overensstemmelse med even-
tuel lovgivning vedrerende bortskaffelse af
sadant affald.

Brug og vedligeholdelse af batteriet

1.

Oplad kun med den oplader, som producenten
angiver En oplader, der passer til én type batteri,
kan forarsage brand, hvis den anvendes med et
andet batteri.

Brug kun el-vaerktegjer sammen med de tilhg-
rende batteripakker. Brug af andre batteripakker
kan forarsage personskade og brand.

Nar batteripakker ikke anvendes, skal de
holdes borte fra andre metalgenstande som
papirclips, mgnter, nggler, sem, skruer og
andre sma metalgenstande, der kan skabe
forbindelse mellem terminalerne. Hvis batteriets
terminaler kortsluttes, kan det forarsage brand.

| tilfeelde af misbrug kan der sprgjte veeske ud
fra batteriet. Undga kontakt. Skyl med vand,
hvis De kommer i kontakt med vasken. Seg
laege, hvis De far vaeske i gjet. Vaeske, der
sprojter ud fra batteriet, kan medfgre irritation eller
forbreendinger.

Undlad at bruge en akku eller maskine, der

er beskadiget eller @ndret. Beskadigede eller
zndrede batterier kan fungere uforudsigeligt

og medfare brand, eksplosion eller risiko for
personskade.

Undlad at udsaette en akku eller maskine for
brand eller hgje temperaturer. Udsaettelse for
brand eller temperaturer pa over 130 °C kan med-
fare eksplosion.

Folg alle instruktioner vedrerende opladning,
og undlad at oplade akkuen eller maskinen
uden for det temperaturinterval, der er angivet
i instruktionerne. Opladning, der udfgres forkert
eller ved temperaturer uden for det angivne tem-
peraturinterval, kan beskadige batteriet og med-
fare gget risiko for brand.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.
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A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
spmmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan fore til, at De
kommer alvorligt til skade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmarkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Lad vaere med at skille akkuen ad.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbrandinger og endog eksplosion.

4. Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege laegehjaelp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Ver papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsazet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig egning af stremmen, overophedning,

mulige forbrandinger og endog varktgjstop.

6. Opbevar ikke veerktgjet og akkuen pa et sted,
hvor temperaturen kan na eller overstige 50 °C.

7. Lad veaere med at braende akkuen, selv ikke i til-
faelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldsteendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Lad vaere med at brande akkuen eller udsaette
den for sted.

. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts

transportselskaber, skal szerlige krav til forpakning

og maerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du

kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa

eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildaek abne kontakter, og pak batte-

riet pa en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i

pakningen.

11.  Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrerende bortskaffelsen
af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres
i ikke-kompatible produkter, kan det medfare
brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af
elektrolyt.

13. Hvis maskinen ikke skal bruges i leengere
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
maskinen.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet aendret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa

Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid vaerktejet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

4.  Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
lengere tid (mere end seks maneder).

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

tradlgs enhed

1. Undlad at adskille eller @ndre den tradlgse
enhed.

2.  Opbevar den tradlgse enhed utilgaengeligt for
sma bern. Seg gjeblikkeligt lege, hvis den
sluges ved et uheld.

3. Brug kun den tradlgse enhed sammen med
maskiner fra Makita.

4. Udszet ikke den tradlgse enhed for regn eller
vade omgivelser.

5.  Brug ikke den tradlese enhed pa steder, hvor
temperaturen overskrider 50 °C.

6. Brug ikke den tradlese enhed i naerheden
af medicinske instrumenter som f.eks.
pacemakere.

7.  Brug ikke den tradlgse enhed i naerheden af
automatiske enheder. Hvis den bruges, kan
automatiske enheder udvikle fejlfunktion eller fejl.

8. Undlad at betjene den tradlgse enhed pa ste-
der med hgje temperaturer eller steder, hvor
der kan genereres statisk elektricitet eller
elektrisk stoj.

9. Den tradlgse enhed kan frembringe elektro-
magnetiske felter (EMF), men de er ikke skade-
lige for brugeren.

10. Den tradlgse enhed er et praecisionsinstru-
ment. Undga at tabe eller sla pa den tradlgse
enhed.

11. Undga at bergre terminalen pa den tradlgse
enhed med de bare hander eller metalliske
materialer.

12. Tag altid batteriet ud af produktet, nar den
tradlese enhed monteres pa det.
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13. Nar laget pa abningen abnes, skal du undga
steder, hvor der kan komme stov eller vand ind
i abningen. Hold altid indgangen til abningen
ren.

14. Indszet altid den tradlgse enhed i den rigtige
retning.

15. Undga at trykke for hardt pa den tradlese akti-
veringsknap pa den tradlese enhed og/eller at
trykke pa knappen med en genstand med en
skarp kant.

16. Luk altid laget pa abningen under brug.

17. Undlad at fjerne den tradlgse enhed fra abnin-
gen, nar der er sluttet strem til maskinen. Hvis
du ger dette, kan det medfgre funktionsfejl i den
tradlgse enhed.

18. Undlad at fjerne etiketten pa den tradlgse
enhed.

19. Undlad at szette nogen etiket pa den tradlgse
enhed.

20. Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa steder,
hvor der kan genereres statisk elektricitet eller
elektrisk stgj.

21. Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa steder,
der er udsat for hgj varme, for eksempel en bil,
der star i solen.

22. Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa et sted
med stov eller pulver eller pa et sted, hvor der
kan udvikles atsende gas.

23. En pludselig temperaturaendring kan forarsage
dug pa den tradlgse enhed. Brug ikke den
tradlese enhed, for duggen er torret helt bort.

24. Ved rengering af den tradlgse enhed skal den
afterres forsigtigt med en ter, bled klud. Brug
ikke rensebenzin, fortynder, ledende fedtstof
eller lignende.

25. Ved opbevaring af den tradlgse enhed skal den
opbevares i den medfolgende aske eller i en
beholder, der er fri for statisk elektricitet.

26. Indsat ikke andre enheder end den tradlgse
enhed fra Makita i abningen pa maskinen.

27. Undlad at bruge maskinen, hvis laget til abnin-
gen er beskadiget. Vand, stgv og snavs, der
kommer ind i abningen, kan forarsage fejlfunktion.

28. Undlad at traekke og/eller vride laget til abnin-
gen mere end ngdvendigt. Saet laget pa igen,
hvis det falder af maskinen.

29. Udskift laget til abningen, hvis det bliver vaek
eller gdelaegges.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

BESKRIVELSE AF

DELENE

» Fig.1: 1. Tankdaeksel 2. Pulverfilter (HEPA)
3. Daemper 4. Forfilter 5. Tank

FUNKTIONSBESKRIVELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udfores
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

Isatning eller fjernelse af akkuen

A FORSIGTIG: Sluk altid for maskinen, for
montering eller afmontering af akkuen.

AFORSIGTIG: Hold stovsugeren og akkuen fast
ved montering eller afmontering af akkuen. Hvis

du ikke holder fast pa stevsugeren og akkuen, kan de
glide ud af haenderne pa dig og medfgre beskadigelse
af stevsugeren, akkuen og personskade.

AFORSIGTIG: Pas pa ikke at fa fingrene i
klemme, nar du abner eller lukker batterideekslet.
Hvis du ikke gor dette, kan det medfere personskade.

For at installere akkuen skal du farst udlgse lasen og
derefter abne batteridaekslet. Indsaet derefter akkuen.
» Fig.2: 1.Las 2. Batteridaeksel

Juster tungen pa akkuen med rillen i huset, og skub den
pa plads. Saet den hele vejen ind, indtil den lases pa
plads med et lille klik. Las derefter batterideekslet.

» Fig.3: 1.Akku

Akkuen fiernes ved at traekke den ud af maskinen,
mens der skydes pa knappen pa forsiden af akkuen.

A\ FORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil den
rode indikator ikke langere er synlig. Hvis dette ikke
geres, kan den falde ud af stgvsugeren ved et uheld og
forarsage skade pa dig selv eller andre omkring dig.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering af
akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden proble-
mer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt vis.

| BEMAERK: Stgvsugeren fungerer ikke med kun én akku. |

Indikation af den resterende batteriladning

Kun til akkuer med indikatoren
» Fig.4: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den reste-
rende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle sekunder.

Indikatorlamper Resterende
I |:| ﬂ ladning
Taendt Slukket Blinker

75% til 100%

50% til 75%

25% til 50%

0% til 25%

Genoplad
batteriet.
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Indikatorlamper Resterende
I I:I n ladning
Teendt Slukket Blinker
I I I:I I:I Der er
muligvis fejl i
1 batteriet.

BEMAERK: Afhaengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

Indikation af den resterende
batteriladning

» Fig.5: 1. Batteriindikator 2. Kontrolknap
» Fig.6

Tryk pa kontrolknappen for at fa vist de resterende
batteriladning. Batteriindikatorerne svarer til hvert
enkelt batteri.

Status pa batteriindikator Resterende

. I:I ﬂ batteriladning
Teendt Slukket Blinker

I LI I 50% til 100%

20% til 50%

0% til 20%

Genoplad
batteriet

BEMAERK: Nar stgvsugeren er teendt med stand-
by-kontakten indstillet til “AUTO”, fungerer batteriindi-
katoren ikke.

Beskyttelsessystem til vaerktgj/
batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
strgmmen til motoren for at forlaenge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udsaettes for et af
felgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Nar veerktgjet betjenes pa en made, der far den til at
bruge unormalt meget strem, stopper vaerktgjet auto-
matisk uden indikation. Sluk i sa fald for veerktgjet, og
stop den anvendelse, der bevirkede, at veerktgjet blev
overbelastet. Teend derefter for vaerktgjet for at starte
igen.

Beskyttelse mod overophedning

1 Blinker

E Teendt |
1

Nar veerktajet bliver overophedet, stopper den automa-
tisk, og batteriindikatoren blinker i cirka 60 sekunder.
Lad i sa fald veerktejet kale af, for der taendes for veerk-
tejet igen.

Beskyttelse mod afladning

Nar batteriladningen bliver for lav, stopper veerktgjet
automatisk. Hvis produktet ikke fungerer, selvom kon-
takterne betjenes, skal De tage batterierne ud af veerk-
tojet og lade batterierne op.

Afbryderbetjening

» Fig.7: 1. Standby-kontakt 2. Afbryderknap 3. Knap
til justering af sugestyrke

Sadan startes stgvsugeren:

1.  Seet standby-kontakten til “I’-siden. Stavsugeren
gar i standbytilstand.

2. Tryk pa afbryderknappen.

Tryk pa afbryderknappen igen for at fa stevsugeren til at

ga i standbytilstand.

Saet standby-kontakten til “O”-siden for at slukke for

stgvsugeren.

Sugestyrken kan justeres afhaengigt af dit behov.
Sugestyrken kan gges ved at dreje knappen til justering
af sugestyrke fra <="-symbolet til -symbolet.

BEMAERKNING: Szt altid standby-kontakten til
“O”-siden, nar stgvsugeren ikke skal anvendes i laen-
gere tid. Stgvsugeren bruger strom i standbytilstand.

Lasning eller oplasning af hjulet

» Fig.8: 1. Hjul 2. Stopperhandtag 3. FRI position
4. LAST position

Det er praktisk at lase hjulet, nar du gemmer stevsu-

geren af vejen, stopper arbejdet undervejs og holder

stevsugeren stille.

Flyt stopperen med handen for at betjene den.

Hvis du vil lase hjulet med en stopper, skal du seenke
stopperhandtaget, sa hjulet ikke leengere drejer. Nar

du vil frigere hjulet fra den laste position, skal du |afte
stopperhandtaget.

BEMAERK: Sgrg for, at hjulet ikke er last, nar du flyt-
ter stevsugeren. Hvis stgvsugeren flyttes med hjulet
i den laste position, kan det medfgre beskadigelse
af hjulet.

Bzerehandtag

Nar du beerer stavsugeren, skal du bzere den ved at
holde i handtaget oven pa den. Handtaget kan szettes
tilbage i hovedet, nar det ikke er i brug.

» Fig.9
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SAMLING

AFORSIGTIG: Sorg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
noget arbejde pa maskinen.

A FORSIGTIG: Bar altid stovmaske under
samling eller vedligeholdelse.

Montering af pulverfilter (HEPA) og
forfilter (til tort stov)
AFORSIGTIG: Opsug aldrig vand eller andre

vaesker eller vadt stev, nar du bruger pulverfilteret.
Opsugning af disse kan fa pulverfilteret til at ga i stykker.

Sadan bruges pulverfilteret:

1.  Seetforfilteret i tanken, idet du justerer
monteringspositionsmaerkerne.

2.  Monter deemperen pa pulverfilteret,
og placer dem i forfilteret, idet du justerer
monteringspositionsmaerkerne.
3.  Monter tankdeekslet, og las det fast.
» Fig.10: 1. Tankdzeksel 2. Pulverfilter (HEPA)
3. Daemper 4. Forfilter 5. Tank
6. Monteringspositionsmaerke

BEMAERKNING: Fer brug af pulverfilteret skal du
sikre dig, at forfilteret og de@mperen altid bruges sam-
men. Du ma ikke ngjes med kun at montere pulverfilteret.

BEMAERK: Der kan bruges en polyaetylenpose, som
er tilgeengelig pa markedet. Det anbefales at bruge
en, der er 0,04 mm tyk eller tykkere.

BEMARK: For meget stav kan nemt fa posen til at
ga i stykker, sa sug ikke mere stgv op end halvdelen
af posens kapacitet.

Temning af polyaetylenposen

AADVARSEL: Sorg altid for, at der er slukket
for stovsugeren, og at akkuen er fjernet, for

du temmer polyaetylenposen. Hvis du ikke gar
dette, kan det medfare elektrisk sted og alvorlig
personskade.

A\FORSIGTIG: 4 ikke hardt imod tanken.
Harde sted kan medfere deformering og beskadi-
gelse af delene.

A FORSIGTIG: Tom tanken mindst én gang om
dagen, selvom dette afhaenger af mangden af
opsuget stov i tanken. Ellers reduceres sugestyr-
ken, og motoren kan ga i stykker.

AFORSIGTIG: Tag ikke fat i krogen, mens du
temmer tanken. Hvis du griber fat i krogen, kan det
medfgre, at krogen knaekker.

Friger krogen, og lgft op i tankdaekslet.

Ryst stovet af forfilteret, og tag derefter polyzetylenpo-
sen ud af tanken.

» Fig.14

Montering af papirpakken

Ekstraudstyr

A ADVARSEL: Ved brug af papirpakken skal du ogsa
bruge forfilteret sammen, der er monteret pa forhand i
maskinen. Hvis du ikke bruger forfilteret sammen, kan det
medfare usaedvanlig stej og varme og forarsage brand.

AFORSIGTIG: For brug af papirpakken skal du
sikre dig, at pulverfilteret, d®mperen og forfilteret
altid bruges sammen.

1. Udvid papirpakken.

2. Juster abningen pa papirpakken i forhold til stev-
sugningsabningen pa stevsugeren.

3.  Seet papdelen pa papirpakken pa holderen, sa
den er placeret pa enden bag ved stopperfremspringet.
» Fig.11: 1. Papirpakke 2. Holder

Montering af polyzetylenpose

Stevsugeren kan ogsa bruges uden polyaetylenpose.
Men hvis der bruges en polyaetylenpose, er det lettere
at temme tanken uden at fa snavsede haender.

Spred polyeaetylenposen ud i tanken. Indseet den mellem
holderpladen og tanken, og treek den til slangeabningen.
» Fig.12: 1. Holderplade 2. Polyaetylenpose

Spred posen omkring toppen af tanken, sa kanten pa
forfilteret kan gribe fat i og holde posen sikkert.
» Fig.13: 1. Forfilter

BEMAERK: Tag forsigtigt polyeetylenposen ud af tan-
ken, sa polyaetylenposen ikke kan gribes fat i og blive
revet af fremspringet inde i tanken, nar den temmes.

BEMARK: Tam polyaetylenposen, far den bliver fuld.
For meget stgv i tanken kan medfare, at polyzetylen-
posen gar i stykker.

Montering af veerktgjskassen

1.  Friger lasen pa batteridaekslet, og abn batteridaekslet.

2. Seetskinnerne pa veerktejskassen langs rillerne i huset.

3.  Luk batteridaekslet, og fastger lasen.
» Fig.15

Veerktgjskassen er praktisk til at baere batterier, ror eller manchetter.
» Fig.16

Tilslutning af slangen

BEMAERKNING: Brug aldrig magt pa slangen
for at bgje den, og traed aldrig pa den. Flyt aldrig
stovsugeren ved at traekke i slangen. Hvis du
bruger magt pa, treeder pa og traekker i slangen, kan
slangen ga i stykker eller blive deformeret.

BEMAERKNING: Ved opsugning af store styk-
ker affald som f.eks. hgvispaner, betonstov eller
lignende andet end sma stykker affald skal du
bruge en slange med en indvendig diameter pa 38
mm (ekstraudstyr). Brug af slangen med indvendig
diameter pa 28 mm (ekstraudstyr) kan medfgre for-

stoppelse i slangen og beskadigelse.
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Seet slangen pa monteringsporten pa tanken, og drej
den i retningen med uret, indtil den lases fast.
» Fig.17

Tilslutning af tilbehoret med
lasefunktion

Ekstraudstyr

Saet tilbehgret ind i sugeabningen indtil det klikker.
For at afmontere det skal du treekke tilbehgret ud, idet
du trykker pa udlgserknappen.
» Fig.18: 1. Sugeabning med lasefunktion
2. Udlgserknap 3. Tilbehgr med
lasefunktion

BEMARK: Tilbehgret med lasefunktion er til radig-
hed ved brug af sugeabningen med lasefunktion.

» Fig.19: 1. Tilbeher med lasefunktion 2. Sugeabning
med lasefunktion 3. Sugeéabning uden
lasefunktion

Justering af lengden af
forlengerroret af glidetypen

Ekstraudstyr

Tryk pa glideknappen, og juster rgrets lsengde.
Leaengden lases fast, nar glideknappen slippes.
» Fig.20: 1. Glideknap

TRADL@S
AKTIVERINGSFUNKTION

Hvad kan du foretage dig med den
tradlese aktiveringsfunktion

Den tradlgse aktiveringsfunktion muligger ren og
behagelig anvendelse. Hvis der sluttes en understottet
maskine til stevsugeren, kan du lade stgvsugeren kgre
automatisk, nar afbryderen pa maskinen betjenes.

» Fig.21

BEMAERKNING: Sorg for at se i brugsanvisnin-
gen til maskinen, nar du bruger stgvsugeren med
den tradlgse aktiveringsfunktion.

BEMAERKNING: Undlad at adskille eller zndre
den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: Luk altid laget forsvarligt under
brug eller opbevaring for at forhindre, at der kom-
mer stov ind i abningen pa den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: Undlad at fjerne den tradlgse
enhed, nar der er sluttet strem. Hvis du ger dette,
kan det medfere funktionsfejl i den tradlese enhed.

BEMAERKNING: Undga at trykke for hardt pa
den tradlgse aktiveringsknap ogl/eller at trykke pa
knappen med en genstand med en skarp kant.

BEMARK: Tradlgs aktivering kraever Makita-
maskiner, der er udstyret med den tradlgse enhed.

BEMARK: For den forste brug af den tradlgse
aktiveringsfunktion med hver maskine kraeves der
maskinregistrering. Nar registreringen er fuldfgrt med
maskinen, kreeves der ikke omregistrering, medmin-
dre den annulleres.

BEMAERK: For registreringen skal du kontrollere, at
den tradlgse enhed er indsat korrekt.

BEMAERK: En tradlgs enhed kan registrere op til 10
forbindelser til andre tradlgse enheder. Hvis der er
registreret mere end 10 andre tradlgse enheder til
én tradlas enhed, bliver den enhed, der er registreret
tidligst, automatisk annulleret.

BEMARK: Placeringen af den tradlgse aktiverings-
knap varierer afhaengigt af maskinen.

BEMARK: Stovsugeren startes ogsa ved at trykke
pa afbryderknappen, nar standby-kontakten er indstil-
let til “AUTO”.

Afbryderknappen aktiveres imidlertid ikke, nar den
tradlgse aktiveringsfunktion anvendes.

Montering af en tradles enhed

AFORSIGTIG: Placer stovsugeren pa en
flad og stabil overflade, nar den tradlgse enhed
monteres.

BEMAERKNING: Fjern stev og snavs fra stevsu-
geren, for den tradlese enhed monteres. Stov eller
snavs kan forarsage funktionsfejl, hvis det kommer
ind i abningen til den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: For at forhindre fejlfunktion
forarsaget af statisk elektricitet skal du bergre et
statisk afledende materiale som f.eks. en metal-
del, for du tager den tradlgse enhed op.

BEMAERKNING: Ved montering af den tradlgse
enhed skal du altid sikre dig, at den tradlgse
enhed er indsat i den korrekte retning, og at laget
er lukket helt.

1. Abn l&get pa stevsugeren som vist pa figuren.
» Fig.22: 1.Lag

2. Indszet den tradlgse enhed i dbningen, og luk
derefter laget.

Ved indsaettelse af den tradlgse enhed skal frems-

pringene justeres i forhold til de forsaenkede dele pa

abningen.

» Fig.23: 1. Tradlgs enhed 2. Fremspring 3. Lag
4. Forsaenket del

Ved fiernelse af den tradlgse enhed abnes laget lang-
somt. Krogene bag pa laget |gfter den tradlgse enhed,
nar du treekker laget op.

» Fig.24: 1. Tradlgs enhed 2. Krog 3. Lag

Nar den tradlgse enhed er fiernet, skal den opbevares i
den medfelgende aeske eller i en beholder, der er fri for
statisk elektricitet.

BEMAERKNING: Brug altid krogene bag pa laget
ved fjernelse af den tradlgse enhed. Hvis krogene
ikke griber fat i den tradlgse enhed, skal du lukke
laget helt og abne det langsomt igen.
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Maskinregistrering til stavsugeren

BEMAERK: Du skal bruge en Makita-maskine, der
understgtter den tradlgse aktiveringsfunktion, til
maskinregistreringen.

BEMAERK: Afslut monteringen af den tradlgse enhed
pa maskinen, for maskinregistreringen startes.

BEMAERK: Under maskinregistreringen ma du ikke
trykke pa afbryderknappen pa maskinen eller taeende
for afbryderknappen pa stavsugeren.

BEMZAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til maskinen.

Hvis du vil aktivere stevsugeren, nar afbryde-
ren pa maskinen betjenes, skal du ferst afslutte
maskinregistreringen.

1.  Monter de tradlgse enheder pa henholdsvis stgv-
sugeren og maskinen.

2. St batterierne i stevsugeren og maskinen.

3.  Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til
“AUTO”.
» Fig.25: 1. Standby-kontakt

4. Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa stevsu-

geren i 3 sekunder, indtil den tradlgse aktiveringslampe

blinker grent. Tryk derefter pa den tradlgse aktiverings-

knap pa maskinen pa samme made.

» Fig.26: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

Hvis stgvsugeren og maskinen sammenkasdes korrekt,
lyser de tradlgse aktiveringslamper grgnt i 2 sekunder
og begynder at blinke blat.

BEMARK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke grent efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lese aktiveringslampe pa stgvsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker grent, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.

BEMARK: Nar der udfgres to eller flere maskinre-
gistreringer for stavsugeren, skal maskinregistrerin-
gerne fuldfgres en for en.

Start af den tradlese

aktiveringsfunktion

BEMAERK: Afslut maskinregistreringen for stgvsuge-
ren for tradlgs aktivering.

BEMAERK: Placer altid stevsugeren, sa du kan se
status for den tradlgse aktiveringslampe.

BEMAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til maskinen.

Nar en maskine er registreret til stevsugeren, kerer
stgvsugeren automatisk, nar afbryderen pa maskinen
betjenes.

1.  Monter de tradlgse enheder pa henholdsvis stgv-
sugeren og maskinen.

2. St batterierne i stevsugeren og maskinen.

3.  Slut stgvsugerens slange til maskinen.
» Fig.27

4. Szt standby-kontakten pa stovsugeren til “AUTO".
» Fig.28: 1. Standby-kontakt

5.  Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa

maskinen. Den tradlgse aktiveringslampe blinker blat.

» Fig.29: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

6.  Tryk pa maskinens afbryderknap. Kontroller, om
stgvsugeren kerer, nar der trykkes pa afbryderknappen
pa maskinen.

A\FORSIGTIG: Kontroller altid, om den tradlgse
aktiveringsfunktion fungerer, for du pabegynder
et stykke arbejde med maskinen.

Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, eller
stil standby-kontakten pa stgvsugeren til “I” eller “O” for
at stoppe den tradlgse aktivering.

BEMARK: Den tradlgse aktiveringslampe pa maski-
nen holder op med at blinke blat, hvis der ikke sker
nogen betjening i 2 timer. Indstil i sa fald standby-kon-
takten pa stavsugeren til “AUTO”, og tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen igen.

BEMAERK: Stgvsugeren starter/stopper med en
forsinkelse. Der er en forsinkelse, nar stavsugeren
registrerer en betjening af afbryderen pa maskinen.

BEMARK: Den tradlgse enheds transmissionsaf-
stand kan variere afhaengigt af placeringen og de
omgivende forhold.

BEMAERK: Nar to eller flere maskiner er registreret
til én stgvsuger, begynder stgvsugeren muligvis

at kagre, selvom du ikke trykker pa afbryderknap-
pen, fordi en anden bruger anvender den tradlgse
aktiveringsfunktion.

Annullering af maskinregistrering

for stevsugeren

Benyt felgende fremgangsmade ved annullering af
maskinregistreringen for stavsugeren.

1. Monter de tradlgse enheder pa henholdsvis stgv-
sugeren og maskinen.

2. Seet batterierne i stovsugeren og maskinen.

3.  Seet standby-kontakten pa stevsugeren til
“AUTO”.

» Fig.30: 1. Standby-kontakt

4.  Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa stev-

sugeren i 6 sekunder. Den tradlgse aktiveringslampe

blinker grgnt og bliver derefter rad. Tryk derefter pa den

tradlgse aktiveringsknap pa maskinen pa samme made.

» Fig.31: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradles
aktiveringslampe

Hvis annulleringen gennemferes korrekt, lyser de trad-
lgse aktiveringslamper rgdt i 2 sekunder og begynder
at blinke blat.

BEMAERK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke radt efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lgse aktiveringslampe pa stevsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker rgdt, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.
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Sletning af alle maskinregistreringer

Du kan slette alle maskinregistreringer fra stavsugeren

pa felgende made.

» Fig.32: 1. Standby-kontakt 2. Tradlgs aktiverings-
knap 3. Tradlgs aktiveringslampe

Monter den tradlgse enhed pa stavsugeren.
Saet batterierne i stavsugeren.
Indstil standby-kontakten til “AUTO”.

Hold den tradlgse aktiveringsknap nede i cirka 6
sekunder indtil den tradlgse aktiveringslampe blinker
rgdt (cirka to gange i sekundet).

PN

5.  Fjern fingeren fra den tradlgse aktiveringsknap,
nar den tradlgse aktiveringslampe begynder at blinke
rgdt. Hold derefter den tradlgse aktiveringsknap nede
igen i cirka 6 sekunder.

6. Nar den tradlgse aktiveringslampe begynder at
blinke hurtigt (cirka 5 gange i sekundet) rgdt, skal du
fierne fingeren fra den tradlgse aktiveringsknap. Nar
den tradlgse aktiveringslampe lgser radt og derefter
slukkes, er alle maskinregistreringer slettet.

BEMAERK: Hvis den tradlgse aktiveringslampe ikke
blinker redt, skal du trykke kortvarigt pa den tradlgse
aktiveringsknap og preve igen.

Beskrivelse af den tradlgse aktiveringslampes status

» Fig.33: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

Den tradlgse aktiveringslampe viser status for den tradlgse aktiveringsfunktion. Se i tabellen nedenfor vedrgrende

betydningen af lampens status.

Status Tradles aktiveringslampe Beskrivelse
Farve (] (4] Varighed
Tandt | Blinker (cirka)
Standby Bla (4 Stevsuger: Venter pa maskinregistreringen, eller at den tradlgse aktiverings-
kontinuerligt funktion er tilgeengelig.

Maskine: 2 timer | Lampen pa stgvsugeren blinker, nar standby-kontakten er ind-
stillet til “AUTO”. Lampen pa maskinen blinker, nar der trykkes
pa den tradlgse aktiveringsknap. Lampen pa maskinen slukkes
automatisk, hvis der ikke sker nogen betjening i 2 timer.

. Nar maskinen | Den tradlgse aktivering af stevsugeren er tilgeengelig, og maski-
korer. nen kerer.
Maskinre- Gren !] 20 sekunder Klar til maskinregistrering. Seger efter den maskine, der skal
gistrering registreres.
B 2 sekunder Maskinregistreringen er fuldfgrt. Den tradlgse aktiveringslampe
begynder at blinke blat.
Annullering/ Red 4 20 sekunder Klar til annullering af maskinregistrering. Seger efter den
sletnipg af (langsom: 2 gange/ maskine, der skal annulleres.
maskinre-
) . sek.)
gistrering
Nar der tryk- Klar til at slette alle maskinregistreringer.
- kes ned pa
(hurtigt: 5 gange/sek.) den tradiose
aktiveringsknap.
. 2 sekunder Maskinregistreringen er annulleret/slettet. Den tradlgse aktive-
ringslampe begynder at blinke blat.
Andre Rad . 3 sekunder Der er strem til den tradlese enhed, og den tradlgse aktiverings-
funktion starter.
Slukket - - Standby-kontakten er ikke indstillet til “AUTO”.
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inding i forbindelse med den tradlese aktiveringsfunktion

Udfer selv en inspektion, inden De anmoder om reparation. Hvis De opdager et problem, som ikke er forklaret
i brugsanvisningen, ma De ikke fors@ge at adskille maskinen. Radfer Dem i stedet med et autoriseret Makita
Servicecenter, og brug altid originale Makita udskiftningsdele til reparationer.

Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjaelpning

Den tradlgse aktiveringslampe
teendes/blinker ikke.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
stavsugeren og/eller maskinen.

Den tradlgse enhed er monteret forkert
pa stevsugeren og/eller maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

After forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den tradlose
enhed, og renger abningen pa stevsugeren og/eller maskinen.

Der er ikke trykket pa den tradlgse
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa
maskinen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Kan ikke afslutte maskinregistrering/
annullering af maskinregistrering
korrekt.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
stovsugeren og/eller maskinen.

Den tradlese enhed er monteret forkert
pa stevsugeren og/eller maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

Aftor forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og renger abningen pa stevsugeren
og/eller maskinen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO".

Seet standby-kontakten pa stevsugeren til “AUTO”.

Ingen stremforsyning

Tilfgr strem til maskinen og stevsugeren.

Forkert betjening

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og udfer
procedurerne for maskinregistrering/annullering igen.

Maskinen og stevsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stgvsugeren taettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

For du fuldferer maskinregistrering/annullering,
- der trykkes pa afbryderknappen pa
maskinen, eller

- der er teendt pa afbryderknappen pa
stgvsugeren.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
udfer procedurerne for maskinregistrering/annul-
lering igen.

Maskinregistreringsprocedurerne for maski-
nen eller stovsugeren er ikke fuldfert.

Udfer maskinregistreringsprocedurerne bade pa
maskinen og stgvsugeren pa samme tid.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobglger.

Hold maskinen og stevsugeren vaek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobglgeovne.

Stevsugeren kerer ikke, nar afbryde-
ren pa maskinen betjenes.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
stavsugeren og/eller maskinen.

Den tradlgse enhed er monteret forkert
pa stevsugeren og/eller maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

After forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den tradlose
enhed, og renger bningen pa stevsugeren og/eller maskinen.

Der er ikke trykket pa den tradlese
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
kontroller, at den tradlgse aktiveringslampe blinker blat.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Der er registreret mere end 10 maski-
ner til stevsugeren.

Udfer maskinregistreringen igen.

Hvis der er registreret mere end 10 maskiner til
stgvsugeren, bliver den maskine, der blev registre-
ret tidligst, automatisk annulleret.

Stevsugeren har slettet alle
maskinregistreringer.

Udfer maskinregistreringen igen.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Maskinen og stevsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stevsugeren teettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobglger.

Hold maskinen og stevsugeren vaek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobglgeovne.

113 DANSK




Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjzelpning

Stevsugeren kerer, mens der ikke

trykkes pa maskinens afbryderknap.

Andre brugere anvender den tradlgse
aktivering af stevsugeren med deres
maskiner.

Deaktiver den tradlgse aktiveringsknap pa de andre
maskiner, eller annuller maskinregistreringen af de
andre maskiner.

Det er ikke muligt at slette
alle maskinregistreringer fra
stgvsugeren.

Der trykkes pa den tradlgse knap pa
maskinen.

Tryk pa den tradlgse knap pa stovsugeren for at
slette alle maskinregistreringer.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Der holdes ikke korrekt ned pa den
tradlese aktiveringsknap.

Hold den tradlgse aktiveringsknap nede i mere end
6 sekunder, og slip den derefter, nar den tradlgse

aktiveringslampe blinker rgdt. Hold den tradlgse
aktiveringsknap nede i cirka 6 sekunder igen, indtil
den tradlgse aktiveringsknap blinker hurtigt redt, og
slip derefter knappen.

VEDLIGEHOLDELSE

EKSTRAUDSTYR

AFORSIGTIG: var altid sikker pa, at vaerk-
tojet er slukket, og at akkuen er taget ud,
inden De begynder at udfere inspektion eller
vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED mé reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udfares af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

Opbevaring af tilbehor

Rearene kan saettes i rarholderen, nar stgvsugeren ikke
anvendes i kortere tid.
» Fig.34

> Fig.35

Slangen kan opbevares rundt om maskinen ved at
tilkoble begge ender.
» Fig.36

Rengering af pulverfilteret (HEPA)

og forfilteret

Et tilstoppet pulverfilter, forfilter og deemper medfarer
darlig sugeevne. Renger jeevnligt filtrene og deemperen.

Hvis du vil fierne stov eller partikler, der klaeber til
filtrene, skal du ryste bunden af rammen hurtigt nogle
gange.

» Fig.37: 1. Forfilter

Vask af og til pulverfilteret i vand, skyl og ter det
grundigt i skyggen far brug. Vask aldrig filtre i en
vaskemaskine.

» Fig.38

BEMARK: Undlad at gnubbe eller ridse pulverfilteret,
forfilteret eller deemperen med harde genstande som
f.eks. en bgrste og et banketree.

BEMZAERK: Filtrene slides op i tidens lgb. Det anbefa-
les at have reservefiltre liggende.

AFORSIGTIG: Det folgende tilbehor og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbeher eller ekstraudstyr
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun
tilbeher og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

Hvis De behgver hjaelp ved valg af tilbehgr eller gnsker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Slange

. Forreste manchet (22, 24, 38)
. Lige rer

. Forlaengerror

. Hjernemundstykke

. Rund berste

. Pulverfilter, HEPA (til tort stav)
. Daemper

. Forfilter

. Mundstykkemontering

. Bgjet ror

. Polyaetylenpose

. Papirpakke

. Holdersaet

. Original Makita-akku og oplader

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbeher. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

To punxavnua autd dev TpoopileTal yia xprion oo AToua (CUPTTEPIAAM-
Bavouévwy TwV TTAIBIWY) PE MEIWPEVES CWHATIKEG, aloBNnTApPIES 1 Ol0-
VONTIKEG IKAVOTNTEG, 1] ATTO ATOMA TTOU DEV £XOUV TTEIPA KAl YVWOEIG.

Ta TTaIdId Ba TTPETTEI va ETTITNPEOUVTAI VIO VA £€A0@AAIOTE OTI BV
TTAiCOUV YE TN OUOKEUN.

NMPOAIATPADEZ

MovTéAo: DVC867L | DVC157L

TuTrikég TUTTOG PiATPOU PiATpo TToUdpag (yia Enpry okévn)

MéyioTog 6ykog aépa (ue BL1850B, eukaptto owArva 38 mm x 2,5 m) 2,4 m*min

Ytrotrieon (ue BL1850B, eukautrto owArjva ®38 mm x 2,5 m) 11 kPa

AVOKTACIUN XWPNTIKOTNTA 8L 15L

Alaotaoeig (M x M xY) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
OvopaaoTIKA Tédon D.C.36V

KaBapd Bdapog 7,7-8,4kg 8,0-8,6 kg

. AOGyw Tou ouvexICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, O TIPOdIaYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O OAAOYEG
Xwpig TTpoeidoTtroinon.

. O1 TTpodIayPaPEG Kal N KAOETA YTTATAPIWVY PTTOPET va dla@EPOUV avaAoya JE TN XwpPd.

. To Bdapog dev epIAapBavel EapTrApaTa aAAd TNV(IG) KACETA(EG) UTTATAPIWY. TO PIKPOTEPO Kal pEYaAUTEPO BAPOG
TWV CUVOUOAOPWY TNG GUOKEUAG KaI TNG(WV) KAOETAG(WV) UTTATAPIWY OTTEIKOVIJOVTAI OTOV TTivaKa.

lox0ouoa KAGETO HTTATOPIWY KAl OPTIOTAS

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

Kaoéra pmarapiag

DopTIoTAG

. Opliopéveg aTTd TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypd@ovTal TTapaTravw icwg va pnv gival
SiaBéaiyol, avaAoya pe TNV ToTToBETia KATOIKIAG 0AG.

A POEIAOMOIHEH: Na XPNOIPOTIOIEITE HOVO TIG KAOETEG UTTATAPIWY KAl TOUG POPTICTEG TTOU TrAPATIBEVTAI
avwTépw. H xprion otmoiacdATIoTE GAANG KAGETAG UTTATAPIWY 1} QOPTIOTH PTTOPET VO TTPOKAAEDEI TPAUNATIOUO A/KAI TTUPKAYIG.

Z0pBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAa TTou Xpnaiyo-

ZKkovn 1a¢ns L (eAappid). O okoUTrEG avap-
POPNONG £xouV TN duvaTéTNTA Vo CUAAEYOUV
okovn Tégng L. AkohouBrjoTe Toug Kavoviopoug
NG XWPAG 0ag 6OV apopd T OKOVN KaBWwg Kal
TToloUvTal yia Tov €€0TTAIoO. BeBaiwBeite &TI katavoeiTe TNV Uyeia Kal ao@aAeia 0To Xwpo epyaoiag.

TN ONPAGia TOUG TIPIV aTTd TN XPHRON.

(G

Mévo yia Tig xwpeg TG EE

Mnv atroppiTITeTE NAEKTPIKO EEOTTAIONS i
TNV PTratapia gadi Je Ta oIKIaKA aTroppiy-
para! Zopewva pe TIg Eupwtraikég Odnyieg
Yo Tov atroBANTO NAEKTPIKG KOl NAEKTPOVIKS

Ni-MH
Li-ion

AlaBdaoTe 10 eyXeIPidIo 0dNyIWV.

AmaitoUvTal 1I910iTEPN PPOVTIdA Kal
TTpoooxh.

Mpogidotroinon! H okoUTTa ptopei va
TTEPIEXEI ETTIKIVOUVN OKOVI.

Na pn oTékeaTe TTOTE TTAVW OTN OKOUTIA.

€COTTAIONO Kal TIG PTTATAPIEG KAl CUTOWPEU-
TEG Kal TIG aTTORANTEG PTTATAPIEG KOl CUCOW-
PEUTEG Kl TNV EVOWHAETWON TOUG CUMPWVA
HE TNV €BVIKI| VOPOoBETia, 0 NAEKTPIKOG
€COTTAIOPOG KOl N PTTaTAPiar KAl Ta TTOKETA
UTTATAPIWY TTOU £XOUV PTACEI TO TEAOG (WG
TOUG TTPETTEI v CUAAEYOVTaI EEXWPITTE KAl
Va ETTIOTPEPOVTAI OE EYKATAOTATEIG TTEPI-
BaAAovTiké cupBaTrg avakUkAwaong.
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Mpoopiopevn Xprion

To epyaleio TTpoopideTal yia Tn guAoyn Enpng okovng.
To epyaAeio gival KaTGAANAO yia EUTTOPIKA XPAON, yia
Tapadelyua, o€ {evodoxeia, oxoAgia, voookoueia,
€PYOOTAOIA, KATAOTANATA, YPOPEIQ Kal ETTIXEIPATEIG
€vVoIKiaong.

Od6pufog

To TuTTiKS A eTTiTred0 KaTaueTpnuévou BopuRou kabopi-
CeTal oUPPwva pe To EN60335-2-69:

MovtéAo DVC867L

Z1é0pn nXNTIKAG Trieang (Lya): 70 dB (A) fy Aiyétepo
ABeBaidtnTa (K): 2,5 dB (A)

MovtéAo DVC157L

2168un nxnTiKAG TTieong (Lya): 70 dB (A) n AiyoTepo
ABeBaidtnTa (K): 2,5 dB (A)

H évraon BopUBou utté CUVONKEG Epyaciag PTTopEi va
utrepPBei Ta 80 dB (A).

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTIAG
BopuBou €xel ueTPNOEI CUPPWYVA PE TNV TTPATUTIN
HEBO0BO BOKIPNG Kal UTTOPEi VA XPNoIYoTIoINGEi yia Tn
oUyKpIon £vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TINA(£G) EKTTOUTTAG
BopuBou PTTopEi va XxpnoIPoTIoINBEl Kal oTnV TTPOKa-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeong.

APOEIAOMOIHEH: Na POPATE WTOAOTTIBEG.

APOEIAOMOIHEH: H eKTTOMTTH) BopUBou KATA
TN XPAON TOoU NAEKTPIKOU epyaAeiou o€ TTpayua-
TIKEG OUVOINKEG PTTOPET Va Slapépel atrd Tn SnAw-
Hévn TIpA(£G) avdAoya pE Toug TPOTTOUG XPARONG
Tou gpyaAeiou, 181aiTEPA TO €iBOG TOU TEpaAXiou
£PYACiag TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYOTIa.

A\[POEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Ta
KaTdAANAa pETpa TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTH BACEI
€£VOG UTTOAOYIOMOU TNG £€KBEONG OE TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpnong (Aaupdvovrag uTroywn 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOupyiag 6TTwWG Toug
XPOVOUG TToU To £pyaAEio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6Tav BpiokeTal og adpavi AsiToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

Kpadaouoég

H oAikr| Tiuf d6évnong (GBpoiopa Tpi-agovikou diavioua-
T0G) KaBopiCeTal cUPPwva pe To EN60335-2-69:
EkTropt dévnong (anwm): 2,5 m/s? fj AiyoTepo
ABeBaiotnta (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIAR(£G) OUVOAIKWY
KPOdATHWY €XEl ETPNOEI CUPQWVA PE TNV TTPOTUTTN
p€B0DO BOKIPAG Kal YTTOPET Va XpNoIYoTIoINdEi yia Tn
oUyKpIon evOg epyaAeiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) OUVOAIKWY
KPadAOTUWY PTTOPET VO XPNOIKOTTOINGEI Kal TNV TTPO-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOUTTH KPASATHWV
KOTA TN XPRON TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou o€
TPAYMATIKEG OUVORKEG PTTOPE Va SlapEPEl ard
TN SnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTIAG avAaAoya HE
TOUG TPOTTOUG XPRONG TOU epyaAEiou, I1IB1aiTepa
TO £i60G TOU TEPAYXiOU EPYNTIOG TTOU UTTOKEITAI
emegepyaoia.

APOEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTdAAnAa pETpa TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TIPAYHATIKEG
ouvBnkeg xpong (AauBdavovrag utroywn 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TTou To £pyaAeio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

AARAwon cupuépewong EK

Movo yia xwpeg Tng Eupwrng
H dAwon cuppdépewaong EK mepidapaverar wg
MapdpTtnua A aTo TTAPOV £YXEIPIDIO 0dNYIWV.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ

AZQAANEIAZ

Mpos&idotroiNoeig aocPAAEING yia Th
@opNTA PnXavi avappoenong

A POEIAOMOIHEH: THMANTIKO! AIABAZTE
MNPOZEKTIKA 6Agg TiG TTpOEISOTTOINTEIG VIO TNV
ao@dAeia kai 6Aeg Tig odnyieg MPIN AMO TH
XPHZH. H pun Tpnon twv TrpoeIdoTroIncewy Kal
odnyIwV PTTopEi va KataARgel o€ nAekTpotTAngia,
TTUpKayId r)/kal goBapd TPaUPaATIONE.

-

Mpiv a1ré Tn xpRon, BeBaiwdeiTe OTI AUTA N
pnxavi 6a xpnoipotroindei aré dropa oTa
otroia £€xouv do0B¢i eTTapkeig 0dnyigg yia Tn
XPNoN AUTAG TNG UNXAVAG.

2. Mn XpnOIUOTIOIEITE TN PNXAVH XWPiG TO @iATpo.
AVTIKOTOOTAOTE AUECWG EvVa QIATPO TTOU EXEI
utrooTEi {nMId.

3. NAAMNO®EYFETE THN AGEAHTH
ENEPIOMOIHZH. BefaiwOeiTe 6T1 0 S1AKOTITNG
gival KAEIZTOZ 6Tav TotmroBeteite TnV(TIG)
HTTaTOpia(eg).

4. Mnv emiXeIpNOETE va GUAAESETE EUQPAEKTA
UAIKG, TTUPOTEXVAHATA, aVOMpEVA TOIYApa,
KOUTEG OTAXTEG, {EOTA HETAAAIKA BpadopaTa,
aIXHNPA AvTIKEIJEVA OTTWG Supa@dkia, BEAO-
VEG, OTTOOHEVO YUOAI ] TTapOUOIa OVTIKEIMEVA.

5. MH XPHZIMOMOIEITE MOTE TH MHXANH

KONTA ZE BENZINH, AEPIA, MMOTIA, KOAAEZ

"H AAAEZ YWHAA EKPHKTIKEZ OYZIEZ. O

SI0KOTITNG TTAPAYEI OTTIVOAPEG OTAV EVEPYOTTOIEITAI

KOl OTTEVEPYOTTOIEITAL. TO iBI10 KOI O HETATPOTTEQG

poTép KaTd TN BIGpKEIa TNG AeiToupyiag. MTopei va

TTpOoKUWEI ETTIKIVOUVN €KPNEN.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Mnv avappo@dTe ToTE TO§IKA, KOPKIVOyova,
KaUoiga | GAAa eiKiviuva UAIKA, 6TTWG api-
avTo, apoEVIKOG, Bdplo, BnpUAAio, poAuBdo,
EVTOMOKTOVA 1} AAAX UAIKA TTOU aTroTEAOUV
KivBuvo yia Tnv vyeia.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TTOTE TN PNXOV o€ E§WTE-
pPIKG XWpo oTn Bpoxn.

Mn XpnoiyoTrolgiTe KOVTA O€ TTNYEG BEPUOTNTOG
(poUpvol, KTA.).

Mn @pdooeTe Ta avoiyuata £10650u avap-
popnong/egd6dou/pugng. Autd Ta avoiypata
EMITPETOUV TNV YUEN TOU POTEP. Oa TTPETTEI VA
ATToPEUXOEi TTPOTEKTIKA TO PPAagipo, Siapope-
TIKA TO poTép Ba kaei AOyw EAAEIPNG aEPICHOU.
Na oTékeoTE TTAVTO OTOBEPG Kal
100pPOTTNUEVA.

Mn SITTAQVETE, unv TPARATE KAI PNV TTATATE TOV
€UKOUTITO CWARVO.

AlakoyTe apéowg Tn AsIToupyia TG HNXAVAG
oV TTAPATNPOETE AVETTAPKA amrédoon 1 oTidn-
TTOTE AOUVIB10TO KATA TN A€IToupyia.

BIAATE THN(TIZ) MOATAPIA(EZ). Otav &ev
XPnoipoTrolgiTal, TTPIV a1ré To oEpRIg Kal oTav
alAdlere ageooudp.

KaBapioTe kai ekTeAéOTE OEPPIG OTN PNXavVA
AMEOTWG META aTT KABE XpAoN Yia va SiaTnpei-
Tal o€ APIOTN AEITOUPYIKA KaTdoTAOT.
AIATHPEITE TH MHXANH ME NPOZOXH. Na
SlaTnpeite TN pnxavi kabapn yia TNV KOAUTEPN
Kal ao@aléoTepn amédoon. Na akoAoubeite
TIG 08nyieg yia TNV aAAayn Twv agecoudp. Na
SlaTnpeite TIg AaBEg oTEYVEG, KAaBaPEG, XWPig
Add1 kal ypdoo.

NA EAEMXETE TA MEPH ME ZHMIA. MNpiv amé
TNV TEPAITEPW XPRON TNG HNXAVAG, Ba TrpETTel

va EAEYXETE TIPOOEKTIKA TUXOV TTPOCTATEUTIKA
eSapTApaTa | GAAa €§APTNUA PE NMIG I VO
koBopioeTe av Ba AeIToupyioouv owoTd Kail av 8a
TPAYUATOTIOINGOUV TNV TTPoopPI{OuEVN AgiToupyia
Toug. EAEygTe TNV EUBUYPAUMION TWV KIVOUUEVWV
HEPWYV, TNV €AeUBEPN KiVNON TWV KIVOUUEVWV
HEPWYV, TO TUXOV OTTACINO ESOPTNUATWY, TN OTEPE-
waorn Kol otroleadnoTte AAAEG OUVORKEG TTOU pTTo-
pei va ernpedoouv Tn AgiToupyia Tou epyalegiou.
"Eva mpoaoTaTeuTIKO 1 dAAO £§ApTNHA pE InMId

B0 TTPETTEI VO ETTIOKEVAOTE 1] VO AVTIKATAOTABE]
OwaTd o€ £§0UTI080TNHEVO KEVTPO TEPRIG EKTOG
av dnAwveTal S1aPoPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIBIO
odnyIwv. O1 EAATTWHOTIKOI SIOKOTITEG TIPETTEI VA
avTikaBioTavral o€ e§ouc10d0TNHEVO KEVTPO OEp-
Big. Mn XpnoIHOTIOIEITE TN PNXAVA OV O SIAKOTITNG
BEV TNV EVEPYOTTOIET KO SEV TNV ATTEVEPYOTTOIEI.
ANTAAAAKTIKA. Kartd 1o o€pig, va Xpnoipo-
TrOIEITE MOVO YVAOIN AVTOAAAKTIKG.

NA AMOOHKEYETE TH MHXANH OTAN AEN
TH XPHZIMOMOIEITE. OTtav 3&v XpnoIHoTTOI-
€iTal, N pnxavn Ba TpETrel va arodnkeUeTal O€
EO0WTEPIKO XWPO.

Na mpooéxere Tn pnxavi. O okAnpog xeipi-
OMOG MTTOPEI VO TTPOKAAETEI TO OTTACIMO OKOUN
KOl TNG 10 KAAOKATOOKEUAOHEVNG UNXAVAG.
Mnyv eTiXeIpoETEe va KABAPIOETE TO E§WTEPIKO
1 TO ECWTEPIKO HE Bevlivn, VEPTI | KABAPIOTI-
KEG XNMIKEG ouaieg. Mropei va rpokAn6ouv
PWYHEG KO ATTOXPWHATIOHOG.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Mn XPNOIMOTIOIEITE TN PUNXAVH O& KAEIOTO XWPO
oToV oTroio aTreAeuBepwVoOVTal EUPAEKTOI,
EKPNKTIKOI i} TO§IKOi ATHOI OO PTTOYIEG HE
Baon 1o Aad1, véeTi, Beviivn, HEPIKEG OUTiEG
KOTA TNG OKOUPIAG, KTA., | O€ TTEPIOXEG OTTOU
UTTapXel EOPAEKTN OKOVN.

Mn xpnoipoTrolgiTe auTé To epyaleio 1 otrolo-
Snmote dAAo epyaAeio UTTO TNV ETTHPEIN Vap-
KWTIKWV OUCTWYV 1] dAKOOA.

Qg BACIKOG KAVOVOG AOPAAEING, VO XPNOIUO-
ToIEiTE YuaAid ac@algiag i yuaAid pe TAaiva
TTPOCTATEUTIKA.

Na xpnoiyotrolgitTe JAOKA KATA TG OKOVNG OE
ouvOnkeg pe TTOAAR OKOVI.

To unxdvnupa auté dev TpoopideTal yia Xpron
a1ré ATONA, CUPTTEPIAAMBAVOUEVWV TWV TTAI-
SV, Ye HEIWPEVEG CWUATIKEG, AITONTAPIEG N
SlavonTikég IKaVOTNTEG, i} ATT6 dTOpA TToU deV
€XOUV TTEipA KAl YVWOEIG.

Ta pikpd Traud1d Ba TpéTrel va emIBAETTOVTAL
TTPOKEIPEVOU va Slaoc@alioTei 6Tl dev TTaijouv
ME TN unxavi.

Mn xe1pileoTe TTOTE TNV(TIG) pPTTATAPIA(EG) KAI TN
oKoUTTra pe Bpeypéva xépia.

Na mpooéxeTe 1I51aiTEpa OTaV KOBAPIleTE
OKaAoOTTdTIa.

Mn XPNOIMOTIOIEITE TN UNXAVA YIA OKAUTTO R
TAyKo epyaaiag. H unxavi okoUTra prropei
VO TTECEI KAl VO TTPOKOAECEI TIPOCWTTIKO
TPAUMATIOHO.

Mpiv Tn Xpron, oToug XeipioTég Ba SoBouv
mAnpo@opieg, odnyieg kal ekraideuon yia Tn
XPNON TOU HMNXOVAHATOG KOI TWV OUCIWYV HE TIG
otroieg 8a xpnoipotroinBei, cuptrepiAaufavo-
HéVNG TNG ao@aAoug peB6doU aPaipeong Kal
81a6gong Tou UAIKOU TToU GUAAEXONKE.

To unxdvnpa Ba TTPETTEl VA UTTOKEITAI OE
TEXVIKI ETTIOEWPNON ATTO TOV KATAOKEUAOTH,
N a1r6 EVTETAAMEVO ATOHO, TOUAGXIOTOV €TN-
giwg, TepIAapBAvovTag, yia TrTapadelypa, TV
€mMBeWPNON TWV QIATPWYV YIa {NUId, TV AEPO-
OTEYOVOTNTA TOU MNXOVAHATOG KAI T CWOTH
Ag1IToupyia TOU pNXaviopuou gAéyxou.

Orav die§aydyeTe epyacieg oépPIg A €TmI-
OKEUNG, OAa To HOAUOHEVA OTOIXEIO TTOU SEV
HTTOPOUV VO KOBAPIOTOUV O€ IKAVOTTOINTIKO
BaBuo6 mwpémrel va SiateBolv. AUTd Ta OTOIXEIN
wpéTrel va diareBoulv péoa og adiatépa-

OTEG OOKOUAEG CUMPWVA PE OTTOIOVSNTIOTE
10X0U0VTd KAVOVIGUO yia Tn S31d0gon TEToIWV
atmoBAATWV.

XpAon Kal @PovTida uTrartapiwv

1.

Na eTTava@opTileTe TIG PTTATAPIEG MOVO HE TO
POPTIOTH TTOU KABOPIETAI ATTO TOV KATACKEUA-
oTn. ‘Evag @opTioTAG TTou gival KaTdAANAOG yia pia
OUYKEKPIYEVN PTTATOPIO UTTOPET VA dNUIOUPYAOEI
KivOUVO TTUPKAYIGG OTAV XPNOIHOTIOIEITAI HE HIC
GAAN pTraTapia.

Na xpnoipoTrolgite NAEKTPIKA epyaleia povo pe
€101k kaBopiopéveg prrarapies. H xprion kabe
GAANG pTTaTOPIOG PTTOPET VO dNUIOUPYAOE! KivOUvo
TPAUNATIOMOU A TTUPKAYIAG.
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Otav dev XPNOIYOTIOIEITAI N KACETA MTTATAPIWY,
B10TNPAOTE TN HAKPIA a1ré GAAA HETAAAIKG
QAVTIKEIPEVA, OTTWG OUVBETAPEG, KEPUATA, KAEI-
814, kKap@id, Bideg N AAAA MIKPA METAAAIKG avTI-
KEIPEVA, UE TO OTTOIO PTTOPET VO SnuioupynOei
ouvdean a1rd ToV évav OKPOBEKTN OTOV AAAOV.
To BpayUKUKAWUGO TwV OKPOJEKTWV TNG PTTATAPIAG
UTTOPET va TIPOKAA£OEl EyKaUpOTA 1) TTUPKAyId.
Y1oé ouvOnkeg Katdxpnong, MTropei va e§ayOei
uyp6 atroé Tnv prratapia. No aTro@eUyeTe TV
ema@n. Edv oupBei eragn katd AdBog, eKTTAU-
VETE PE vEPO. EQV TO UYpO £pBel o€ ETTAPN pE TO
pdTia, avalnTAoTE Kal 1aTpIkn Boneia. To uypd
TToU €€AYETAI OTTO TNV PTTATAPIO PTTOPET VO TTPOKA-
Aéoel epeBiopd A eykalpaTa.

Mn XPNOIYOTIOIEITE HIO KACETO PTTATAPIWV

| EpYaAgio TTOU £XEI KATAOTPAWEI i} TPOTTO-
1oin0ei. O1 KATEOTPAPUEVEG ) TPOTTOTTOINMEVEG
UTTaTapieg PTTOPEI va TTapouciAdouy atrpOBAETTTN
OUUTTEPIPOPE TTOU £XEI WG ATTOTEAETUO TTUPKAYId,
£€kpngn N kivduvo TpaupaTIopoU.

Mnv eKBETETE TNV KACETA PTTATAPIWV 1 TO
epyaleio og TTUpkayid A} uTTEPBOAIKG UPNAR
Beppokpacia. H ékBeon oTnv TTUpKayId fi oTn
Bepuokpacia dvw Twv 130 °C pTTopei va TTPoKaAE-
o€l €kpnén.

AxoAouBnoTe 6Aeg TIg 0Bnyieg POpPTIONG KAl
HNV QOPTICETE TNV KACETO UTTATAPIWYV 1) TO
epyaAeio EKTOG TOU BEpUOKPOTIOKOU EUPOUG
Tou KaBopileTal oTig 08nyieg. H AavBaopévn
@OpTION ) N POPTION O€ BEPUOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIopévou UPOUG UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
{nuIG oTNV PTTOTApPIa KOl VO AU aEl ToV KivOuvo
TTUPKAYIAG.

OYAAZTE TIZ OAHTIEZ AYTEZ.

5. Mn BPOaXUKUKAWVETE TNV KAGETA MTTOTAPIWYV:

(1)  Mnv ayyigete TOUG TTOAOUG PE OTISATTOTE
QAYWYIMO UAIKG.

(2) ATmo@eUyeTe VO aTTOBNKEVETE TNV KACETA
HTTaTapIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
GAAO pETOAAIKG OVTIKEIMEVO OTTWG KAPPIA,
VOUIOMATA, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KACETA PTTATOPIWY OTO
vep6 i otn Bpoxn.

‘Eva BpayXuUKUKAWHO PTTATOPIOG MTTOPE VO

TpoKaAéoel ueydAn por pelpaTOG, UTTEPBEP-

pavon, mlavd eykaupara akéun Kai copapn

BAGRN.

6. Mnv amoBnkeUeTe TO EPYAAEio KAI TNV KAGETA
HTTOTAPIWV O€ TOTToBeCieg 6TTOU N BEpOKpPa-
oia uTropei va @Tacel i} va SETTEPATEI TOUG
50°C.

7.  Mnv KaiT€ TNV KACETA MTTOTAPIWY AKOUN KAl
€av éxel oofapn {nuid N gival evreAwg @Bap-
pévn. H KaoETa UTTaTapItV MTTOPET VO EKPAYET
oTh WTIC.

8. Mpooéxere va un pigeTe KATW OUTE VO XTUTTA-
OETE TNV PTTATAPIO.

9.  Mn XPNOIUOTIOIEITE UTTATAPIC TTOU £XEI UTTOOTEI
{npia.

10. Or prarapieg 1I6vTwWV AiBiou Trou TrepiExovTal

UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITAOEIG TG VOHoBeaiag yia
€miKivduva ayald.
Mo epTTOPIKEG HETAPOPEG, VIO TTAPADEIYHA ATTO
TPITA PEPN, TTPETTEI Va TNPOUVTAI OI DIAPETAPOPEIG,
ol EIBIKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQTIa Kal N ETTION-
pavaon.

MNa TTpoeToIpaaia Tou aToIKEIOU TTOU ATTOGTEAAETAI,

€ival atrapaitnTo va gupBouleuTeite évav 181K
yia emmikivouva uAikd. Etriong, TnpAoTe Toug da-
voUg, Mo avaAuTIKoUg £BVIKOUG KaVOVIGHOUG.

A\POEIAOMOIHEZH: MHN EMITPEWPETE TO
Babuoé dveong N £§oikeiwoNg PE TO TTPOIOV (AOyw
€MAVEIANPPEVNG XPAONG) VA AVTIKATAOTAOEI TV
auoTnPn TAPNOT TWV KOVOVWY ao@aAEgiag Tou
mapovTog epyaAeiou. H AANGAZMENH XPHZH R\
n apéAela va akoAouBnOETE TOUG KAVOVEG QO PA-
Ag10G TTOU SIOTUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPidIO
odnyIwv pTropei va rpokaAéoel coapd TTpoow-

KaAOwTe pe autokOAANTN Talvia i KPUYTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KOl CUOKEUAOTE TNV PTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO PNV WTTOPET VO METAKIVEITAI HECT OTN
ouoKeuaaia.

‘OTav aIroPPITITETE TNV KACETA PTTATAPIWYV,
aPaIPECTE TNV a1TO TO Epyaleio kal dlaBEoTe
TNV o€ éva aoPaiég uépog. TnpAoTE Toug
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETI{OVTAI UE TN

KO TPAUHATIOUO. 81a6gon TNG PITATAPIOG.

12.  XpnOIYOTIOINCTE TIG UTTATAPIEG MOVO ME TA
mpoiévTa TTou Kabopilel n Makita. Av ToTroBeTA-
OETE TIG YTTATAPIEG OE PN OUPPATE TTPoidVTa PTTO-
PEi va €XEl WG ATTOTEAETUA TTUPKAYICG, UTTEPBOAIKK
BeppoTNTa, €KPNEN 1) dlappor) NAEKTPOAUTN.

Av Bev XpNOIUOTIOIEITE TO EpYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1doTnHa, TPETTEl va BYAAETE THV
HTTaTapia amrd To epyaleio.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AITPOZOXH: Na XpnoIPoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvioiwv ptrarta-
piwv Makita, ) pTTaTapiwyv TTou £Xouv TPOTTOTTOINBEI,
JTTOPEi va €xEl WG aTTOTEAET A TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKG TPAUMATI-
apo kai BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia 1o epyaAeio kal @opTioTh Makita.

ZnUAVTIKEG 0BnyYieg ao@AAEIag yia

KOOETO TTATAPIWV

1. TIpIv XpPNOIUOTTIOINOETE TRV KACETA UTTATAPIWY,
S1aBAaaTE OAEG TIG 0BNYiEG KAl ONMUEIWTEIG 13.
mpo@UAagng (1) oTOV POPTIOTA UTTATAPIWY, (2)
oTNnV pIraTapia Kai (3) oTo TPOIGV TToU XPNoi-
HOTTOIEl TNV pTTaTapia.

2. Mnv ammroouvapHOAOYAOETE TNV KATETA
HTITATAPIWYV.

3. Edv o xpovog AsiToupyiag éxel yivel utrepfo-
AIkd BpaxUg, OTAPOTACTE TN A€ITOUpYia apé-
owg. AAIGG, UTTOPET VA £XEl WG ATTOTEAECHO
Kivduvo utrepBéppavong, mTBavd eykavpaTta i
aKOuN Kal €kpnén.

4. EAv nAekTpOAUTNG UTTEI OTA PATIO OOG, SETTAU-
VETE T YE KaBapo veEPO Kal {NTHOTE 1ATPIKNA
@PoVTIda apéowg. AAAIWG, HTTOPET VA £XEI WG
atroTéAeoMa aTTWAEIA TG 6paONG OAG.
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2UlBoUAég yia T dlaTApnon TNG
psylomg {wng ptrartapiog

DoPTIJeETE TNV KACETA PTTATAPIWV TIPIV OTTO TNV
mARPN aToPopPTIoN TNG. MAVTOTE VO OTOUATATE
TN A€IToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZeTE
TNV KACETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10X0 epyaAeiou.

2. TloT€ pnv emava@opTifeTe pia TTARPWS PopP-
TIOPEVN KAOETA UTTaTapiwy. H utrep@opTion
HEIWVEI TNV WPEAIPN W TNG pTTaTOPiag.

3. Na QopTi{eTE TNV KACETA PTTATOPIWY OE BEp-
Hokpacia dwuatiou, dnAadn oToug 10°C €wg
40°C. AQNOTE pIa BEpU KOOETA PTTATAPIWY VO
KPUWOEI TIPIV TNV POPTIOETE.

4.  No @OopTIJeTE TNV KACETA PHTTATAPIWV EAQV BEV TN
XPNOIHOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEpiodo
(TepioodTEPO AT £§1 MAVEG).

ZNHAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAEINg yia

TNV aoUpHOATN HOVAda

1. Mnv aroouvapupoAoyEiTe | TrTapafIddeTe TV
acUpuaTn povada.

2. AioTnpEiTe TNV doUppATN HOVAda HOKPIG aTTO
HIKpd TTaudid. Av Katatrofei katd AdBog, avaldn-
TAOTE apéowg 1aTpIKA BoRBela.

3. Na xpnoiyotroigite TV acUpPATn povada pévo
He epyaAeia Tng Makita.

4.  Mnv ekBéTeTE TNV AoUppATN HovAda oTn Bpoxn
| o€ UYpéG CUVONKEG.

5. Mn xpnoiyoTroigite TNV acUpPaTn povada o€
Hépn O6TTOU N BepOKpaCia ETEPVAEI TOUG
50°C.

6. Mn 6éreTe TNV aoUppaTn povada og AsiToupyia
o€ uépn OTTOU UTTAPXOUV IATPIKA 6pyavad, OTTwWG
Kapdiokoi BnuaTodoTeg.

7. Mn 6éreTe TNV 0oUpPATH HOVASa o€ AgiToupyia
o€ HEPN OTTOU UTTAPXOUV UTOHOTOTTOINHEVES
Slaragerg. Av TeBolv o€ AsiToupyia, oI auTopa-
TOTTOINUEVEG OUOKEUEG PTTOPET VO ENPavioouV
duoAeiToupyia ) oeaAua.

8. Mn 8éoete o€ AeiToupyia TV acUppaATn povada
o€ pépn pe uwnAn Beppokpacia N o€ pépn
OT1ToU pTTOoPEi Va TrTapaxBei oTATIKOG NAEKTPI-
oMOG N NAEKTPIKOG B0pUBOG.

9. HaocuUpparn povada PTropei va Trapdyel nAe-
kTpopayvnTikd wedia (HMIM) aAAd dev givail
emiBAafn yia Tov XpAoTn.

10. H aoUpparn povada gival éva 6pyavo akpi-
Beiag. Mpooéxere va pun pigeTe KATW 1A va XTU-
TAOETE TNV aoUPPATN HOoVada.

11.  Amo@UyeTe va ayyiJeTe TOV AKPOBEKTN TNG
aoUPUATNG HOVABAG JE YUMVA XEPIA 1) HETOA-
AIKG UAIKG.

12.  AQ@QIPEITE TTAVTOTE TNV PTTATAPIA ATTO TO TTPO-
i6v OTav TOTTOBETEITE O AUTO TNV ACUPMATH
povada.

13. 'OTav avoiyeTe TO KATIAKI TNG OXIOPAG, ATTOQU-
YETE pépn 61TOU PTTOPEi VO 1I0EABEI OKOVN Kal
vepO péoa otn oxioun. Na diatnpeite ravra
ka@apn TNV €i00d0 TNG OXICUAG.

14. No QOPTWVETE TTAVTA TNV ACUPHATN HOVADA pe
TN CWOTNA KATEUBUVOT).

15.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Mnv TTaTAOETE TO KOUMTTi a0UPHATNG EVEPYO-
moinong oTnv acUppaTn yovada oAU duvaTh
/KAl PNV TTOTAOETE TO KOUUTTi PE VA QVTIKEI-
MEVO ME AIXHNPO GKPO.

Kard Tn AsiToupyia, va KAEIVETE TTAVTA TO
KOTTAKI TNG OXIOHAG.

Mnv a@aipeite TNV acUpPaATn HOVASA aTTd TN
OXIOHNA EVW TTApEXETAl I0XUG OTO gpyaleio. Av
TO KAVETE QUTO, PTTOPEI va TTIPOKANBET SuaAeiToup-
yia TG aoUppaTng povadag.

Mnv a@aipeite To aUTOKOAANTO OTNV aCUpPATN
povada.

Mnv TomroBeTeiTE AUTOKOAANTA ETTAVW OTNV
aocuppaTn povada.

Mnv a@AveTE TRV ACUPUATN pOVAda o€ éva
MEPOG OTTOU PTTOPEi VO TrTapayBei oTaTIKOG
NAEKTPIONOG A NAEKTPIKOG BOpUR0G.

Mnv a@AveTe TRV aoUPUATN pOVAda o€ éva
MEPOG TTOU UTTOKEITAI O€ UPNAR BgpudTnTa,
OTwg éva auToKivnTo oToV RAIO.

Mnv a@AveTE TRV aoUPUATN HOVAda o€ éva
pépog peE TTOAARN ok6VN 1) TTOUSPA ) O€ éva
péPOG OTTOU pTTOPEl Va TrapayBei SiafpwTikd
aéplo.

H améTtoun aAAayn Tng Beppokpaciag uTropei
va uypaivel Tnv acuppatn povada. Mn xpn-
OIUOTIOIEITE TNV ACUPHATN HOVASa PéEXPI va
oTEYVWOEl EVTEAWSG 6AN N uypagcia.

Orav kaBapieTe TNV acUpPATH pOVASA, OKOU-

ioTe aTaAd pe éva oTeyvo paAakoé mravi. Mn
Xpnoipotroleite Beviivn, VEPTI, aywyipo ypdoo
1} TTOPOHOIEG OUTIEG.

Ortav amodnkeVeTe TNV AOUPHATN HOVASA, va
Tn Slatnpeite péoa oTnV TapeXopevn ORKN R
péoa o€ SOXEIO XWPIG OTATIKO NAEKTPICHO.
Mnv €10aydyETE KAMia CUCKEUR S10QOPETIKA
até Tnv acUpparn povada Makita péoa otn
OXIOUN OTO epyaAsio.

Mn xpnoipoTrolgiTe To EpyaAgio av To KATTAKI
TNG OXIOHMNG €ival KATEOTPAPMEVO. AV EITENDEI
VEPO, OKOVN Kal BpopId péoa aTn oXIoR, HTTOPED
va TTpokAnBei duaAeitoupyia.

Mnv TpaBdTe R/KAI BN CUCTPEPETE TO KATTAKI
TNG OXIOMNG TTEPICOOTEPO ATTO OTI ATTAITEI-
Tal. TorroBeTOTE §ava To Katdki av Byel atmd 10
epyaAeio.

AVTIKATAOTAOTE §avA TO KATTAKI TNG OXICHAG
av Xa0ei | KATACTPAPEI.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHIIEZ.

NEPIrPA®H

E=EAPTHMATQN

» Eik.1: 1. K&Auppa degapevig 2. Giktpo TToudpag

(HEPA) 3. ATtooBeoTrpag 4. MNMpogiAtpo
5. Aeapevn
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MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPO}.'OXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EpYaAgiou Kal TNV a@aipeon TG
KOOETAG PTTATAPING, TIPIV OO OTro1adTTOoTE PUB-
Hion N €Aeyxo TnG AeiIToupyiag Tou.

TotroBéTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG MTTATAPIWY

AnPOsOXH: Na oBAVETE TAVTA TO EpyaAeio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KATETA
HITATAPIWYV.

AI'IPO}.'OXH: KpaTtoTe TN oKoUTTa KAl TV
KAOETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A A@aipean TNG KAOETAG HTTATAPIWY. Edv dev kpa-
TATE TN OKOUTTA KAl TNV KACGETA UTTATAPIWY OTABEPd
UTTOpPEl va YAIOTPAOOUV aTTd Ta XEPIQ 0AG Kal va TTPo-
KANBei BAGRN 0Tn OKOUTTA KAI TNV KACETA PTTATAPIWV
KOl TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

AI'IPOZOXH: MpooéxeTe va pnv mIACETE TA
BAXTUAG o0g OTaV aVOIYETE 1 KAEIVETE TO KAAUPUO
HTTaTapPIWV. Av OV TO KAVETE QUTO, UTTOPEI Va TTPO-
KANBEi aTOPIKOG TPAUPATIONOG.

o va TOTTOBETACETE TNV KAOETA UTTATAPIWY, aTTEAEUBE-
PWOTE TTPWTA TO KAEIdWHO KAl PETA AVOIgTE TO KAAUPPA
uTaTapiwyv. MeTd, TOTTOBETACTE TNV KAGETA PTTOTAPIWV.
» Eik.2: 1. KAgidwpa 2. KEAuppa pytratapiwv

EubuypaupioTe TN YAWTTIOO OTNV KOOETA UTTATOPIWV

ME TNV €yKOTTA OTO TrEPIBANMA Kal oUPETE TN 0Tn Béon
NG. Na Tnv ToTroBEeTEITE TTANPWG PEXPI VO 0oPaAioel OTN
B¢on TNG, YEYOVOG TTOU UTTODEIKVUETAI JE EVA XAPAKTNPI-
aTIKO 0. MeTd, KAEIBWOTE TO KAAUPPA UTTATOPIWYV.

» Eik.3: 1. Kaoéta pmarapiwv

MNa va a@aipéTETe TNV KACETA PTTATAPIWY, CUPETE TNV
atré TO £PYAAEiO VW) OCUPETE TO KOUUTTI UTTPOOTA ATTO
TNV KOo£Ta.

AI'IPOZOXH: No ToTro8€TEITE TTAVTA TNV KACGETA
HTTATAPIWV TTARPWG HEXPI VA MNV BAETTETE TNV
KOKKIVN évdeIgn. EGv dev acpaAioTei, pTropei va
TIE0El a6 TN OKOUTIA TUXAIA, TTPOKOAWVTAG CWHATIKNA
BAGBN o€ €0Gg 1) KGO0V GANO YUpW OaG.
AI'IPO}.'OXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KOOETA PTTOTA-

pIwV ue Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel Pe eukoAia,
TOTE DEV €xEl TOTTOOETNOEI KATAAANAQL.

MAPATHPHZH: H okoutra dev Aeimoupyei pe yévo pia
KOOETA UTTOTAPIWV.

Ep@advion utroAeImmopevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATAPIOG

Movo yia Kao€Teg pmarapiag ue Tnv evEEIKTIKN
Auxvia

» Eik.4: 1. EvdelkTikég Auyvieg 2. KoupTri eAéyyxou
MéaTe TO KOUPTTT EAEYXOU OTNV KAGETA HTTOTAPIWV
yla va UTTOBEICETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
utratapiag. O1 evOeIKTIKEG AuxVvieg avaBouv yia Aiya
OEUTEPOAETTTA.

EvdeikTikég Auyvieg YmoAeimrépevn

I D !| XwPnNTIKOTNTA

Avappéveg AvaBoaprivouv

I I I 75% £wg
100%

50% £wg 75%

25% £wg 50%

0% £wg 25%

!‘ |:| |:| |:| doprioTe TNV
uTTaTapia.

I I I:I I:I Mropei va
TIPOEKUYE

1 SuoAeiToup-

yia otnv

I:I I:I I I pTTaTapia.

MAPATHPHZH: AvdAoya pe TIg GUVBAKEG XpAoNG Kal
Tn Beppokpaacia TePIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTopEi va
SlapEper Aiyo aTTd TNV TTPAYHATIKA XWPNTIKOTNTA.

Ymodei§n utréAoITTng XWenTIKOTNTAG

HTTaTapiog
» Eik.5: 1.'Evdeign pmatapiog 2. Kouptri eAéyxou
» Eik.6

MEoTe TO KOUPTTT EAEYXOU VIO VO EPPAVIOTE N UTTOAOITTN
XWPNTIKOTNTA TNG pTTaTapiag. O evOeigelg pTTaTapiwv
avTioTolxoUv o€ KABe ptratapia.

KatdoTaon évdeigng prrarapiag YmoAermropevn

XWwPNTIKOTNTO
l |:| !l Hmarapiog
Avappéveg IBnoTéig AvaBoapiivouv
vy 50% £wg
* ! 100%

20% £wg 50%

0% £wg 20%

] DdoprioTe TNV
uTrarapia
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MAPATHPHZH: Otav n okoUTra gival evepyoTrol-
nNUEVN PE TO BIOKOTITN AVAUOVAG PUBUIOPEVO OTN
0éon «AUTO» (autdépata), n £voeign Ytratapiwyv dev
AeIToupyei.

20oTnUa TTpooTACiag epyaAegiou/

HTTaTapiag

To epyaleio eival e§oTTAIOPEVO Pe OUOTNHA TTPOOTACTAG
epyaAeiou/ptratapiag. Auté To oUCTNUA OTTOKOTITEI QUTOPATA
NV 10XU TTPOG TO HOTEP yia va Trapatadei n Sidpkeia AeiToup-
yiag Tou epyaAeiou kai Tng ptratapiag. To epyaleio oTapardel
autépata Kata TN dIdpKeIa TNG AEIToupyiag eGv To epyaheio 1y
n pTraTapia BpeBolv KATW atmd TIg TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia UTTEPEOPTWONG

‘Orav 10 epyaAeio AeIToupyei ue TPOTTO WOTE Va avayKAZeTal
va KaTavoAwvel acuvhBioTa uwnAd pedua, To epyaieio
OTAUATAEl QUTOPOTA XWPIG Kayia £vOeIgn. Ze auTh TNV
KatdoTaon, oBACTE TO EpYaAEio Kal DIOKOWTE TNV £QapUoyn
TIOU TTPOKOAET TNV UTTEPPOPTWAT TOu epyaAgiou. MeTd,
EVEPYOTTOINOTE TO EPYAAEIO YIO ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBépuavong

= Avappévn | AvaBoofnivel

‘Ortav 10 epyaleio utrepOepuavBEi, To EpyaAeio oTapaTAEl
autépara kai n évoeign utratapiag avaBooBrvel yia Tepi-
TToU 60 SeUTEPOAETTTA. Z€ QUTA TNV KATAOTOOT, APAOTE TO
epyaheio va WuyBei TTpIv evepyoTToInaETe §ava To epyaAeio.

MpooTacia utrepPOAIKAG ATTOPOPTIONG

Ortav peiwBei n xwpnTIKOTNTA PTTATAPIAG, TO EpYaAEio aTa-
yatdel autépara. Edv 1o poidv dev TiBeTal o€ Asitoupyia
OKOPO KOl 6TAV TTPAYUOTOTTOIEITAI XEIPIOPOG TWV JIAKOTITWV,
BydATe TIg PTTaTOpPiEG OTTO TO EPYAAEio KAl POPTIOTE TIG.

Apdon d1aKOTITN

» Eik.7: 1.AiokéTTTNG avapovig 2. KoupTri Ael-
Toupyiag 3. Kouptri puBuiong duvaung
avappopnong

MNa va EekIvAoeTe TN oKoUTTa:

1. ©éoTte 10 DIAKOTITN AVAPOVAG OTNV TTAEUPd «I». H

okoUTTa YETaBaivel o€ KATAOTAGN OVAPOVAG.

2. TMotAoTe To KOUUTTi AgiToupyiag.

MNa va peTaBei n okoUTTa 0€ KATAOTAOT AVOUOVAG,

TIATAOTE §avA TO KOUNTTI AgITOUpYiag.

MNa va ofAoete TN okoUTTa, B€0TE TO DIOKOTITN AVOUOVAG

oTnv TAeupd «O».

H 1o0x0g avappd@nong utropei va pubuioTei avaloya ye

TNV atmraitoUpevn epyaaia.

H 1ox0g avappo@nang ptropei va augnBei av TTepIoTpé-

WETE TO KOUPTTi pUBPIoNG dUvapng avappdencng ato

70 GUPBOAO <= GTO GUNBOAO

EIAOIMOIHZH: Na 6¢teTe TrAvTa TO SIAKATITN AVa-
povAg oTnv TTAeupd «O» oTav dev TTPOKEITAI VO XPNOl-
UOTTOINOETE TN OKOUTTA YIa PEYAAO XpOoVIKO didaTnua.
H okoUTra katavaAwvel I0U 0€ KATEoTAoN AVOHOVHG.

KAgidwpa 1 §ekAeidwpa Tou TpoxXioKou

» Eik.8: 1. Tpoyiokog 2. MoxAdg avacToAéa
3. EAEYOEPH 6¢on 4. KAEIAQMENH 6éon

To kAgidwpa Tou Tpoyiokou gival BoAikd éTav aTrodn-
KeUETE TN OKOUTTA, &TAV SIOKOTITETE TNV £pYaACia Kal OTav
Kpatdre Tn okoUTTa akivnTn.

MNa va BéoeTe TOV avaoToAéa o€ AeiToupyia, HETAKIVAOTE
TOV JE TO XEPI.

Ma va KAEIBWOETE TO TPOXIOKO PE TOV AVOOTOAEQ,
XapNAWoTE T0 JOXAG avaaoToAéa Kal O TPOXiOKOG TTAEoV
Oev Ba mepioTpéeTal. MNa va atreAeuBepWOETE TOV
Tpoxioko até Tnv kKAeIdwpévn BEom, oNKWOoTE TO HOXAS
avaaToAéa.

MAPATHPHZH: Otav petakiveite Tn okoUTra, BeBai-
wOEiTE OTI 0 TPOXIoKOG €ival EeKAEIBWTOG. AV pETAKI-
VAOETE TN OKOUTTA WE TOV TPOXIOKO OTNV KAEIBWHEVN
Béon, putropei va TTpokAnBei {np1d oTov Tpoxioko.

AaBn peTagpopdg

OT1av YeTaQEPETE TN OKOUTTA, VA TNV KPATATE OTTO TN
Aapn otnv ke@aAn. H AaBn eival avacupopevn atnv
KEPOAR OTaV BEV XPNOIYOTTOIEITAI.

» Eik.9

2YNAPMOAOIHZH

AITPOZOXH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO Epya-
Aeio gival oBNOTO Kal N KACETA PTTATAPIAG EXEI
apaipeBei TPIV EKTEAECETE KATTOIN EPYOTia OTO
epyaAeio.

APosOXH: Na POpPATE TAVTA HAOKA OKOVNG
KATA T ouvapuoAdynon | ouvtipnon.

TomoBéTnon Tou QiATpou ToUdpag

(HEPA) ka1 rpo@iAtpou (yia Enpr oko

A r1POSOXH: Mn culhéyere ToTé vepo 1 GAAa
uypd 1] Uypn OKOVN OTAV XPNOIUOTIOIEITE TO PiA-
Tpo TMoUdpag. H guAAoyr| TEToIWV UNIKWV UTTOPET va
TIPOKOAETEI TNV KATAOTPOPH TOU PIATPOU TTOUdPAG.

Ma TN Xprion Tou @iATpou TToUdPag:
1. TomoBeTAoTE TO TTPOPIATPO OTN deGapevr) EuBU-
ypappifovTag TIg evdeitelg BEoeig oTAPIENG.
2.  ZTEPEWOTE TOV OTTOORECTAPA GTO PIATPO TTOUdPAG
KOl HETG TOTTOBETAOTE T GTO TIPOPIATPO UBUYpappilo-
VTAG Ta PE TIG EVOEILEIG BETEIG OTAPIENG.
3. ZrepewoTe 1o KAAUPPA DeEaPEVAG KAl KAEIDWOTE
T0.
» Eik.10: 1. Kdhuppa degapeviig 2. @iktpo Toudpag
(HEPA) 3. ATrooBeaTripag 4. MNpo@iATpo
5. Aegapevn 6. Evoeign Bong oTApIENG

EIAOINMOIHZH: Mpiv XpnoIUOTIOIRCETE TO PIATPO
moUdpag, BeRaiwdeiTe 6TI TO TTPOPIATPO KAl O
aTToOBECTAPOG XPNOIUOTTOIOUVTal TTAVTA Madi.
Aev emTPETTETAI N TOTTOBETNON TOU YIATPOU TTOUdPAG
povo Tou.
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To1ro0£TNON TOU XAPTIVOU TTOKETOU

lMpoaipeTiko e§aprnua

A\POEIAOMOIHEH: Otav XPNOIYOTTOIEITE

TO XAPTIVO TTOKETO, VO XPNOINOTIOIEITE padi Kai
TO TTPOPIATPO TTOU EiVal TTPOEYKATECTTNHEVO OTO
gpyaAeio. Av dev xpnOIMOTIOINTETE Padi TO TTPOPIA-
TpO, pTTOpPEi va TTPoKANBei acuvrBioTog 66puBog Kal
BepudTNTa, £XOVTOG WG OTTOTEAEGHA TNV TTUPKAYIG.

AI'IPOZOXH: MpIv XpNOIUOTTOINCETE TO XAPTIVO
makéro, BeRaiwOeiTe 6TI TO PiATpO TTOUSPOG, O
ATTOORECTAPAG KAl TO TIPOPIATPO XPNOIHOTTOI0U-
vTal TTAvTa padi.

1.  EmekreiveTe TO XAPTIVO TTOKETO.

2. EuBuypappioTe TO Gvolypa Tou XAPTIVOU TTOKETOU
HE TO Gvolypa TNG avappoenong okévng Tng oKouTrag.
3.  Eioayayete T0 XapTOVI TOU XAPTIVOU TTAKETOU OTOV
UTTOd0OXEQ WO TE Va TOTTOBETNOEI OTO AKPO TTEPA ATTO TNV
TTPOEEOX N CUYKPATNONG.

» Eik.11: 1. XdpTivo TrokéTo 2. YTTodoyéag

TotroBéTnon TG TTOAUAIOUAEVIKAG
OaKOUAQG

H okoUTra ptropei va xpnoiyoTroinBei kai xwpig TNV
TroAuaIBuAevIKA oakoUAa. QoTéoo, To ddelaopa TNG
Segapevng eival o eUKOAO PE TN XPrion TTOAUaIBUAEVI-
KAG OAKOUAAG WATE VA PNV AEPWOETE TA XEPIA 0OG.
ATTAWOTE TNV TTOAUQIBUAEVIKF) OOKOUAQ OTN BEEaUEV.
Eioaydyeté 1o peTagl Tng TTAAKaG uTrodoxEa Kal TNG
deCapevig, Kal TpaBRETE ToV TTPOG TNV €i0000 £UKa-
UTTTOU CWARVA.
» Eik.12: 1. T1Adka utrodoxéa 2. MoAuaiBuAevikn
OaKoUAa

ATTAWOTE TN GaKOUAA yUpw atrd TO TTAVW PEPOG TNG
OeCaPEVAG PE TPOTTO OO TE TO AKPO TOU TTPOPIATPOU va
UTTOpPE va TIAoEl Kal VO OUYKPATACEN T 0akoUAa Je
ao@aAcia.

» Eik.13: 1. TlpogiAtpo

MAPATHPHZH: MTopei va xpnoipoTtroindei TroAu-
a1BuAevikr) cakoUAa TTou diaTiBeTal oTnv ayopd.
ZuvioTdrtal évag pe mayxog 0,04 mm rf peyaAdTepO.
NMAPATHPHZH: H moAAr okévn Ba okioel Tn cakoUAa
HE EUKOAIQ, yia TO AGyo auTd pn CUAAEEETE TTEPICTO-
TEPN OKOVN OTTO TN PIOH XWPNTIKOTATA TG OAKOUAAG.

Adciaopa TNG TTOAUAIBUAEVIKRG

OaKOUAQG

A\POEIAOMOIHEH: Na BePaitveTe TTAVTA OTI
n OKOUTTA €ivVal ATTEVEPYOTTOINMEVT KAI N KACETA
HTTATAPIWV £XEI APAIPEDE] TTPIV OBEIATETE TNV
moAuaiBuAeviK cakoUAa. Av dev TO KAVETE AuTO,
uTTopEi va TTpokAnBei NAekTpoTTANEia Kal coBapdg
ATOMIKOG TPAUUATIOHOG.

AI‘IPOZOXH: Mnv aokeite peydAn d0vapn oTn
degapevn. Av acknoeTe peydin duvapn, HTTopEi va
TIPOKANBEi TTapapdpewaon Kai nuid oTa £€apTripaTa.
AI'IPOZOXH: Na adeiadere Tn Se§apev TOUAAXI-
gTOV Hia popd TNV NUEPA, av KAl auTod e§apTdTal
a1ré TOV OYKO TNG OKOVNG TTou £XETE OUAAESEI OTN
Segapevn. Ala@opeTIKd, N 10XUG avappdéenong Ba
MEIWOE kal To PoTéP Ba OTTACE!.

AnposoxH: Mnv aptrddere Tov yavrio 6Tav
ade1adeTe Tn Segapevn. Av apTrdgeTe Tov yavilo,
pTropei va TpokAnBei oTrdaipo Tou yaviZou.

ATTAYKIOTPWOTE KOI ONKWOTE TO KAAUPHO DEEAPEVAG.
TivagTe TN oKOVN OTTS TO TIPOPIATPO Kal HETA BYAATE TNV
TToAUQIBUAEVIKA oakoUAa aTré Tn degapevn.

» Eik.14

NAPATHPHZH: BydAte TTpooekTIKG TNV TTOAUQIOUAE-
VIKA) oakoUAa atré Tn deEapevh waoTe n TTOAUAIBUAE-
VIKF) GAKOUAQ va PNV PTTOPE va TTIOOTET Kal VO OKIOTET
atré TNV TTPOECOXN OTO ECWTEPIKO TNG DECAPEVAG OTAV
TNV adeIAdeTE.

MAPATHPHZH: Ad¢1d0Te TNV TTOAUQIOUAEVIKA
oakoUAa TTpIv yepioel. H TTOAAR okévn oTn degapevn
MTTOPEI VO TTPOKAAECEI TO OKiOIUO TNG TTOAUAIOUAEVI-
KNG 0akoUAaG.

TomoBéTnon TnG epyaA&ioBAKNng

1. Amaoc@aAioTe To KAEIdWHA OTO KGAUPKA UTTaTa-
PIWV Kal AVOIETE TO KAAUPPA PTTATAPIWV.

2.  TomoBeTAOTE TIG PAYEG OTNV EPYAAEIOBNKN ETTAVW
OTIG EYKOTTEG OTO TTEPIBANQ.

3. KAeioTe To KGAUPPO PTTATOPIWY KAl KAEIBWOTE TO.
» Eik.15

H epyaAeioBnkn gival BoAIKr yia Tn HETAPOPE PTTATO-
PIWV, CWARVA | OTOHIWV.
» Eik.16

20vO&eCN TOU EUKAUTITOU CWARvVa

EIAOINMOIHZH: Atro@UyeTe THV GOKNON KOUTITI-
KNG N CUVOAITITIKAG SUVONNG OTOV EUKAUTITO
owAnva. Mn JeTAKIVEITE TTOTE TN OKOUTTA ATTO TOV
gUkapTrTo cwWARva. H doknon dUvapng, n cUVBAIYN
KalI TO TPARNYHa TOU EUKAPTITOU CWARVa UTTOPE va
TIPOKAAETEI OTTACIUO 1) TTAPANOPPWAN TOU EUKA-
UTITOU CWARva.

EIAOIMOIHZH: Otav ocuAAéyeTe peydAa aTréd-
BAnTa 6TTWG Bpalopara TAAVNG, OKOVN TOIHEVTOU
N Tapopola UAIKA, EKTOG a1rd amoBANTa HIKPOU
HEYEBOUG, VO XPNOIOTIOIEITE TOV EUKAUTITO
owAnva pe eocwTepikn SidpeTpo 38 mm (wpoai-
PETIKO €§dpTNUa). H Xprion eUKaUTITOU CWAARva PE
€0WTEPIKA DIAPETPO 28 mm (TTPOAIPETIKG EEAPTNUA)
uTropei va TpokaAécel To pdagiyo kal Tn BAGRN Tou
€UKAUTITOU CWARVA.

EioaydyeTe TOV €0kauTITO WAV péoa oTn BUpa
oTEPEWONG TNG DEGANEVAG Kal TTEPIOTPEWTE TOV OEIO-
oTPOPa PEXPI VO a0PAAICEL.

» Eik.17
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20VvOEC TOU TIPOCAPTHHATOG E
AgiToupyia KAEIBWHATOG

MpoaipeTiko e§apTnua
Eicaydyete 10 TpoodpTnua oTnv €icodo avappdenaong
HEXPI VO ao@aAioEl.
MNa v agaipeon, TPABALTE TO TTPOTAPTNHA EVW TTATATE
TO KOUMTTi aTTaOPAAIONG.
» Eik.18: 1. Eicodog avappoé®nong pe Aeitoupyia
KAEIdWpaTOG 2. KoupTri atmacg@daAiong
3. MpoadpTtnua pe Aeitoupyia KAEIOWPATOG

MAPATHPHZH: To mpoagdptnua pe Acitoupyia
KAEIBWATOG €ival SIaBéaipo dTav XPnoIUoTToIEiTal N
€i0080g avappoPnang Pe AciToupyia KAEIBWUATOG.

» Eik.19: 1. Tpoodptnua pe Asitoupyia KAEIDWUATOG
2. Eicodog avappo®naong pe Asitoupyia
KAeidwparog 3. Eicodog avappoéenong
XWPIG AeiToupyia KAEIBWPATOG

PUBuIoN TOu prjkoug TnG papRdou

TPOEKTACNG TUTTOU OAioOnong

MpoaipeTiko e§aprnua

Evw Tratdre To KouuTri oAioBnong, pubuioTe To PAKOG
NG papdou. To PARKog ac@aAieTal OTAV APrOETE TO
KoupTri oAiobnong.

» Eik.20: 1. KouptioAioBnong

AEITOYPI'IA AZYPMATHZ
ENEPIOMNnoOIHZHZ

Ti ymropeite va KAveTE e TN AsiToupyia
aoUpHOTNG EVEPYOTTOINONG

H Aeimoupyia aoUppaTnG EVEPYOTTOINGNG ETTITPETTEI TNV
kaBapr kai avetn Aeitoupyia. Av ouvdEéaETe Eva UTTo-
aTnpIZéUEVO Epyaleio oTn okoUTIa, UTTOPEITE Va XPN-
OIUOTIOIEITE TN OKOUTTO AUTOPATA padi pE Tn AsiToupyia
BIaKOTITN TOU epyaAeiou.

» Eik.21

EIAOIMOIHZH: BeBoiwbeite va avarpégeTe kai 0T0
£YXEIPIDIO 0BNnyIWV Tou epyaAgiou 6TAV XPNOILUOTIOIEITE
TN oKoUTTa PE T AEIToupyia aoUPUATNG EVEPYOTTOINONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv atrocuvapuo)oyeiTe 1 Tapa-
BiadeTe TNV acUpuaTn povada.

EIAOIMOIHZH: INa va atroeuBei n eicod0g okdVNG
0T OXIOHNA TNG AoUPHATNG HOVADAG, va KAEIVETE TTAVTA
TO KATAKI KaAd Katd Tn AgIToupyia Kai Tnv amo@rikeuon.

EIAOINMOIHZH: Mnv agaipeite TNV acUpparn
Hovada evw TrapéxeTal I0XUG. Av TO KAVETE QUTO, UTTOPET
va TTpokAnBei duoAeiToupyia TG acUppaTng povadag.

EIAOINMOIHZH: Mnv TrTaTACETE TO KOUUTT ACUPLO-
TNG £vepyoTToinong oAU Suvard f/Kai unv TOTAOETE
TO KOUMTTi M€ €VO OVTIKEIPEVO HE QIXHNPO GKPO.

MAPATHPHZH: la v acuppaTn evepyotroinan, Ta epyaeia
Makita mpémer va eival e§omrAiopéva e Tnv acUppartn povada.

MAPATHPHZH: Mpiv amré tnv apxIikr xprRon tng
AeiToupyiag acUppaTng evepyoTToinong We KABe epya-
Aeio, amaiteital kataxwpnan epyaAgiou. MOAIG oho-
KANPWOEI N KaTaxwpnon Ye 1o epyaleio, dev aTaiTei-
TOI €K VEOU KATAXWPENON EKTOG €AV OKUPWOEI.

MAPATHPHZH: Mpiv amé Tnv kKataxwpnon, Bepaiw-
O¢eite 6T N agUpPaTn Hovada gival cwoTd TOTTOBETNUEVN.

NAPATHPHZH: Mia acUpuatn povada Ytropei va
Kataxwpnoel uéxpl 10 ouvoéapoug ue GAAeG aoUppaTEG
povadeg. Av meploodtepeg atod 10 dAAeg aoUppaTeg
povadeg KataxwpnBouv pe pia acUppaTtn povada, auth
TTou &ixe kataxwpnOei o vwpig Ba akupwBei autépaTa.
MAPATHPHZH: H 6¢on Tou koupTTiou acUppartng
EVEPYOTTOINONG BIOPEPEI AVAAOYQ HE TO EPYOAEIO.

MAPATHPHZH: H okouTra emriong gexivder av mati-
OETE TO KOUPTTT A€IToUpyiag 6Tav o SIaKOTITNG avapo-
VA¢ gival otn Béon «AUTO» (autéuara).

QoT1600, TO KOUPTT AgIToupyiag dev evepyoTrolgiTal OTav
XpnolyoToiEiTal n AeItoupyia acUpPaTng EVEPYOTTOINONG.

EykardoTaon Tng aoUpHaTNG HOVADAG

AI'IPOZOXH: TomoBETAOTE TN PNXAVH COE HIA
€TiTredN KO OTOBEPR ETTIPAVEIN OTAV EYKOBIOTATE
TNV acUpuaTn povada.

EIAOIMOIHZH: KaBapioTe T 0KOVN Kol Th Bpopid
aTN MNXAVR TTPIV TOTTOBETHOETE TNV A0UPHATN Hovada.
H okévn 1 n Bpopid utropei va Tpokaiécel duoAeitoupyia
av €pBel o€ ETTAPA PE TN OXIoMA TNG aoUpPATNG HOVASAG.

EIAOINMOIHZH: MNa va amotpéyete T SucAsiToupyia
TIOU TTPOKAAEITAI ATTO OTATIKO NAEKTPICHO, ayyi§TE
KAT0oI0 UAIKO OTOTIKAG EKKEVWONG, OTTWG EVO METOA-
NIKO €£§GpTNHA, TTPIV ONKWOETE TNV acUpUATH Hovada.

EIAOIMOIHZH: Orav TomoBerteite TNV aoUppaATH HOVASQ,
va Befaiwveate mavTa 011 N aoUppaTn povada Exer eigayOei pe
N GWOTH KATEUOUVOT) Kl TO KATTAKI Eival EVIEAWS KAEIOTO.

1. AvoigTe TO KATTAKI OTN PNYavA OTTwg aTTeIKoVigeTal
oTnV €IKéva.
» Eik.22: 1. Kamaki

2. Eioaydayete TNV acUppatn yovada aTn oXIoUA Kal
UETA KAEIOTE TO KATTAKI.

Orav eilcayayeTe TNV acUppaTn Jovada, eubuypaupioTe

TIG TTPOEEOXEG UE Ta BABOUAWTA THAPATA OTN OXIOUN.

» Eik.23: 1. AcuUppatn povada 2. Mpoegoxn 3. Katdki
4. BaBouAwTd TuAua

Otav a@aipeite TNV acUpPaTn Hovada, avoigTe To KAtk apyd.
O1ydvrol 1o TToW PEPOG TOU KaTTAKIOU Ba GNKWOoUV ThV
acUpparn povada Kabwg TpaBdTe To KATTAKI TTPOG T TIEVW.

» Eik.24: 1. AcuUppatn povada 2. avr{og 3. Kamaki
A@oU agaipégeTe TNV agUppaTn govada, va Tn diatn-
peiTe yéoa oTnV TTapeXOUEVN BNKN 1) Héoa o€ doxeio
XWPIG OTATIKO NAEKTPIOUO.

EIAOIMOIHZH: Na XpnoIpOTIOIEiTE TTAVTA TOUG
yavTfoug OTO TTICW PEPOG TOU KATTAKIOU OTAV
APAIPEITE TNV aoUppaATn povada. Av ol yavTol dev
acg@aiioouv TNV acUppaTn Hovada, KAEIOTE EVIEAWG
TO KOTTGKI KOl avoigTe TO §avd apyd.
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Karaxwpnon epyaAgiou yia 1n okouTtra

MAPATHPHZH: INa tnv katayxwpnon epyaAgiou, armai-
TeiTal epyaAeio Makita Trou utrooTnpidel TN AeiItoupyia
aoUpPATNG EVEPYOTTOINONG.

NMAPATHPHZH: OAoKANPWOETE TNV yKATACTAON TNG
agUppaTng Hovadag oTo EPYOAEio TIPIV EEKIVATETE TNV
KaTayxwpnon epyaieiou.

MAPATHPHZH: Katd tTnv kataxwpnon epyaAgiou, pnv
TPAPAEETE TN OKAVOAAN B1akdTITN OTO EpyaAeio oUTe va
€VEPYOTTOINTETE TO BIAKATITN A€ITOUpYiag aTn oKoUTIa.

MAPATHPHZH: AvaTpégTe kal aTo £yXEIPidIO 0dNYIWLV
TOU gpyaAgiou.

Av €TTIBUEITE Va EVEPYOTIOINCETE TN OKOUTIA padi YE TN
AeiToupyia SIAKOTITN Tou EpyaAgiou, OAOKANPWOTE €K
TWV TTPOTEPWYV TNV KATAXWENOT EPYAAEIOU.

1.  TomoBeTrOTE TIG ACUPPATEG HOVADEG OTN PNXavh
KQI TO EpYOAEio, avTioToIXa.

2.  TomoBetAOTE TIG PTTATAPIEG OTN OKOUTION KOl OTO EPYOAEIO.

3.  O¢foTe Tov SIOKAOTITN AvaPOVAG OTn oKoUTIa OTn
0éon «<AUTO» (auTopaTa).
» Eik.25: 1. AiakdTTTNG QvapovAg

4.  TlathoTe TO KOUPTI A0UPPOTNG EVEPYOTTOINGNG OTN OKOUTIA
yia 3 deutepdAeTITa PEXPI N AUy Vi aaUppaTng evepyoTroinong
va avaBooBrvel pe TPAaIvo Xpwha. Kai PeTd TathaTe TO KOUTTH
aoUpPaTNG EVEPYOTTOINGNG GTO EPYAAEio pe TOV iBI0 TPOTTO.
» Eik.26: 1. Kouptri acUppatng evepyotroinong

2. A\uyvia aocUppaTng evepyoTroinong

Av n okoUTTa kal To epyaAeiou auvdeBoUv Pe emmiTuyia, o Auyvieg
acUpparng evepyotroinang a avayouv ue TPAGIvo Xpwpa yia 2
deutepdAeTTTa kai Ba apyioouv va avaBooBrvouy e UTTAE XpWHa.

MAPATHPHZH: O1 Auyvieg acUpparng evepyomoinang 6a
apxioouv va avaBooBrvouv e TTPAaIvo XpWHA apou TTEPAcOUV
20 deutepoAeTTTa. MATAOTE TO KOUPTTi AOUPPATNG EVEPYOTTOINONG
aT0 epyaAeio v n Auyvia aoUpuaTng evepyotroinang avapo-
oPrivel oTn okouTa. Av n Auyvia acUppaTng evepyotroinong dev
avaBoofrvel Pe TTPACIVO XPWUA, TTATAGTE YIa Aiyo TO KOUpTT
aoUpUaTNG EVEPYOTIOINONG Kal KPATAGTE TO §AVA TATNEVO.
MAPATHPHZH: Otav ekteAeite dUO | TTEPIOOOTEPEG
KOTAXWPAOEIG EPYAAEIWV YIa TN OKOUTTA, OAOKANPW-

OTE TNV KATAXWENON Epyaigiou éva Tn @opa.

‘Evapén Tng AsiToupyiag acUpuaTng

gEvepyoTTOinONG

MAPATHPHZH: OAokAnpwaoTE TNV KATAYXWENON €pya-
Agiou yia Tn okoUTTa yia TNV acUppPaTn EVEPYOTTOiNGN.
MAPATHPHZH: Na TommoBeteite TTdvTa TN OKOUTIA UE
TPOTTO WOTE VA BAETTETE TNV KATAOTACN TG AuXViag
aoUpPaATNG EVEPYOTTOINONG.

MAPATHPHZH: AvaTpégTe kal 1o £yXEIPidIO 0dNYIWV
TOU epyaAegiou.

A@poU kataxwpnaoeTe £va epyaleio pe Tn okouTa, n
okoUTTa Ba Asitoupyei autépata padi pe Tn Asitoupyia
BI0KOTITN TOU epyaAeiou.

1.  TomoBeTrOTE TIG ACUPPATEG HOVADEG OTN PNXavh
KaI TO EpYaAEio, avTioToIXa.

2.  TomoBeTAOTE TIG UTTOTAPIEG OTN OKOUTTA KAl OTO
epyaAeio.

3.  ZuvdéaTe ToV EUKOPTITO CWAARVA TNG OKOUTTAG HE
TO €pyaAEio.
» Eik.27

4.  Oféarte Tov dIAKATITN AQVOPOVAG TN oKOUTIa OTN
B6¢éon «AUTO» (autéuara).
» Eik.28: 1. AIak6TITNG Qvapovrg

5. MatoTe olvTopa TO KOUPTT aoUPHATNG EVEPYO-
Troinong oTo epyaAeio. H Auyvia acUppaTtng evepyoTroi-
nong 6a avaBooBrvel pe PTTAE XpWHA.
» Eik.29: 1. KoupTri agUpparng evepyotroinong

2. A\uyvia aoUpuaTng evepyoTroinong

6. TpaBngre TN okavdAGAN dIAKOTITN TOU EPYAAEiou.
EAéyEte av n okouTtra Aeitoupyei 600 Tpafdre Tn okav-
OAAN SIaKOTITN OTO €PYaAEio.

AI‘IPOZOXH: Na eAéyxeTe TavTa av n Asiroupyia
aoUpHaATNG EVEPYOTTOINONG AEITOUPYEI TIPIV §EKI-
VAOETE Y10 EPYATia PE TO EPYAAEiO.

lMa va oTapaTtioeTe TNV aoUpUaTN EVEQYOTTOINON, TTATHOTE
TO KOUUTTi 00UpPATNG EVEPYOTTOINONG OTO £pyaAeio ) BoTe
T0 SIOKATITN AVAPOVAG OTN oKoUTIa aTn B€an «I» fj «Ox».

MNAPATHPHZH: H Auyvia aoUppatng evepyotroinang
010 £pyaAeio Ba oTaPATACE! VO avaBOOBAVEI PE UTTAE
XpWpa 61av OV UTTAPXE! AEITOUPYIa VIO 2 WPEG. Z€

QuTA TNV TTEPITITWAT, B€0TE TO DIAKOTITN AVAUOVAG OTN
okouTtra 0Tn Béan «AUTO» (autépata) kal TTaTAoTe §ava
TO KOUUTTi a0UPPATNG EVEPYOTTOINANG OTO €PYAAEio.

MAPATHPHZH: H okoUTra apyicel/oTapardel pe kabu-
atépnan. YTAapxel xpovikr) kaBuaTtépnan 61av n okouTra
avixveuel Tn Aeitoupyia dIaKATITN Tou EpyaAEiou.

MAPATHPHZH: H améoTaon petddoong tng acup-
patng govadag PTTopei va TToIkiAAEl avaAoya Pe TNV
ToTroBeaia Kal TIg TTEPIBAAAOUCEG CUVORKEG.

MNAPATHPHZH: Otav 800 ) repioodtepa epyaAeia
KaTaxwpoUuvTal g€ Yia okoUTra, N oKoUTIa PTTOPET Va
apxioel va AeIToupyei akOpn Ki av 8ev TPABAGETE TN
OKavOAAN BIOKATITN ETTEIBN KATTOI0G AAAOG XProTNG
XPNOIPOTIOIEI TN AEITOUPYia ACUPPATNG EVEPYOTTOINONG.

AkUpwon Kartaxwpnong epyaAeiou

yid T GKOUTTa

EkteAéoTe TNV akOAouBn S1adIKacia GTAV AKUPWVETE TV
KaTaxwpenon epyaAgiou yia Tn okoUTIa.

1.  TomoBeTAOTE TIG AOUPUATEG HOVADEG OTN PNXavh
KOl TO EPYOAEio, avTioTOIXA.

2. TomoBeTAOTE TIG PTTaTapiEG OTN OKOUTIA KOl OTO EpYaAEio.

3.  O¢oTe Tov BIOKATITN avaNOVAG OTh OKOUTIA OTN
6éon «<AUTO» (autdpara).
» Eik.30: 1.AIaKOTITNG QVAPOVHG

4.  TlatAoTe TO KOUPTTI aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG OTN
okoUTTa yia 6 deutepOAeTTTa. H Auyvia aoUppatng evepyo-
Toinong avaBooBrvel ue TTPACIVO XPWHA Kal META YiveTal
KOKKIVN. METG aTT6 QUTO, TTATFOTE TO KOUNTTI a0UPPATNG
EVEPYOTTIOINONG OTO EPYAAEio e ToV idl0 TPATTO.
» Eik.31: 1. Kouptri agUpparng evepyotroinang

2. Auyvia agUpuarng evepyoTroinang

Av 1 akUpwarn eKTEAEDTET PE ETTITUYIQ, OF AuXVieg aoUppaTng
€VEPYOTTOINONG B0 avAWOUV PE KOKKIVO XPpWHa yia 2 SEuTEPD-
AetrTa kai Ba apyioouv va avaBooBrivouv pe PTTAE xpuwpa.
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MAPATHPHZH: O1 Auyvieg acUpuartng evepyotroinong Ba
apyioouv va avaBooBrvouv e KOKKIVO Xpwpa apou Trepdoouv
20 deutepoAetTTa. MNATAOTE TO KOUNTTI AGUPHOTNG EVEPYOTTOIN-
ong aTo epyaAeio evw n Auyvia aoUppaTNG EVEPYOTTOINONG QVa-
Boaprvel oTn okoUTa. Av n Auxvia acUppaTng vepyotroinong
Oev avaBooprivel pe KOKKIVO Xpuwud, TATAGTE yia Aiyo TO KOUWTT
aoUpparng evepyotroinang kai KPATAGTE TO Eava TTaTnuévo.

Alaypa@n 6AWV TwWV KATAXWPHNOEWV

epyaAsiwyv

Mrtropeite va diaypaweTe OAEG TIG KATAXWPATEIG EPYa-

Agiwv atmd Tn okoUTTa WG £EAG.

» Eik.32: 1. Aiak61TNng avapovrg 2. Koupti acUppa-
NG evepyotroinong 3. Auxvia acUppatng
gvepyoTroinong

1.  EykataoTAoTE TNV aoUppPaTn HOVADT OTN UNXAVH.
2. TomoBeTAOTE TIG UTTATAPIEG OTN OKOUTTA.
3.

O¢oTe 10 dIAKOTITN Avapovig oTn Béon «AUTO»
(autépara).

4. KpartioTe TOTNPEVO TO KOUPTTI acUpUaTNG EVEP-
yoTT0inoNG YIa TTEPITTOU 6 SeUTEPOAETTTA PEXPI N AuXVia
aoUpuaTng EvepyoTToinang va avaBooBrvel He KOKKIVO
XPWHA (TTEPITTOU BUO POPEG TO BEUTEPOAETTTO).

5. Ortav n Auxvia aoUppaTng evepyoTroinong apxicel
va avaBooBAVEl HE KOKKIVO XpWHa, a@AaTE To OAXTUAO
gag atrod To KOUPTTi aoUpPaTng evepyotroinong. Metd,
KPATAOTE £AVE TTATNUEVO TO KOUMTTi aGUPPATNG EVEPYO-
TTOINONG YIa TTEPITTOU 6 BEUTEPOAETTTA.

6. Otav n Auxvia aogUppaTtng evepyoTroinong apxidel
va avafoofrvel ypriyopa (Trepitrou 5 gopég To deuTEPO-
AETTTO) pE KOKKIVO XPWHA, aPrioTe TO dAXTUAS oag atrd
TO KOUMTTIi aoUpparng evepyotroinang. Otav n Auxvia
aoUpPaTng evepyoTroinang avapel ue KOKKIVO XPWHa Kal
apyoTepa afrvel, diaypd@ovtal OAEG Ol KATAOXWPHROEIG
epyaigiwy.

MAPATHPHZH: Av n Auxvia aoUppaTng evepyoTToi-
nong dev avaBooBrvel e KOKKIVO XPWHa, TTATAOTE
yia Aiyo To koupTri aoUpPaTng evepyoTToinang Kai
SokIpaoTe Eavd.

Mepiypa@n TG KATACTACGNG TNG AUXVIOG ACUPUATNG EVEPYOTTOINONG

» Eik.33: 1. Koupti acUppatng evepyotroinong
2. A\uyvia aoUppaTngG EvepyoTToinong

H Auyvia aoUpparng evepyoTtroinong Seixvel TNV KatdoTaon TnG AeiToupyiag acUpuatng evepyoTroinong. AvatpégTe
OTOV TTAPOKATW TTiVaKA yia TN onuagia Tng KaTdaTaong AuxVviag.

KardoTtaon Auxvia aoUppaTtng evepyotroinong Nepiypaen
Xpwpa ] (4] Aidpkeia
Avappévn | Avapo- (katd
opAvel mpootyyion)
Avapovi MTAe V) ZkouTra: ouve- | H avapovr yia Tnv Kataxwpnorn epyaAgiou 1 yia Tn Aeitoupyia
Xopeva acUpparng evepyotroinong eivar Siabéaiun.
EpyaAeio: 2 H Auxvia otn okoUTra avaBoaBrivel dTav o SIaKOTITNG avapovg
WPES gival atn B€on AUTO. H Auxvia aTo epyaAeio avaBooBrivel 6tav
TTaTNBE To KOUPTI aoUppaTNG evepyoTtroinong. H Auyvia ato
epyaAeio Ba ofoel autépaTa éTav dev EKTEAEOTEI Kaia AeIToup-
yia yia 2 wpeg.
. Otav 10 epya- | H acUpparn evepyotroinon Tng okouTag eival diaBéaiun kai 1o
Aeio Aertoupyei. | epyaleio Aeitoupyei.
Kataxwpnon | Mpdaivn '] 20 deutepodAettTa | ‘ETOIpO VIO KaTaXWwpEnon epyaAeiou. Mivetal avalitnan Tou epya-
epyaAeiou Agiou yia karaywpnon.
. 2 deutepoheTtTa | H kataxwpnaon epyaAeiou éxel ohokAnpwbei. H Auxvia acUppartng
evepyoTroinong Ba apxioel va avaBooBrvel Pe UTTAE XPWHA.
AxkUpwon/ | Kokkivn !] 20 deutepdAeTtTa | ‘ETOINO YIo aKUPWON TNG Kataxwpnong epyaAeiou. Mivetal avadn-
diaypaen (apyé: 2 popéc/ TNoN Tou £pyaAgiou yia akUpwan.
NG Kara- SeuTepOAETITO)
Xwpnong
epyaAeiou ﬂ ‘Otav 10 KoupTi | Z€ €TOINATNTA Yia diaypa®r OAWY TWV KATAXWPITEWV EPYOAEIWY.
(vprivopa: 5 gopég/ | ATUPHATNGS EVER-
SEUTEPOAETTTO) yorroinong eivai
TTATNPEVO.
B 2 deutepoAeTITa | H KaTaxwpnon epyaleiou éxel akupwBei/Siaypagei. H Auxvia
aoUppaTng evepyotroinang Ba apxioel va avaBooBrivel pe uTTAe
XPWHAL.
AMeg Kékkivn . 3 deutepoAeTTa | H 10XUG TTapéxeTal oTnv acupuatn Jovada kai n Asitoupyia acup-
HaTNG EVEPYOTTOINONG EKKIVEITAI.
ZBnot - - O d1aKkdTITNG avapovig dev gival atn Béan «AUTO» (autépata).
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AVTIHETWTTION TTPORANMATWY YIA TN AEITOUPYiIO ACUPHATNG EVEPY

Mpiv {NTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKF) 00G £TMOeWPNON. Av EVTOTTIOETE TTPOBANUA TTOU dEV ETTECNYEITAI
OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVOPHOAOYACETE TO EpyaAeio. AvT autou, {nTroTe BoRBeia atmd e§ouaiodo-
TNHéva KévTpa eguTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va xpnoiyoTtrolsite yvAoia avTaAAakTiKG Tng Makita.

KardoTaon mwpopAfnparog

MBéavn aitia (SucAsiToupyia)

AtrokardoTaon

H Auxvia acUppaTng evepyoTtroinong
Sev avaBel/avaBooBrivel.

H aoUppatn povada dev eival eykaTe-
aTnpévn aTn UNXavA f/kal oTo epyaAgio.
H aouppatn povada eival eykateaTn-
pévn oTn unxavi f/kal oTo epyaAeio
AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN povAda.

O akpodEKTNG TNG aoUPHATNG HOVAdag
i/kal n oxiopn gival Bpopika.

ZKOUTTIOTE aTTaAG TN oKOVN Kal T Bpopid oTov
QAKPOBEKTN TNG AoUPHATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOKA TNG PNXAVAG ri/Kal Tou epyaAgiou.

To koupTri aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oT0 epyaAeio dev €xel TTaTnOE.

MatrioTe oUvTOPA TO KOUNTTi aoUPUATNG EVEPYOTTOIN-
ang oTo epyaAeio.

O JI0KATITNG AVAUOVIAG OTN OKOUTIa dev
eival otn Béon «<AUTO» (autopara).

©¢oTe TOV BIAKOTITN avapovig oTn okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

Aev uttdpxel TTapoxn peUPOTOG

MapéxeTe 10U 0TO epyaAeio Kal Tn okoUTTa.

Aev gival duvarr n oAokAfpwon Tng
Kataxwpnong epyaAeiou / akipwaong
KATaXwenong epyaAeiou e emiTuxia.

H aouppatn povada dev eival eykare-
oTnUévn OTN pNXavi r/kal oTo epyaAeio.
H aoUppaTtn povada eival eykateaTn-
uévn oTn Unxavi f/kal oto epyaAeio
AavBaopéva.

TomroBeTOTE CWOTA TNV ACUPPATN Povada.

O aKkpodEKTNG TNG aoUpPaATNG HovAdag
A/kal n oxioun gival BpopIka.

ZKouTTioTE aTTaAd Tn oKoOvn Kal T Bpopid aTtov
aKPOJEKTN TNG AOUPPATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOWN TNG MNXAVAG fi/Kal Tou epyaAgiou.

O JI0KATITNG AVOUOVIAG OTN OKOUTIa eV
eival otn Béon «<AUTO» (auTtopara).

©¢oTe TOV BIAKOTITN AvapovAG 0T okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

Aev uttdpxel Tapoxn peUPATOG

MapéxeTe 100U 0TO EpyaAeio Kal Tn okoUTTa.

NavBaopévn Asitoupyia

MatroTe oUVTOPA TO KOUPTTi a0UPHATNG EVEPYO-
TT0iNONG Kal TTPayHaToTToINoTE Eavd TIG d1adIKaoieg
KaTaxwpnong/akupwang epyaieiou.

To epyaleio kal n okoUTIa BpiokovTal o€
QAPKETH ATTOOTAON HETAGU TOUG (EKTOG
Tou £0pOUG HETABOONG).

Dépete T0 pyaleio kal TN okoUTTa MO KovTd. H
péyioTn atréoTaon petadoaong eival epitou 10
HETPA, WOTOOO, UTTOPET va SlagEpEl avaAoya pE Tig
OUVOIKEG.

Mp1v oAoKANPWOETE TNV KaTaxwpnon/
akUpwaon gpyaAeiou,

- TPAPAEETE TN OKAVOAAN SIGKOTITN OTO
epyaAeio,

- TO KOUMTT AgIToupyiag aTn okouTra
€ival evepyoTToinuévo.

MatrioTe oUvTopa TO KOUPTTi aoUPHATNG EVEPYO-
TT0iNONG KaI TTPAYHATOTTOINOTE §avd TIG dladikaaieg
KATaxwpnong/akupwang epyaigiou.

Agv £xouv oAokAnpwbei o1 dladikaaieg
KATaXWPNong epyaAsiwy yia 1o epya-
Aeio 1) Tn okoUTTa.

EkTeAéOTE TIG DIadIKATIEG KATAXWPNONG EPYTAEioU
Y10 TO £PYOAEIO KAl TN OKOUTTIA TAUTOXPOVA.

Padiopwvikd Trapdoita até GAAEG
OUOKEUEG TTOU TTapGYouV padioKupaTa
UWnARG évraong.

AlatnprioTe 10 €pyaAgio kail TN okoUTTa YakpId aTrd
TIG OUOKEUEG, 6TTwG ouokeuég Wi-Fi kai oUpvoug
HIKPOKUHETWV.
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KartdoTtaon mpofAnparog

Méavn aitia (SucAsiToupyia)

AtrokardoTaon

H okoUTtra dev Aertoupyei padi ue T
AgiToupyia SIaKOTITN Tou epyaAgiou.

H aoUppatn povada dev eival eykaTe-
aTnpévn OTn UNXavA r/kal oTo epyaAeio.
H aouppatn povada eival eykateaTn-
pévn oTn unxavi f/kal oTo epyaAeio
AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN povada.

O akpodEKTNG TNG aoUPHATNG HOVAdag
f/kal n oxiopn ival Bpopika.

ZKOUTTIOTE aTTaAd Tn oKOVN Kal Tn Bpopid oTtov
QAKPOBEKTN TNG aoUPHATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOWA TNG MNXAVAG ri/Kal Tou epyaAgiou.

To koupTri aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oT0 epyaAeio dev €xel TTaTnOE.

MatroTe yia Aiyo 10 KOupTTi aoUpUaTNG EVEPYOTTOIN-
ong Kai BeBaiwBeite 6T N Auxvia acUpPaTNG EvEPyo-
T0iNoNG avaBooBrvel Pe PTTAE XpwHa.

O JI0KATITNG AVOUOVIAG OTN OKOUTIa dev
eival otn Béon «<AUTO» (autopara).

©¢oTe TOV BIAKOTITN Avapovhg oTn okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

Mepioadrepa amd 10 epyaleia £xouv
KaTaxwpnOei Pe TN okoUTTa.

MpaypatotroioTe {avd TNV KaTaxwpenon epyaAgiou.
Av Trepioadrepa amo 10 epyaleia gival kataxwpn-
Héva aTn oKoUTI, TO EpYaAEio TTou €ixe kataxwpnOei
o Vwpig Ba akupwBei autépara.

H okoUTra €é0fnoe OAeg TIG KaTaxwpn-
OEIG EPYOAEiwV.

MpaypaTtoToIfoTe {avd ThV KATaxwpenan epyaAeiou.

Aev uTTapYEl TTOPOYXT PEUHATOG

MapéxeTe 10U aTO EpyaAeio kal Tn okoUTTa.

To epyaAeio kal n okoUTra BpiokovTal o€
QPKETA amméoTacn YETagU Toug (ekTOG
TOU EUPOUG PETAdOONG).

DépeTe TO epyaAeio kai T okoUTTa Mo KovTd. H
péyioTn améoTaon petadoong eivai Tepiou 10
METPA, WOTAOO, UTTOPET Va SIaPEPEI avaAoya PE TIG
OUVBIKEG.

Padiopwviké Trapdoita atméd GAAEG
OUOKEUEG TTOU TTapdyouv padiokipaTta
UWnANG évraong.

AlatnprioTe 10 epyaAgio Kal T okoUTTa HakpId aTTd
TIG OUOKEUEG, OTIWG ouokeuég Wi-Fi kal poUpvoug
HIKPOKUPATWV.

H okoUTra Aeitoupyei evw dev Tpa-
Bare T okavSAaAn SIaKOTITN TOU
epyaAeiou.

AMNoI XPAOTEG XPNOIUOTIOIOUV TNV
aoUpPaATn EVEPYOTTOINGN TNG OKOUTIAg
HE Ta epyaleia TOug.

KAgioTe To KoupTri aoUppaTng EvepyoTTOinONG TWV
GAwV epyaAEiwy f aKUPWOTE TNV KATAXWPENON
epyaAeiou Twv AWV epyaleiwy.

Aev ptropeite va diaypayeTte OAeG
TIG KOTAXWPAOEIG EPYAAEiwY aTTé TN
oKouTIa.

Martdre TO KOUPTTI ACUPPATNG AEITOUP-
yiag oo epyaAeio.

MatroTe To KOUPTTi aoUPPATNG AEITOUpYiag oTn
okoUTTa yia diaypa@r AWV TWV KATAXWPHNTEWV
epyaAeiwv.

O JI0KATITNG AVOAUOVAG OTNn OKOUTIa dev
ival omn Béon «AUTO» (autépara).

©¢oTe TOV JIAKOTITN AvVapoVAG 0T okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

To koupTri aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
dev gival TTATNPEVO OWOTA.

KpatrioTe TTatnpévo 1o KOUpTTi aogUpuaTng Evepyo-
TT0iNONG YIa TTEPICOOTEPA ATTO 6 GEUTEPOAETTTA KAl
HETE a@rioTe TO ATV N AuXvia aoUpPaTNG EVEPYO-
T0inong avaBooPrvel Pe KOKKIVO Xpwua. KparrioTte
£ava TTaTnUEVo To KOUPTIT aoUppaTNG EVEPYOTTOIN-
ong Yo TTEPICOOTEPA ATTO 6 OEUTEPOAETITA PEXPI TO
KOUUTT aoUppaTnG evepyoTroinong va avaBooBrvel
YPrYOPQ PE KOKKIVO XPWHA Kal HETA aPrioTE TO
KOUTTI.

SYNTHPHZH

A rPosoxH: Mpiv TNV eKTEAEDT EPYATIWYV ETTIOE-
wENoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE Vo BERAIVETTE
OTI | CUCKEUN QTTEVEPYOTTOIRONKE KA N KATETA
HITATAPIWV EXEI AQAIPEDEI.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipotroicite ToTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, SI0AUTIKG, AAKOOAN 1
Tmapopoleg ouaieg. Mropei va TTpokAnBei atro-
XPWHOTIOHSG, Tapapépewaon fi pwypés.

MNa tn diatipnon TNg AZPAAEIAZ kai AZIONIZTIAL Tou
TTPOIGVTOG, OI ETTIOKEUEG KOl OTTOIOOATTOTE AAAN epyacia
ouvTAPNONG A PUBUIONG TTPETTEI Va EKTEAOUVTAI ATTO
egouaiodoTnuéva ] EpyooTaciakd KEVTPQ EGUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoigoTroiwvTag TTAvToTE AVTAAAQKTIKG TNG
Makita.

O1 owArveg PTropoUv va ToTroBeTnBoUV uéoa oTovV UTTo-
doxEa owARva &Tav dev TTPOKEITAI VA XPNOIUOTTOINOETE
TN oKOUTTO yIa GUVTOHO XPOVIKG didaTnua.

» Eik.34

» Eik.35

O eUKAPTITOG CWARVAG PTTOPET va aTToBNKEUTET YUPW
atroé 10 epyaleio ouvdEéovTag kKAOe AKPO.
» Eik.36
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KaBdpiopa Tou @iATpou Toudpag

(HEPA) ka1 Trpo@iATpou

To @paypévo @iATpo TToUdPAG, TO TIPOPIATPO KAl O aTTo-
ofeoTApaAg TPOoKaAoUV aveTTapkn ammdédoon avappo-
@nong. Na kaBapifeTe TTEPICTATIAKA Ta QIATPA KAl TOUG
aTmmooBE0TAPEG.

MNa va agaipéoete TN okévN A Ta cwpaTidla TToU TTPo-
okoAAoUvTal oTa QIATPa, AVOKIVAOTE TO KATW PEPOG TOU
TTAQICiOU aPKETEG POPEG YPrYOPa.

» Eik.37: 1. pogiAtpo

Na TTAéveTe TTEPIOTOOIOKE TO PIATPO TTOUdPAG O€E VEPD,
Va TO EETTAEVETE KAl VO TO OTEYVWVETE TTOAU KOAG UTTO
OKIQ, TIPIV a1 TN XPron. Mnv TTAEVETE TTOTE QIATPO OTO
TAUVTApPIO.

» Eik.38

NAPATHPHZH: Mnv TpiBete 1} ypat{ouvdre 1o @ik-
TPO TTOUBPAG, TO TTPOPIATPO 1} TOV OTTOORECTHPA HE
OKANPG avTikeipeva TTwg BoupTtad r) GTTATOUAQ.
MAPATHPHZH: Ta @iATpa @BeipovTal pe To répacya
TOU XPOVOU. ZUVIOTATOI Va £XETE AVTAAAOKTIKG.

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

AI'IPOZOXH: AuTd Ta e§apTAPATA ) TTIPOCOP-
TAUATO CUVICTWVTAI YIa Xpon HE TO epyalsio
Makita Trou TrepIypd@TnKe oTIg 0dnyYieg auTég. H
Xpnon otrolwvdnToTe AAAWYV €§aPTNUATWY 1) TTPO-
oapTNUAaTwy PTTopEi va TTpokaAéael Kivouvo Tpauua-
TIopoU o€ dtopa. Na xpnaolpoTroleite Ta e§apTApaTa A
TTPOCAPTANATA HOVO IO TNV XPAON TTOU TTPOOoPIJoVTal.

Edv xpeiageate otroladnroTte Borbeia yia TTEPICTOTEPES
TTANPOPOPiEG O€ OXEON PE QUTA Ta EEAPTANATA, ATTOTAV-
Beite oTO TOTTIKG 0OG KEVTPO eCUTTNPETNONG Makita.

. EUkap1ITOg oWARvag

. MtrpooTivé aTépio (22, 24, 38)

. EuBUg owAnvag

. PdaBdog TpoékTaong

. AKPOQUOI0 YWVIWV

. 21poyyuAn BoupToa

. DiAtpo TToudpag, HEPA (yia §npr okévn)

. AmrooBeoTrpag

. MpogiAtpo

. AidTagn akpogpuaiou

. Auyiopévog cwAnvag

. MoAuaiBuAeviki oakoUAa

. XdapTivo TTakéTOo

. 2 Uvoho uttodoyéa

. I'vAoia ptratapia kai @opTioTrg TNG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBAvovTal 0Tn CUCKEUAaTia epyaiEiou wg
aTavtap egaptripata. Mmopei va diagépouv avaloya
HE TN XWpea.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri kisitli olan
veya deneyim ya da bilgileri olmayan Kisiler (cocuklar dahil) tarafin-
dan kullanima uygun degildir.

Aletle oynamadiklarindan emin olmak i¢in cocuklar kontrol altinda
bulundurulmaldir.

TEKNIK OZELLIKLER

Model: DVC867L | DVC157L

Standart filtre tlru Toz filtresi (kuru tozlar igin)

Maksimum hava hacmi (BL1850B, ®38 mm x 2,5 m hortumla) 2,4 m*/min

Vakum (BL1850B, ®38 mm x 2,5 m hortumla) 11 kPa

Elde edilebilir kapasite 8L 15L

Ebat (Ux G xY) 366 mm x 334 mm x 368 mm 366 mm x 334 mm x 421 mm
Nominal voltaj D.C.36V

Net agirlik 7,7-8,4kg 8,0-8,6kg

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler 5nceden bildiriimeksizin
degistirilebilir.
. Ozellikler ve batarya kartusu iilkeden iilkeye degisebilir.

Agirlik, batarya kartusu/kartuslar hari¢ aksesuarlari igermez. Cihazin ve batarya kartusunun/kartuslarinin en
hafif ve en agir birlesik agirigi tabloda gésterilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
Sarj aleti DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagh olarak mevcut
olmayabilir.

AUYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartug-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

= Toz sinifi: L (hafif); Stplrgeler, L sinifi
Sembouer || tozlari toplar(nak iz;indif. Togzlara ve mes-
= leki tehlikelere ve glvenlige iliskin olarak
Asagidakiler makineniz igin kullanilan sembolleri gos- tlkenizdeki yonetmeliklere uyun.
termektedir. Kullanmadan 6nce manalarini anladiginiz-
dan emin olunuz.

Ni-MH Sadece AB lilkeleri igin
E Li-ion Elektrik donanimini ve batarya kutusunu

- evsel atiklarla birlikte bertaraf etmeyiniz!
] El kitabini okuyun. Atik Elektrikli ve Elektronik Donanimlar,
bataryalar ve Akiimiilatérler ve Atik batar-

yalar ve Akiimulatorler konusundaki Avrupa
Cok 6zenli ve dikkatli kullanin. Direktifleri ve bunlarin ulusal yasalara
uygulanmalari uyarinca, kullanim émiirleri
biten elektrikli donanimlarin, bataryalarin
ve batarya takim(lar)inin ayri toplanmalari
ve cevreye uyumlu bir geri kazanim tesi-
sine getirilmeleri gereklidir.

Asla siiplirgenin tizerine ¢cikmayin.

E% Uyari! Stiplirge tehlikeli tozlar igerebilir.
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Kullanim amaci

Bu alet kuru tozlari toplamak amaciyla kullanilir. Alet;
oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar, diikkanlar, ofis-
ler ve kiralama hizmetleri gibi ticari kullanimlar igin
uygundur.

Tipik A-agirlikl guraltd diizeyi (EN60335-2-69 standar-
dina gore belirlenen):

Model DVC867L

Ses basing seviyesi (L,x): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 2,5 dB (A)

Model DVC157L

Ses basing seviyesi (L,4): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 2,5 dB (A)

islem sirasinda giiriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gegebilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlciimustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen griltu emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor toplami)
(EN60335-2-69 standardina gore hesaplanan):
Titresim emisyonu (any): 2,5 m/s”den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde dlctimustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma deg@erlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkh olabilir.

A\UYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

EC Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

AKkiilii stiplirgesi giivenlik uyarilari

A\ UYARI: GNEMLi! KULLANMADAN ONCE tiim
giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari DIKKATLE
OKUYUN. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi elektrik
soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile sonuglanabilir.

1. Kullanmadan dnce, bu siipiirgeyi kullanacak
kisilerin bu siipiirgenin kullanimi konusunda
yeterince bilgilendirildiginden emin olun.

2.  Sipiirgeyi filtresiz kullanmayin. Hasarl filtreyi
hemen degistirin.

3. ISTEM DISI BASLATMAYI ONLEYIN. Bataryayi/
bataryalari takarken anahtarin KAPALI
konumda oldugundan emin olun.

4. Yanici malzemeleri, havai figekleri, yanan siga-
ralari, sicak kiilleri, sicak metal pargalari; jilet,
igne, kirtk cam vb. keskin malzemeleri siipiir-
geyle cekmeye calismayin.

5. SUPURGEYi ASLA BENZIN, GAZ, BOYA,
YAPISTIRICILAR YA DA DIGER YUKSEK ORANDA
PATLAYICI OZELLiGi OLAN MADDELERIN YAKININDA
KULLANMAYIN. ACMA ve KAPAMA sirasinda anahtardan
kivileim gikar. Kullanim sirasinda motor kolektériinden de
kivileim gikar. Ciddi bir patiama meydana gelebilir.

6. Asbest, arsenik, baryum, berilyum, kursun,
pestisitler gibi zehirli, kanserojen, yanici veya
diger tehlikeli maddeleri veya saghga zararh
maddeleri siipiirgeyle gekmeyin.

7.  Sipiirgeyi yagmurlu havalarda digarida asla
kullanmayin.

8.  Isi kaynaklarinin yakininda kullanmayin (ocak vb.).

9. Emme agzi/gikig/sogutma kanallarini kapatmayin.
Bu kanallar motorun sogumasini saglar. Kanallarin
kapatiimasindan dikkatle kaginilmahdir, aksi tak-
dirde yetersiz havalandirma nedeniyle motor yanar.

10. Her zaman yere saglam basin ve dengenizi koruyun.

11.  Hortumu katlamayin, ¢ekistirmeyin veya lize-
rine basmayin.

12. Kullanim sirasinda performansta zayiflama ya
da normal olmayan herhangi bir durum tespit
ettiginizde siipiirgeyi derhal durdurun.

13. BATARYAYI/BATARYALARI CIKARIN.
Kullanilmadiginda, servis iglemlerinden énce
ve aksesuarlari degistirirken.

14. Sipiirgeyi en iyi kullanim kosullarinda tutmak
icin her kullanimdan sonra siipiirgeyi derhal
temizleyin ve bakimini yapin.

15. SUPURGENIN BAKIMINI DIKKATLI BIR SEKILDE
YAPIN. Daha iyi ve giivenli performans igin siipiir-
geyi temiz tutun. Aksesuarlarin degistirilmesi icin
talimatlara uyun. Tutamaklari kuru, temiz ve yag
ve gres bulagmamig halde bulundurun.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
25.

26.
27.
28.
29.

30.

31.

32.

HASARLI PARGALARI KONTROL EDIN. Siipiirgeyi
kullanmaya devam etmeden dnce, hasar gormiis siper
ya da baska bir parca, uygun sekilde galisip ¢alisma-
yacagini ve amaglanan iglevi goriip géremeyecegini
belirlemek amaciyla, dikkatli bir sekilde kontrol edilme-
lidir. Hareketli pargalarin hizalanmalarini, baglantilarini,
parcalardaki kiriklari, montajlarini ve igleyisi etkileyebi-
lecek bagka durumlari kontrol edin. Hasar gormiis siper
ya da bagka bir parca, bu kullanim kilavuzunda bagka
bir yer belirtilmedigi siirece yetkili bir servis merkezi
tarafindan onarilmali ya da degistirilmelidir. Anzali
anahtarlan yetkili servis merkezinde degistirtin. Anahtar
siipiirgeyi agip kapatmiyorsa siipiirgeyi kullanmayin.
YEDEK PARCALAR. Servis i¢in sadece ayni
yedek pargalari kullanin.

SUPURGENIN KULLANILMADIGI ZAMAN SAKLANMASI.
Kullaniimadiginda, siipiirgeyi i¢ mekanlarda saklayin.
Siipiirgenizi 6zenle kullanin. Kaba kullanim en sag-
lam yapili siipiirgenin bile kirllmasina neden olabilir.
igini ya da digini benzin, tiner veya temizle-
yici kimyasallarla temizlemeye galismayin.
Catlaklar ya da renk degisiklikleri olusabilir.
Yag bazli boya, boya inceltici, benzin, bazi giive
yemez maddeler vb.den yanici, patlayici veya zehirli
buharlar ¢ikan kapali ortamlarda veya yanici tozlarin
mevcut oldugu alanlarda siipiirgeyi kullanmayin.
Bu aleti ya da diger aletleri alkol veya ilaglarin
etkisi altinda kullanmayin.

Temel bir glivenlik kurali olarak giivenlik gozliik-
leri veya kenar siperli giivenlik gozliikleri kullanin.
Tozlu calisma kosullarinda bir toz maskesi kullanin.
Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel
yetenekleri kisitl olan veya deneyim ya da
bilgileri olmayan kisiler ve cocuklar tarafindan
kullanima uygun degildir.

Kiiciik cocuklar, siipiirgeyle oynamamalari igin
gozetilmelidir.

Bataryayi/bataryalari ve siipiirgeyi asla islak
elle ellemeyin.

Merdivenlerde temizlik yaparken ¢ok dikkatli olun.
Siipiirgeyi basamak ya da calisma tezgahi ola-
rak kullanmayin. Makine devrilebilir ve kigisel
yaralanmaya neden olabilir.

Kullanmadan 6nce operatérlere, makinenin kullanimi
ve hangi maddeler igin kullanilacagina iligkin, topla-
nan materyali giivenli gcikarma ve atma yontemi de
dahil olmak iizere bilgi, talimat ve egitim verilmelidir.
Makine, iiretici firma veya egitimli bir personel tarafindan
yilda en az bir kez teknik olarak muayene edilmelidir; bu
muayene 6rnegin filtrelerin hasara kargi kontrol edilme-
sini, makinenin hava gegirmezligini ve kontrol mekaniz-
masinin diizgiin ¢aligip galigmadigini igermelidir.

Bakim veya onarim iglemleri yaparken tatmin-
kar diizeyde temizlenemeyen tiim kirli eleman-
lar atilmahidir; s6z konusu elemanlar, bu tiir
atiklarin atilmasi ile ilgili mevcut tiim mevzuata
uygun olarak sizdirmaz torbalarda atiimalidir.

Bataryal aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece lretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile sarj
edin. Bir batarya kutusu icin uygun olan sarj cihazi bagka bir
batarya kutusu ile kullanildiginda yangin riski olusturabilir.
Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Bagka batarya kutula-
rinin kullanimi yaralanma ve yangin riski olusturabilir.
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3. Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol acabilir.

4.  Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu siviya
temas etmeyin. Eger istemeden bir temas olugursa
suyla yikayin. Sivi goze temas ederse, suyla yika-
diktan sonra tibbi yardim alin. Bataryadan ¢ikan sivi
tahrise ya da yaniklara neden olabilir.

5.  Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiigse ya da lize-
rinde degisiklik yapilmigsa batarya kutusunu kullan-
mayin. Hasar gérmis ya da tzerinde degisiklik yapiimis
batarya kutulari yangin, patlama ya da yaralanma riski ile
sonuglanan beklenmedik davraniglar sergileyebilir.

6.  Batarya kutusunu veya aleti atege ya da asir sicaklik-
lara maruz birakmayin. Atese ya da 130 °C’nin Uzerindeki
sicakliklara maruz birakmak patlamaya neden olabilir.

7.  Tim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutusunu ya
da aleti yonergelerde belirtilen sicaklik araliginin
disindaki sicakliklarda sarj etmeyin. Uygun olmayan
bir sekilde ya da belirtilen sicaklik araliginin disinda sarj
etmek bataryaya zarar verebilir ve yangin riskini artirabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kullaninca
kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusunun ilgili
irlintin giivenlik kurallarina siki sikiya bagl kalmanin
yerine gegmesine iZIN VERMEYIN. YANLIS KULLANIM
veya bu kullanma kilavuzunda belirtilen emniyet kural-
larina uymama ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

1.  Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iiriin Gizerindeki tiim uyar isaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu demonte etmeyin.

3. Calisma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-
lanmay1 derhal birakin. Asiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isinmaya, olasi

yaniklara hatta bataryanin bozulmasina yol agabilir.

6. Aleti ve batarya kartugsunu sicakhgin 50°C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin.

7.  Asin derecede hasar gérmiis ya da tamamen kulla-
nilamaz durumda olsa bile batarya kartusunu yak-
mayin. Batarya kartusu atese atilirsa patlayabilir.

8. Bataryayi diisiirmemeye ve carpmamaya dik-
kat edin.
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. Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabidir.
Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin Ugiinci taraflar,
nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliyelerde,

paketleme ve etiketleme gereksinimlerine uyulmalidir.

Nakliyesi yapilacak Uriiniin hazirlanmasi igin, tehlikeli mad-
deler konusunda uzman bir kisiye danisin. Litfen muhte-
melen daha ayrintili olan ulusal ydnetmeliklere de uyun.
Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve bataryayi
paketin iginde hareket etmeyecek sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Griin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimalidir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDIiNiz.

A DIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Gzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya dmrii igin ipuglar

1.  Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartugunu sarj edin.

2. Tamdolu bir batarya kartugunu asla yeniden sarj etme-
yin. Asgiri garj etme bataryanin hizmet 6mriinii kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10°C - 40°C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4.  Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullanmadi-
giniz durumlarda batarya kartusunu sarj edin.

Kablosuz iinitesi i¢gin 6nemli

guvenlik talimatlan

1. Kablosuz linitesini pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin.

2.  Kablosuz uinitesini kiigiik cocuklardan uzak
tutun. Kazara yutulursa derhal tibbi yardim alin.

3.  Kablosuz iinitesini sadece Makita aletlerle kullanin.

4. Kablosuz linitesini yagmura veya islak kosul-
lara maruz birakmayin.

5. Kablosuz iinitesini sicakhigin 50°C’yi astigi
yerlerde kullanmayin.

6. Kablosuz iinitesini, kalp pilleri gibi tibbi cihaz-
larin yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.

7. Kablosuz iinitesini, otomatik cihazlarin
yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kullanilirsa otomatik cihazlar arizalanabilir veya
hata verebilir.

8. Kablosuz iinitesini, yiiksek sicaklik altindaki
yerlerde veya statik elektrik veya elektrik
giiriiltiisii tiretilebilecek yerlerde kullanmayin.

9. Kablosuz iinitesi elektromanyetik alanlar iire-
tebilir ancak onlar kullaniciya zararh degildir.

10. Kablosuz iinitesi hassas bir cihazdir. Kablosuz
linitesini diiglirmemeye veya carpmamaya
dikkat edin.

11. Kablosuz iinitesinin terminaline ¢iplak ellerle
veya metalik malzemelerle dokunmaktan
kaginin.

12. Kablosuz iinitesini Uriine takarken iiriiniin
uzerindeki bataryayr mutlaka gikarin.

13. Yuva kapagini agarken yuvaya toz ve suyun
girebilecegi yerlerden kaginin. Yuva girisini
daima temiz tutun.

14. Kablosuz iinitesi her zaman dogru yonde takin.

15. Kablosuz iinitesinin lizerindeki kablosuz calisg-
tirma diigmesine ¢ok sert basmayin ve/veya
diigmeye keskin uglu bir cisim ile basmayin.

16. Kullanirken yuva kapagini mutlaka kapatin.

17. Alete gii¢ beslenirken kablosuz iinitesini yuva-
dan ¢ikarmayin. Aksi takdirde kablosuz Unitesi

arizalanabilir.

18. Kablosuz iinitesinin lizerindeki etiketi
cikarmayin.

19. Kablosuz iinitesinin lizerine higbir etiket
koymayin.

20. Kablosuz unitesini, statik elektrik veya elektrik
guriltiisii uretilebilecek yerlerde birakmayin.

21. Kablosuz initesini, glinesin altinda duran
bir araba gibi yiliksek 1siya maruz yerlerde
birakmayin.

22. Kablosuz iinitesini, tozlu veya asindirici gaz
iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

23. Ani sicaklik degisimleri kablosuz linitesini
nemlendirebilir. Nem tamamen kuruyana dek
kablosuz iinitesini kullanmayin.

24. Kablosuz iinitesini temizlerken kuru yumusak
bir bezle nazikge silin. Benzin, tiner, iletken
gres veya benzeri maddeler kullanmayin.

25. Kablosuz iinitesini saklarken iiriinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

26. Alet lizerindeki yuvaya Makita kablosuz linitesi
disinda bagka higbir aygit sokmayin.

27. Aleti, yuvanin kapagi hasarl iken kullanma-
yin. Yuvaya giren su, toz ve pislik arizaya neden
olabilir.

28. Yuvanin kapagini gerekenden fazla gekmeyin
velveya biikmeyin. Aletten cikmasi durumunda
kapagi yeniden takin.

29. Kaybolur veya hasar goriirse kapagi degistirin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

PARCALARIN TANIMI

» Sek.1: 1. Hazne kapagi 2. Toz filtresi (HEPA)
3. Tampon 4. On filtre 5. Hazne
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ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya igleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayriimig oldugundan daima emin olun.

Batarya kartugunun takilmasi ve gikarilmasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartugunu takarken veya gika-
rirken siipiirgeyi ve batarya kartusunu sikica tutun.
Supirgenin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bunla-
rin distrllmesine sebep olabilir; siiplirge ve batarya kartu-
sunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanmalara yol agabilir.

ADIKKAT: Batarya kapagini agip kapatirken
parmaklarinizi sikigtirmamaya dikkat edin. Bunun
yapilmamasi Kisisel yaralanmalara sebep olabilir.

Gosterge lambalari Kalan
I D ﬂ kapasite
Yaniyor Kapal Yanip
soniiyor
I I |:| |:| Batarya
arizalanmig
1l olabilir.

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina baglh olarak,
gosterilen deger gergek kapasiteden biraz farklilik gosterebilir.

Kalan batarya kapasitesinin gosterilmesi

» Sek.5: 1. Batarya gostergesi 2. Kontrol digmesi
» Sek.6

Kalan batarya kapasitesini géstermesi igin kontrol digmesine
basin. Batarya géstergelerinin her biri bir bataryaya karsilik gelir.

Batarya kartusunu takmak igin dnce kilidi serbest bira-
kin ve ardindan batarya kapagini agin. Ondan sonra
batarya kartusunu sokun.

» Sek.2: 1.Kilit 2. Batarya kapagi

Batarya kartusu Ustlindeki dili yuvadaki olukla hizalayin ve
yerine kaydirin. Hafif bir tik sesi duyulana kadar itip yerine tam
oturmasini saglayin. Ardindan, batarya kapagni kilitleyin.

» Sek.3: 1.Batarya kartusu

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun 6n tarafinda bulunan
digmeyi kaydirarak batarya kartusunu aletten gekerek ayirin.

ADIKKAT: Batarya kartugunu her zaman kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak yerine otur-
tun. Aksi takdirde, stipiirgenin tizerinden kazara diiserek
sizin ya da gevrenizdekilerin yaralanmasina neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takmayn. Kartug
kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerlestirilmemis demektir.

| NOT: Siipirge sadece bir batarya kartusu ile calismaz. |

Kalan batarya kapasitesinin gosterilmesi

Sadece gostergeli batarya kartuslari igin
» Sek.4: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

Kalan batarya kapasitesini gdstermesi igin batarya kartusu iizerindeki
kontrol digmesine basin. Gosterge lambalari birkag saniye yanar.

Gosterge lambalan Kalan

I |:| n kapasite

Yaniyor Kapali Yanip

iiil
11l
100
000
iy

%75 ila %100

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25

Bataryayi sarj
edin.
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Batarya gostergesi durumu Kalan pil

kapasitesi
0 O 4

Acik Kapali Yanip soniiyor

%50 ila %100

viog

%20 ila %50

%0 ila %20

Bataryay! sarj
edin

NOT: Hazirda bekletme anahtari “AUTO” (Oto) konumun-
dayken slplrge acilirsa batarya géstergesi calismaz.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatilmistir. Bu sistem
motora giden giicii otomatik olarak keserek uzun alet ve batarya
6mrii saglar. Alet veya batarya icin asagidaki durumlardan biri s6z
konusu oldugunda aletin isleyisi otomatik olarak durur:

Asiri yiuk korumasi

Alet, anormal derecede yiksek akim gekmesine neden olacak sekilde
kullanildiginda, alet higbir belirti vermeden otomatik olarak durur. Bu
durumda, aleti kapatin ve aletin asiri yiiklenmesine neden olan uygu-
lamay1 durdurun. Daha sonra aleti yeniden baglamasi igin galistirin.

Asiri isinma korumasi

1 Yanip séniiyor

-Aglk |
1

L

Alet asiri 1sindiginda otomatik olarak durur ve batarya
g0stergesi yaklasik 60 saniye yanip séner. Bu durumda,
yeniden calistirmadan dnce aletin sogumasini bekleyin.
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Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi diistigiinde, alet otomatik olarak
durur. Anahtarlar devredeyken bile triin galismiyorsa,
bataryalari aletten gikarip sarj edin.

Anahtar iglemi

» Sek.7: 1. Hazirda bekletme anahtari 2. Acma kapama
digmesi 3. Emme glici ayarlama digmesi

Sipurgeyi baslatmak igin:

1. Hazirda bekletme anahtarini “I” konumuna ayarla-
yin. Slipirge hazirda bekletme durumuna geger.

2. Agma kapama diigmesine basin.

Suplrgeyi hazirda bekletme moduna gegmesi igin,

acma kapama digmesine tekrar basin.

Slpurgeyi kapatmak igin, hazirda bekletme anahtarini

“O” konumuna ayarlayin.

Emme giici yapti§iniz isin gereksinimine gére ayarlanabilir.

Emme glicli, emme giicli ayarlama diigmesi <= sem-

boliinden %’ semboliine déndiirillerek artirilabilir.

ONEMLI NOT: Siipiirgeyi uzun bir siire kullanmayacak-
saniz hazirda bekletme anahtarini daima “O” konumuna ayar-
layin. Stiptirge hazirda bekletme durumundayken gii¢ harcar.

Tekerlegin kilitlenmesi ve kilidinin agilmasi

» Sek.8: 1. Tekerlek 2. Durdurucu mandal
3. SERBEST konum 4. KILITLi konum

Siipirge saklanirken, ise ara verildiginde ve siiplrgenin
sabit durmasi istendiginde tekerlegin kilittenmesi faydalidir.
Durdurucuyu kullanmak icin, elinizle hareket ettirin.
Tekerlegi, durdurucu ile kilittemek igin durdurucu mandali
asagl dogru indirin, tekerlek artik ddnmez. Tekerlegi kilitli
konumdan ¢ikarmak icin, durdurucu mandali kaldirin.

NOT: Siplrgeyi tasirken tekerlegin kilitli olmadigin-
dan emin olun. Suipirgeyi tekerlek kilitli konumda
tasimak tekerlege zarar verebilir.

Suplrgeyi tasirken, bas kisimdaki sapindan tutarak
tastyin. Kullanilmadigi zaman bu sap geri gekilebilir.
» Sek.9

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapal ve batarya kartugunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Montaj veya bakim sirasinda daima

toz maskesi takin.

Toz filtresini kullanmak igin:

1. Montaj konumu isaretleri ile hizalayarak on filtreyi
hazneye takin.

2. Tamponu toz filtresine takin ve ardindan bunlar
montaj konumu isaretleri ile hizalayarak 6n filtreye
yerlestirin.
3. Hazne kapagini takin ve kilitleyin.
» Sek.10: 1. Hazne kapagi 2. Toz filtresi (HEPA)
3. Tampon 4. On filtre 5. Hazne 6. Montaj
konumu isareti

ONEMLI NOT: Toz filtresini kullanmadan énce,
on filtre ve tamponun birlikte kullanildigindan
daima emin olun. Toz filtresinin tek basina takiima-
sina izin verilmemelidir.

Kagit torbanin takiimasi

Istege bagh aksesuar

AUYARI: Kagit torba kullanirken, alet lizerine
onceden takilmig olan on filtreyi de birlikte
kullanin. On filtrenin birlikte kullaniimamasi anor-
mal guriltu veya isiya neden olabilir, yanginla
sonuglanabilir.

ADIKKAT: Kagit torbayi kullanmadan énce, toz
filtresinin, tamponun ve 6n filtrenin daima birlikte
kullanildigindan emin olun.

1. Kagit torbayi agin.

2. Kagit torbanin agzini slipiirgenin toz emme agzi
ile hizalayin.

3.  Kagit torbanin karton kismini, kilitli gikintinin geri-
sindeki uc¢ kisma oturacak sekilde tutucuya yerlestirin.
» Sek.11: 1. Kagit torba 2. Tutucu

Polietilen torbanin takilmasi

Sipurge polietilen torba olmadan da kullanilabilir.
Ancak, polietilen torba kullanildigi takdirde ellerinizi
kirletmeden hazneyi temizlemeniz daha kolay olacaktir.

Polietilen torbayi haznenin igine yerlestirin. Tutucu
plaka ile haznenin arasina yerlestirin ve hortumun
girisine dogru cekin.

» Sek.12: 1. Tutucu plaka 2. Polietilen torba
Torbayi, 6n filtrenin kenari torbay sabit bir sekilde
tutacak sekilde haznenin igine yayin.

» Sek.13: 1. On filtre

NOT: Piyasada bulunan polietilen torbalar kullanilabi-
lir. 0,04 mm ya da daha kalin olanlari tavsiye edilir.
NOT: Cok fazla toz toplanmasi torbanin kolayca yir-

tilmasina neden olur, bu sebeple torba kapasitesinin
yaridan fazlasini gegmeyecek kadar toz toplayin.

Toz filtresi (HEPA) ve 6n filtrenin

takilmasi (kuru tozlar igin)

A\ DIKKAT: Toz filtresini kullanirken asla su veya
bagka sivilari ya da islak tozlarn gekmeyin. Bunlarin

cekilmesi toz filtresinin bozulmasina neden olabilir.
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Polietilen torbanin bosaltiimasi

AUYARI: Polietilen torbayi bosaltmadan énce
siipiirgenin kapali ve batarya kartusunun ¢ikar-
tilmis oldugundan daima emin olun. Bu kontroliin
yapilmamasi elektrik garpmasina ve ciddi kisisel
yaralanmalara sebep olabilir.
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ADIKKAT: Hazneye ¢ok fazla kuvvet uygula-
mayin. Fazla kuvvet uygulamak parcalarin deforme
olmasina ve zarar gérmesine neden olabilir.
ADIKKAT: Hazneyi en azindan giinde bir kez boglatin,
yine de bu durum haznede biriken toz miktarina bagh olarak
degisebilir. Aksi takdirde emis glicii azalabilir ve motor bozulabilir.
ADIKKAT: Hazneyi bosaltirken kancasindan tutma-
yin. Kancadan tutmak kancanin kirilmasina neden olabilir.

Kancadan ¢ikarin ve hazne kapagini kaldirin.

On filtrenin tozunu sallayarak giderin, ardindan polieti-
len torbay1 hazneden ¢ikarin.

» Sek.14

NOT: Polietilen torbayi bosaltirken haznenin igindeki
cikintilara takilip yirtilmamasi igin polietilen torbayi
dikkatli bir sekilde hazneden ¢ikarin.

NOT: Polietilen torbayi dolmadan 6nce bosaltin.
Haznede cok fazla toz birikmesi polietilen torbanin
yirtilmasina neden olabilir.

Alet kutusunun takilmasi

1. Batarya kapaginin kilidini serbest birakin ve
batarya kapagini agin.

2. Alet kutusunun tzerindeki rayli kismi gévde lize-
rindeki oluklara takin.

3.  Batarya kapagini kapatin ve kilitleyin.
» Sek.15

Alet kutusu, bataryalari, boru ve mansetleri tagimak icin kullanighdir.
»> Sek.16

Hortumun baglanmasi

ONEMLI NOT: Hortumu zorlayarak biilkmeye veya
ezmeye caligmayin. Siipiirgeyi hortumundan tutarak
tagimayin. Hortumu zorlamak, ezmek veya cekmek hor-
tumun kirllmasina veya deforme olmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT: Planya dékiintiileri, ingaat tozlari
gibi bilyiik atiklari veya bunlara benzeyen, kiigiik
sayillamayacak atiklari gekerken 38 mm i¢ ¢apli hor-
tumu (istege bagl aksesuar) kullanin. 28 mm i¢ capl
hortumun (istege bagh aksesuar) kullaniimasi hortu-
mun tikanmasina ve zarar gérmesine neden olabilir.

Hortumu haznenin montaj yerine takin ve kilitlenene
dek saat yontinde dondurin.
» Sek.17

Kilitleme iglevli ek parganin baglanmasi

Istege bagh aksesuar

Ek parcayl emme agzina tik sesi ile yerine oturana dek sokun.

Gikarmak igin serbest birakma diigmesine basarken ek parcay cekin.

» Sek.18: 1. Kilitleme islevliemme agzi 2. Serbest
birakma diigmesi 3. Kilitteme islevli ek parca

NOT: Kilitleme islevli emme agzini kullanirken kilit-
leme islevli ek parca kullanilabilir.

» Sek.19:

1. Kilittleme islevli ek parga 2. Kilitleme
islevli emme agzi 3. Kilitleme islevsiz
emme agzi

135

Kayar tip uzatma gubugu
uzunlugunun ayarlanmasi

Istege bagh aksesuar

Kaydirma dugmesine basarak gubugun uzunlugunu
ayarlayin. Kaydirma digmesi birakildiginda uzunluk
sabitlenir.

» Sek.20: 1. Kaydirma digmesi

KABLOSUZ CALISTIRMA

ISLEVI

Kablosuz ¢aligtirma islevi ile
yapabilecekleriniz

Kablosuz ¢alistirma islevi temiz ve rahat kullanim

saglar. Supurgeye desteklenen bir alet baglayarak
sUpurgeyi aletin anahtarla galigtiriimasi ile birlikte

calistirabilirsiniz.

» Sek.21

ONEMLI NOT: siipiirgeyi kablosuz galistirma
islevi ile kullanirken mutlaka aletin kullanma
kilavuzuna bakin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini pargalarina
ayirmayin veya kurcalamayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesi yuvasina toz
girmesini engellemek i¢in kullanma ve depolama
sirasinda kapagi daima sikica kapatin.

ONEMLI NOT: Giig beslenirken kablosuz iini-
tesini gikarmayin. Aksi takdirde kablosuz Unitesi
arizalanabilir.

ONEMLI NOT: Kablosuz galistirma diigmesine
cok sert basmayin ve/veya diigmeye keskin uglu
bir cisim ile basmayin.

NOT: Kablosuz galistirma, kablosuz (initesi ile dona-
tilmis Makita aletler gerektirir.

NOT: Kablosuz galistirma iglevini her aletle ilk kez
kullanmadan 6nce alet kaydi gerekir. Aletle kayit
tamamlandiginda iptal ediimedigi strece tekrar kayit
gerekmez.

NOT: Kayittan énce kablosuz tnitesinin diizgln bir
sekilde takildigindan emin olun.

NOT: Bir kablosuz Unitesi baska kablosuz Uniteleriyle
10’a kadar baglanti kaydi yapabilir. Bir kablosuz
Uinitesine 10’dan fazla baska kablosuz Unitesi kayit
edilirse en 6nce kaydedilen otomatik olarak iptal edilir.
NOT: Kablosuz ¢alistirma digmesinin konumu alete
gobre degisiklik gosterir.

NOT: Sipirge, hazirda bekletme anahtari “AUTO”
(Oto) konumundayken agma kapama digmesine
basilarak da galisir.

Ancak, kablosuz calistirma islevi kullanilirken agma

kapama digmesi galismaz.
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Kablosuz linitesinin takilmasi

A\DIKKAT: Kablosuz iinitesini takarken siipiir-
geyi diiz ve dengeli bir zemine yerlestirin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takmadan énce
siipiirgenin lizerindeki toz ve kiri temizleyin. Toz veya kir,
kablosuz Unitesinin yuvasina girerse arizaya neden olabilir.

ONEMLI NOT: statik elektrik kaynakli arizalari
engellemek igin kablosuz iinitesini almadan 6nce metal
parga gibi statik desarj 6zellikli bir materyale dokunun.
ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takarken kablo-

suz Unitesinin dogru yonde sokuldugundan ve kapa-
gin tamamen kapatildigindan mutlaka emin olun.

1.  Sipurge lzerindeki kapagi sekilde gosterildigi gibi agin.
» Sek.22: 1. Kapak

2.  Kablosuz Unitesini yuvaya sokun ve daha sonra
kapagi kapatin.

Kablosuz Unitesini sokarken ¢ikintilari yuva Gzerindeki
girintili kisimlarla hizalayin.
» Sek.23: 1.Kablosuz Unitesi 2. Cikinti 3. Kapak 4. Girintili kisim

Kablosuz Unitesini gikarirken kapag yavasca agin.
Kapagin arka kismindaki kancalar, kapagi yukari cek-
tikge kablosuz Unitesini kaldiracaktir.

» Sek.24: 1. Kablosuz Unitesi 2. Kanca 3. Kapak

Kablosuz Unitesini ¢ikardiktan sonra Urlinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini gikarirken
daima kapagin arka kismindaki kancalari kullanin.
Kancalar kablosuz unitesini yakalamazsa kapagi
tamamen kapatin ve yavasca tekrar agin.

Supiirge i¢in alet kaydi

NOT: Alet kaydi igin kablosuz c¢alistirma islevini des-
tekleyen bir Makita alet gerekir.

NOT: Alet kaydina baslamadan 6nce kablosuz linite-
sini alete takmay bitirin.

NOT: Alet kayd sirasinda aletin izerindeki anahtar tetigi
cekmeyin veya sliplrge Uzerindeki giic digmesini agmayin.
NOT: Aletin kullanma kilavuzuna da bakin.

Suplrgeyi aletin anahtarla ¢alistirimasi ile birlikte ¢alis-
tirmak isterseniz 6nceden alet kaydini tamamlayin.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla suplrge ve alete takin.
2. Suplrge ve alete bataryalari takin.

3.  Suplrge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.25: 1. Hazirda bekletme anahtari

4. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip sénene
kadar slipiirge Uizerindeki kablosuz galistirma digme-
sine 3 saniye sireyle basin. Daha sonra aletin tzerin-
deki kablosuz galistirma diigmesine ayni sekilde basin.
» Sek.26: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz calistirma lambasi

Suplrge ve alet basariyla birbirlerine baglanirsa kablo-
suz calistirma lambalar 2 saniye sureyle yesil yanar ve
mavi yanip sénmeye baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye gec-
tikten sonra yesil yanip sénmeyi keser. Stplrge
Uzerindeki kablosuz galistirma lambasi yanip soner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip
sOnmezse kablosuz calistirma digmesine kisa sireli
basin ve tekrar basil tutun.

NOT: Sipirge icin iki veya daha fazla alet kaydi
yaparken alet kaydini birer birer tamamlayin.

Kablosuz galistirma isglevinin

baslatiimasi

NOT: Kablosuz galistirma icin suplirgede alet kaydini
tamamlayin.

NOT: Siiplrgeyi daima, kablosuz galistirma lambasi-
nin durumunu gérebilecek sekilde yerlestirin.

NOT: Aletin kullanma kilavuzuna da bakin.

Sipurgeye bir aleti kaydettikten sonra stipirge, aletin
anahtarla galistinimasi ile birlikte otomatik olarak galigir.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla stiplrge ve alete
takin.

2. Siplrge ve alete bataryalari takin.

3.  Supurgenin hortumunu alete baglayin.
» Sek.27

4.  Supurge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.28: 1. Hazirda bekletme anahtari

5.  Aletin Uzerindeki kablosuz calistirma digmesine
kisa sureyle basin. Kablosuz ¢alistirma lambasi mavi
yanip soner.
» Sek.29: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz calistirma lambasi

6.  Aletin anahtar tetigini cekin. Aletin Gzerindeki
anahtar tetik gekilirken siiplirgenin galistigini kontrol
edin.

MADIKKAT: Aletle galigmaya baglamadan 6nce
kablosuz calistirma iglevinin galistigini daima
kontrol edin.

Kablosuz galistirmayi durdurmak icin aletin Gzerindeki
kablosuz galistirma diigmesine basin veya siipiirgenin
Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini “I” veya “O”
konumuna alin.

NOT: Alet Uizerindeki kablosuz calistirma lambasi, 2
saat sureyle islem yapiimazsa mavi yanip sénmeyi
keser. Bu durumda supurge Uzerindeki hazirda
bekletme anahtarini “AUTO” (Oto) konumuna alin
ve aletin tUzerindeki kablosuz calistirma digmesine
tekrar basin.

NOT: Siiplrge bir gecikmeyle baslar/durur. Stpirge,
aletin anahtarla ¢alistirildigini algiladiginda bir
gecikme s6z konusu olur.

NOT: Kablosuz linitesinin iletim mesafesi konum ve
cevre sartlarina bagh olarak degisebilir.

NOT: Tek bir siiplirgeye iki veya daha fazla alet kay-
dedildiginde baska bir kullanici kablosuz galistirma
islevini kullandigindan anahtar tetigi cekmeseniz bile
suiplrge calismaya baslayabilir.
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Siipiirge i¢gin alet kaydinin iptal edilmesi

Sipurge igin alet kaydini iptal ederken asagidaki prose-
ddrd uygulayin.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla siipirge ve alete takin.
2. Suptrge ve alete bataryalari takin.

3.  Suptrge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.30: 1. Hazirda bekletme anahtar

4. Suplrge uzerindeki kablosuz calistirma dig-
mesine 6 saniye slreyle basin. Kablosuz galistirma
lambasi yesil yanip soner ve daha sonra kirmizi olur.
Ondan sonra aletin tizerindeki kablosuz ¢alistirma
digmesine ayni sekilde basin.
» Sek.31: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz calistirma lambasi

iptal basariyla yapilirsa kablosuz calistirma lambalari
2 saniye sureyle kirmizi yanar ve mavi yanip sbnmeye
baslar.

NOT: Kablosuz galistirma lambalari 20 saniye gec-
tikten sonra kirmizi yanip sdnmeyi keser. Siipiirge
Gzerindeki kablosuz galigtirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz ¢alistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip
sdnmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basih tutun.

Tiim alet kayitlarinin silinmesi

Tlm alet kayitlarini stipirgeden su sekilde silebilirsiniz.

» Sek.32: 1. Hazirda bekletme anahtari 2. Kablosuz
calistirma digmesi 3. Kablosuz galistirma
lambasi

1. Kablosuz tnitesini siiplrgeye takin.
2. Sipurgeye bataryalar takin.

3. Hazirda bekletme anahtarini “AUTO” (Oto) konu-
muna alin.

4. Kablosuz ¢alistirma lambasi kirmizi yanip sénene
kadar (saniyede yaklasik iki kez) kablosuz galigtirma
digmesini yaklasik 6 saniye basili tutun.

5.  Kablosuz calistirma lambasi kirmizi yanip son-
meye basladiginda parmaginizi kablosuz galistirma
dugmesinden gekin. Ondan sonra kablosuz galistirma
digmesini yeniden yaklasik 6 saniye basili tutun.

6. Kablosuz calistirma lambasi hizl bir sekilde
(saniyede yaklasik 5 kez) kirmizi yanip sénmeye basla-
diginda parmaginizi kablosuz galistirma digmesinden
¢ekin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanar ve
daha sonra sondigiinde tiim alet kayitlari silinir.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambasi kirmizi yanip
sOnmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar deneyin.

Kablosuz ¢aligstirma lambasi durumunun agiklanmasi

» Sek.33: 1. Kablosuz ¢alistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

Kablosuz galistirma lambasi kablosuz galigtirma iglevinin durumunu gésterir. Lamba durumunun anlami igin asagi-

daki tabloya bakin.

Durum Kablosuz galigtirma lambasi Aciklama
Renk (] ] Siire
Kapali Yanip (yaklagik)
soniiyor
Beklemede Mavi '] Suplrge: Alet kaydi i¢in bekleniyor veya kablosuz galistirma islevi kulla-
devamli nilabilir.
Alet: 2 saat Siplrge Gzerindeki lamba, hazirda bekletme anahtari “AUTO”
(Oto) konumundayken yanip soner. Aletin Gzerindeki lamba,
kablosuz galistirma digmesine basildiginda yanip séner. 2 saat
slireyle igslem yapilmazsa aletin Gzerindeki lamba otomatik olarak
soner.
. Alet calisirken. | Siipiirgenin kablosuz galistiriimasi kullanilabilir ve alet galigiyor.
Alet kaydi Yesil !] 20 saniye Alet kayd igin hazir. Kaydedilecek alet araniyor.
B 2 saniye Alet kaydi tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi yanip
s6nmeye baslar.
Alet kay- Kirmizi ﬂ 20 saniye Alet kaydinin iptali igin hazir. iptal edilecek alet araniyor.
dinin iptal .
edilmesi/ (yavas: 2 kez/san.)
silinmesi !] Kablosuz galis- | Tim alet kayitlarini silmek igin hazir.
. tirma digmesine
hizli: 5 k .
(zli: 5 kez/san.) basildiginda.
. 2 saniye Alet kayd iptal edildi/silindi. Kablosuz ¢alistirma lambasi mavi
yanip sénmeye baslar.
Diger Kirmizi . 3 saniye Kablosuz Unitesine gli¢ besleniyor ve kablosuz galistirma islevi
bashyor.
Kapali - - Hazirda bekletme anahtari “AUTO” (Oto) konumuna alinmamis.
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Kablosu

cahistirma islevi

in sorun giderme

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parga-

lari kullanin.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Kablosuz galistirma lambasi yanmi-
yor/yanip sénmiyor.

Kablosuz unitesi sliplirgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz Unitesi stiplrgeye ve/veya
alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva Kirli.

Kablosuz tnitesinin terminalindeki tozu ve kiri hafifge
silin ve siiplirgenin ve/veya aletin yuvasini temizleyin.

Aletin tizerindeki kablosuz galistirma
digmesine basilmamis.

Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
kisa sureyle basin.

Siiplrge Uzerindeki hazirda bekletme
anahtar1 “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Siplrge Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Glig beslemesi yok

Alete ve slipirgeye gli¢ besleyin.

Alet kaydi / alet kayd! iptali basariyla
tamamlanamiyor.

Kablosuz Unitesi sliplirgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz Unitesi sliplrgeye ve/veya
alete hatali takilmis.

Kablosuz tinitesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz tinitesinin terminalindeki tozu ve kiri hafifge
silin ve siipiirgenin ve/veya aletin yuvasini temizleyin.

Supirge Uzerindeki hazirda bekletme
anahtar1 “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Suptrge Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Gg beslemesi yok

Alete ve siplrgeye gli¢ besleyin.

Hatali galisma

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet ve suptrge birbirlerinden uzakta
(iletim araliginin diginda).

Aleti ve sliplrgeyi birbirlerine yaklastirin. Maksimum
iletim mesafesi yaklasik 10 m’'dir, ancak sartlara
bagli olarak degisebilir.

Alet kaydini/iptalini tamamlamadan 6nce;

- Alet Uizerindeki anahtar tetik cekilmis veya;
- Suplirge tizerindeki agma kapama
digmesi agiimis.

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kayd/iptal prosediirlerini yeniden uygulayin.

Alet veya siipiirge igin alet kaydi prose-
dirleri tamamlanmamis.

Alet ve stplirge igin alet kaydi prosedirlerini ayni
zamanda uygulayin.

Yiksek giigte radyo dalgalari reten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve siiplirgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikrodalga
firnlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Suprge, aletin anahtarla galistiril-
masi ile birlikte calismiyor.

Kablosuz Unitesi sliplirgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz unitesi sliplirgeye ve/veya
alete hatali takilmis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz Unitesinin terminalindeki tozu ve kiri hafifge
silin ve siipiirgenin ve/veya aletin yuvasini temizleyin.

Aletin Uzerindeki kablosuz calistirma
diigmesine basilmamis.

Kablosuz calistirma diigmesine kisa sureli basin ve
kablosuz galistirma lambasinin mavi yanip séndi-
guni kontrol edin.

Siuplrge tizerindeki hazirda bekletme
anahtari “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Suplrge Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Supturgeye 10'dan fazla alet kayitli.

Alet kaydini yeniden yapin.
Suptrgeye 10’dan fazla alet kaydedilir ise ilk kayde-
dilen alet otomatik olarak iptal edilir.

Siplrge tim alet kayitlarini silmis.

Alet kaydini yeniden yapin.

Gug beslemesi yok

Alete ve siiplirgeye gli¢ besleyin.

Alet ve supurge birbirlerinden uzakta
(iletim araliginin diginda).

Aleti ve sliplrgeyi birbirlerine yaklastirin. Maksimum
iletim mesafesi yaklasik 10 m’'dir, ancak sartlara
bagl olarak degisebilir.

Yiiksek gligte radyo dalgalari treten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve siiplrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikrodalga
firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.
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Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Suplrge, aletin anahtar tetigi gekil-
meden ¢alisiyor.
kullaniyor.

Diger kullanicilar, siipirgenin kablo-
suz galistiriimasini kendi aletleriyle

Diger aletlerin kablosuz galistirma diigmesini kapa-
tin veya diger aletlerin alet kaydini iptal edin.

Suplrgedeki tim alet kayitlar

silinemiyor. basiimasi.

Aletin tzerindeki kablosuz diigmesine

Tum alet kayitlarini silmek igin sliplrge Gzerindeki
kablosuz digmesine basin.

alinmamis.

Sipirge lzerindeki hazirda bekletme
anahtari “AUTO” (Oto) konumuna

Siplrge Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Kablosuz calistirma diigmesi dlizgin
bir sekilde basili tutulmuyor.

Kablosuz calistirma diigmesini en az 6 saniye basili
tutun ve daha sonra kablosuz galistirma lambasi
kirmizi yanip séndiigiinde birakin. Kablosuz galis-
tirma diigmesi hizh bir sekilde kirmizi yanip sénene
kadar kablosuz ¢alistirma digmesini yeniden en az
6 saniye basili tutun ve daha sonra diigmeyi birakin.

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun ¢ikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olugabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Aksesuarlarin saklanmasi

Siplrge kisa bir sire icin kullaniimayacaksa, borular
boru tutucuya yerlestirilebilir.
» Sek.34

> Sek.35

Hortum, iki ug birbirine baglanarak aletin etrafinda
saklanabilir.
» Sek.36

Toz filtresinin (HEPA) ve 6n filtrenin

temizlenmesi

Tikanan toz filtresi, 6n filtre ve tampon emme perfor-
mansinda dustse neden olur. Filtreleri ve tamponlari
belli araliklarla temizleyin.

Filtrelere yapisan toz ve parcgaciklari gidermek icin,
filtrenin cerceve tabanini hizl bir sekilde bir kac kez
sallayin.

» Sek.37: 1. Onfiltre

Toz filtresini belirli araliklarla suyla yikayip durulayin ve
kullanmadan 6nce gélgede tamamen kurutun. Filtreleri
asla camasir makinesinde yikamayin.

» Sek.38

NOT: Toz filtresini, 6n filtreyi ya da tamponu firca veya
palet gibi sert nesnelerle ovmayin veya gizmeyin.

NOT: Filtreler zamanla asinir. Yedeklerinin bulundu-
rulmasi tavsiye edilir.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak igin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Hortum

. On manset (22, 24, 38)

. Diz boru

. Uzatma gubugdu

. Kdse emme basligi

. Yuvarlak firca

. Toz filtresi, HEPA (kuru tozlar igin)

. Tampon

. On filtre

. Emme bashgi tertibati
. Egik boru

. Polietilen torba

. Kagit torba
. Tutucu seti
. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi iceri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.

Bunlar llkeden ulkeye farklilik gésterebilir.
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